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1 Information about the documentation

1.1 Conventions

1.1.1 Warning signs
The following warning signs are used:

A DANGER! Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING! Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to serious per-
A sonal injury or fatality.

CAUTION! Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to slight personal
A injury or damage to the equipment or other property.

1.1.2 Symbols
The following symbols are used:

Read the operating instructions before use.

On/off button

“Measure” button

Menu button

Delete (clear) button

Right arrow button

AveoE=e o

Left arrow button

1.1.3 Typographical emphasis
The following typographic features are used to emphasize important passages in this technical documenta-
tion:

1] ‘ These numbers refer to the corresponding illustrations.

1.2 About this documentation

» Itis essential that the operating instructions are read before initial operation.

» The information provided in the detailed operating instructions installed in the tool as well as the
supplements and updates provided at wwwe.hilti.com must also be observed.

» Always keep these operating instructions together with the tool.

» Ensure that the operating instructions are with the tool when it is given to other persons.

1.3 Product information
Hilti products are designed for professional use and may be operated, serviced and maintained only by
trained, authorized personnel. This personnel must be informed of any particular hazards that may be
encountered. The product and its ancillary equipment may present hazards when used incorrectly by
untrained personnel or when used not as directed.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to enquire about the product.
Product information — page 1

Product information

Laser range meter PD-I

Generation 01




Serial no.

1.4 Laser information on the tool

Laser information — page 2

Laser information

Laser Class 2 based on the IEC60825-1 / EN60825-1:2007 standard in com-
pliance with CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).

620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT

Laser Class 2: Do not stare into the beam. Do not direct the beam toward
2 other persons or toward areas in which other persons, who are not involved in
the work with lasers, may be present.

@ Recycle waste material.

&

2 Safety

2.1 Safety instructions

2.1.1 Basic information concerning safety

In addition to the safety rules listed in the individual sections of these operating instructions, the
following rules must be strictly observed at all times. The product and its ancillary equipment may
present hazards when used incorrectly by untrained personnel or when used not as directed.

>

>

Keep all safety instructions and information for future reference.

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when working with the product. Do not
use the product while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating the product may result in serious personal injury.

Do not render safety devices ineffective and do not remove information and warning notices.

If the product is opened improperly, laser radiation in excess of Class 2 may be emitted. Have the
product repaired only by Hilti Service.

Tampering with or modification of the product is not permitted.

Check that the product functions correctly each time before use.

Measurements taken through panes of glass or other objects may be inaccurate.

The measurement may be incorrect if the conditions under which the measurement is taken change
rapidly, e.g. due to people walking through the path of the laser beam.

Do not point the product toward the sun or other powerful light sources.

Take the influences of the surrounding area into account. Do not use the tool where there is a risk of fire
or explosion.

Observe the information printed in the operating instructions concerning operation, care and maintenance.

2.1.2 General safety rules

Check the product for damage before use. Have the damage repaired by Hilti Service.

Check the accuracy of the product after it has been dropped or subjected to other mechanical stresses.
Although the product is designed for the tough conditions of jobsite use, as with other measuring
instruments it should be treated with care.

Products which are not in use must be stored in a dry, high place or locked away out of reach of children.
The product is not intended for use by children.

Observe the national health and safety requirements.

2.1.3 Proper preparation of the working area

>

Avoid unfavorable body positions when working from ladders. Make sure you have a safe stance and
that you stay in balance at all times.

Secure the site at which you are taking measurements and take care to avoid directing the laser beam
toward other persons or toward yourself.



» When the product is brought into a warm environment from very cold conditions, or vice-versa, allow it
to become acclimatized before use.

» Use the product only within its specified limits.

» Keep the laser exit window clean in order to avoid measurement errors.

» Observe the accident prevention regulations applicable in your country.

2.1.4 Working safely with laser tools

» Laser Class 2/Class Il tools may be operated only by appropriately trained persons.

» Laser beams should not be projected at eye height.

Precautions must be taken to ensure that the laser beam does not unintentionally strike highly reflective
surfaces.

Precautions must be taken to ensure that persons do not stare directly into the beam.

The laser beam must not be allowed to project beyond the controlled area.

Switch the laser tool off when it is not in use.

Store laser tools, when not in use, in places to which unauthorized persons have no access.

v
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2.1.5 Electromagnetic compatibility

Although the device complies with the strict requirements of the applicable directives, Hilti cannot entirely
rule out the possibility of interference to the device caused by powerful electromagnetic radiation, possibly
leading to incorrect operation. Check the accuracy of the device by taking measurements by other means
when working under such conditions or if you are unsure. Likewise, Hilti cannot rule out the possibility of
interference with other devices (e.g. aircraft navigation equipment). The tool complies with the requirements
of class A; The possibility of interference occurring in a domestic environment cannot be excluded.

Only for Korea: This laser range meter is suitable for commercial and industrial use and for the electromagnetic
radiation encountered in this field (Class A). Users must pay attention to this point and make sure that this
laser range meter is not used in occupied living areas.

3 Description

3.1 Overview of the product ]

(@  Rear contact surface ®  Right arrow button

@  Reference indicator LED for rear contact Hand strap attachment point

®  Left arrow button @  Delete (clear) button

®  Menu button @  1/ainch thread

®  “Measure” button @  Folding spike

®  Graphic display Laser emitting and receiving lens
(@ Reference indicator LED for front contact @®  1/ainch thread

On/off button

3.2 Intended use

The product described is a laser range meter. It is designed for taking individual measurements as well as
the continuous measurement of distances.

Distances can be measured from all stationary targets without a highly reflective surface, i.e. concrete,
stone, wood, plastic, paper, etc. The use of prisms or other highly reflective targets is not permissible and, if
attempted, may falsify the results.

The product is approved for use with batteries of the type AAA.

3.3 Explanation of the display
Main menu

@ Measure volumes

] Measure rectangular areas

1— Select layout function




Measure areas and volumes

Select special functions

Select trapezoid function

Select Pythagoras function

Select settings
At least one right angle is required for horizontal and diagonal distances.

] (& (7 [C) (5] (=@

Select indirect measuring
No specific angle is required for measurements on non-moving objects such as walls.

Generally applicable symbols

Battery charge state

Measuring spike not folded out

Measuring spike folded out

Measuring

Adding distances

Subtracting distances

Select

Do not select

BN~ EERO

Select measuring time

n
w

Select calculator

Area and volume measurement submenu

O

Measuring rectangular areas

A

Measuring triangular areas

7

Measuring volumes

B

Measuring cylinder volume

Special functions submenu
O Select automatic brightness sensor
1a Select min/max delta function

Select layout function

Determine painter’s area

Select timer

Select offset function




Select data storage media
L g

Trapezoid function submenu
Measure 3 distances

Measure 2 distances, 1 angle

>

Pythagoras function submenu

= | Single Pythagoras

— | Double Pythagoras

= | Combined Pythagoras
/4

Settings submenu

Unit of measurement. Select unit of measurement:imeter Elcentimeter [limillimeter

Measuring references. Select measuring reference: [[lfront edgefrear of thread [fJunderside of
thread

Angle unit. Select angle unit: [4xinclination in percent [Zmetric units [4fimperial units [£inclination
in angular degrees

Select expert mode

Edit favorites list

) JETIN N - [

Activate scale

11X

y Switching the signal tone on / off
ey Select laser on constantly

LTt

Select display inclination

£
(=)
-

Calibrate inclination sensor

Display information about the tool

F -0

Resetting to the default settings

Indirect measurement submenu

/(; Indirect horizontal distance measurement

AI Indirect vertical distance measurement

F Measurements on ceilings

3.4 Items supplied
Laser range meter, two batteries, operating instructions, manufacturer’s certificate.

@ Note
You can find other system products approved for use with your product at your local Hilti Center or
online at: www.hilti.com.




4 Technical data

Battery life Room temperature: Up to 5000
measurements
Operating temperature -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
Distance measurement accuracy (2o, standard deviation) +1.0 mm
Inclination measurement accuracy (20, standard deviation) +0.2°
Weight (including batteries) 1659
(5.8 02)
Storage temperature -30°C ... 70°C
(=22 °F ... 158 °F)
Laser class in accordance with EN 60825-1:2007 Laser class 2
Protection class in accordance with IEC 60529 IP 65
Power source 15V

5 Operation

5.1 Basic functions

Navigate to the desired function with the aid of the left or right arrow buttons.
» Always press the “Measure” button to select a function.

5.2 Inserting the batteries 2

;,g Note
Take care to ensure correct battery polarity. Change the batteries only in pairs. Do not use damaged
batteries.

» Open the battery compartment and insert the batteries.

5.3 Switching the laser range meter on and off

1. If the tool is switched off, press the on/off button or the “Measure” button to switch it on.
2. If the tool is switched on, press the on/off button to switch it off.

5.4 Measuring using the spike E
1. Fold out the spike through 90°. The spike can then be used as the contact point.

@ Note
Here, the spike helps to align the device while a stable position is established. This is the case
primarily for indirect, trapezoid and Pythagoras measurements since these results are based on
estimated values.
Use the measuring extension PDA 72 for inaccessible places. The device automatically detects
the measuring extension. A confirmation window may appear in the display.

2. Fold out the spike through 180°. The measuring reference point is then set automatically.

5.5 Measuring using a target plate [
1. Use the target plate to measure distance under the following unfavorable conditions:
< The wall is not sufficiently reflective due to the type of surface.
< The target point is not on a surface.
< The distance to be measured is very long.
< The light conditions are unfavorable (bright sunshine).
2. Adistance of 1.2 mm should be added to the measured distance when using a target plate.



5.6 Single measurements

1.
2.
3.

Press the “Measure” button briefly to activate the laser beam.

Keep the laser beam on the target point.

Press the “Measure” button briefly to take the measurement.

< The measured distance is shown in the lower line of the display.

< The distance measured in the previous measurement is shown in the upper line of the display.

To take another measurement, keep the laser beam on the target point and press the “Measure” button
again.

5.7 Continuous measurement

e Note

During continuous measurement, 6-10 measurements are taken and displayed every second. The
laser range meter can be moved relative to the target until the desired distance is reached.

Press the “Measure” button for 2 seconds.

< If the signal tone is active, a signal tone will be emitted.

Move the laser range meter toward or away from the target until the desired distance is reached.
Press the “Measure” button briefly.

< The measured distance is shown in the lower line of the display.

< The distance measured in the previous measurement is shown in the upper line of the display.

5.8 Measuring volumes

1.
2.
3.

Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.
Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.

5.9 Measuring rectangular areas

1.
2.

Aim the tool at the target point for the room width and press the “Measure” button.
Aim the tool at the target point for the room length and press the “Measure” button.

5.10 Layout function

1.

@

Enter the distance manually. Do this by using the left or right arrow buttons to select the keyboard symbol

and confirm by pressing the “Measure” button.

Select the applicable numbers and confirm by pressing the “Measure” button.

To confirm the value, select the check mark symbol (tick) at the bottom right corner.

Select the flag symbol.

< The distance you have entered will then be shown between the two flags.

Press the “Measure” button to begin measuring.

< The arrows on the screen indicate in which direction you must move the tool. When the target
distance is reached, black arrows appear above and below the distance shown in the display.

To repeat this distance measurement several times, move the tool further. The number of times you have

measured out this distance is shown on the right of the screen.

Press the “Measure” button to stop measuring.

IE Note

When the distance to be set out is reached, the currently used measuring reference is shown in
the display.

E Note

As an alternative to entering the distance manually, the distance to be set out may also be
measured with the tool. To do this, select the symbol for single measurement and confirm your
choice by pressing the “Measure” button.




5.11 Special functions

5.11.1 Automatic brightness sensor

>

Select the symbol for the automatic brightness sensor from the special functions menu.

;’v\: Note
— The automatic brightness sensor automatically dims the lighting on the display in dark surroundings.
This saves battery power.

5.11.2 Min/max delta function

1.
2.
3.

Select the symbol for the min/max delta function from the special functions menu.
Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.

Press the “Measure” button to stop measuring.

< The last distances measured are shown in the results line.

5.11.3 Painter’s area

1.

>

Aim the tool at the target point for the first room length and press the “Measure” button.

< The result is saved as an intermediate result.

Aim the tool at the target for the next room length and press the “Measure” button to take the

measurement.

< The second result is shown in the intermediate results table. The intermediate result shown in bold is
the sum of the measured room lengths.

Repeat this procedure until all room lengths have been measured.

Press the right arrow button to switch to room height and confirm by pressing the “Measure” button.

Position and aim the tool for room height measurement and then take the measurement.

< The room height is measured and displayed in the intermediate result line. The painter’s area is
calculated immediately and shown in the result line.

5.11.4 Timer

1.
2.
3.

Select the timer symbol from the special functions menu.
Set the timer to 2, 5 or 10 seconds and confirm by pressing the “Measure” button.
Select the “Measure” symbol to trigger the delayed measurement.

5.11.5 Data memory

1.

Select the data storage symbol from the special functions menu.

-@- Note
The tool can save up to 30 screens, including the graphical symbols. If 30 screens have already
been saved, the oldest one will be deleted automatically when a new screen is saved.

To delete data storage memory, press and hold the C-button for 2 seconds while the data storage screen
is displayed.

5.12 Trapezoid

5.12.1 Trapezoid function (3 distances)

1.
2.

3.
4,

Select the symbol for the trapezoid function for 3 distances from the trapezoid functions menu.

Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.

< After measuring the first distance, the graphical display automatically prompts you to take the next
measurement.

Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.

Aim the tool at the third target point and press the “Measure” button.

5.12.2 Trapezoid with Inclination (2 distances, 1 angle)

1.
2.
3.

Select the symbol for the trapezoid function with inclination from the trapezoid functions menu.
Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.



5.13 Pythagoras

5.13.1 Single Pythagoras

1. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
2. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.

W Note

In order to achieve accurate results, the second distance must be measured at right angles to the
target distance.

5.13.2 Double Pythagoras

1. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
2. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.

-@- Note
In order to achieve accurate results, the second distance must be measured at right angles to the
target distance.

3. Aim the tool at the third target point and press the “Measure” button.

5.13.3 Combined Pythagoras

1. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
2. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.
3. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.

5.14 Settings

5.14.1 Editing the favorites list

1. Navigate to the function that you wish to edit and confirm by pressing the “Measure” button.
2. Navigate to the desired function and confirm by pressing the “Measure” button.

5.14.2 Activating the scale

1. Set the applicable number and confirm the value by pressing the “Measure” button.
2. Select the check mark symbol (tick) to confirm the value.

5.14.3 Calibrate inclination sensor
1. Place the tool on a horizontal surface and press the “Measure” button.
2. Rotate the tool through 180° and press the “Measure” button.

< The inclination sensor is now calibrated.

5.15 Indirect measurements

5.15.1 Indirect horizontal distance measurement

» Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
< The distance and angle of inclination are measured and shown in the intermediate result line.
< The target distance is calculated immediately and shown in the result line.

5.15.2 Indirect vertical distance (2 angles, 2 distances)
1. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
< The first distance and angle are measured and shown in the intermediate result line.
< The graphical display automatically prompts you to measure the second distance.
2. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.
< The target distance is calculated immediately and shown in the result line.

5.15.3 Measuring on ceilings

1. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
< The first distance and angle are measured and shown in the intermediate result line.
< The graphical display automatically prompts you to measure the second distance.



2. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.
< The target distance is calculated immediately and shown in the result line.

5.15.4 Indirect vertical distance Il (2 angles, 1 distance)
1. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
< The first distance and angle are measured and shown in the intermediate result line.
< The graphical display automatically prompts you to measure the second distance.
2. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.
< The target distance is calculated immediately and shown in the result line.

6 Care, transport and storage

6.1 Cleaning

» Do not touch the lens with the fingers.
» Clean the lens by blowing the dust off or by wiping with a clean, dry cloth.
» Do not use liquids other than pure alcohol or water.

6.2 Transport

Note
The batteries must be insulated or removed from the product before it is shipped or sent by mail.

» Use the Hilti packaging or packaging of equivalent quality for transporting or shipping your equipment.

6.3 Storage and drying

» Do not put the product into storage when wet. Allow it to dry before putting it away.

» Observe the temperature limits given in the Technical Data section which are applicable to storage or
transport of the equipment.

» Check the accuracy of the equipment before it is used after a long period of storage or transportation.

6.4 Disposal

f WARNING
Risk of injury. Hazards presented by improper disposal.

» Improper disposal of the equipment may have the following consequences: The burning of plastic
components generates toxic fumes which may present a health hazard. Batteries may explode
if damaged or exposed to very high temperatures, causing poisoning, burns, acid burns or
environmental pollution. Careless disposal may permit unauthorized and improper use of the
equipment. This may result in serious personal injury, injury to third parties and pollution of the
environment.

&% Most of the materials from which Hilti products are manufactured can be recycled. The materials must be
correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances
can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative for further information.

In accordance with the European Directive on waste electrical and electronic equipment and its implemen-
tation in conformance with national law, electric tools or appliances that have reached the end of their life
must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

P
}‘v‘ » Disposal of electric tools or appliances together with household waste is not permissible.
@

7 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

10



8 EC declaration of conformity

Manufacturer

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

We declare, on our sole responsibility, that this product complies with the following directives and standards.

Designation Laser range meter
Type designation PD-I

Generation 01

Year of design 2010

Applicable directives: e 2004/108/EC

« 2014/30/EU
« 2011/65/EU

Applicable standards: * ENISO 12100

Technical documentation filed at: * Electric Tools Approval Department

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Germany

Schaan, 6/2015

4 L ahi

Paolo Luccini Edward Przybylowicz
(Head of BA Quality & Process Management / (Head of BU Measuring Systems / BU Measuring
Business Area Electric Tools & Accessories) Systems)



1 Informacion sobre la documentacion

1.1 Convenciones

1.1.1 Simbolos de advertencia
Se utilizan los siguientes simbolos de advertencia:

iPELIGRO! Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones graves o
A incluso la muerte.

jADVERTENCIA! Término utilizado para una posible situacién peligrosa que puede ocasionar
A lesiones graves o incluso la muerte.

PRECAUCION Término utilizado para una posible situacion peligrosa que puede ocasionar
A lesiones leves o dafios materiales.

1.1.2 Simbolos
Se utilizan los siguientes simbolos:

Leer el manual de instrucciones antes del uso

Tecla de encendido/apagado

Tecla de medicion

Tecla de menu

Tecla de borrado (Clear)

Tecla derecha

Tecla izquierda

AvoE=e o

1.1.3 Resaltados tipograficos
Las siguientes caracteristicas tipograficas destacan fragmentos de texto importantes en esta documentacion
técnica:

g ‘ Los numeros hacen referencia a las figuras correspondientes.

1.2 Acerca de esta documentacion

» Lea detenidamente el manual de instrucciones antes de la puesta en servicio.

» Tenga en cuenta también las instrucciones detalladas del manual de instrucciones de la herra-
mienta, ademas de las adiciones y actualizaciones, que puede encontrar en www.hilti.com.

» Conserve este manual de instrucciones siempre cerca de la herramienta.

» No entregue nunca la herramienta a otras personas sin el manual de instrucciones.

1.3 Informacioén del producto
Los productos Hilti han sido disefiados para usuarios profesionales y solo deben ser manejados, conservados
y reparados por personal autorizado y debidamente formado. Este personal debe estar especialmente
instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacion del producto y sus dispositivos auxiliares puede
conllevar riesgos para el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada por personal no cualificado o
utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.

La denominacién del modelo y el numero de serie estan indicados en la placa de identificacion.

» Traspase el numero de serie a la siguiente tabla. Necesitara los datos del producto para realizar consultas
a nuestros representantes o al Departamento de Servicio Técnico.
Datos del producto — pagina 12

Datos del producto

Medidor laser PD-I

Generacion 01

12



N.© de serie

1.4 Informacién sobre el laser en la herramienta

Informacion sobre el laser — pagina 13

Informacién sobre el laser

Clase de laser 2, seguin la norma IEC60825-1/EN60825-1:2007 y conforme
con la norma CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).

620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT

Clase de laser 2. No mire el haz de luz. No dirija el haz de luz hacia otras

2 personas o hacia lugares en los que pueda haber otras personas que no
estén trabajando con el laser.

@ Recicle los materiales usados

&

2 Seguridad

2.1

Indicaciones de seguridad

2.1.1 Observaciones basicas de seguridad

Ademas de las indicaciones técnicas de seguridad que aparecen en los distintos capitulos de
este manual de instrucciones, también es imprescindible cumplir estrictamente las siguientes
disposiciones. La utilizacion del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para el
usuario en caso de manejarse de forma inadecuada por personal no cualificado o utilizarse para usos
diferentes a los que estan destinados.

>

>

vy vv

v

Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para futuras consultas.

Permanezca atento, preste atencién durante el trabajo y utilice el producto con prudencia. No utilice el
producto si estd cansado o si se encuentra bajo los efectos de drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de descuido mientras se esta utilizando el producto puede provocar lesiones graves.

No anule ninguno de los dispositivos de seguridad ni quite ninguna de las placas indicativas y de
advertencia.

Si el producto se abre de manera inapropiada se puede generar radiacién laser que supere la clase 2.
Encargue la reparacion del producto solo al Servicio Técnico de Hilti.

No estéa permitido efectuar manipulaciones o modificaciones en el producto.

Compruebe que el producto funciona correctamente antes de cada puesta en servicio.

Las mediciones a través de cristales u otros objetos pueden falsear el resultado de la medicién.

El resultado de la medicion puede verse falseado si las condiciones de medicion cambian rapidamente,
por ejemplo, por personas que cruzan el rayo de medicion.

No dirija el producto hacia el sol u otras fuentes de luz potentes.

Tenga en cuenta las condiciones ambientales. No utilice la herramienta en lugares donde exista peligro
de incendio o explosion.

Observe las indicaciones sobre el funcionamiento, cuidado y mantenimiento incluidas en el manual de
instrucciones.

2.1.2 Medidas de seguridad generales

>

Antes de su utilizacion, compruebe el producto por si hubiera sufrido dafos. Encargue la reparacion de
los dafos al Servicio Técnico de Hilti.

Después de sufrir una caida u otros impactos mecanicos debe comprobar la precision del producto.

Si bien el producto esta disefiado para un uso en condiciones duras de trabajo, como lugares de
construccioén, debe tratarlo con sumo cuidado al igual que los demas aparatos de medicion.

Los productos que no se utilicen deben conservarse fuera del alcance de los nifios, en un lugar seco,
alto y cerrado.

El producto no es apto para el uso por parte de nifos.

Respete la normativa nacional en materia de proteccion laboral.



2.1.3 Organizacion correcta del lugar de trabajo

» Evite posturas forzadas cuando se realice trabajos sobre una escalera de mano. Procure que la postura
sea estable y manténgase siempre en equilibrio.

» Asegure el lugar del puesto de medicién y, durante el uso del producto, compruebe que no orienta el
rayo laser hacia otras personas ni hacia usted mismo.

» Si el producto pasa de estar sometido a un frio intenso a un entorno mas calido o viceversa, deje que se
aclimate antes de utilizarlo.

» Utilice el producto solo dentro de los limites de aplicacion definidos.

» Para evitar errores de medicion, mantenga limpio el cristal del orificio de salida del laser.

» Observe las disposiciones locales sobre prevencion de accidentes.

2.1.4 Trabajo seguro con herramientas laser

» Las herramientas de la clase de laser 2/Class Il Unicamente han de ser utilizadas por personal instruido.

» Los rayos laser no deben pasar a la altura de los ojos.

» Es preciso adoptar las oportunas precauciones para impedir que el rayo laser pueda incidir involuntaria-
mente sobre superficies reflectantes (p. ej., espejo).

» Es indispensable tomar las medidas pertinentes para garantizar que nadie mire directamente al rayo.

» La trayectoria del rayo laser no debe pasar por areas no controladas.

» Desconecte el laser cuando no se esté utilizando.

» Almacene las herramientas laser que no se utilicen en un lugar al que no tengan acceso personas no
autorizadas.

2.1.5 Compatibilidad electromagnética

Si bien la herramienta cumple los estrictos requisitos de las directivas pertinentes, Hilti no puede excluir
la posibilidad de que la herramienta se vea afectada por una radiacién intensa que pudiera ocasionar un
funcionamiento inadecuado. En este caso o ante otras irregularidades, deben realizarse mediciones de
control. Hilti tampoco puede excluir la posibilidad de que otras herramientas resulten afectadas (p. ej.,
los dispositivos de navegacion de los aviones). La herramienta corresponde a la clase A. No se pueden
descartar anomalias en zonas residenciales.

Solo para Corea: este medidor laser es apropiado para las ondas electromagnéticas que se producen en
el &rea industrial (clase A). El usuario debe tener en cuenta esta indicacién y no utilizar el medidor laser en
zonas residenciales.

3.1 Vista general del producto 1]

Superficies de tope traseras
Indicador de referencia LED del tope
trasero

Tecla izquierda

Tecla de menu

Tecla de medicion

Indicacién grafica

Indicador de referencia LED del tope
delantero

Tecla de encendido/apagado

Tecla derecha

Alojamiento del asidero

Tecla de borrado (Clear)

Rosca de /s pulgadas

Punta de medicion

Salida del laser y lente de recepcion
Rosca de /s pulgadas

CICICICICCIC)
CISISISICICIOIO)

3.2 Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es un medidor laser. Sirve para realizar mediciones Unicas y continuas de distancias.
Pueden medirse distancias en cualquier objetivo inmovil, es decir, hormigén, piedra, madera, plastico, papel,
etc.; no se permite la utilizacién de prismas u otros objetivos de gran reflectabilidad, ya que pueden falsear
el resultado.

El producto es compatible con pilas de tipo AAA.
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3.3 Explicacion de los indicadores de la pantalla
Men principal

Medicion de volumenes

Medicion de superficies rectangulares

Seleccion de la funcion de replanteo

Medicion de superficies y volimenes

Seleccion de funciones especiales

Seleccion de la funcion trapezoidal

Seleccion de la funcion de Pitagoras

Seleccion de los pardmetros de configuracion
Para las distancias horizontales y diagonales se necesita, al menos, un angulo recto.

Seleccion de las mediciones indirectas
Para las mediciones u objetos estaticos, como paredes, no se requiere ningun angulo determi-
nado.

b & (L) [5][@ -~ o

AY

Iconos generales

Estado de carga de las pilas

Punta de medicion replegada

Punta de medicién desplegada

Medir

Suma de distancias

Resta de distancias

Seleccionar

No seleccionar

Fijacién del tiempo de la medicion

o (NS E S = =

Seleccion de la calculadora

n
w

Subment de la medicion de superficies y volumenes

m Medicion de superficies rectangulares

A Medicion de superficies triangulares

@ Medicién de volumenes

Ej Medicion de volumenes cilindricos

Submenu de las funciones especiales

L. | Seleccioén del sensor de luminosidad automatico




file

Seleccion de la funcion Min./Max./Delta

Seleccion de la funcion de replanteo

Determinacioén de superficies pintadas

Seleccion del temporizador

Seleccion de la funcion de offset

Seleccion de la memoria de datos

Submenu de la funcion trapezoidal

Medicion de tres distancias

>

Medicion de dos distancias y un angulo

Submenu de la funcion de Pitagoras

Pitagoras simple

Pitdgoras doble

Pitagoras combinado

Submenu de los parametros de configuracion

Unidad de medicién. Seleccion de la unidad de medida:jlmetros Eljcentimetros Bimilimetros

Referencias de medicion. Seleccion de referencias de medicion: [[Joorde delanterofffparte
trasera de la rosca [Eflparte inferior de la rosca

S

Unidad del angulo. Seleccion de la unidad del angulo: [&zaumento en tanto por cientol&#unidades
del sistema métrico Eunidades del sistema imperial Eaumento en grados de angulo

Seleccion del modo para expertos

* B

Modificacion de la lista de favoritos

Activacion de la escala

1.X

y Conexidn y desconexion del tono
=1 | Seleccion del laser permanente
ot |

£
(=)
-

Seleccion del indicador de la inclinacion

Realizacion de la calibracién del sensor de inclinacion

Mostrar informacién sobre la herramienta

F - ©

Restablecer los ajustes de fabrica

Submentu de mediciones indirectas

£

Medicion de distancias horizontales indirectas

A

Medicién de distancias verticales indirectas
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V Realizacién de mediciones en el techo

3.4 Suministro
Medidor laser, 2 pilas, manual de instrucciones, certificado del fabricante.
II Indicacion

Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto en su Centro Hilti o en internet,
en: www.hilti.com.

4 Datos técnicos

Tiempo de funcionamiento Temperatura ambiente: hasta
5000 mediciones
Temperatura de servicio -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
Precision en la medicion de distancias (20, desviacion estandar) +1,0 mm
Precision en la medicion de la inclinacion (20, desviacion estan- +0,2°
dar)
Peso (pilas incluidas) 1659
(5,8 02)
Temperatura de almacenamiento -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
Clase de laser segun EN 60825-1:2007 Clase de laser 2
Clase de proteccion segun IEC 60529 IP 65
Alimentacion de tension 1,5V

5.1 Funciones basicas

Navegue con la tecla izquierda o derecha para seleccionar la funcién deseada.
» Para seleccionar una funcion, pulse siempre la tecla de medicion.

5.2 Introduccion de las pilas &

@< Indicacion
— Preste atencion a la correcta polaridad de las pilas. Cambie las pilas siempre a la vez. No utilice pilas
estropeadas.

» Abra el compartimento para pilas y coléquelas.

5.3 Conexion y desconexion del medidor laser

1. Cuando la herramienta esté apagada, pulse la tecla de encendido/apagado o la tecla de medicién para
encender la herramienta.

2. Cuando la herramienta esté encendida, pulse la tecla de encendido/apagado para apagar la herramienta.

5.4 Medicion con punta de medicion &
1. Despliegue la punta de medicién 90°. La punta de medicion se puede utilizar ahora como tope.



Indicacion

La punta de medicion resulta Util para dirigir la herramienta cuando se apunta hacia una posicién
fija. Esto ocurre sobre todo en las mediciones indirectas con la funcién trapezoidal y la funcion de
Pitagoras, ya que estos resultados se basan en valores estimados.

Utilice el dispositivo de prolongacién de medicion PDA 72 para medir en lugares de dificil acceso.
La herramienta reconoce el dispositivo de prolongacién de medicién automaticamente. Puede
aparecer en la pantalla un cuadro de didlogo de confirmacion.

N

2. Despliegue la punta de medicion 180°. La referencia de medicion se adapta automaticamente.

5.5 Medicién con diana [l

1. Utilice la diana para medir distancias cuando se den las siguientes condiciones desfavorables:
< La pared no refleja debido a su tipo de superficie.
< El punto de medicién no se encuentra en una superficie.
< Ladistancia que se desea medir es demasiado grande.
< Las condiciones de iluminacién son desfavorables (rayos solares intensos).
2. Al realizar las mediciones, afada con la diana 1,2 mm a las distancias medidas.

5.6 Realizacion de una medicion unica

1. Para activar el rayo laser, pulse brevemente la tecla de medicion.

2. Mantenga el rayo laser dirigido hacia el objetivo.

3. Pulse brevemente la tecla de medicion para realizar la medicion.
< La distancia medida se muestra en la fila inferior de la pantalla.
< El valor de la medicién anterior se muestra en la fila superior de la pantalla.

4. Para realizar otra medicién, mantenga el laser dirigido hacia el objetivo y vuelva a iniciar la medicién con
la tecla de medicion.

5.7 Realizacion de una medicion continua

Indicacién

Durante la medicién continua, cada 6-10 segundos se obtienen y se muestran los valores de medicion.
El medidor laser se puede mover frente al objetivo durante todo el tiempo que sea necesario hasta
alcanzar la distancia deseada.

1. Mantenga pulsada la tecla de medicién durante dos segundos.

< Si el tono de aviso est4 conectado se emite una sefial acustica.
2. Acerque el medidor laser al objetivo o aléjelo hasta alcanzar la distancia deseada.
3. Pulse brevemente la tecla de medicion.

< La distancia medida se muestra en la fila inferior de la pantalla.

< El valor de la medicién anterior se muestra en la fila superior de la pantalla.

5.8 Medicién de volimenes

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicién.
2. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de medicion.
3. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de medicion.

5.9 Medicion de superficies rectangulares

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo para medir el ancho espacial y pulse la tecla de medicion.
2. Dirija la herramienta hacia el objetivo para medir la longitud espacial y pulse la tecla de medicién.

5.10 Funcion de replanteo

1. Introduzca la distancia manualmente. Para ello, utilice la tecla de medicién izquierda o derecha para
seleccionar el icono del teclado y confirme con la tecla de medicion.

2. Seleccione las cifras correspondientes y confirme con la tecla de medicion.

Para confirmar el valor, seleccione el icono de la marca de verificacion en la esquina inferior derecha.

4. Seleccione el icono de la banderita.
< La distancia elegida se muestra ahora dentro de dos banderitas.

w
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5. Pulse la tecla de medicion para empezar con la medicion.

< Las flechas en la pantalla indican en qué direccién debe mover la herramienta. Una vez alcanzada la
distancia objetivo apareceran flechas negras por debajo y por encima de la distancia.

6. Para multiplicar la distancia, siga moviéndose con la herramienta. En la parte derecha se muestra
cuantas veces ya ha nivelado la distancia.

7. Pulse la tecla de medicién para finalizar la medicion.

’? Indicacion

Al alcanzar la distancia de replanteo se visualiza la referencia actual en el indicador.

@< Indicacion
En lugar de la introduccion de datos manual también se puede medir la distancia necesaria. Para
ello, seleccione el icono para la medicion simple y confirme con la tecla de medicion.

5.11 Funciones especiales

5.11.1 Sensor de luminosidad automatico
» Seleccione en el menu de funciones especiales el icono del sensor de luminosidad automatico.

Indicacion
El sensor de luminosidad automatico atenua la iluminacién de la pantalla de forma automatica en
entornos mas oscuros. De este modo se ahorra bateria.

5.11.2 Funcion Min./Max./Delta

1. Seleccione en el menu de funciones especiales el icono de la funcion Min./Max./Delta.
2. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.
3. Pulse la tecla de medicion para finalizar la medicion.

< Las distancias medidas en ultimo lugar se muestran en la linea de resultados.

5.11.3 Superficie pintada

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo para medir la primera longitud espacial y pulse la tecla de medicion.
< El resultado se guarda como resultado provisional.
2. Oriente la herramienta para medir la siguiente longitud espacial y realice la medicién con la tecla de
medicion.
< El segundo resultado se muestra en la tabla de resultados provisionales. El resultado provisional en
negrita es el resultado de sumar las longitudes espaciales medidas.
3. Repita este proceso hasta haber medido todas las longitudes espaciales.
Pulse la tecla derecha para modificar la altura espacial y confirme con la tecla de medicion.
5. Oriente la herramienta para medir la altura espacial y realice la medicién.
< Se mide la altura espacial y se muestra en la linea de resultados provisionales. Inmediatamente se
calcula la superficie pintada y se muestra en la linea de resultados.

>

5.11.4 Temporizador

1. En el menu de funciones especiales, seleccione el icono del temporizador.
2. Ajuste el temporizador a 2, 5 0 10 segundos y confirme con la tecla de medicion.
3. Seleccione el icono de medicion para activar la medicién con retardo.

5.11.5 Memoria de datos
1. Seleccione en el menu de funciones especiales el icono de la memoria de datos.

Indicacion

La herramienta memoriza hasta 30 indicaciones, incluidos los simbolos gréaficos. Si la memoria
de datos ya esta llena con 30 indicaciones, cuando se guarde una indicacién nueva, se borrara
automaticamente la mas antigua.

3|

2. Para borrar la memoria de datos, mantenga pulsada la tecla C del indicador de la memoria de datos
durante dos segundos.



5.12 Funcion trapezoidal

5.12.1 Funcidn trapezoidal (3 distancias)
1. Seleccione en el menu de funciones trapezoidales el icono de la funcion trapezoidal para tres distancias.
2. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.
< Tras medir la primera distancia, el grafico solicita automaticamente la siguiente medicién.
3. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de medicion.
4. Dirija la herramienta hacia el tercer objetivo y pulse la tecla de medicion.

5.12.2 Funcioén trapezoidal con inclinacion (2 distancias, 1 angulo)

1. Seleccione en el menu de funciones trapezoidales el icono de la funcion trapezoidal con inclinacion.
2. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.
3. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de medicion.

5.13 Funcioén de Pitagoras

5.13.1 Pitagoras simple

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.
2. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de medicion.

Indicacion
Para obtener resultados de medicion precisos, la segunda distancia debe estar en angulo recto
respecto a la distancia objetivo.

5.13.2 Pitagoras doble

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.
2. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de medicion.

Indicacion
Para obtener resultados de medicion precisos, la segunda distancia debe estar en angulo recto
respecto a la distancia objetivo.

3. Dirija la herramienta hacia el tercer objetivo y pulse la tecla de medicion.

5.13.3 Pitagoras combinado

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.
2. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de medicion.
3. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de medicion.

5.14 Configuracion

5.14.1 Modificacion de la lista de favoritos

1. Navegue hasta la funcion que desea modificar y confirme con la tecla de medicién.
2. Navegue hasta la funcién deseada y confirme con la tecla de medicion.

5.14.2 Activacion de la escala

1. Indique la cifra correspondiente y confirme con la tecla de medicion.
2. Seleccione el icono de la marca de verificacion para confirmar el valor.

5.14.3 Calibracion del sensor de inclinacién

1. Coloque la herramienta sobre una superficie horizontal y pulse la tecla de medicion.
2. Gire la herramienta 180° y pulse la tecla de medicion.
< El sensor de inclinaciéon se encuentra ahora calibrado.
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5.15 Mediciones indirectas

5.15.1 Distancia horizontal indirecta

» Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicién.
< Se miden la distancia y el &ngulo de inclinacién, y se muestran en la linea de resultados provisionales.
< Inmediatamente se calcula la distancia objetivo y se muestra en la linea de resultados.

5.15.2 Distancia indirecta vertical Il (2 angulos, 2 distancias)

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.
< Se miden la primera distancia y el angulo, y se muestran en la linea de resultados provisionales.
< El gréfico solicita automaticamente la medicion de la segunda distancia.

2. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de medicion.
< Inmediatamente se calcula la distancia objetivo y se muestra en la linea de resultados.

5.15.3 Mediciones en el techo

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicién.
< Se miden la primera distancia y el angulo, y se muestran en la linea de resultados provisionales.
< El gréfico solicita automaticamente la medicién de la segunda distancia.

2. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de medicion.
< Inmediatamente se calcula la distancia objetivo y se muestra en la linea de resultados.

5.15.4 Distancia indirecta vertical Il (2 angulos, 1 distancia)

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicién.
< Se miden la primera distancia y el angulo, y se muestran en la linea de resultados provisionales.
< El gréfico solicita automaticamente la medicion de la segunda distancia.

2. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de medicion.
< Inmediatamente se calcula la distancia objetivo y se muestra en la linea de resultados.

6 Cuidado, transporte y almacenamiento

6.1 Limpieza

» No toque la lente con los dedos.
» Limpie la lente soplandola o con un pafo limpio y suave.
» No utilice otros liquidos que no sean alcohol o agua puros.

6.2 Transporte

Indicacion
Para enviar el producto es preciso aislar las baterias y pilas, o bien retirarlas del producto.

7N

» Para el transporte o envio del producto, utilice el embalaje original de Hilti o un embalaje equivalente.

6.3 Almacenamiento y secado

» No almacene el producto mojado. Déjelo secar antes de guardarlo y almacenarlo.

» Para el almacenamiento o el transporte del producto respete los valores limite de temperatura indicados
en los datos técnicos.

» Lleve a cabo una medicién de control antes de su utilizacion si la herramienta ha estado almacenada o
ha sido transportada durante un periodo prolongado.
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6.4 Reciclaje

f ADVERTENCIA
Riesgo de lesiones. Peligro por un reciclaje indebido.

» Una eliminacién no reglamentaria del equipamiento puede tener las siguientes consecuencias: si
se queman las piezas de plastico se generan gases toxicos que pueden afectar a las personas. Si
las baterias estan dafadas o se calientan en exceso pueden explotar y ocasionar intoxicaciones,
incendios, causticaciones o contaminacion del medio ambiente. Si se realiza una eliminacion
imprudente, el equipo puede caer en manos de personas no autorizadas que hagan un uso
inapropiado del mismo. Esto generaria el riesgo de provocar lesiones al usuario o a terceros, asi
como la contaminacién del medio ambiente.

£ Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales reutilizables. La condicion para
dicha reutilizacion es una separacion adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las
herramientas usadas para su recuperacion. Pregunte en el Servicio de Atencién al Cliente de Hilti o a su
asesor de ventas.

De acuerdo con la directiva europea sobre residuos de aparatos eléctricos y electrénicos, asi como su
transposicion a la legislacion nacional, los equipos eléctricos usados se someteran a una recogida selectiva
y a una reutilizacion respetuosa con el medio ambiente.

P
}‘v‘ » No deseche las herramientas eléctricas junto con los desperdicios domésticos.
@

7 Garantia del fabricante

» Sitiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia, péngase en contacto con su sucursal
local de Hilti.

8 Declaracion de conformidad CE

Fabricante

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Bajo nuestra exclusiva responsabilidad, declaramos que este producto cumple con lo establecido en las
siguientes directivas y normas.

Designacion: Medidor laser
Denominacién del modelo PD-I

Generacion 01

Afo de fabricacion 2010

Directivas aplicadas: * 2004/108/CE

« 2014/30/UE
 2011/65/UE

Normas aplicadas: « ENISO 12100



Responsable de la documentacion .
técnica:

Schaan, 06/2015

Sy Cm,g

Paolo Luccini

(Head of BA Quality and Process
Management/Business Unit Electric Tools &
Accessories)

Zulassung Elektrowerkzeuge
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering
Alemania

ﬁ/;.%

Edward Przybylowicz
(Head of BU Measuring Systems / BU Measuring
Systems)
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1 Indicag6es sobre a documentacao

1.1 Convencgbes

1.1.1 Sinais de aviso
Sao utilizados os seguintes sinais de aviso:

PERIGO! Indica perigo iminente que pode originar ferimentos corporais graves ou até mesmo
A fatais.
AVISO! Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode originar ferimentos corporais
A graves ou até mesmo fatais.

CUIDADO! Indica uma situagao potencialmente perigosa que pode originar ferimentos ligeiros ou
A danos materiais.

1.1.2 Simbolos
Séo utilizados os seguintes simbolos:

Leia o manual de instru¢des antes da utilizagéo

Tecla Ligar/Desligar

Tecla de medicao

Tecla de menu

Tecla de apagar ("Clear")

Tecla direita

Tecla esquerda

AveE=eo

1.1.3 Realces tipograficos
As seguintes caracteristicas tipograficas realgam passagens de texto importantes nesta documentagéao
técnica:

1| ‘ Estes nimeros referem-se a figuras.

1.2 Sobre esta documentacao

» Antes da colocag@o em funcionamento, leia atentamente o manual de instrugdes.

» Observe também o Manual de instrucoes detalhado na ferramenta, assim como aditamentos e
actualizacées em www.hilti.com.

» Conserve este manual de instrugdes sempre junto da ferramenta.

» Entregue a ferramenta a outras pessoas apenas juntamente com o manual de instrugdes.

1.3 Dados informativos sobre o produto
Os produtos Hilti foram concebidos para uso profissional e sé devem ser utilizados, mantidos e reparados
por pessoal autorizado e devidamente credenciado. Este pessoal devera estar informado, em particular,
sobre os potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar perigo se usados
incorrectamente por pessoas ndo qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles para os quais
foram concebidos.
A designacao e o numero de série sdo indicados na placa de caracteristicas.
» Registe o nimero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do produto para colocar questées ao
nosso representante ou posto de servigo de atendimento aos clientes.
Dados do produto — Pagina 24
Dados do produto

Medidor laser PD-I
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Geragao 01

N.° de série

1.4 Informacées sobre o laser na ferramenta

Informacgéo laser — Pagina 25

Informacéo laser

Laser da classe 2, com base na norma IEC 60825-1/EN 60825-1:2007 e
corresponde a norma CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).

620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT

Laser da classe 2. Nao olhar para o raio laser. Nao direccionar o raio para
2 outras pessoas ou para zonas onde se possam encontrar outras pessoas,
que nao estejam relacionadas com os trabalhos com o laser.

@ Recicle os desperdicios.

&

2.1 Normas de seguranca

2.1.1 Informacao basica no que se refere a normas de seguranca

Além das regras especificamente mencionadas em cada capitulo deste manual de instrucées, deve
observar sempre os pontos a seguir indicados. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar
perigo se usados incorrectamente por pessoas nao qualificadas ou se usados para fins diferentes daqueles
para os quais foram concebidos.

>

>

Guarde bem todas as normas de seguranga e instrugdes para futura referéncia.

Esteja atento ao que esté a fazer e tenha prudéncia ao trabalhar com o produto. N&o utilize o produto
se estiver cansado ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de distracgao
durante a utilizagdo do produto pode causar ferimentos graves.

Nao torne os equipamentos de seguranga ineficazes nem retire avisos e informagoes.

Um aparafusamento incorrecto do produto pode originar emissdo de radiacdo para o exterior, que
exceda a Classe 2. Mande reparar o produto apenas no Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

N&o é permitida a modificagdo ou manipulagéo do produto.

Antes de cada colocag@o em funcionamento, verifique o funcionamento correcto do produto.

Medigdes tiradas através de vidros ou outros objectos podem ser imprecisas.

Condigbes de medi¢do muito instaveis podem levar a erros de medicédo, por exemplo devido a pessoas
que passam pelo raio medidor.

Né&o aponte o produto na direcgao do Sol ou de outras fontes de luz intensa.

Considere as influéncias ambientais. N&o utilize a ferramenta onde exista risco de incéndio ou de
exploséo.

Tenha em atencao as indicagdes contidas neste manual de instrucdes sobre utilizagéo, conservagao e
manutencéo.

2.1.2 Medidas gerais de seguranca

>

Antes da utilizacdo, verifique o produto quanto a danos. Mande reparar os danos no Centro de
Assisténcia Técnica Hilti.

Apds uma queda ou outros esforgos mecanicos, é necessario verificar a precisédo do produto.

Embora o produto tenha sido concebido para trabalhar sob arduas condigdes nas obras, este deve ser
manuseado com cuidado, a semelhanga do que acontece com quaisquer outros aparelhos de medigao.
Produtos que ndo estejam a ser utilizados, devem ser guardados num local seco, alto ou fechado, fora
do alcance das criangas.

O produto nao foi concebido para ser utilizado por criancas.

Respeite os requisitos nacionais de seguranga no trabalho.
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2.1.3 Organizacao apropriada dos locais de trabalho

» Evite posigdes de trabalho incorrectas quando estiver a trabalhar em cima de escadas. Mantenha uma
posigéo de trabalho segura e equilibrada.

» Proteja o local da medigéo e, ao utilizar o produto, tenha atengéo para nao direccionar o raio de laser
para outras pessoas ou para si proprio.

» Se o produto for levado de um ambiente muito frio para um ambiente quente ou vice-versa, permita que
o produto se adapte a temperatura ambiente antes de o utilizar.

» Utilize o produto somente dentro dos limites de utilizagao definidos.

» Mantenha a janela de saida do laser limpa de modo a evitar medigdes imprecisas.

» Respeite as directivas para a prevengéo de acidentes que vigoram no pais de utilizagéo.

2.1.4 Trabalho seguro com ferramentas laser

» Ferramentas laser da classe 2/Classe Il sé devem ser operadas por pessoal devidamente instruido.

» Os raios laser nao devem passar a altura dos olhos.

» Devem ser tomadas precaucdes para que esteja assegurado que o raio laser ndo incida, de forma
involuntaria, sobre superficies reflectoras.

» Devem ser tomadas medidas para assegurar que as pessoas nao olham directamente para o raio laser.

» O trajecto do raio laser ndo deve passar para la de areas nao vigiadas.

» Desligue o laser quando nédo estiver a ser utilizado.

» Armazene as ferramentas laser em locais vedados a pessoas néao autorizadas.

2.1.5 Compatibilidade electromagnética

Embora a ferramenta esteja de acordo com todas as directivas e regulamentacgdes obrigatérias, a Hilti ndo
pode excluir totalmente a hipétese de a ferramenta poder sofrer danos devido a interferéncias causadas por
radiacdo muito intensa. Nestas circunstancias, devera fazer medigdes comprovativas. A Hilti também néo
pode excluir totalmente a hipdtese de outros equipamentos poderem sofrer interferéncias (por exemplo,
equipamentos de navegagdo aérea). A ferramenta corresponde a classe A; interferéncias em zonas
residenciais ndo podem ser excluidas.

Apenas para a Coreia: Este medidor laser ¢ adequado para ondas electromagnéticas que ocorrem em
instalagdes industriais (Classe A). O utilizador devera ter isso em consideracdo e néo utilizar este medidor
laser em zonas residenciais.

3.1 Vista geral do produto

Superficies de encosto na parte posterior
Indicador LED de referéncia no encosto
posterior

Tecla esquerda

Tecla de menu

Tecla de medicao

Visor gréafico

Indicador LED de referéncia no encosto
anterior

Tecla Ligar/Desligar

Tecla direita

Alojamento para alca para a mao

Tecla de apagar ("Clear")

Rosca de /s polegada

Espigao

Janela de saida e de recepgao do laser
Rosca de /s polegada

CICICICICICIC)
CISISICICICIOIO)

3.2 Utilizacao correcta

O produto descrito é um medidor laser. Destina-se a medigdes individuais e a medigdes continuas de
distancias.

Podem ser medidas distancias em todos os alvos fixos, tais como betdo, pedra, madeira, plastico e papel,
etc. N&o é permitida a utilizagdo de prismas ou outros alvos muito reflectores e, se tentada, podera falsear
os resultados.

O produto esta aprovado para pilhas do tipo AAA.

26



3.3 Explicacao das indicagcoes no visor
Menu principal

Medir volumes

Medir areas rectangulares

Seleccionar Fungao de marcagéao

Medir areas e volumes

Seleccionar fungdes especiais

Seleccionar Funcéo trapézio

Seleccionar Fungao Pitagoras

Seleccionar Configuragdes
Para distancias horizontais e diagonais, é necessario, pelo menos, um angulo recto.

Seleccionar medigdes indirectas
Para medicdes em objectos estaticos como paredes, ndo séo necessarios quaisquer angulos
especificos.

Simbolos geralmente validos

Estado de carga das pilhas

Haste de medicdo ndo desdobrada

Haste de medicdo desdobrada

Medir

Subtrair distancias

Seleccionar

Nao seleccionar

Seleccionar o tempo da medicédo

(]
i
Adicionar distancias

Seleccionar a calculadora

Submenu para medir areas e volumes

] Medir areas rectangulares

A Medir areas triangulares

@ Medir volumes

8 Medir volumes cilindricos

Submenu para fungoes especiais

Seleccionar o sensor de luminosidade automatico
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file

Seleccionar Fungao Delta Min/Max

Seleccionar Fungéo de marcagéao

Determinar a superficie a pintar

Seleccionar temporizador

Seleccionar Fungao Desvio

Seleccionar Memoria de dados

Submenu para Func¢éo trapézio

Medir 3 distancias

>

Medir 2 distancias, 1 angulo

Submenu para Funcao Pitagoras

Verséo simples de Pitagoras

Verséo dupla de Pitagoras

Versdo composta de Pitdgoras

Submenu para Configuracoes

Unidade de medic&o. Seleccionar unidade de medicao:[iJMetros [ Centimetros flMilimetros

Referéncias de medigao. Seleccionar referéncia de medigao: [fjzona frontal [fJParte de tras da
rosca [flParte de baixo da rosca

M

Unidade de angulo. Seleccionar a unidade de angulo: @Aumento em percentagem @Unidades
métricas E\Unidades imperiais |£/Aumento em graus

Seleccionar Modo de perito

* B

Alterar a lista de favoritos

Activar a escala

1:X
y Ligar/desligar o sinal acustico
1 Seleccionar o laser permanente
[k 5
® Seleccionar a indicagéo da inclinagéo

Realizar uma calibragéo do sensor de inclinagcao

Apresentar informagéo da ferramenta

F - ©

Repor para as definigdes de fabrica

Submenu para medi¢oes indirectas

£

Medir distancia horizontal indirecta

A

Medir distancia vertical indirecta
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V Efectuar medi¢des no tecto

3.4 Incluido no fornecimento
Medidor laser, 2 pilhas, Manual de instru¢des, Certificado do fabricante.

-@- Nota
Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu produto no seu Centro de
Assisténcia Hilti ou em: www.hilti.com.

4 Caracteristicas técnicas

Autonomia Temperatura ambiente: até
5000 medicoes
Temperatura de funcionamento -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
Precisao na medicao de distancia (20, desvio padrao) +1,0 mm
Precisdo na medicao de inclinacao (20, desvio padrao) +0,2°
Peso (incluindo pilhas) 165¢g
(5,8 02)
Temperatura de armazenamento -30°C ... 70°C
(=22 °F ... 158 °F)
Classe laser em conformidade com EN 60825-1:2007 Laser da classe 2
Classe de proteccao em conformidade com IEC 60529 IP 65
Alimentacao 1,5V

5 Utilizacao

5.1 Funcoes basicas

Navegue, com ajuda da tecla esquerda ou direita, para a respectiva fungéo pretendida.
» Para seleccionar uma fungao, accione sempre a tecla de medicao.

5.2 Colocar pilhas 2

;,g Nota
— Tenha em atengéo a polaridade correcta das pilhas. Substitua as pilhas aos pares. N&o utilize pilhas
danificadas.

» Abra o compartimento das pilhas e coloque as pilhas.

5.3 Ligar e desligar o medidor laser

1. No estado desligado, pressione a tecla Ligar/Desligar ou a tecla de medigao, para ligar a ferramenta.
2. No estado ligado, pressione a tecla Ligar/Desligar, para desligar a ferramenta.

5.4 Medicdo utilizando o espigao desdobravel &
1. Abra o espigao desdobravel a 90°. O espigao desdobravel pode agora ser utilizado como encosto.

-@- Nota

* O espigao ajuda a direccionar a ferramenta enquanto se esta a visar uma posigéo fixa. Isto
acontece, sobretudo no caso de medicdes indirectas, Trapézio e Pitagoras, pois estes resultados
provém de estimativas.
Para locais inacessiveis, utilize o extensor PDA 72. A ferramenta detecta automaticamente o
extensor. Pode surgir uma janela de confirmacgéo no ecra.

2. Abra o espigao desdobravel a 180°. A referéncia de medigdo passa automaticamente para a ponta do
espigéao.
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5.5 Medir com placa alvo ]
1. Utilize a placa alvo, para medir distancias sob as seguintes condigdes desfavoraveis:
< Devido a sua superficie, a parede nao reflecte.
< O ponto de medi¢éo nao esta sobre uma superficie.
< Adistancia a medir é demasiado grande.
< As condigdes de luminosidade séo desfavoraveis (demasiada luz solar).
2. Nas medigbes com a placa alvo, adicione 1,2 mm as distancias medidas.

5.6 Efectuar uma medicao individual
1. Para activar o raio de laser, pressione brevemente a tecla de medigéo.
2. Mantenha o raio de laser no ponto alvo.
3. Pressione brevemente a tecla de medicéo para efectuar a medicéo.
< Adistancia medida é apresentada na linha inferior do visor.
< O valor medido da medicéo anterior é apresentado na linha superior do visor.

4. Para uma outra medigao, mantenha o laser no ponto alvo e inicie novamente a medi¢éo com a tecla de
medigéo .

5.7 Efectuar a medicao continua

Nota
Durante a medigéo continua sdo medidos e apresentados 6-10 valores de medicdo por segundo. O
medidor laser pode ser movido em relagéo ao alvo até que seja alcangada a distancia pretendida.

1. Pressione a tecla de medicao durante 2 segundos.

< Se o sinal acustico estiver ligado, segue-se um sinal acustico.
2. Mova o medidor laser para o alvo ou para fora do alvo, até ser alcangada a distancia pretendida.
3. Pressione brevemente a tecla de medicéo.

< Adistancia medida é apresentada na linha inferior do visor.

< O valor medido da medicéo anterior é apresentado na linha superior do visor.

5.8 Medir volumes

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de medicéo.
2. Direccione a ferramenta para o préximo ponto alvo e pressione a tecla de medigao.
3. Direccione a ferramenta para o préximo ponto alvo e pressione a tecla de medigao.

5.9 Medir areas rectangulares

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo para a largura do espago e pressione a tecla de medigao.
2. Direccione a ferramenta para o ponto alvo para o comprimento do espago e pressione a tecla de
medigao.

5.10 Funcao de marcacao

1. Introduza a distancia manualmente. Para isso, seleccione o simbolo de teclado com a tecla esquerda ou
direita, e confirme com a tecla de medicéo.

2. Seleccione os numeros correspondentes e confirme com a tecla de medigéo.

Para confirmar o valor, seleccione o simbolo de visto no canto inferior direito.

4. Seleccione o simbolo de bandeirola.
< Adistancia por si seleccionada ¢ indicada agora no espaco entre duas bandeirolas.

5. Pressione a tecla de medicao para iniciar a medicéo.
< As setas no ecra mostram a direccdo em que deve deslocar a ferramenta. Uma vez alcangada a

distancia alvo, surgem setas pretas acima e abaixo da distancia.

6. Para multiplicar a distancia, continue a deslocar-se juntamente com a ferramenta. Do lado direito é
apresentado quantos vezes ja marcou a distancia.

7. Pressione a tecla de medicéo, para finalizar a medicéo.

w

Nota
Ao ser alcangada a distancia de marcagéao, a referéncia actual é exibida no visor.
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-9: Nota
— Em vez da introdugdo manual, também pode ser medida a distancia necessaria. Para o efeito,
seleccione o simbolo para a medicéo individual e confirme com a tecla de medigéo.

5.11 Funcoées especiais

5.11.1 Sensor de luminosidade automatico

>

No menu Fungdes especiais, seleccione o simbolo para o sensor de luminosidade automatico.

-9: Nota
— O sensor de luminosidade automatico regula automaticamente a luminosidade do ecrd em
ambientes escuros. Desta forma poupa-se carga da bateria.

5.11.2 Funcao Delta Min/Max

1.
2.
3.

No menu Fungdes especiais, seleccione o simbolo para a Fungao Delta Min/Max.
Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de medicao.
Pressione a tecla de medicao, para finalizar a medigéo.

< As Ultimas distancias medidas séo apresentadas na linha de resultados.

5.11.3 Superficie a pintar

1.

>

Direccione a ferramenta para o ponto alvo para o primeiro comprimento do espaco e pressione a tecla

de medigao.

< O resultado é guardado como resultado intermédio.

Direccione a ferramenta para o proximo comprimento do espago e realize a medigdo com a tecla de

medigao.

< O segundo resultado é apresentado na tabela dos resultados provisorios. O resultado provisério a
negrito € a soma dos comprimentos do espago medidos.

Repita este procedimento até todos os comprimentos do espago estarem medidos.

Pressione a tecla direita para mudar para a altura do espago e confirme com a tecla de medigao.

Direccione a ferramenta para a altura do espaco e efectue a medigéo.

< A altura do espago é medida e aparece na linha de resultados provisérios. A superficie a pintar é
calculada imediatamente e aparece na linha de resultados.

5.11.4 Temporizacao

1.
2.
3.

Seleccione no menu Fungdes especiais o simbolo para a temporizagao.
Coloque a temporizagdo em 2, 5 ou 10 segundos e confirme com a tecla de medigéo.
Seleccione o simbolo de medicéo para activar a medigao retardada.

5.11.5 Memoria de dados

1.

No menu Fungdes especiais, seleccione o simbolo para a meméria de dados.

;,g Nota
- Aferramenta guarda até 30 medicdes, incluindo os icones. Se a memoria de dados ja estiver cheia
com 30 medicdes, ao ser guardada uma medicdo nova, a mais antiga é automaticamente apagada.

Para apagar a memoria de dados, no ecra da memdria de dados, mantenha pressionada a tecla C
durante 2 segundos.

5.12 Funcao trapézio

5.12.1 Funcao trapézio (3 distancias)

1.
2.

No menu Fungdes trapézio, seleccione o simbolo para a Fungao trapézio para 3 distancias.
Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de medicao.

< Apods a medicao da primeira distancia, o grafico solicita automaticamente a préxima medigao.
Direccione a ferramenta para o préximo ponto alvo e pressione a tecla de medigao.

Direccione a ferramenta para o terceiro ponto alvo e pressione a tecla de medigéo.
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5.12.2 Funcéo trapézio com inclinacao (2 distancias, 1 angulo)

1. No menu Fungdes trapézio, seleccione o simbolo para a Fungéo trapézio com inclinagéo.
2. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de medigéo.

3. Direccione a ferramenta para o préximo ponto alvo e pressione a tecla de medigéo..

5.13 Funcao Pitagoras

5.13.1 Pitagoras simples

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de medigéo.
2. Direccione a ferramenta para o préximo ponto alvo e pressione a tecla de medigao.

-9: Nota
— Para obter resultados de medigao exactos, a segunda distancia tem de estar em angulo recto em
relacdo a distancia alvo.

5.13.2 Pitagoras dupla

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de medicao..
2. Direccione a ferramenta para o préximo ponto alvo e pressione a tecla de medigao.

Nota
Para obter resultados de medicdo exactos, a segunda distancia tem de estar em angulo recto em
relacdo a distancia alvo.

3. Direccione a ferramenta para o terceiro ponto alvo e pressione a tecla de medicéo.

5.13.3 Versao composta de Pitagoras

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de medigéo.
2. Direccione a ferramenta para o proximo ponto alvo e pressione a tecla de medigéo.
3. Direccione a ferramenta para o préximo ponto alvo e pressione a tecla de medigéo.

5.14 Definigcoes

5.14.1 Alterar a lista de favoritos

1. Navegue até a fungao que pretende alterar e confirme com a tecla de medicéo.
2. Navegue até a fungéo pretendida e confirme com a tecla de medigao.

5.14.2 Activar a escala

1. Defina o nimero correspondente e confirme o valor com a tecla de medigao.
2. Seleccione o simbolo de visto, para confirmar o valor.

5.14.3 Calibracao do sensor de inclinagao
1. Coloque a ferramenta sobre uma superficie horizontal e pressione a tecla de medicéo.
2. Rode a ferramenta a 180° e pressione a tecla de medigao.

< O sensor de inclinagéo esta agora calibrado.

5.15 Medicbes indirectas

5.15.1 Distancia horizontal indirecta

» Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de medigéo.
< Adistancia e o angulo de inclinagédo sdo medidos e aparecem na linha de resultados provisérios.
< Adistancia alvo é calculada imediatamente e aparece na linha de resultados.

5.15.2 Distancia vertical indirecta (2 angulos, 2 distancias)

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de medigéo.
< A primeira distancia e o angulo s&o medidos e aparecem na linha de resultados provisérios.
< O gréfico solicita automaticamente a medigao da segunda distancia.

2. Direccione a ferramenta para o préximo ponto alvo e pressione a tecla de medigao.
< Adistancia alvo é calculada imediatamente e aparece na linha de resultados.
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5.15.3 Medicoes no tecto

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de medicao.
< A primeira distancia e o angulo sdo medidos e aparecem na linha de resultados provisérios.
< O gréfico solicita automaticamente a medigéo da segunda distancia.

2. Direccione a ferramenta para o préximo ponto alvo e pressione a tecla de medigéo.
< Adistancia alvo é calculada imediatamente e aparece na linha de resultados.

5.15.4 Distancia vertical indirecta Il (2 angulos, 1 distancia)

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de medigéo.
< A primeira distancia e o angulo sdo medidos e aparecem na linha de resultados provisorios.
< O gréfico solicita automaticamente a medigéo da segunda distancia.

2. Direccione a ferramenta para o proximo ponto alvo e pressione a tecla de medigéo.
< Adistancia alvo é calculada imediatamente e aparece na linha de resultados.

6 Conservacio, transporte e armazenamento

6.1 Limpeza

» Nao toque na janela com os dedos.
» Limpe a janela, soprando ou com um pano limpo e macio.
» Nao utilize quaisquer outros liquidos a ndo ser alcool puro ou agua.

6.2 Transporte

Nota
Antes de expedir o produto, deve isolar as baterias e pilhas ou retira-las do produto.

» Utilize a embalagem Hilti (ou similar) para transportar ou expedir a ferramenta.

6.3 Armazenamento e secagem

» Nao guarde o produto se este estiver molhado. Deixe que seque antes de o arrumar e guardar.

» Para o armazenamento ou transporte do seu equipamento tenha em atencdo os valores limite da
temperatura, que estao indicados nos Dados técnicos.

» Ap6s um armazenamento ou transporte prolongado do seu equipamento, efectue uma medigéo de
verificag@o antes de o utilizar.

6.4 Reciclagem

f AVISO
Risco de ferimentos. Perigo devido a reciclagem incorrecta.

» Em caso reciclagem incorrecta do equipamento, podem surgir as seguintes consequéncias: a
combustao de componentes plasticos pode gerar fumos téxicos que representam um perigo para
a saude. Se danificadas ou expostas a temperaturas muito elevadas, as baterias podem explodir,
originando queimaduras por acido, intoxicagao e poluigdo ambiental. Uma reciclagem incorrecta
(ou auséncia desta) permite que pessoas ndo autorizadas/habilitadas utilizem o equipamento para
fins diferentes daqueles para os quais foi concebido. Consequentemente, podem ferir-se a si
préprias ou a terceiros ou causar poluicdo ambiental.

&5 Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais reciclaveis. Um pré-requisito para a
reciclagem é que esses materiais sejam devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu
aparelho usado para reutilizacdo. Para mais informagdes dirija-se ao Servigco de Clientes Hilti local ou ao
seu vendedor.

De acordo com a directiva europeia relativa aos residuos de equipamentos eléctricos e electronicos e a
correspondente transposigao para as leis nacionais, as ferramentas eléctricas usadas devem ser recolhidas
separadamente, sendo encaminhadas para um reaproveitamento ecolégico.

» Na&o deite ferramentas eléctricas no lixo doméstico!

33



7 Garantia do fabricante

» Em caso de duvidas quanto as condi¢des de garantia, contacte o seu parceiro Hilti local.

8 Declaracao de conformidade CE

Fabricante

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que este produto cumpre as seguintes directivas e
normas.

Designagao Medidor laser
Tipo PD-I

Geragéo 01

Ano de fabrico 2010

Directivas aplicadas: e 2004/108/CE

« 2014/30/UE
« 2011/65/UE

Normas aplicadas: « ENISO 12100

Documentagao técnica por: e Aprovagao de ferramentas eléctricas

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Alemanha

Schaan, 06-2015

4 L ahi

Paolo Luccini Edward Przybylowicz
(Head of BA Quality and Process Management / (Head of BU Measuring Systems / BU Measuring
Business Area Electric Tools & Accessories) Systems)



1 Oplysninger vedrerende dokumentationen

1.1 Konventioner

1.1.1 Advarselssymboler
Folgende advarselssymboler anvendes:

A FARE! Star ved en umiddelbart truende fare, der kan medfere alvorlige kvaestelser eller dgden.

ADVARSEL! Advarer om en potentiel farlig situation, der kan forarsage alvorlige personskader
A eller ded.

FORSIGTIG! Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage lettere personskader eller
A materielle skader.

1.1.2 Symboler
Felgende symboler anvendes:

Laes brugsanvisningen fer brug

Teend/sluk-knap

Maéletast

Menutast

Slettetast (clear)

Heojretast

AveoE=e o

Venstretast

1.1.3 Typografiske fremhaevelser
De folgende typografiske kendetegn fremhaever vigtige tekstpassager i denne tekniske dokumentation:

1] ‘ Disse tal henviser til illustrationer.

1.2 Vedregrende denne dokumentation

» Lees brugsanvisningen grundigt igennem, inden instrumentet tages i brug.

» Se ogsa den udferlige brugsanvisning pa instrumentet, samt supplementer og opdateringer pa
www.hilti.com.

» Opbevar altid brugsanvisningen sammen med instrumentet.

» Serg for, at brugsanvisningen altid felger med ved overdragelse af instrumentet til andre.

1.3 Produktoplysninger
Hilti-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes, efterses og vedligeholdes af autoriseret
og instrueret personale. Dette personale skal i seerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er
forbundet med brugen af dette instrument. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af produktet og
det tilhgrende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug, eller hvis det
ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.
Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.
» Notér serienummeret i den efterfalgende tabel. Du skal bruge produktoplysningerne ved henvendelser til
vores lokale afdeling eller vores serviceveerksted.
Produktoplysninger — Side 35

Produktoplysninger

Laserafstandsmaler PD-I

Generation 01
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Serienummer

1.4 Laserinformationer pa instrumentet
Laserinformation — Side 36
Laserinformation

Laserklasse 2, pa basis af standard IEC60825-1/EN60825-1:2007 og opfylder
CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).

s o
620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT

Laserklasse 2. Undga at se ind i stralen. Ret ikke stralen mod andre personer
2 eller ind i omrader, hvor der kunne opholde sig andre personer, som ikke har
noget med laseropgaverne at gare.

@ Affald skal indleveres til genvinding pa genbrugsstationen.

&

2.1 Sikkerhedsanvisninger

2.1.1 Grundlzeggende sikkerhedsforskrifter

Ud over de sikkerhedstekniske forskrifter i de enkelte afsnit i denne brugsanvisning skal felgende

retningslinjer altid overholdes. Der kan opsta farlige situationer ved anvendelse af produktet og det

tilherende udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug, eller hvis det ikke
anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

» Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

» Det er vigtigt at veere opmaerksom, se, hvad man laver, og bruge produktet fornuftigt. Anvend ikke
produktet, hvis du er treet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed
under brugen af produktet kan medfere alvorlige personskader.

» Undlad at deaktivere sikkerhedsanordninger og fierne advarselsskilte af nogen art.

» Ved usagkyndig abning af produktet kan der forekomme laserstraling, som overstiger klasse 2. Produktet
ma kun repareres af Hilti Service.

» Det er ikke tilladt at modificere eller aendre produktet.

» Kontrollér hver gang fer brug, at produktet fungerer korrekt.

» Malinger foretaget gennem glasplader eller andre objekter kan veere ungjagtige.

» Maleresultatet kan blive forfalsket, hvis malebetingelserne sendrer sig hurtigt, f.eks. pa grund af personer,
som Igber igennem malestralen.

» Ret ikke produktet mod solen eller andre kraftige lyskilder.

» Tag hensyn til pavirkning fra omgivelserne. Brug ikke instrumentet, hvis der er risiko for brand eller
eksplosion.

» Overhold forskrifterne i denne instruktionsbog med hensyn til drift, rengering og vedligeholdelse.

2.1.2 Generelle sikkerhedsforanstaltninger

» Undersgg produktet for skader, inden det tages i brug. Fa skader repareret af Hilti Service.

» Hvis produktet er blevet tabt eller har veeret udsat for anden mekanisk pavirkning, skal dets ngjagtighed
testes.

» Selvom produktet er robust konstrueret til brug pa byggepladser, bar det behandles med forsigtighed
som andre maleinstrumenter.

» Produkter, som ikke anvendes, skal opbevares pa et tart, hgjt beliggende eller sveert tilgeengeligt sted
uden for berns raekkevidde.

» Produktet er ikke beregnet til barn.

» Overhold de nationale arbejdsmiljgkrav.

2.1.3 Formalstjenlig indretning af arbejdspladserne

» Undga at sté i akavede stillinger, nar du arbejder pa en stige. Serg for at have et sikkert fodfeeste, og
hold altid balancen.
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» Sarg for at sikre malestedet, og pas pa ikke at rette laserstralen mod andre personer eller dig selv under
brugen af produktet.

» Hvis produktet flyttes fra en meget lav temperatur ind i varme omgivelser, eller omvendt, skal det have
tid til at akklimatisere, inden det tages i brug.

» Anvend kun produktet inden for de definerede driftsgraenser.

» Hold laserudgangsvinduet rent for at undga fejlmalinger.

» Veer opmaerksom pa de landespecifikke bestemmelser til forebyggelse af uheld.

2.1.4 Sikkert arbejde med laserinstrumenter

» Udstyr i laserklasse 2/Class Il ma kun betjenes af uddannet personel.

» Laserstréler ber ikke forlebe i gjenhgjde.

» Der skal treeffes sikkerhedsforanstaltninger, sa det kan sikres, at stralen ikke utilsigtet rammer flader, der
kan kaste den tilbage.

» Der skal treeffes foranstaltninger, s& det kan sikres, at det ikke er muligt at kigge direkte ind i stralen.

» Laserstralen ma ikke krydse uovervagede omrader.

» Sluk laseren, nar den ikke anvendes.

» Nar laserinstrumenter ikke er i brug, skal de opbevares et aflukket sted uden adgang for uvedkommende.

2.1.5 Elektromagnetisk kompatibilitet

Selv om instrumentet opfylder de strenge krav i gaeldende direktiver, kan Hilti ikke udelukke muligheden for,
at instrumentet forstyrres af steerk stréling, hvilket kan medfere en fejl. Hvis det er tilfeeldet eller i tilfeelde
af usikkerhed, skal der foretages kontrolmalinger. Hilti kan ligeledes ikke udelukke, at andre instrumenter
(f.eks. navigationsudstyr i fly) forstyrres. Instrumentet modsvarer kravene i klasse A; Driftsforstyrrelser i
boligomrader kan ikke udelukkes.

Kun for Korea: Denne laserafstandsmaler egner sig til elektromagnetiske bglger, som forekommer ved
professionel brug (klasse A). Brugeren ber veere opmaerksom pé dette og ikke anvende laserafstandsmaleren
i boligomrader.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt fl

(@  Bageste anslagsflader ®  Hojretast

@  LED-referenceindikator, bageste anslag Holder til handstrop

®  Venstretast @  Slettetast (clear)

®  Menutast @  1/a" gevind

(®  Maletast @®  Malespids

(®  Grafisk visning Laserébning og modtagelinse
(@  LED-referenceindikator, forreste anslag @® /4" gevind

Teend/sluk-knap

3.2 Bestemmelsesmaessig anvendelse

Det beskrevne produkt er en laserafstandsmaler. Det er beregnet til enkeltmalinger og kontinuerlig maling af
afstande.

Der kan males afstand til alle ubevaegelige mal, dvs. beton, sten, trae, plast, papir osv. Der ma ikke anvendes
prismer eller andre steerkt reflekterende mal, da det kan resultere i forkerte méaleresultater.

Produktet er godkendt til batterier af typen AAA.

3.3 Forklaring af displayvisninger
Hovedmenu

@ Maling af volumen

0 Maling af rektanguleere arealer

1 Valg af afsaetningsfunktion
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Maling af arealer og volumen

Valg af specialfunktioner

Valg af trapezfunktion

Valg af Pythagorasfunktion

Valg af indstillinger
Til vandrette og diagonale afstande kraeves mindst én ret vinkel.

Valg af indirekte malinger
Til malinger pa ubevaegelige objekter som f.eks. veegge kreeves ikke nogen bestemt vinkel.

] (& (7 [C) (5] (=@

Almengyldige symboler

Batteriernes ladetilstand

Malespids ikke vippet ud

Mélespids vippet ud

Mal

Addition af afstande

Subtraktion af afstande

Veelg

Veelg ikke

Valg af tid for maling

BN~ EERO

Valg af lommeregner

n
w

Undermenu maling af arealer og volumen

n Maling af rektanguleere arealer

A Maling af trekantede arealer

& Maling af volumen

8 Maéling af cylindervolumen

Undermenu for specialfunktioner

. | Valg af automatisk lysstyrkesensor

Valg af min./maks. deltafunktion

1— Valg af afseetningsfunktion

g Bestemmelse af malerflade

G Valg af timer

Valg af offsetfunktion




Valg af datahukommelse
L [¢]

Undermenu for trapezfunktion
Maling af 3 afstande

Maling af 2 afstande, 1 vinkel

>

Undermenu for Pythagorasfunktion

= | Enkel Pythagoras

— | Dobbelt Pythagoras

= | Sammensat Pythagoras
/4

Undermenu for indstillinger
Maleenhed. Vaelg maleenhedEMeter ElJCentimeter [lMillimeter

Mélereferencer. Valg af malereference: [fJForkant [JGevind, bagside [fJGevind, underside

Vinkelenhed. Valg af vinkelenhed: Stigning i procent @Metriske enheder @Imperialenheder
Stigning i vinkelgrader
Valg af eksperttilstand

Redigering af favoritliste

» o > ElE

Aktivering af malestok

11X

i Aktivering / deaktivering af lyd
ey Valg af permanentlaser

LTt

Valg af hzeldningsvisning

£
(=)
—

Udfarelse af kalibrering af haeldningsfaler

Visning af information om instrument

Gendannelse af standardindstillinger

F -0

Undermenu for indirekte malinger

/(; Maling af indirekte vandret afstand

AI Maling af indirekte lodret afstand

7 Udfarelse af malinger pa loftet

3.4 Leveringsomfang
Laserafstandsmaler, 2 batterier, brugsanvisning, producentcertifikat

>9: Bemaerk
Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i dit Hilti Center eller pa adressen
www.hilti.com.
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4 Tekniske data

Driftstid Rumtemperatur: op til 5000
malinger
Driftstemperatur -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
Ngjagtighed ved afstandsmaling (20, standardafvigelse) +1,0 mm
Ngjagtighed ved hzeldningsmaling (20, standardafvigelse) +0,2°
Vaegt (inklusive batterier) 165 g
(5,8 02)
Opbevaringstemperatur -30°C ... 70°C
(=22 °F ... 158 °F)
Laserklasse iht. EN 60825-1:2007 Laserklasse 2
Kapslingsklasse iht. IEC 60529 IP 65
Stremforsyning 15V

5 Betjening

5.1 Grundfunktioner

Naviger til den gnskede funktion ved hjeelp af venstre eller hgjre piletast.
» For at veelge en funktion skal du altid trykke p& maletasten.

5.2 Iszetning af batterier &

-9< Bemaerk
Veer opmaerksom pa, at batterierne vender rigtigt. Udskift altid batterierne parvist. Anvend aldrig
beskadigede batterier.

» Vip deekslet til batterirummet op, og isset batterierne.

5.3 Teending og slukning af laserafstandsmaler
1. Tryk pa teend/sluk-knappen eller maletasten, mens instrumentet er slukket, for at teende instrumentet.
2. Tryk pa teend/sluk-knappen, mens instrumentet er taendt, for at slukke det.

5.4 Maling med malespids E
1. Sla malespidsen 90° ud. Malespidsen kan nu anvendes som anslag.

-9: Bemaerk
Mélespidsen hjeelper med at justere instrumentet, mens der sigtes mod en fast position. Dette er
iseer tilfeeldet ved indirekte mélinger, trapez- og Pythagorasmalinger, da disse resultater bygger pa
skennede veerdier.
Anvend maleforleenger PDA 72 pa sveert tilgaengelige steder. Instrumentet registrerer automatisk
maleforlaengeren. Muligvis vises et bekraeftelsesvindue i displayet.

2. SI& malespidsen 180° ud. Malereferencen omstilles automatisk.

5.5 Maling med maltavie [
1. Anvend maltavlen for at male afstande under fglgende ugunstige betingelser:
< Veeggen reflekterer ikke pa grund af dens overflade.
< Malepunktet ligger ikke pa én overflade.
< Den afstand, der skal males, er meget stor.
< Lysforholdene er ugunstige (kraftigt sollys).
2. Leeg 1,2 mm til de malte afstande ved malinger med maltavien.
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5.6 Udfarelse af enkeltmaling
1. Tryk kort pa maletasten for at aktivere laserstralen.
2. Hold laserstralen pa malpunktet.
3. Tryk kort pa maletasten for at gennemfare malingen.
< Den malte afstand vises i nederste linje pa displayet.
< Maleveerdien fra den forrige maling vises i @verste linje pa displayet.

4. For at udfgre endnu en maling skal du holde laseren p& mélepunktet og starte en ny maling med
maletasten.

5.7 Udferelse af kontinuerlig maling

~@: Bemaerk

Under den kontinuerlige maling males og vises 6-10 maleveerdier i sekundet. Laserafstandsmaéleren
kan bevaeges hen over malet, indtil den gnskede afstand er naet.

1. Hold maletasten inde i 2 sekunder.

< Huvis signallyden er aktiveret, hares et akustisk signal.
2. Beveeg laserafstandsmaleren hen imod malet eller vaek fra malet, indtil den enskede afstand er naet.
3. Tryk kort pa maletasten.

< Den malte afstand vises i nederste linje pa displayet.

< Maleveerdien fra den forrige maling vises i everste linje pa displayet.

5.8 Maling af volumen

1. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa maletasten.
2. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa maletasten.
3. Ret instrumentet mod det neeste malepunkt, og tryk pa maletasten.

5.9 Maling af rektangulzere arealer

1. Ret instrumentet mod méalepunktet for rumbredden, og tryk pa méletasten.
2. Ret instrumentet mod mélepunktet for rumlaengden, og tryk pa méaletasten.

5.10 Afsaetningsfunktion

1. Indtast afstanden manuelt. Veelg til dette formal tastatursymbolet med venstre eller hgjre piletast, og
bekraeft med maletasten.

2. Veelg de relevante tal, og bekreeft med maletasten.

Bekraeft vaerdien med fluebenssymbolet i nederste hgjre hjgrne.

4. Veelg flagsymbolet.
< Den valgte afstand vises nu inden for to sma flag.

5. Tryk pa maletasten for at begynde malingen.

< Pilene pa billedskaermen viser, i hvilken retning du skal beveege instrumentet. Nar malafstanden er
naet, vises sorte pile over og under afstanden.

6. For at mangedoble afstanden skal du fortseette med instrumentet. | hgjre side vises, hvor ofte du allerede
har afsat den gnskede afstand.

7. Tryk pa méletasten for at afslutte malingen.

IE Bemaerk

Nar afsaetningsafstanden nas, vises den aktuelle reference pa displayet.

@

-@: Bemzerk

| stedet for manuel indtastning kan den ngdvendige afstand ogsa males. | sa fald skal du veelge
symbolet for enkeltmaling og bekraefte med maletasten.
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5.11 Specialfunktioner

5.11.1 Automatisk lysstyrkesensor
» Veelg symbolet for den automatiske lysstyrkesensor i menuen Specialfunktioner.

9 Bemaerk
— Den automatiske lysstyrkesensor deemper automatisk displayets belysning, nar det bliver merkere.
Pa den made sparer du pa batteriet.

5.11.2 Min./maks. deltafunktion

1. Veelg symbolet for min./maks. deltafunktion i menuen Specialfunktioner.
2. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa maletasten.
3. Tryk pa maletasten for at afslutte malingen.

< De senest malte afstande vises i resultatlisten

5.11.3 Malerflade

1. Ret instrumentet mod malepunktet for farste rumlaengde, og tryk pa méaletasten.
< Resultatet gemmes som mellemresultat.
2. Juster instrumentet i forhold til den naeste rumleengde, og udfer malingen ved at trykke pa maletasten.
< Det andet resultat vises i mellemresultattabellen. Mellemresultatet fremhaevet med fedt er summen
af de malte rumleengder.
3. Gentag denne procedure, indtil alle rumlzengder er malt.
4. Tryk pa hgjre piletast for at skifte til rumhgjde, og bekraeft med méletasten.
5. Juster instrumentet i forhold til rumhgjden, og udfer malingen.
< Rumhgjden males og vises i mellemresultatlinjen. Malerfladen beregnes omgaende og vises i
resultatlinjen.

5.11.4 Timer

1. Veelg symbolet for timeren i menuen Specialfunktioner.
2. Indstil timeren til 2, 5 eller 10 sekunder, og bekraeft med méletasten.
3. Veelg mélesymbolet for at udlgse den forsinkede maling.

5.11.5 Datahukommelse
1. Veelg symbolet for datahukommelsen i menuen Specialfunktioner.

-9: Bemaerk
— Instrumentet gemmer op til 30 visninger inklusive grafiksymboler. Hvis datahukommelsen allerede
indeholder 30 visninger, slettes den aeldste visning automatisk, nér en ny visning gemmes.

2. Hvis du vil slette datahukommelsen, skal du holde C-tasten inde i 2 sekunder, samtidig med at
datahukommelsen vises.

5.12 Trapezfunktion

5.12.1 Trapezfunktion (3 afstande)
1. Veelg symbolet for trapezfunktionen til 3 afstande i menuen Trapezfunktioner.
2. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa maletasten.
< Nar den ferste afstand er malt, opfordrer grafikken automatisk til at foretage den naeste maling.
3. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa maletasten.
4. Ret instrumentet mod det tredje malepunkt, og tryk p& maletasten.

5.12.2 Trapezfunktion med hzeldning (2 afstande, 1 vinkel)

1. Veelg symbolet for trapezfunktionen med haeldning i menuen Trapezfunktioner.
2. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa maletasten.

3. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa maletasten.
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5.13 Pythagorasfunktion

5.13.1 Enkel Pythagoras

1. Ret instrumentet mod méalepunktet, og tryk pa méaletasten.
2. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa maletasten.

8 Bemaerk

For at sikre ngjagtige maleresultater skal den anden afstand veere retvinklet i forhold til malafstan-
den.

5.13.2 Dobbelt Pythagoras

1. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa maletasten.
2. Ret instrumentet mod det neeste malepunkt, og tryk pa maletasten.

s@- Bemaerk

For at sikre ngjagtige méaleresultater skal den anden afstand veere retvinklet i forhold til malafstan-
den.

3. Ret instrumentet mod det tredje malepunkt, og tryk pa maletasten.

5.13.3 Sammensat Pythagoras

1. Ret instrumentet mod méalepunktet, og tryk pa maletasten.
2. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa maletasten.
3. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa maletasten.

5.14 Indstillinger

5.14.1 Redigering af favoritliste

1. Gatil den funktion, som du gnsker at redigere, og bekreeft med maletasten.
2. Ga til den gnskede funktion, og bekraeft med maletasten.

5.14.2 Aktivering af malestok

1. Indtast det pageeldende tal, og bekreeft veerdien med maletasten.
2. Bekreeft vaerdien med fluebenssymbolet.

5.14.3 Kalibrering af haeldningsfoleren
1. Leeg instrumentet pa en vandret flade, og tryk pa maletasten.
2. Drejinstrumentet 180°, og tryk pa méletasten.

< Heeldningsfeleren er nu kalibreret.

5.15 Indirekte malinger

5.15.1 Indirekte vandret afstand

» Ret instrumentet mod mélepunktet, og tryk pa maletasten.
< Afstanden og heeldningsvinklen males og vises i mellemresultatlinjen.
< Malafstanden beregnes omgéende og vises i resultatlinjen.

5.15.2 Indirekte lodret afstand Il (2 vinkler, 2 afstande)

1. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa maletasten.
< Den farste afstand og vinklen méles og vises i mellemresultatlinjen.
< Grafikken opfordrer automatisk til at male den anden afstand.

2. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk p& maletasten.
< Malafstanden beregnes omgaende og vises i resultatlinjen.

5.15.3 Malinger pa loft

1. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa maletasten.
< Den forste afstand og vinklen méles og vises i mellemresultatlinjen.
< Grafikken opfordrer automatisk til at male den anden afstand.
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2. Ret instrumentet mod det neeste malepunkt, og tryk pa maletasten.
< Malafstanden beregnes omgaende og vises i resultatlinjen.

5.15.4 Indirekte lodret afstand Il (2 vinkler, 1 afstand)

1. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa maletasten.
< Den ferste afstand og vinklen méles og vises i mellemresultatlinjen.
< Grafikken opfordrer automatisk til at male den anden afstand.

2. Ret instrumentet mod det naeste méalepunkt, og tryk pa maletasten.
< Malafstanden beregnes omgaende og vises i resultatlinjen.

6 Pleje, transport og opbevaring

6.1 Rengering

» Undlad at bergre linsen med fingrene.
» Renggr linsen ved at puste pa den eller ved hjeelp af en ren, blgd klud.
» Anvend ikke andre vaesker end ren alkohol eller vand.

6.2 Transport

Bemeerk
| forbindelse med forsendelse af produktet skal akkuer og batterier isoleres eller tages ud af produktet.

» Til transport eller forsendelse af udstyret ber enten Hilti-emballagen eller en lignende egnet emballage
anvendes.

6.3 Opbevaring og terring

» Laeg ikke produktet til opbevaring, mens det er vadt. Lad det terre, for du leegger det veek til opbevaring.

» Overhold de temperaturgreenseveerdier, som fremgar af de tekniske data, i forbindelse med opbevaring
og transport af dit udstyr.

» Hvis udstyret har ligget ubrugt hen i laengere tid eller er blevet transporteret langt, skal der gennemfares
en kontrolmaling, inden det tages i brug igen.

6.4 Bortskaffelse

ADVARSEL
Fare for personskader Fare pa grund af ukorrekt bortskaffelse.

» Hvis udstyret ikke bortskaffes korrekt, kan det have disse folger: Ved forbraending af plastikdele
kan der opsta giftig reggas, som man kan blive syg af at indande. Ved beskadigelse eller kraftig
opvarmning kan batterier eksplodere og dermed forarsage forgiftning, forbraending, aetsning eller
forurening af miljget. Ved skadeslgs bortskaffelse kan udstyret havne i haenderne pa ukyndige
personer, som ikke ved, hvordan udstyret handteres korrekt. Dette kan medfare, at du eller andre
kommer slemt til skade, eller at miljoet forurenes.

5 Sterstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-produkter, kan genvindes.
Materialerne skal dog sorteres, for de kan genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter
til Hilti, som derefter genvinder dem. Sperg Hiltis kundeservice eller din forhandler.

I henhold til Radets direktiv om bortskaffelse af elektriske og elektroniske produkter og geeldende national
lovgivning skal brugte elveerktgjer indsamles separat og bortskaffes p& en made, der skaner miljget mest
muligt.

ﬁ » Maskiner ma ikke bortskaffes som almindeligt affald!

7 Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrgrende garantibetingelserne, bedes du henvende dig til din lokale Hilti-
partner.
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8 EF-overensstemmelseserklaering

Producent

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Vi erkleerer som eneansvarlige, at dette produkt er i overensstemmelse med felgende direktiver og standarder.

Betegnelse Laserafstandsmaler
Typebetegnelse PD-I

Generation 01

Produktionsar 2010

Anvendte direktiver: e 2004/108/EU

« 2014/30/EU
« 2011/65/EU

Anvendte standarder: « ENISO 12100

Teknisk dokumentation ved: * Godkendelse, elveerktgj

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Tyskland

Schaan, 06-2015

4 L ahi

Paolo Luccini Edward Przybylowicz
(Head of BA Quality and Process Management / (Head of BU Measuring Systems / BU Measuring
Business Area Electric Tools & Accessories) Systems)
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1 Informasjon om dokumentasjonen

1.1 Konvensjoner

1.1.1 Varselskilt
Falgende varselskilt brukes:

A FARE! For en umiddelbart truende fare som kan fare til alvorlige personskader eller ded.

ADVARSEL! Dette ordet brukes for & rette fokus pa potensielt farlige situasjoner, som kan fere til
A alvorlige personskader eller dad.

MERK! Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fere til lettere personskade eller skade pa
A utstyr og annen eiendom.

1.1.2 Symboler
Fglgende symboler brukes:

Les bruksanvisningen for bruk

Av/pa-knapp

Méleknapp

Menyknapp

Slettetast (Clear)

Hayre piltast

AveE=e o

Venstre piltast

1.1.3 Typografiske fremhevinger
De folgende typografiske kjennetegnene fremhever viktige tekstavsnitt i denne tekniske dokumentasjonen:

1] ‘ Disse numrene refererer til tilhgrende bilde.

1.2 Om denne dokumentasjonen

» Det er viktig at bruksanvisningen leses for apparat brukes for forste gang.

» Folg ogsa den utferlige bruksanvisningen pa apparatet, samt utfyllende informasjon og oppdateringer
pa www.hilti.com.

» Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med apparatet.

» Pass pa at bruksanvisningen ligger sammen med apparatet nar det overlates til andre personer.

1.3 Produktinformasjon
Hilti-produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes, vedlikeholdes og repareres av kyndig
personale. Dette personalet ma informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret
kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det benyttes feil.
Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.
» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produktspesifikasjonene ved henvendelser til
Hiltis representant eller servicesenter.
Produktspesifikasjoner — Side 46

Produktspesifikasjoner

Laseravstandsmaler PD-I
Generasjon 01
Serienummer
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1.4 Laserinformasjon pa apparatet

Laserinformasjon — Side 47

Laserinformasjon

l—\ AUTION Laserklasse 2, basert p& normen IEC60825-1/EN60825-1:2007 og tilsvarer
LASER RADIATION - DO NOT CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).
STARE INTO BEAM
% % 620-690nm/0.95mW max.

CLASS Il LASER PRODUCT

Laserklasse 2. Ikke se inn i stralen. Ikke rett stralen mot andre personer eller

2 mot omrader der det kan befinne seg andre personer som ikke er involvert i
laserarbeidet.
@ Avfall ber resirkuleres.

&

2.1 Sikkerhetsregler

2.1.1 Grunnleggende sikkerhetsinformasjon

1 tillegg til sikkerhetstipsene som er beskrevet i de ulike avsnittene i bruksanvisningen, ma punktene
nedenfor falges. Produktet og tilleggsutstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale
eller det benyttes feil.

>

>

v v v v

v

Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele bruksperioden.

Veer oppmerksom, pass pa hva du gjer og ga fornuftig fram under arbeidet med produktet. Ikke
bruk produktet nar du er tratt eller pavirket av narkotika, alkohol eller medikamenter. Et @yeblikks
uoppmerksomhet ved bruk av produktet kan vaere nok til & forarsake alvorlige personskader.

Ikke sett verneanordninger ut av drift og ikke fiern informasjons- og varselskilt.

Ved ufagmessig oppskruing av produktet kan det sendes ut laserstraling som overstiger klasse 2. Fa
alltid produktet reparert av Hilti service.

Manipulering eller modifisering av produktet er ikke tillatt.

Kontroller at produktet fungerer som det skal for du tar det i bruk.

Malinger gjennom glassruter eller andre gjenstander kan fere til feil maleresultat.

Maleresultatet kan bli feil hvis malebetingelsene endres raskt, f.eks. pa grunn av personer som lgper
gjennom malestralen.

Ikke rett produktet mot solen eller andre sterke lyskilder.

Ta hensyn til pavirkning fra omgivelsene. lkke benytt apparatet pa steder hvor det er brann- eller
eksplosjonsfare.

Folg informasjonen i bruksanvisningen ang. bruk, stell og vedlikehold.

2.1.2 Generelle sikkerhetstiltak

Kontroller produktet mht. eventuelle skader fer bruk. F& skader reparert via Hilti service.

Etter et fall i bakken eller andre mekaniske pakjenninger ma produktets ngyaktighet kontrolleres.

Selv om produktet er konstruert for krevende bruk pé byggeplasser, ma det behandles forsiktig pa lik
linje med andre maleapparater.

Nar produktet ikke er i bruk, skal det oppbevares pa et tert sted, inneldst og utenfor rekkevidde for barn.
Produktet er ikke beregnet til bruk av barn.

Falg nasjonale forskrifter for arbeidssikkerhet.

2.1.3 Riktig oppstilt og organisert arbeidsplass

>

Unngéa unormale kroppsposisjoner ved nivellering i stiger. Serg for at du star stett, og behold alltid
balansen.

Sikre malestedet. Ved bruk av produktet ma du passe pa at laserstralen ikke rettes mot andre personer
eller deg selv.

Hvis produktet blir flyttet fra sterk kulde til varme omgivelser eller omvendt, ma produktet akklimatiseres
for bruk.

Produktet méa bare brukes innenfor de definerte bruksgrensene.

47



» Hold laservinduet rent for & unnga feilmalinger.
» Folg nasjonale arbeidsmiljglover og forskrifter.

2.1.4 Sikkert arbeid med laserapparater

Apparater i laserklasse 2/Class Il skal bare brukes av personer som har fatt oppleering.

Laserstralene skal ikke ga i gyehayde.

Gjennomfer forholdsregler som sikrer at laserstralen ikke utilsiktet treffer flater som reflekterer som speil.
Det mé treffes tiltak som sikrer at personer ikke ser direkte inn i stralen.

Laserstralen skal ikke sendes over omrader som ikke er under oppsyn.

Sl& av laseren nér den ikke er i bruk.

Laserapparater som ikke er i bruk, skal oppbevares pa steder der uvedkommende ikke har adgang.

Y VY VvV VY VvV VYV

2.1.5 Elektromagnetisk kompatibilitet

Selv om apparatet oppfyller de strenge kravene i de bergrte direktivene, kan Hilti ikke utelukke muligheten
for at apparatet blir pavirket av kraftig straling, noe som kan fere til feilfunksjon. | slike tilfeller eller ved
andre usikre forhold méa det foretas kontrollmélinger. Hilti kan heller ikke utelukke at annet utstyr (f.eks.
navigasjonsutstyr for fly) forstyrres. Apparatet tilsvarer klasse A. Forstyrrelser i boomrédet kan ikke utelukkes.
Gijelder bare Korea: Denne laserméaleren er beregnet pa elektromagnetiske bglger som opptrer i industri-
omrader (klasse A). Brukeren skal ta hensyn til dette og ikke bruke laserméleren i boligomrader.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt f]

@  Bakre méaleflater Av/pé-knapp
@  LED-referanseindikator for bakre male- ®  Hoyre piltast
punkt Feste for handreim
®  Venstre piltast i@  Slettetast (Clear)
® M?nyknapp @  1/a-tommers gjenger
® Mlaleknapp @  Malepigg
® Display Laserutgang og mottakslinse
©) LEDl;treferanseindikator for fremre male- ®  1/e-tommers gjenger
pun

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en laseravstandsmaler. Den er beregnet bade for enkeltmalinger og kontinuerlig
maling av avstander.

Avstander kan males pa alle ubevegelige mal som betong, stein, treverk, plast, papir osv. Det ma ikke brukes
prismer eller andre sterkt reflekterende mal, da dette kan gi feilmalinger.

Produktet er godkjent for bruk med batterier av typen AAA.

3.3 Forklaring pa displayvisninger
Hovedmeny

Maling av volum

Maling av firkantede arealer

Velge oppmerkingsfunksjon

Maling av areal og volum

Velge spesialfunksjoner

Velge trapesfunksjon

Velge pythagorasfunksjon




Velge innstillinger
Til horisontale og diagonale avstander trengs det minst én rett vinkel.

Velge indirekte malinger
For malinger pa ubevegelige objekter som vegger, trengs det ingen bestemte vinkler.

[ &

Generelle symboler

Batterienes ladeniva

Malepigg ikke utfelt

Malepigg utfelt

Maling

Legge til avstander

Subtrahere avstander

Velge

Ikke velge

Velge tid for malingen

BN OE - EEO

Velge lommekalkulator

n
w

Undermenyen Maling av areal og volum

0 Maling av firkantede arealer

A Maling av trekantede arealer

@ Maling av volum

g Maling av sylindervolum

Undermenyen Spesialfunksjoner

'O Velge automatisk lysstyrkesensor

Velge min./maks. deltafunksjon

1 Velge oppmerkingsfunksjon

y Bestemme maleareal

O Velge tidsbryter

Velge offsetfunksjon

Velge dataminne
o [¢]

Undermenyen Trapesfunksjon

Méle 3 avstander

9 Maéle 2 avstander, 1 vinkel




Undermenyen Pythagorasfunksjon

= | Enkel Pythagoras

— | Dobbel Pythagoras

W- Sammensatt Pythagoras

Undermenyen Innstillinger

Maleenhet. Velge maleenhet:[lJmeter ElJcentimeter [imillimeter

Malereferanser. Velge mélereferanse: ﬂForkant EGjenger bakside ﬂGjenger underside

{Stigning i prosent [«#Metriske enheter [« Imperiale enheter

Vinkelenhet. Velge vinkelenhet:
[« Stigning i vinkelgrader
Velge ekspertmodus

Endre favorittliste

» o N E

Aktivere malepigg

11X
o Sla lyd pa/av
=y Velge laser permanent
Lt
® Velge visning av hellingen

Gjennomfare kalibrering av hellingssensoren

Vise apparatinformasjon

F - ©

Tilbakestilling til fabrikkinnstillinger

Undermenyen Indirekte malinger

% Indirekte maling av horisontal avstand

AI Indirekte maling av vertikal avstand

= | Gjennomfgre malinger i taket

/4

3.4 Dette folger med
laseravstandsmaler, 2 batterier, bruksanvisning, produsentsertifikat.

Informasjon
| tillegg finner du tillatte systemprodukter til produktet hos naermeste Hilti-senter eller under:
www.hilti.com.

4 Tekniske data

Driftstid Romtemperatur: Inntil 5000
malinger
Driftstemperatur -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
Noyaktighet ved avstandsmaling (20, standardavvik) +1,0 mm
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Ngyaktighet ved helningsmaling (20, standardavvik) +0,2°
Vekt (inkl. batterier) 1659
(5,8 02)
Lagringstemperatur -30°C ...70°C
(=22 °F ... 158 °F)
Laserklasse iht. EN 60825-1:2007 Laserklasse 2
Beskyttelsesklasse i henhold til IEC 60529 IP 65
Stremforsyning 1,5V

5 Betjening

5.1 Grunnfunksjoner

Naviger til gnsket funksjon med venstre eller hayre piltast.
» Trykk alltid pd maleknappen for & velge en funksjon.

5.2 Sette i batterier B

W Informasjon
- Husk riktig polaritet for batteriene. Bytt alltid batteriene parvis. lkke bruk skadde batterier.

» Apne batterirommet og sett i batteriene.

5.3 Sla pa og av laseravstandsmaleren
1. Trykk pa av/pa-knappen eller maleknappen nar apparatet er slatt av, for a sl& pa apparatet.
2. Trykk pa av/pa-knappen nar apparatet er slatt pa, for a sla av apparatet.

5.4 Maling med malepigg E
1. Vipp ut mélepiggen 90°. Malepiggen kan na brukes som malepunkt.

@< Informasjon
Malepiggen bidrar til & rette inn apparatet nar det siktes mot en fast posisjon. Dette er ferst og
fremst aktuelt ved indirekte trapes- og pythagorasmalinger, ettersom disse resultatene bygger pa
anslatte verdier.
Bruk maleforlengeren PDA 72 pa utilgjengelige steder. Apparatet oppdager maleforlengeren
automatisk. Det kan vises et bekreftelsesvindu pa displayet.

2. Vipp ut malepiggen 180°. Malereferansen blir automatisk omstilt.

5.5 Male med maleplate [
1. Bruk en maleplate for & male avstander ved felgende ugunstige forhold:
< Veggen reflekterer ikke pa grunn av overflaten.
< Malepunktet ligger ikke pa en overflate.
< Avstanden som skal males, er sveert stor.
< Lysforholdene er ugunstige (sterkt solskinn).
2. Ved malinger med méleplaten ma du legge til 1,2 mm til de malte avstandene.

5.6 Gjennomfgre enkeltmaling

1. For & aktivere laserstralen trykker du kort pa maleknappen.
2. Hold laserstralen mot malpunktet.
3. Trykk kort pa maleknappen for & gjennomfere malingen.
< Den malte avstanden vises pa nederste linje i displayet.
< Maleverdien til forrige maling vises pa everste linje i displayet.
4. For en ny méling holder du laseren mot méalpunktet og starter malingen pa nytt med maleknappen.
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5.7 Gjennomfere kontinuerlig maling

Informasjon
Under den kontinuerlige mélingen males og vises 6-10 maleverdier per sekund. Laseravstandsmaleren
kan beveges over malet helt til gnsket avstand er oppnadd.

1. Trykk pa maleknappen i 2 sekunder.

< Hvis lydsignalet er slatt pa, heres et akustisk signal.
2. Beveg laseravstandsmaleren mot eller fra mélet til gnsket avstand er oppnadd.
3. Trykk kort pa maleknappen.

< Den malte avstanden vises pa nederste linje i displayet.

< Maleverdien til forrige maling vises pa everste linje i displayet.

5.8 Maling av volum

1. Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.
2. Rett inn apparatet mot det neste méalpunktet, og trykk pa maleknappen.
3. Rett inn apparatet mot det neste malpunktet, og trykk pa méleknappen.

5.9 Maling av rettvinklede areal

1. Rett inn apparatet mot malpunktet for rombredde, og trykk pa méaleknappen.
2. Rett inn apparatet mot malpunktet for romlengde, og trykk pa méaleknappen.

5.10 Oppmerkingsfunksjon

1. Angi avstanden manuelt. Velg tastatursymbolet med venstre eller hgyre piltast, og bekreft med
maleknappen.

2. Velg de aktuelle tallene, og bekreft med maleknappen.

Du bekrefter verdien ved & velge hakesymbolet nede til hayre.

4. Velg flaggsymbolet.
< Avstanden du har valgt, vises nd mellom to flagg.

5. Trykk pa& maleknappen for & starte malingen.
< Pilene pa skjermen viser hvilken retning du ma flytte apparatet i. Nar malavstanden er nadd, vises

svarte piler over og under avstanden.

6. For & méle avstanden mange ganger beveger du deg videre med apparatet. Pa heyre side vises hvor
mange ganger du allerede har malt avstanden.

7. Trykk pa maleknappen for & avslutte méalingen.

w

@< Informasjon
— Nar oppmerkingsavstanden er nadd, vises gjeldende referanse pa displayet.

-9: Informasjon
— Den ngdvendige avstanden kan ogsa méles i stedet for & angis manuelt. Da velger du symbolet
for enkeltmaling og bekrefter med maleknappen.

5.11 Spesialfunksjoner
5.11.1 Automatisk lysstyrkesensor
» Velg symbolet for automatisk lysstyrkesensor i menyen Spesialfunksjoner.

E Informasjon

Den automatiske lysstyrkesensoren dimmer belysningen av displayet automatisk nar omgivelsene
blir merkere. Pa den maten spares batterieffekt.

5.11.2 Min./maks. deltafunksjon
1. Velg symbolet for min./maks. deltafunksjon i menyen Spesialfunksjoner.
2. Rett inn apparatet mot méalpunktet, og trykk pa maleknappen.
3. Trykk pa maleknappen for & avslutte malingen.
< De sist malte avstandene vises i resultatlinjen.

52



5.11.3 Maleareal

1.

>

Rett inn apparatet mot malpunktet for den ferste romlengden, og trykk pa maleknappen.

< Resultatet lagres som mellomresultat.

Rett apparatet inn fgr den neste romlengden, og utfer malingen med maleknappen.

< Det andre resultatet vises i mellomresultattabellen. Mellomresultatet i fet skrift er summen av de
malte romlengdene.

Gjenta prosedyren til alle romlengdene er malt.

Trykk pa hayre piltast for & skifte til romhayde, og bekreft med maleknappen.

Rett apparatet inn for romhgyden og utfer malingen.

< Romhgyden males og vises pa mellomresultatlinjen. Malearealet beregnes straks og vises i
resultatlinjen.

5.11.4 Tidsbryter

1.
2.
3.

Velg symbolet for tidsbryter i menyen Spesialfunksjoner.
Sett tidsbryteren pa 2, 5 eller 10 sekunder, og bekreft med maleknappen.
Velg malesymbolet for & utlgse den forsinkede malingen.

5.11.5 Dataminne

1.

2.

Velg symbolet for dataminne i menyen Spesialfunksjoner.

E Informasjon

Apparatet kan lagre inntil 30 visninger inkludert grafikksymboler. Hvis det allerede er lagret 30
visninger i dataminnet, slettes den eldste visningen automatisk ved lagring av en ny visning.

For a slette dataminnet holder du C-tasten inne i to sekunder under visningen av dataminnet.

5.12 Trapesfunksjon

5.12.1 Trapesfunksjon (3 avstander)

1.
2.

3.
4.

Velg symbolet for trapesfunksjonen for 3 avstander i menyen Trapesfunksjoner.

Rett inn apparatet mot méalpunktet, og trykk pa maleknappen.

< Etter mélingen av den farste avstanden oppfordrer displayet deg automatisk til & méle den andre
avstanden.

Rett inn apparatet mot det neste méalpunktet, og trykk pa maleknappen.

Rett inn apparatet mot det tredje malpunktet, og trykk pa maleknappen.

5.12.2 Trapesfunksjon med helling (2 avstander, 1 vinkel)

1.
2.
3.

Velg symbolet for trapesfunksjonen med helling i menyen Trapesfunksjoner.
Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.
Rett inn apparatet mot det neste mélpunktet, og trykk pa maleknappen.

5.13 Pythagorasfunksjon
5.13.1 Enkel Pythagoras

1.
2.

Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.
Rett inn apparatet mot det neste malpunktet, og trykk pa maleknappen.

’? Informasjon

For & oppna neyaktige maleresultater ma den andre avstanden veere vinkelrett i forhold til
malavstanden.

5.13.2 Dobbel Pythagoras

1.
2.

Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.
Rett inn apparatet mot det neste malpunktet, og trykk pa maleknappen.

’? Informasjon

For & oppna ngyaktige maleresultater ma den andre avstanden veere vinkelrett i forhold til
malavstanden.
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3. Rett inn apparatet mot det tredje malpunktet, og trykk pa maleknappen.

5.13.3 Sammensatt pythagoras

1. Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.

2. Rett inn apparatet mot det neste méalpunktet, og trykk pa maleknappen.
3. Rett inn apparatet mot det neste malpunktet, og trykk pa méleknappen.

5.14 Innstillinger

5.14.1 Endre favorittliste

1. Naviger til funksjonen du vil endre, og bekreft med maleknappen.
2. Naviger til ensket funksjon, og bekreft med maleknappen.

5.14.2 Aktivere malepigg

1. Still in det aktuelle tallet, og bekreft verdien med maleknappen.
2. Velg hakesymbolet for & bekrefte verdien.

5.14.3 Kalibrering av hellingssensoren
1. Deretter legger du apparatet pa en horisontal flate og trykker pa méleknappen.
2. Til slutt dreier du apparatet 180° og trykker pa maleknappen.

< Hellingssensoren er na kalibrert.

5.15 Indirekte malinger

5.15.1 Indirekte horisontal avstand

» Rett inn apparatet mot méalpunktet, og trykk pa maleknappen.
< Avstanden og hellingsvinkelen méales og vises pa mellomresultatlinjen.
< Malavstanden beregnes straks og vises i resultatlinjen.

5.15.2 Indirekte vertikal avstand (2 vinkler, 2 avstander)
1. Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.

< Den farste avstanden og vinkelen males og vises pa mellomresultatlinjen.

< Deretter blir du via displayet automatisk oppfordret til & male den andre avstanden.
2. Rett inn apparatet mot det neste malpunktet, og trykk pa méleknappen.

< Malavstanden beregnes straks og vises i resultatlinjen.

5.15.3 Malinger i taket
1. Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.

< Den ferste avstanden og vinkelen males og vises pa mellomresultatlinjen.

< Deretter blir du via displayet automatisk oppfordret til & male den andre avstanden.
2. Rett inn apparatet mot det neste méalpunktet, og trykk pa maleknappen.

< Malavstanden beregnes straks og vises i resultatlinjen.

5.15.4 Indirekte vertikal avstand Il (2 vinkler, 1 avstand)
1. Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.

< Den ferste avstanden og vinkelen méles og vises pa mellomresultatlinjen.

< Deretter blir du via displayet automatisk oppfordret til & male den andre avstanden.
2. Rett inn apparatet mot det neste méalpunktet, og trykk pa maleknappen.

< Malavstanden beregnes straks og vises i resultatlinjen.

6 Stell, transport og lagring

6.1 Rengjering

» lkke bergr linsen med fingrene.
» Rengjer linsen ved utblasing eller med en ren og myk klut.
» Ikke bruk noen andre veesker enn rent alkohol eller vann.
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6.2 Transport

E Informasjon
— Nar produktet skal sendes, mé& batteriene isoleres eller fiernes fra produktet.

» Til transport/frakt av utstyret brukes enten den originale Hilti-emballasjen eller tilsvarende emballasje.

6.3 Oppbevaring og terking

Produktet ma ikke lagres i fuktig tilstand. La det tarke for det settes vekk for lagring.

Ved lagring og transport av utstyret ma temperaturgrensene som er angitt under tekniske data,
overholdes.

Etter lengre tids oppbevaring eller langvarig transport ma det foretas en kontrolimaling fer bruk.

v

6.4 Avhending

f ADVARSEL
Fare for personskader. Fare pa grunn av ukyndig avhending.

» Ved ukyndig avhending av utstyret kan felgende skje: Ved forbrenning av plastdeler kan det
oppsta giftige gasser som kan gjere personer syke. Batterier kan eksplodere og dermed forarsake
forgiftninger, forbrenninger, etseskader eller miljgskader dersom de skades eller varmes sterkt
opp. Ved ukyndig avhending kan uvedkommende fa tak i utstyret og bruke det p& ugnskede méter.
Dette kan fare til at de skader seg selv og tredjepart og skader miljget.

£ Hilti produkter er i stor grad laget av resirkulerbart materiale. En forskriftsmessig materialsortering er
en forutsetning for resirkulering. | mange land tar Hilti ditt gamle apparat tilbake for gjenvinning. Sper Hilti
service eller forhandleren.

I henhold til EU-direktiv om kasserte elektriske og elektroniske produkter og direktivets iverksetting i
nasjonal rett, ma elektroverktgy som ikke lenger skal brukes, samles separat og returneres til et miljgvennlig
gjenvinningsanlegg.

ﬁ » Kast aldri elektroverktey i husholdningsavfallet!

7 Produsentgaranti

» Nar det gjelder spgrsmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din lokale Hilti-partner.

8 EU-samsvarserkleering

Produsent

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Vi erkleerer herved at dette produktet overholder falgende normer og direktiver.

Betegnelse Laseravstandsmaler
Typebetegnelse PD-I

Generasjon 01

Produksjonsar 2010

Anvendte direktiver: e 2004/108/EF

« 2014/30/EU
« 2011/85/EU

Anvendte normer: * ENISO 12100



Teknisk dokumentasjon hos: .

Schaan, 06.2015

Sy Cm,g

Paolo Luccini

(Head of BA Quality and Process Management /

Business Area Electric Tools & Accessories)
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Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Tyskland

ﬁ/;.%

Edward Przybylowicz

Systems)

(Head of BU Measuring Systems / BU Measuring



1 Dokumentaation tiedot

1.1 Sopimukset

1.1.1 Varoitussymbolit
Seuraavia varoitussymboleita kéytetéan:

VAKAVA VAARA! Varoittaa vélittdmastd, uhkaavasta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava
A loukkaantuminen tai jopa kuolema.

VAARA! Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava loukkaantumi-
A nen tai kuolema.

VAROITUS! Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantuminen tai aineel-
A linen vahinko.

1.1.2 Symbolit
Seuraavia symboleita kaytetdan:

Lue kayttdohje ennen kayttamista

Kayttokytkin

Mittauspainike

Valikkopainike

Tyhjennyspainike (Clear)

Oikealle-painike

Vasemmalle-painike

AvoE=eo

1.1.3 Typografiset korostukset
Seuraavat typografiset esitystavat korostavat tdsséa teknisessd dokumentaatiossa térkeita tekstikohtia:

1] ‘ Numerot viittaavat kuviin.

1.2 Tasta dokumentaatiosta

» Lue ehdottomasti tdma kayttdohje ennen kayttamista.

» Noudata yksityiskohtaista kayttoohjetta laitteessa seké tdydennyksid ja péivityksid, jotka I0ytyvat
osoitteesta www.hilti.com.

» Sailyta kayttoohje aina laitteen mukana.

» Varmista, ettd kdyttdohje on mukana, kun luovutat laitteen toiselle henkildlle.

1.3 Tuotetiedot
Hilti-tuotteet on tarkoitettu ammattikayttéon, ja niitd saa kayttdd, huoltaa tai korjata vain valtuutettu,
koulutettu henkild. Kayttdjan pitda olla hyvin perilla kayttdon liittyvista vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkilot kayttavét tuotetta ohjeiden vastaisesti tai
muutoin asiattomasti.
Tyyppimerkinnan ja sarjanumeron I8ydat tyyppikilvesta.
» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos esitat kysymyksia myynti- tai
huoltoedustajallemme.
Tuotetiedot — Sivu 57

Tuotetiedot
Laseretaisyysmittari PD-I
Sukupolvi 01
Sarjanumero
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1.4 Lasertiedot laitteessa

Laserinformaatio — Sivu 58

Laserinformaatio

Laserluokka 2, standardeihin IEC60825-1/EN60825-1:2007 perustuen ja
LASER RADIATION - DO NoT vastaa CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50) vaatimuksia.

%% STARE INTO BEAM
620-690nm/0.95mW max.

CLASS Il LASER PRODUCT

Laserluokka 2. Al3 katso sateeseen. Ala suuntaa sidettd kohti muita ihmisia
% 2 tai kohti paikkoja, joissa voi olla muita, lasersadetdihin littymattémia ihmisia.

@ Jatteet toimitettava kierratykseen.

&

2 Turvallisuus

2.1 Turvallisuusohjeet

2.1.1 Yileisia turvallisuusohjeita

Taméan kayttoohjeen eri kappaleissa annettujen turvallisuusohjeiden lisdaksi on aina ehdottomasti
noudatettava seuraavia ohjeita. Tuote ja sen varusteet saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat
henkil6t kdyttavéat tuotetta ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

>

>

Sailyté kaikki turvallisuus- ja kdyttdohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

Ole valpas, kiinnitd huomiota tydskentelyysi ja noudata tervetti jérked tuotetta kayttdessadsi. Ala
kayta tuotetta, jos olet vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai la&kkeiden vaikutuksen alaisena. Tuotetta
kaytettdessé hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

Ala poista turvalaitteita kayt®sta tai irrota huomautus- ja varoitustarroja.

Tuotteen asiantuntemattoman avaamisen yhteydessa saattaa syntya lasersateilyd, jonka teho ylittaa
laserlaiteluokan 2 rajat. Korjauta tuote aina vain Hilti-huollossa.

Tuotteeseen ei saa tehdéd minkaéanlaisia muutoksia.

Tarkasta tuotteen moitteeton toiminta aina ennen jokaista kéyttamista.

Mittaaminen lasilevyn tai muiden kappaleiden lapi voi vaaristaa mittaustulosta.

Mittaustulokset saattavat vadristyd, jos mittausolosuhteet muuttuvat nopeasti, esimerkiksi jos joku kulkee
laserséateen poikki.

Ala suuntaa tuotetta aurinkoa tai muita voimakkaita valonlahteité kohti.

Ota ymparistétekijat huomioon. Al kayta laitetta paikoissa, joissa on tulipalo- tai rajahdysvaara.
Noudata kayttdohjeessa annettuja kayttdd, huoltoa ja kunnossapitoa koskevia ohjeita.

2.1.2 Yleiset turvallisuustoimenpiteet

>

>

>

Tarkasta tuotteen vauriot ennen kayttda. Korjauta vauriot Hilti-huollossa.

Tuotteen tarkkuus on tarkastettava putoamisen tai muun mekaanisen vaikutuksen jéalkeen.

Vaikka tuote on suunniteltu kovaan rakennustyémaakayttdon, sité on kasiteltdva varoen kuten muitakin
mittauslaitteita.

Kun tuotetta ei kéyteta, sailyta se kuivassa paikassa korkealla tai lukitussa paikassa lasten ulottumatto-
missa.

Tuotetta ei ole tarkoitettu lasten kayttoon.
Noudata kansallisia ty6turvallisuus- ja tydsuojelumaarayksia.

2.1.3 Tydpaikan asianmukaiset olosuhteet

>
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Valta hankalia tydskentelyasentoja; etenkin jos teet ty6té tikkailta. Varmista, etté seisot tukevalla alustalla
ja sdilytat aina tasapainosi.

Varmista mittauspaikan turvallisuus ja varmista tuotetta kayttékuntoon asettaessasi, ettei lasersédde
suuntaudu muita ihmisia tai itsedsi kohti.

Jos tuote tuodaan kylmasta tilasta lampimaén tai pdinvastoin, tuotteen lampétilan on annettava tasoittua
ennen kayttamista.

Kayta tuotetta vain teknisissé tiedoissa eritellyissa kayttdolosuhteissa.



» Jotta véltat virheelliset mittaustulokset, pida lasersateen lahtéaukko puhtaana.
» Ota huomioon maakohtaiset mééraykset onnettomuuksien ehkaisemiseksi.

2.1.4 Laserlaitteiden turvallinen kaytto

» Laserlaiteluokan 2/Class Il laserlaitteita saa kayttda vain koulutettu henkild.

» Laserséteet eivat saa kulkea silmien korkeudella.

Tarpeelliset suojatoimenpiteet on tehtédvéa, jotta varmistetaan, ettei lasersdde voi vahingossa osua
pinnoille, jotka heijastavat peilin lailla.

Varmista, ettei kukaan katso suoraan lasersateeseen.

Laserséde ei saa ulottua valvomattomille alueille.

Kytke laser pois paéltd, kun et kayta sita.

Kun laserlaitetta ei kdytetd, se on varastoitava paikkaan, josta asiaankuulumattomat henkil6t eivéat voi
saada sitd kasiinsa.

v

vy v v.v

2.1.5 Sdhkomagneettinen hairiokestavyys

Vaikka laite tayttda voimassa olevien méaaraysten tiukat vaatimukset, Hilti ei pysty sulkemaan pois mahdol-
lisuutta, ettd voimakas hairidséteily rikkoo laitteen, jolloin seurauksena voi olla virheellisid toimintoja. Téssé
tapauksessa, tai jos olet muuten epdvarma, on tehtava tarkastusmittauksia. Hilti ei mydskaén pysty sulke-
maan pois mahdollisuutta, ettéd muihin laitteisiin (esimerkiksi lentokoneiden navigointilaitteet) aiheutuu héi-
ridita. Laite tyttaa luokan A vaatimukset; héiridité saattaa esiintyd asuntoymparistéssa.

Koskee vain Koreaa: Tama laseretéisyysmittari sieta yrityskayttdymparistossa esiintyvia sdhkdmagneettisia
aaltoja (luokka A). Kéyttdjan on otettava tdma huomioon eiké laseretéisyysmittaria saa kayttdéd asuntoympé-
ristossa.

3.1 Tuoteyhteenveto I

Takimmaiset vastinpinnat
LED-merkkivalo referenssikohtana takim-
mainen vaste

Vasemmalle-painike

Valikkopainike

Mittauspainike

Graafinen nayttd

LED-merkkivalo referenssikohtana etum-
mainen vaste

Kayttokytkin

Oikealle-painike

Kantolenkin kiinnityskohta
Tyhjennyspainike (Clear)

/4 tuuman kierre

Mittauspiikki

Laserséateen 1aht6 ja vastaanottolinssi
/4 tuuman kierre

QPO O
CISISICICICIONC)

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on laseretdisyysmittari. Se on tarkoitettu etaisyyksien yksittaismittauksiin ja jatkuviin mittauksiin.
Etéisyys voidaan mitata kaikilta likkumattomilta pinnoilta kuten betonista, kivestd, puusta, muovista,
paperista jne. Mittaukset prismoista ja muilta voimakkaasti heijastavilta pinnoilta eivat ole sallittuja, silla
mittaustulokset voivat olla virheellisi.

Tuotteen kayttdmiseen on hyvaksytty tyypin AAA paristot.

3.3 Naéyttoviestien selitykset
Paavalikko

@ Tilavuuden mittaus

0 Suorakulmion pinta-alan mittaus

1 Suunnittelu-toiminnon valinta

Pinta-alan ja tilavuuden mittaus

Erikoistoimintojen valinta
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Suunnikastoiminnon valinta

=

Pythagoras-toiminnon valinta

Asetusten valinta
Vaaka- ja ristietdisyyksia varten tarvitaan vahintéan yksi suora kulma.

Epasuorien mittausten valinta
Liikkumattomista kohteista, kuten seinistd, mittaamiseen ei tarvita tiettya kulmaa.

] (&

Yleisesti patevat symbolit

Paristojen varaustila

Mittauspiikki ei esiin kd&nnettyna

Mittauspiikki esiin kdénnettyna

Mittaus

Etaisyyksien yhteenlasku

Etaisyyksien véahennyslasku

Valitse

Ala valitse

Mittausajan valinta

- INNIRSIIES (e <4l

Taskulaskimen valinta

n
w

Pinta-alan ja tilavuuden mittauksen alavalikko

[ Suorakulmion pinta-alan mittaus

A Kolmion pinta-alan mittaus

@ Tilavuuden mittaus

8 Lierién tilavuuden mittaus

Erikoistoimintojen alavalikko

'O Automaattisen kirkkaustunnistimen valinta

Min./maks. deltatoiminnon valinta

1 Suunnittelu-toiminnon valinta

@ Maalauspinta-alan maaritys

O Ajastimen valinta

Offset-toiminnon valinta

Tietomuistin valinta
O

60



Suunnikastoiminnon alavalikko
3 etdisyyden mittaaminen

P 2 etéisyyden ja 1 kulman mittaus
Pythagoras-toiminnon alavalikko
= | Yksinkertainen Pythagoras

Kaksinkertainen Pythagoras

~ | Yhdistetty Pythagoras

Asetusten alavalikko
Mittayksikko. Valitse mittayksikko JMetri [BSenttimetri BgMillimetri

E Mittausreferenssikohdat. Valitse mittausreferenssikohta: [EJEtureuna [BKierre taustapinnassa
EKierre alapinnassa

Kulmayksikkd. Valitse kulmayksikkd: Nousu prosentteina Metriset yksikot @Imperiaaliset
yksikot [£Nousu kulma-asteina

Eksperttitilan valinta

S

Suosikkilistan muuttaminen

* o

Mittakaavan aktivointi

1:X

y Merkkidanen kytkeminen kayttoon ja pois kaytosta
=1 | Jatkuvan laserin valinta

o

@) Kallistuksen nayton valinta

Kallistustunnistimen kalibroinnin suoritus

Laitetietojen naytto

Palautus tehdasasetuksiin

F - O

Epasuorien mittausten alavalikko

Epédsuoran vaakaetéisyyden mittaus

AI Epésuoran pystyetéisyyden mittaus

— | Mittausten suoritus katosta

3.4 Toimituksen sisalto
Laseretéisyysmittari, 2 paristoa, kdyttdohje, valmistajatodistus.

-@: Huomautus
Muita télle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelmétuotteita 16ydat Hilti-edustajalta tai internetistd osoit-
teesta: www.hilti.com.
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4 Tekniset tiedot

Kayttoaika Huoneenlampatila: 5000 mit-
taukseen saakka
Kayttolampotila -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
Etdisyysmittauksen tarkkuus (20, standardipoikkeama) +1,0 mm
Kallistusmittauksen tarkkuus (20, standardipoikkeama) +0,2°
Paino (sis. paristot) 165 g
(5,8 02)
Varastointilampaétila -30°C ... 70°C
(=22 °F ... 158 °F)
Laserluokka EN 60825-1:2007 mukaan Laserluokka 2
Suojausluokka IEC 60529 mukaan IP 65
Virtaldhde 1,5V

5.1 Perustoiminnot

Navigoi vasemmalle- tai oikealle-painikkeilla haluamasi toiminnon kohdalle.
» Toiminnon valitset painamalla mittauspainiketta.

5.2 Paristojen asennus &

e Huomautus
Huomaa paristojen napaisuus. Vaihda paristot aina pareittain. Al kdyt4 vaurioituneita paristoja.

» Avaa paristolokero ja aseta paristot paikoilleen.

5.3 Laseretaisyysmittarin kytkeminen paalle ja pois paalta
1. Kun laite ei ole p&alla, laitteen kytket paalle painamalla kayttokytkinta tai mittauspainiketta.
2. Paalla olevan laitteen kytket pois paéalté painamalla kayttokytkinta.

5.4 Mittaus mittauspiikkia kayttden g
1. Kéanna mittauspiikkia esiin 90°. Mittauspiikkia voi nyt kayttaa vastinkohtana.

-9: Huomautus
Mittauspiikki auttaa laitteen suuntaamisessa, kun tadhdataan kiinteddn kohtaan. Tama tilanne on
kyseessa etenkin epésuorissa mittauksissa, suunnikasmittauksissa ja Pythagoras-mittauksissa,
koska niiden tulokset perustuvat arvioarvoihin.
Vaikeasti kasiksi padstévissd paikoissa kdytd apuna mittausjatketta PDA 72. Laite tunnistaa
mittausjatkeen automaattisesti. Se voi nakya ndyton kuittausikkunassa.

2. Kaanna mittauspiikkia esiin 180°. Laitteen mittausreferenssikohta vaihtuu automaattisesti.

5.5 Mittaus tahtéinlevya kayttaen [
1. Kéyta tahtainlevya mitatessasi etéisyyksia epasuotuisissa olosuhteissa:
< Seind ei pintansa vuoksi heijasta.
< Mittauspiste ei ole pinnalla.
< Mitattava etéisyys on erittain pitka.
< Valo-olosuhteet ovat epédsuotuisat (voimakas auringonpaiste).
2. Lisaa téhtainlevya kayttden mitattuihin etéisyyksiin 1,2 mm.

5.6 Yksittdaismittauksen suoritus

1. Lasersédteen aktivoimiseksi paina mittauspainiketta lyhyesti.
2. Pida laserséde kohteeseen suunnattuna.
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3. Mittauksen suorittamiseksi paina mittauspainiketta lyhyesti.
< Mitattu etéisyys naytetdan naytdssa alarivilla.
< Edellisen mittauksen mittausarvo naytetdan naytdssa ylarivilla.

4. Jos haluat tehdéd toisen mittauksen, pida laser kohteeseen suunnattuna ja ké@ynnistd mittaus uudelleen
painamalla mittauspainiketta.

5.7 Jatkuvan mittauksen suoritus

Huomautus

Jatkuvan mittauksen aikana mitataan ja ndytetéan 6-10 mittausarvoa sekunnissa. Laseretdisyysmittaria
voidaan siirtda kohteeseen ndhden niin kauan, kunnes haluttu etdisyys on saavutettu.

1. Paina mittauspainiketta 2 sekunnin ajan.

< Jos merkkidani on kytketty kéayttéon, merkkidéni kuuluu.
2. Liikuta laseretaisyysmittaria kohdetta kohti tai kohteesta poispain, kunnes haluttu etéisyys on saavutettu.
3. Paina mittauspainiketta lyhyesti.

< Mitattu etéisyys ndytetdédn naytdssa alarivilla.

< Edellisen mittauksen mittausarvo naytetdan naytdssa ylarivilla.

5.8 Tilavuuden mittaus

1. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

2. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
3. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

5.9 Suorakulmion pinta-alan mittaus

1. Suuntaa laite kohdepisteeseen tilan leveytté varten ja paina mittauspainiketta.
2. Suuntaa laite kohdepisteeseen tilan pituutta varten ja paina mittauspainiketta.

5.10 Suunnittelu-toiminto

1. Syota etéisyys manuaalisesti. Tata varten valitse vasemmalle- tai oikealle-painikkeella ndppaimistésym-
boli ja kuittaa valinta painamalla mittauspainiketta.

2. Valitse vastaavat lukuarvot ja kuittaa valinta painamalla mittauspainiketta.

Asettamasi arvon kuittaamiseksi valitse vakanen-symboli oikeasta alakulmasta.

4. Valitse lippusymboli.
< Valitsemasi etdisyys ndytetdan nyt kahden lipun vélina.

5. Paina mittauspainiketta mittauksen aloittamiseksi.
< Naytdssa olevat nuolet ilmaisevat, mihin suuntaan sinun on laitetta liikutettava. Kun kohde-etdisyys

on saavutettu, mustat nuolet ilmestyvat etdisyyden nayton yla- ja alapuolelle.

6. Etaisyyden moninkertaistamiseksi liikuta laitetta edelleen. Oikealla puolella ndytetdan kuinka monta
kertaa olet jo ajanut haluamasi etéisyyden.

7. Paina mittauspainiketta mittauksen lopettamiseksi.

’? Huomautus

Kun suunnitteluetaisyys on saavutettu, nayttoon ilmestyy nykyinen referenssikohta.

w

-@: Huomautus

Manuaalisen syéton vaihtoehtona voidaan tarvittava etdisyys my®s mitata. T&td varten valitse
yksittdismittauksen symboli ja kuittaa painamalla mittauspainiketta.

5.11 Erikoistoiminnot

5.11.1 Automaattinen kirkkaustunnistin
» Valitse automaattisen kirkkaustunnistimen symboli erikoistoimintojen valikosta.

-¢: Huomautus

Automaattinen kirkkaustunnistin himmentaa naytdn valoa automaattisesti, jos ympéristdn valoisuus
on hdmaéra. Néin saastetaan paristoja.
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5.11.2 Min./maks. deltatoiminto

1.
2.
3.

Valitse min./maks. deltatoiminto erikoistoimintojen valikosta.
Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
Paina mittauspainiketta mittauksen lopettamiseksi.

< Viimeksi mitatut etéisyydet ndytetdan tulosrivilla.

5.11.3 Maalauspinta-ala

1.

>

Suuntaa laite kohdepisteeseen tilan ensimmaisen pituuden mittaamista varten ja paina mittauspainiketta.

< Tulos tallentuu vélituloksena.

Suuntaa laite tilan toisen pituuden mittaamiseksi ja tee mittaus painamalla mittauspainiketta.

< Toinen tulos ndytetaan valitulostaulukossa. Lihavoitu vélitulos on mitattujen tilapituuksien yhteenlas-
kettu pituus.

Toista tdm4, kunnes tilan kaikki pituudet on mitattu.

Paina oikealle-painiketta, jotta vaihdat tilan korkeuteen ja kuittaa valinta painamalla mittauspainiketta.

Suuntaa laite tilakorkeuden mittaamiseksi ja tee mittaus.

< Tilakorkeus mitataan ja naytetddn valitulosrivilld. Maalauspinta-ala lasketaan heti ja naytetdan
tulosrivilla.

5.11.4 Ajastin

1.
2.
3.

Valitse erikoistoimintojen valikosta ajastimen symboli.
Sa&da ajastin 2, 5 tai 10 sekuntiin ja kuittaa painamalla mittauspainiketta.
Aikaviivastetyn mittauksen kéynnistét valitsemalla mittaussymbolin.

5.11.5 Tietomuisti

1.

2.

Valitse tietomuistin symboli erikoistoimintojen valikosta.

-@: Huomautus
Laite tallentaa enintd@n 30 ndyttda mukaan lukien grafiikkasymbolit. Jos tietomuistissa on jo 30
nayttéa, uuden nayton tallentamisen mydété vanhin ndyttd poistuu muistista automaattisesti.

Koko tietomuistin voit tyhjentda painamalla tietomuistindytdssa C-painiketta noin 2 sekunnin ajan.

5.12 Suunnikastoiminto

5.12.1 Suunnikastoiminto (3 etdisyyttd)

1.
2.

3.
4.

Valitse suunnikastoiminto 3 etéisyydelld suunnikastoimintojen valikosta.
Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

< Ensimmaisen etdisyyden mittaamisen jalkeen grafiikka pyytda automaattisesti tekemaén seuraavan
mittauksen.

Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
Suuntaa laite kolmanteen kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

5.12.2 Suunnikastoiminto kallistuksella (2 etaisyytta, 1 kulma)

1.
2.
3.

Valitse suunnikastoiminto kallistuksella suunnikastoimintojen valikosta.
Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

5.13 Pythagoras-toiminto

5.13.1 Yksinkertainen Pythagoras

1.
2.
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Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

Huomautus
Jotta mittaustulokset ovat tarkkoja, toisen etdisyyden pitdé olla suorassa kulmassa kohde-
etaisyyteen nahden.




5.13.2 Kaksinkertainen Pythagoras

1. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
2. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

-9: Huomautus
Jotta mittaustulokset ovat tarkkoja, toisen etdisyyden pitdéd olla suorassa kulmassa kohde-
etaisyyteen nahden.

3. Suuntaa laite kolmanteen kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

5.13.3 Yhdistetty Pythagoras

1. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

2. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
3. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

5.14 Asetukset

5.14.1 Suosikkilistan muuttaminen

1. Navigoi toimintoon, jota haluat muuttaa, ja kuittaa valintasi painamalla mittauspainiketta.
2. Navigoi haluamaasi toimintoon ja kuittaa valintasi painamalla mittauspainiketta.

5.14.2 Mittakaavan aktivointi

1. S&ada luku ja kuittaa valitsemasi arvo painamalla mittauspainiketta.
2. Asettamasi arvon kuittaamiseksi valitse vakanen-symboli.

5.14.3 Kallistustunnistimen kalibrointi
1. Aseta laite vaakasuoralle pinnalle ja paina mittauspainiketta.
2. Kaanna laitetta 180° ja paina mittauspainiketta.

< Kallistustunnistin on nyt kalibroitu.

5.15 Epasuorat mittaukset

5.15.1 Epdasuora vaakaetaisyys

» Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
< Etaisyys ja kallistuskulma mitataan ja ndytetaan valitulosrivilla.
< Kohde-etéisyys lasketaan heti ja ndytetaan tulosrivilla.

5.15.2 Epdésuora pystyetdisyys (2 kulmaa, 2 etaisyytta)
1. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

< Ensimmainen etdisyys ja kulma mitataan ja ndytetdan valitulosrivilla.

< Taman jalkeen nayton grafiikka pyytda automaattisesti mittaamaan toisen etéisyyden.
2. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

< Kohde-etéisyys lasketaan heti ja ndytetaan tulosrivilla.

5.15.3 Mittaukset katosta
1. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

< Ensimmadinen etéisyys ja kulma mitataan ja ndytetéan valitulosrivilla.

< Tamén jalkeen nayton grafiikka pyytdéd automaattisesti mittaamaan toisen etaisyyden.
2. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

< Kohde-etéisyys lasketaan heti ja ndytetdan tulosrivilla.

5.15.4 Epdésuora pystyetdisyys Il (2 kulmaa, 1 etéisyys)
1. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

< Ensimmainen etdisyys ja kulma mitataan ja naytetéan valitulosrivilla.

< Taman jalkeen nayton grafiikka pyytda automaattisesti mittaamaan toisen etaisyyden.
2. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

< Kohde-etéisyys lasketaan heti ja ndytetaan tulosrivilla.
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6 Hoito, kuljetus ja varastointi

6.1 Puhdistus

» Ala koske linssiin sormilla.
» Puhdista linssi puhaltamalla tai puhtaalla, pehmeélla kankaalla.
» Al kdyta muita nesteita kuin puhdasta alkoholia tai vetta.

6.2 Kuljettaminen

-¢: Huomautus
- Tuotteen lahettdmisté varten eristé akut ja paristot tai irrota ne tuotteesta.

» Kuljeta tai Idheta laite aina alkuperdisessa Hilti-pakkauksessa tai muussa vastaavanlaatuisessa pakkauk-
sessa.

6.3 Varastointi ja kuivaus

» Al4 varastoi tuotetta markan&. Anna sen kuivua ennen pakkaamista ja varastoimista.
» Varastoi ja kuljeta tuote ja sen varusteet teknisissa tiedoissa annettuja lampétilaraja-arvoja noudattaen.
» Tarkasta laitteen tarkkuus tarkastusmittauksella pitk&aikaisen sailytyksen tai kuljetuksen jéalkeen.

6.4 Havittdminen

VAARA
Loukkaantumisvaara. Epdasianmukaisen havittdmisen aiheuttama vaara.

» Laitteen/koneen ja sen varusteiden epdasianmukainen havittdminen saattaa aiheuttaa seuraavaa:
Muoviosien polttamisessa syntyy myrkyllisia kaasuja, jotka voivat johtaa sairastumisiin. Akut ja
paristot saattavat vaurioituessaan tai kuumentuessaan réjahtaa, jolloin ne saattavat aiheuttaa
myrkytyksen, palovammoja, sydpymisvammoja ja ympdristén saastumista. Huolimattomasti
havitetty laite/kone saattaa joutua asiattomien henkildiden kayttéon, jotka voivat kayttaa sita
vaarin. He saattavat aiheuttaa vammoja itselleen tai toisille ja saastuttaa ympéaristda.

7,

=5 Hilti-tuotteet on p&dosin valmistettu kierrdtyskelpoisista materiaaleista. Kierrdtyksen edellytys on
materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta
ja havitysta varten. Lisatietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

Kaytetyt sahkotyokalut on séhko- ja elektroniikkalaiteromua koskevan EU-direktiivin ja sen maakohtaisten
sovellusten mukaisesti toimitettava ongelmajatteen kerdyspisteeseen ja ohjattava ymparistoystavalliseen
kierratykseen.

» Al havita siahkotyokaluja tavallisen sekajatteen mukana!

X3

7 Valmistajan myontama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvia kysymyksié, ota yhteys paikalliseen Hilti-edustajaan.

8 EU-vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Vakuutamme, etta tdma tuote tayttda seuraavien direktiivien ja standardien vaatimukset.

Nimi Laseretaisyysmittari
Tyyppimerkinta PD-I
Sukupolvi 01
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Suunnitteluvuosi

Sovellettavat direktiivit:

Sovellettavat standardit:

Tekninen dokumentaatio:

Schaan, 6.2015

o ﬁm,g

Paolo Luccini

(Head of BA Quality and Process Management /

2010

«  2004/108/EY
 2014/30/EY
. 2011/85/EY

* ENISO 12100

e Séhkotydkalujen hyvaksynta

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Saksa

ﬁ/;.%

Edward Przybylowicz

Business Area Electric Tools & Accessories) Systems)

(Head of BU Measuring Systems / BU Measuring
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1 Andmed dokumentatsiooni kohta

1.1 Kokkulepitud normid

1.1.1 Hoiatavad margid
Kasutatakse jargmisi hoiatavaid marke:

A OHT! Véimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pdhjustada raskeid kehavigastusi voi surma.

A HOIATUS! Véimalikud ohtlikud olukorrad, mis vdivad pdhjustada raskeid kehavigastusi voi surma.

ETTEVAATUST! Voimalikud ohtlikud olukorrad, millega voivad kaasneda kergemad kehavigas-
A tused vdi varaline kahju.

1.1.2 Siimbolid
Kasutatakse jargmisi simboleid:

Enne kasutamist lugege labi kasutusjuhend!

Ldliti (sisse/vélja)

Mootenupp

Menulinupp

Kustutusnupp (clear)

Paremale-nupp

AvoE oo

Vasakule-nupp

1.1.3 Triikitehnilised esiletostud
Jargmised tlpograafilised tahised tahistavad selles tehnilises dokumentatsioonis olulisi tekstildike.

g ‘ Numbrid viitavad vastavatele joonistele.

1.2 Kasutusjuhend

» Lugege enne seadme kasutuselevottu kindlasti labi kasutusjuhend.

» Jéargige seadmel olevat pohjalikku kasutusjuhendit, samuti tdiendusi ja uuendusi veebisaidil
www.hilti.com.

» Kasutusjuhend peab olema alati seadme juures.

» Andke seade teistele edasi ainult koos kasutusjuhendigal

1.3 Tooteinfo
Hilti tooted on mdeldud professionaalse kasutaja jaoks ning nendega tohivad tédtada ja neid tohivad
hooldada Uksnes selleks volitatud, asjakohase kvalifikatsiooniga té6tajad. Nimetatud personal peab olema
teadlik kdikidest kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Gihendatavad abivahendid véivad osutuda ohtlikuks,
kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega té6tab vastava valjadppeta isik.
TuUbitahis ja seerianumber on tilbisildil.
» Kandke seerianumber jérgmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate meie esindusele voi hooldekes-
kusele péringute esitamisel.
Toote andmed — Lehekulg 68

Toote andmed

Laserkaugusmootja PD-I
Polvkond 01
Seerianumber
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1.4 Info laseri kohta seadmel

Info laseri kohta — Lehekiilg 69

Info laseri kohta

Laseri klass 2, tugineb normile IEC60825-1/EN60825-1:2007 ja vastab CFR

LA 00 NoT 21 § 1040 (Laser Notice 50).
STARE INTO BEAM
% ézﬁlﬂ-ﬁﬂﬂnm/ﬂ.ﬂﬁmw max.

CLASS Il LASER PRODUCT

Laseri klass 2. Arge suunake pilku otse laserkiire sisse. Arge juhtige laserkiirt
2 teiste inimeste suunas ega piirkondadesse, kus voivad viibida teised inime-
sed, kes ei ole lasertéddega seotud.

@ Jadtmed suunata Umbertdétiusse

&

2.1 Ohutusnéuded

2.1.1 Peamised ohutusnéuded

Lisaks kaesoleva kasutusjuhendi liksikutes I6ikudes toodud ohutusteabele tuleb alati rangelt jargida
ka alltoodud ohutusnéudeid. Seade ja sellega Glhendatavad abivahendid vdivad osutuda ohtlikuks, kui neid
ei kasutata nduetekohaselt vdi kui nendega td6tab vastava véljadppeta isik.

>

>

v v v v

v

>

Hoidke koéik ohutusnduded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

Olge tahelepanelik, jalgige oma tegevust ning toimige seadmega téétades kaalutletult. Arge kasutage
seadet, kui olete vasinud voi narkootikumide, alkoholi v6i medikamentide méju all. Hetkeline téhelepane-
matus seadme kasutamisel voib kaasa tuua raskeid vigastusi.

Arge kérvaldage (ihtegi ohutusseadist ja drge eemaldage silte hoiatuste v&i markustega.

Seadme asjatundmatul lahtivétmisel voib seadmest eralduda laserkiirgust, mis Uletab klassi 2 kiirguse.
Laske seadet parandada uiksnes Hilti hooldekeskuses.

Seadme modifitseerimine ja Umberkujundamine on keelatud.

Iga kord enne kasutuselevéttu kontrollige, kas seade on tédkorras.

Labi klaasi voi teiste objektide labiviidud modtmiste tulemused vdivad olla ebatépsed.

Méobtetulemus voib osutuda ebadigeks, kui modtetingimused kiiresti muutuvad, néiteks kui inimesed
labivad laserkiire tasandit.

Arge suunake seadet vastu paikest véi teisi tugevaid valgusallikaid.

Arvestage imbritseva keskkonna méjudega. Arge kasutage seadet tule- véi plahvatusohtlikus keskkon-
nas.

Pidage kinni kasutusjuhendis toodud kasutus- ja hooldusjuhistest.

2.1.2 Uldised ohutusnéuded

>

Enne kasutamist kontrollige, ega seade pole kahjustatud. Kahjustuste korral laske seade parandada Hilti
hooldekeskuses.

Kui seade on maha kukkunud voi sellele on avaldunud muu mehaaniline toime, siis tuleb kontrollida
seadme tépsust.

Kuigi seade on vdlja td6tatud kasutamiseks ehitustdddel, tuleks seda nagu ka teisi méoteseadmeid
kasitseda ettevaatlikult.

Kasutusvalisel ajal hoidke seadet kuivas, kdrgel asuvas voi lukustatud ja lastele kattesaamatus kohas.
Seadet ei tohi kasutada lapsed.

Jargige riigis kehtivaid té6ohutusnéudeid.

2.1.3 Tookoha néuetekohane sisseseadmine

Redelil tdétamisel véaltige ebastabiilset asendit. Veenduge oma asendi ohutuses ja séilitage alati tasakaal.
Piirake mdo6tmiskoht dra ja seadme kasutamisel veenduge, et te ei juhi laserkiirt teiste inimeste ega
iseenda suunas.

Kui seade tuuakse vaga kiilmast keskkonnast soojemasse keskkonda voi vastupidi, tuleks seadmel enne
tédlerakendamist temperatuuriga kohaneda lasta.
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» Kasutage seadet lUiksnes madratletud voimsuspiirides.
» Ebadigete modtmistulemuste véltimiseks hoidke laserkiire valjumisaken puhas.
» Jargige kasutusriigis kehtivaid ohutusndudeid.

2.1.4 Ohutu t66 lasertéoriistadega

» ILaseri klassi 2A kuuluvaid seadmeid tohivad kasutada Uiksnes asjaomase valjadppega isikud.

» Laserkiir ei tohiks kulgeda silmade koérgusel.

» Tuleb rakendada ettevaatusabindusid, et véltida laserkiire soovimatut langemist pindadele, mis peegel-
davad nagu peegel.

» Tuleb rakendada ettevaatusabindusid, et valtida inimeste vaatamist otse laserkiire sisse.

» Laserkiir ei tohiks kulgeda Ule jérelevalveta alade.

» Kasutusvélisel ajal lllitage laser vélja.

» Kasutusvdlisel ajal hoidke laserttdriistu kohtades, kuhu ei pééase korvalised isikud.

2.1.5 Elektromagnetiline tihilduvus

Kuigi seade vastab asjaomaste direktiivide rangetele nduetele, ei saa Hilti valistada vdimalust, et esinev tugev
kiirgus tekitab seadme t60s haireid, mille tagajérjel ei pruugi modtetulemused olla tapsed. Sellisel juhul voi
muude kahtluste korral tuleb I&bi viia kontrollmodtmised. Samuti ei saa Hilti vélistada haireid teiste seadmete
(nt lennukite navigatsiooniseadmete) t66s. Seade vastab klassile A; héireid elurajoonides ei saa valistada.
Kehtib ainult Korea suhtes: See laserkaugusmdétja Ghildub tédstusruumides tekkivate elektromagnetlaine-
tega (klass A). Kasutaja peab seda meeles pidama ja hoiduma seadme kasutamisest eluruumides.

3.1 Toote iilevaade ]

Graafiline ekraan
LED-tuli - eesmine piirik
Laliti (sisse/vélja)

Laserkiire valjumisava ja vastuvotulaats
1/a-tolline keere

@  Tagumine piirdepind ®  Paremale-nupp

@  LED-tuli - tagumine piirik Randmerihma kinnituskoht
®  Vasakule-nupp @  Kustutusnupp (clear)

@  Meniilinupp @  1/a-tolline keere

®  Mbdtenupp @@  Piirde ots

®

@ ®

3.2 Eesmargiparane kasutamine

Kirjeldatud toode on laserkaugusmodtja. See on ette ndhtud Uksikm&dtmiste tegemiseks ja kauguse
pidevmodtmiseks.

Moota saab kaugusi koikide likumatute sihtobjektideni, nt betoon, kivi, puit, plastmaterjalid, paber jm.
Prismade ja teiste tugevalt peegelduvate sihtobjektide kasutamine on keelatud, kuna need vdivad muuta
mddtetulemuse ebatépseks.

Tootes tuleb kasutada AAA-tilpi patareisid.

3.3 Ekraani nditude selgitus
Pohimeniii

Ruumala md6tmine

Ruudu pindala mé&tmine

Mérkimisfunktsiooni valimine

Pindala ja ruumala md6tmine

Erifunktsioonide valimine

Trapetsifunktsiooni valimine

° PlEMm« o a



Pythagorase funktsiooni valimine

Seadistuste valimine

Horisontaalsete ja diagonaalsete kauguste mootmiseks, vaja laheb vahemalt Uhte taisnurka.

[ [

Kaudsed modtmised valik

Liikkumatutel objektidel, nt seintel tehtavate mdtmiste puhul ei ole teatav konkreetne nurk vajalik.

Uldised siimbolid

Patareide laetuse aste

Madéotevarras ei ole vélja tommatud

Méobtevarras on valja tdmmatud

M&&tmine

Kauguste liitmine

Kauguste lahutamine

Valida

Mitte valida

Maodtmise aja valimine

EEN O+~ EEO

Kalkulaatori valimine

Pindala ja ruumala m66tmise alammentiii

O

Ruudu pindala mdotmine

A

Kolmnurga pindala méétmine

Y

Ruumala m&6tmine

B

Silindri ruumala mé6tmine

Erifunktsioonide alammeniitii

Automaatse heledussensori valimine

Min/Max deltafunktsiooni valimine

Mérkimisfunktsiooni valimine

Vérvitava pinna méaramine

Taimeri valimine

Offset-funktsiooni valimine

Andmete salvestamise valimine

Trapetsifunktsiooni alammeniili

3 kauguse mddtmine
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2 kauguse, 1 nurga moé6tmine

>

Pythagorase funktsiooni alammeniiii

— | Uhekordne Pythagoras

— | Kahekordne Pythagoras

W_ Kombineeritud Pythagoras

Seadistuste alammeniii
Mobtihik. Mébtihiku valik-Elmeeter Ellsentimeeter [limillimeeter

Mb6tmise lahtepunktid. Médtmise Idhtepunkti valimine: [Elesiserv [Blkeerme tagakiilg [Elkeerme
pohi

Nurgadihik. Nurgadihiku valimine: [£4t6us protsentides [£Zmeeterméddustiku tihikud
[&Fimperiaalmaddustiku tihikud [£}t6us nurgakraadides

Ekspertreziimi valimine

Lemmikute loendi muutmine

» o N E

Mbbtkava aktiveerimine

1:X
y Helisignaali sisse-/ véljalulitamine
71 | Pidevlaseri valimine
¥+
= Kalde néidu valik
©

Kaldesensori kalibreerimine

Seadme info kuvamine

Vaikimisi seadistuste lahtestamine

F - ©

Kaudsete mo6tmiste alammeniiii

% Kaudse horisontaalse kauguse mé6tmine

AI Kaudse vertikaalse kauguse mootmine

F Modbtmiste tegemine laes

3.4 Tarnekomplekt
Laserkaugusmddtja, 2 patareid, kasutusjuhend, tootja sertifikaat.

Markus

Muud siisteemitooted, mida on lubatud t6driistaga kasutada, leiate Hilti mltgiesindusest voi veebile-
helt: www.hilti.com.
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4 Tehnilised andmed

To6aeg Ruumitemperatuur: kuni 5000
mootmist
Tootemperatuur -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
Tapsus kauguse mootmise puhul (20, standardhélve) +1,0 mm
Tapsus kalde mootmise puhul (2o, standardhélve) +0,2°
Kaal (koos patareidega) 165¢g
(5,8 02)
Hoiutemperatuur -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
Laseri klass vastavalt standardile EN 60825-1:2007 Laseri klass 2
Kaitseklass vastavalt standardile IEC 60529 IP 65
Vooluvarustus 1,5V

5.1 Pohifunktsioonid

Vasakule- voi paremale-nupu abil liikuge soovitud funktsiooni juurde.
» Funktsiooni véljavalimiseks vajutage alati mdotenupule.

5.2 Patareide paigaldamine 2

;,g Markus .
Jalgige patareide polaarsust. Vahetage alati vélja mélemad patareid korraga. Arge kasutage
kahjustatud patareisid.

» Avage patareipesa ja pange patareid sisse.

5.3 Laserkaugusmootja sisse- ja véljaliilitamine

1. Seadme sissellllitamiseks vajutage valjalllitatud seadmel lilitile (sisse/vélja) voi méStenupule.
2. Seadme véljalilitamiseks vajutage sisselllitatud seadmel nupule (sisse/valja).

5.4 Moétmine piirde otsaga k!
1. Témmake piirde ots 90° valja. Nuld saab piirde otsa kasutada piirikuna.

-@- Markus
Piirde ots aitab seadet kindla asendi viseerimise puhul vdlja rihtida. See on nii eelkdige
kaudse, trapets- ja Pythagoras-mdo6tmiste puhul, kuna need tulemused pdhinevad hinnanagulistel
vaartustel.
Raskesti ligipdasetavate kohtade puhul kasutage pikendust PDA 72. Seade tuvastab pikenduse
automaatselt. Ekraanile v6ib ilmuda kinnitusaken.

2. Témmake piirde ots 180° vélja. Md6tmise lahtepunkt IUlitub automaatselt iGmber.

5.5 Méétmine sihttahvliga [
1. Kasutage sihttahvlit, et mddta kaugust jargmistes ebasoodsates tingimustes:
< Pealispinnast tingituna sein ei peegeldu.
< Modtepunkt ei ole pinnal.
< Mobddetav kaugus on véga suur.
< Valgusolud on ebasoodsad (tugev paikesekiirgus).
2. Sihttahvliga tehtavate méétmiste puhul litke méddetavale kaugusele juurde 1,2 mm.
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5.6 Uksikmdétmine
1. Laserkiire aktiveerimiseks vajutage korraks méotenupule.
2. Rihtige laserkiir sihtpunkti suunas.
3. Maoabtmise labiviimiseks vajutage korraks mdotenupule.
< Mbddetud tulemust kuvatakse ekraani alumisel real.
< Eelmise moédtmise tulemust kuvatakse ekraani tlemisel real.

4. Jargmise mdotmise tegemiseks rihtige laserkiir sihtpunkti suunas ja alustage mé6tmist uuesti médtenu-
pust.

5.7 Pidevmootmine

;,g Markus
— Pidevmo6tmise ajal mdodetakse ja kuvatakse Uhes sekundis 6-10 mddtetulemust. Laserkaugusmaoot-
jat saab sihtpunkti suhtes liigutada seni, kuni soovitud kaugus on saavutatud.

1. Vajutage 2 sekundit mdétenupule.
< Kui helisignaal on sisse lilitatud, kdlab helisignaal.

2. Juhtige laserkaugusmddtjat sihtpunktile I&hemale voi sihtpunktist kaugemale, kuni soovitud kaugus on
saavutatud.

3. Vajutage korraks méotenupule.
< Mbddetud tulemust kuvatakse ekraani alumisel real.
< Eelmise md6tmise tulemust kuvatakse ekraani Glemisel real.

5.8 Ruumala mo6tmine

1. Viseerige valja sihtpunkt ja vajutage modtenupule.

2. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage médtenupule.
3. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage mdotenupule.

5.9 Ruudu pindala m66tmine

1. Viseerige valja sihtpunkt ruumi laiuse jaoks ja vajutage modtenupule.
2. Viseerige vélja sihtpunkt ruumi pikkuse jaoks ja vajutage mébtenupule.

5.10 Ulekandmis- ja markimisfunktsioon

1. Sisestage kaugus manuaalselt. Selleks valige paremale- vdi vasakule-nupuga klaviatuuri simbol ja
vajutage modtenupule.

2. Valige vélja vastavad numbrid ja kinnitage mddtenupuga.

3. Vaartuse kinnitamiseks valige alumises parempoolses nurgas linnukese simbol.

4. Valige vélja lipukese siimbol.
< Teie valitud kaugust kuvatakse nuld kahe lipukese vahel.

5. Mobtmise alustamiseks vajutage méotenupule.
< Ekraanil olevad nooled néitavad, millisesse suunda peate seadet viima. Kui sihtkaugus on saavutatud,

iimuvad kauguse kohale ja alla mustad nooled.

6. Kauguse mitmekordistamiseks liikuge seadmega edasi. Paremal pool kuvatakse, mitu korda olete
kaugust juba maha markinud.

7. Mobotmise I6petamiseks vajutage modtenupule.

>,g Markus
— Maérgistamiskauguse saavutamisel kuvatakse naidikule aktuaalset referentsi.

@< Mérkus
Manuaalse sisestamise asemel saab vajalikku kaugust ka modta. Selleks valige liksikmootmise
stimbol ja kinnitage mé&tenupuga.
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5.11 Erifunktsioonid

5.11.1 Automaatne heledussensor
» Valige erifunktsioonide mentls vélja automaatse heledussensori siimbol.

EX Markus
— Automaatne heledussensor reguleerib ekraani valgustust automaatselt, kui valgusolud on halve-
mad. Nii séastetakse patareisid.

5.11.2 Min/Max deltafunktsioon

1. Valige erifunktsioonide menuus vélja Min/Max deltafunktsiooni simbol.
2. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage méotenupule.
3. Mootmise I16petamiseks vajutage mddtenupule.

< Viimati m6ddetud kaugust kuvatakse tulemuste real.

5.11.3 Varvitav pind

1. Viseerige vélja sihtpunkt esimese ruumi pikkuse jaoks ja vajutage méotenupule.
< Tulemus salvestatakse vahetulemusena.
2. Viseerige vdlja jargmine ruumi pikkus ja kaivitage mé6tmine modtenupust.
< Vahetulemuste tabelis kuvatakse teist tulemust. Rasvaselt triikitud vahetulemus on méddetud ruumi
pikkuste summa.
3. Korrake seda protsessi, kuni méddetud on kdik ruumi pikkused.
Vajutage paremale nupule, et likuda ruumi kdrguse juurde ja kinnitage mé6tenupuga.
5. Viseerige seade vélja ruumi kdrguse jaoks ja teostage modtmine.

< Seade moddab ara ruumi kdrguse ja kuvab vastavat vaartust vahetulemuste real. Kohe arvutatakse
vélja varvitava pinna suurus ja vastav vaartus ilmub tulemuste reale.

>

5.11.4 Taimer

1. Valige menudis Erifunktsioonid vélja taimeri siimbol.
2. Seadke taimer 2, 5 voi 10 sekundile ja kinnitage m&6tenupuga.
3. Valige mddtesiimbol, et kéivitada ajalise viivitusega mootmist.

5.11.5 Malu
1. Valige erifunktsioonide menuis vélja andmete salvestamise simbol.

;,g Markus
— Seade salvestab kuni 30 naitu, sealhulgas graafilised simbolid. Kui mallu on salvestatud juba 30
nditu, siis kirjutatakse uue ndidu salvestamisel kdige vanem nait automaatselt ule.

2. Andmete kustutamiseks hoidke andmete salvestamise kuvamisel C-nuppu 2 sekundit all.

5.12 Trapetsifunktsioon

5.12.1 Trapetsifunktsioon (3 kaugust)
1. Valige trapetsifunktsiooni menuus trapetsifunktsiooni siimbol 3 kauguse jaoks.
2. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage modtenupule.
< Pérast esimese kauguse motmist nduab graafiline kujutis automaatselt teise mdédtmise tegemist.
3. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage médtenupule.
4. Viseerige vélja kolmas sihtpunkt ja vajutage mdotenupule.

5.12.2 Kaldega trapetsifunktsioon (2 kaugust, 1 nurk)

1. Valige trapetsifunktsiooni meniis vélja kaldega trapetsifunktsiooni simbol.
2. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage méotenupule.
3. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage mddtenupule.
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5.13 Pythagorase funktsioon

5.13.1 Uhekordne Pythagoras

1. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage modtenupule.
2. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage méotenupule.

W Markus

Téapsete modtetulemuste saavutamiseks peab teine kaugus olema sihtkauguse suhtes risti.

5.13.2 Kahekordne Pythagoras

1. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage mé6tenupule.
2. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage mddtenupule.

W Markus

Tépsete modtetulemuste saavutamiseks peab teine kaugus olema sihtkauguse suhtes risti.

3. Viseerige vélja kolmas sihtpunkt ja vajutage mddtenupule.

5.13.3 Kombineeritud Pythagoras

1. Viseerige valja sihtpunkt ja vajutage modtenupule.

2. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage méotenupule.
3. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage mdotenupule.

5.14 Seadistused

5.14.1 Lemmikute loendi muutmine

1. Liikuge funktsiooni juurde, mida soovite muuta, ja kinnitage moédtenupuga.
2. Liikuge soovitud funktsiooni juurde ja kinnitage modtenupuga.

5.14.2 Mootkava aktiveerimine

1. Reguleerige vélja vastav arv ja kinnitage vaartus modtenupuga.
2. Vaartuse kinnitamiseks valige linnukese siimbol.

5.14.3 Kaldesensori kalibreerimine
1. Asetage seade horisontaalsele pinnale ja vajutage mdotenupule.
2. Keerake seadet 180° ja vajutage modtenupule.

< Kaldesensor on nliud kalibreeritud.

5.15 Kaudsed mo6o6tmised

5.15.1 Kaudne horisontaalne kaugus

» Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage mootenupule.
< Seade mdddab ara kauguse ja kaldenurga ja kuvab vastavat vaartust vahetulemuste real.
< Kohe arvutatakse vélja sihtkaugus ja see ilmub tulemuste reale.

5.15.2 Kaudne vertikaalne kaugus (2 nurka, 2 kaugust)

1. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage mé6tenupule.
< Seade mdddab &ra esimese kauguse ja nurga ja kuvab vastavat vaartust vahetulemuste real.
< Seejarel nbuab graafiline kujutis automaatselt teise kauguse modtmist.

2. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage mdotenupule.
< Kohe arvutatakse vélja sihtkaugus ja see ilmub tulemuste reale.

5.15.3 Laes tehtavad mootmised

1. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage méotenupule.
< Seade moddab &ra esimese kauguse ja nurga ja kuvab vastavat vaartust vahetulemuste real.
< Seejarel nbuab graafiline kujutis automaatselt teise kauguse moéodtmist.

2. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage mdotenupule.
< Kohe arvutatakse vélja sihtkaugus ja see ilmub tulemuste reale.
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5.15.4 Kaudne vertikaalne kaugus Il (2 nurka, 1 kaugus)

1. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage méotenupule.
< Seade moddab &ra esimese kauguse ja nurga ja kuvab vastavat vaartust vahetulemuste real.
< Seejérel nduab graafiline kujutis automaatselt teise kauguse méotmist.

2. Viseerige valja jargmine sihtpunkt ja vajutage mdétenupule.
< Kohe arvutatakse vélja sihtkaugus ja see ilmub tulemuste reale.

6 Hooldus, transport ja ladustamine

6.1 Puhastamine

» Arge puudutage laitse sérmedega.
» Puhastage laatse tolmuimeja voi puhta pehme lapiga.
» Arge kasutage muid vedelikke kui puhtakujuline alkohol véi vesi.

6.2 Transport

-9: Maérkus
— Enne seadme transportimist tuleb akud ja patareid alati isoleerida voi seadmest eemaldada.

» Seadme transportimiseks kasutage Hilti pakendit voi samavéaarset pakendit.

6.3 Hoiustamine ja kuivatamine

» Arge pange seadet hoiule, kui see on marg. Enne hoiulepanekut laske sellel kuivada.
» Seadme hoiustamisel ja transportimisel jargige tehnilistes andmetes toodud temperatuuripiiranguid.
» Parast pikemaajalist hoiustamist voi transportimist kontrollige seadme tapsust kontrollméotmisega.

6.4 Utiliseerimine

f HOIATUS
Vigastuste oht. Asjatundmatust kaitlemisest pohjustatud oht.

» Seadmete asjatundmatu kéitlemine voib kaasa tuua jargmist: Plastdetailide pdletamisel tekivad
toksilised aurud, mis vdivad olla tervisele ohtlikud. Vigastamise voi kuumutamise tagajérjel voivad
akud ja patareid hakata lekkima, akuvedelik vOib pohjustada miirgitusi, pdletusi, sédvitust ja
keskkonnakahjustusi. Hooletu kaitlemine voimaldab korvalistel isikutel seadet mittesihipéraselt
kasutada. Sellega voivad nad tdsiselt vigastada ennast ja teisi inimesi ning reostada keskkonda.

&> Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taaskasutatavad. Taaskasutuse
eelduseks on materjalide korralik sorteerimine. Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud
seadmed kokku. Lisateavet saate Hilti mulgiesindusest.

Vastavalt Euroopa Parlamendi ja ndukogu direktiivile elektri- ja elektroonikaseadmete jadtmete kohta ning
direktiivi ndudeid Ulevotvatele siseriiklikele digusaktidele tuleb kasutusressursi ammendanud elektrilised
tdoriistad eraldi kokku koguda ja keskkonnasaastlikult korduskasutada véi ringlusse vétta.

P
b‘v‘ » Arge kaidelge kasutusressursi ammendanud elektrilisi té6riistu koos olmejaitmetegal
@

7 Tootja garantii

» Kui Teil on kiisimusi garantiitingimuste kohta, pé6rduge Hilti midgiesindusse.

8 EU vastavusdeklaratsioon

Tootja

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein



Kinnitame ainuvastutajana, et kdnealune toode vastab jargmistele direktiividele ja normidele:

Nimetus
Tudbitahis
Generatsioon
Valmistusaasta

Kohaldatavad direktiivid:

Kohaldatavad normid:

Tehnilised dokumendid saadaval:

Schaan, 06.2015

o ﬁm,g

Paolo Luccini

(Head of BA Qualitiy and Process Management /

Laserkaugusmdbtja

PD-I
01
2010

+  2004/108/EU
« 2014/30/EL
+ 2011/85/EL

* ENISO 12100

* Elektriliste todriistade kasutusluba

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Saksamaa
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Edward Przybylowicz

Business Area Electric Tools & Accessories) Systems)
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1 Udaje k dokumentaci

1.1 Konvence

1.1.1 Vystrazné znacky
Byly pouzity nasledujici vystrazné znacky:

NEBEZPECI! Pouziva se k upozornéni na bezprostiedni nebezpedi, které vede k t&zkym porané-
A nim nebo k smrti.

VAROVANI! Pouziva se k upozornéni na potenciélné nebezpe&nou situaci, ktera mize vést

A k tézkym poranénim nebo k smrti.

POZOR! Pouziva se k upozornéni na potencialné nebezpec¢nou situaci, ktera maze vést k lehkym
A poranénim nebo k vécnym Skodam.

1.1.2 Symboly
Byly pouzity nasledujici symboly:

Pred pouzitim si prectéte navod k obsluze.

Tlacitko zapnuti/vypnuti

Tlacitko méfeni

Tlacitko nabidky

Tlagitko mazani (Clear)

Tlacitko vpravo

Tlagitko vlevo

AvoE=e o

1.1.3 Typograficka zvyraznéni
Dilezité pasaze jsou v této technické dokumentaci zvyraznéné nasleduijicimi typografickymi prvky:

1] ‘ Cisla vzdy odkazuji na vyobrazeni.

1.2 O této dokumentaci

» Pred uvedenim do provozu si bezpodmine¢né prectéte navod k obsluze.

» Dodrzujte také podrobny navod k obsluze na pfistroji a dale dopInéni a aktualizace na www.hilti.com.
» Tento navod k obsluze ukladejte vzdy u pfistroje.

» Jinym osobam predavejte pfistroj pouze s navodem k obsluze.

1.3 Informace o vyrobku
Vyrobky Hilti jsou uréené pro profesionalni uzivatele a smi je obsluhovat, oSetfovat a provadét jejich udrzbu
pouze autorizovany a instruovany personal. Tento personal musi byt specialné informovan o vyskytujicich
se nebezpedich, s nimiz by se mohl setkat. Vyrobek a jeho pomdcky mohou byt nebezpe¢né, pokud s nimi
nespravné zachazi nevyskoleny personal nebo pokud se nepouzivaji v souladu s uréenym ucelem.
Typové oznaceni a sériové Eislo jsou uvedeny na typovém Stitku.
» Poznamenejte si sériové ¢&islo do nasledujici tabulky. Udaje vyrobku budete potfebovat pfi dotazech
adresovanych nasemu zastoupeni nebo servisu.
Udaije o vyrobku — Strana 79

Udaje o vyrobku

Laserovy dalkomér PD-1
Generace 01
Sériové Cislo
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1.4 Informace o laseru na pfistroji
Informace o laseru — Strana 80

Informace o laseru

Trida laseru 2, podle normy IEC 60825-1 / EN 60825-1:2007 a splriuje CFR 21
LASER RADIATION - DO NOT § 1040 (Laser Notice 50)

%% STARE INTO BEAM
620-690nm/0.95mW max.

CLASS Il LASER PRODUCT

Trida laseru 2. Nedivejte se do paprsku. Nemitte paprsek na ostatni osoby ani
2 do mist, kde by se mohly zdrZovat jiné osoby, které nemaji s praci s laserem
nic spole¢ného.

@ Odpady odevzdavejte k recyklaci.

&

2 Bezpecnost

2.1 Bezpecnostni pokyny

2.1.1 Zakladni bezpecénostni pokyny

Vedle technickych bezpeénostnich pokynt v jednotlivych kapitolach tohoto navodu k obsluze je nutno

vzdy striktné dodrzovat nasledujici ustanoveni. Vyrobek a jeho pomlicky mohou byt nebezpec¢né, pokud

s nimi nespravné zachazi nevyskoleny personal nebo pokud se nepouzivaji v souladu s uréenym ucelem.

» V8echny bezpec€nostni pokyny a instrukce uschovejte pro budouci potfebu.

» Budte pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pfistupujte k praci s vyrobkem rozumné. Vyrobek
nepouzivejte, jste-li unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu ¢i Iék(. OkamZik nepozornosti pfi pouzivani
vyrobku muze vést k vaznym poranénim.

» Nevyrazujte z ¢innosti zaddna bezpecnostni zafizeni a neodstrariujte informacni a vystrazné Stitky.

» P¥i neodborném rozsroubovani vyrobku mize vychazet laserové zareni, které presahuije tfidu 2. Vyrobek
nechavejte opravovat pouze v servisu Hilti.

» Upravy nebo zmény vyrobku nejsou dovoleng.

» Pred kazdym uvedenim do provozu zkontrolujte, zda vyrobek spravné funguje.

» Méfeni pres sklo nebo jiné predméty mlze zkreslit vysledky.

» Vysledek méFeni mlze byt zkresleny, pokud se rychle méni podminky méfeni, napf. vlivem osob
pohybuijicich se pfes méfici paprsek.

» Nemifte vyrobek proti slunci ani jinym silnym svételnym zdrojdm.

» Zohlednéte vlivy okoli. NepouZivejte pfistroj tam, kde existuje nebezpeci pozaru nebo exploze.

» Dodrzujte udaje o provozu, péci a udrzbé, které jsou uvedené v navodu k obsluze.

2.1.2 Vseobecna bezpecnostni opatieni

» Pred pouzitim vyrobek zkontrolujte, zda neni poSkozeny. PoSkozeni nechte opravit v servisu Hilti.

» Po padu nebo pusobeni jiného mechanického vlivu musite zkontrolovat pfesnost vyrobku.

» | kdyz je vyrobek zkonstruovany pro naro€né pouziti na stavbé, méli byste s nim zachazet opatrné,
podobné jako s ostatnimi méficimi pristroji.

» Vyrobky, které se nepouzivaji, musi byt uloZzené na suchém, vySe poloZzeném nebo uzavieném misté
mimo dosah déti.

» Viyrobek neni uréeny pro déti.

» Dodrzujte narodni pozadavky bezpecnosti prace.

2.1.3 Vhodné vybaveni pracovisté

» P¥i pracich na Zebficich se vyhybejte abnormalnimu drzeni téla. Stljte vzdy bezpecné a stale udrzujte
rovnovéahu.

» Zajistéte méfici stanovisté a pfi pouziti vyrobku dbejte na to, abyste laserovy paprsek nemifili na jiné
osoby nebo na sebe samotné.

» P¥i pfeneseni vyrobku z velkého chladu do teplého prostfedi nebo naopak nechte vyrobek pred pouzitim
aklimatizovat.

» Vyrobek pouzivejte pouze v definovanych mezich pouziti.
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» Udrzujte vystupni okénko laserového paprsku Gisté, aby nedochazelo k chybnym méfenim.
» Dodrzujte specifické predpisy pro prevenci trazl platné v dané zemi.

2.1.4 Bezpecna prace s laserovymi pristroji

» Pristroje tfidy laseru 2 / Class Il by mély pouzivat pouze vyskolené osoby.

» Laserové paprsky by nemély prochazet ve vysi oci.

V ramci bezpec€nostnich opatfeni je nutné zajistit, aby laserovy paprsek nedopadl nedopatfenim na
plochu, ktera odrazi jako zrcadlo.

Preventivnimi opatfenimi je nutné zajistit, aby se nikdo nemohl podivat pfimo do paprsku.

Laserové zareni by nemélo proniknout do nestfezenych mist.

Kdyz laser nepouzivate, vypnéte ho.

Nepouzivané laserové pristroje skladujte na mistech, ke kterym nemaji pfistup nepovolané osoby.

v

vy v v.v

2.1.5 Elektromagneticka kompatibilita

Ackoli pfistroj spliiuje pozadavky pfislugnych smérnic, nemize firma Hilti vyloucit moznost, Ze pfistroj bude
rudeny silnym zafenim, coz mlze vést k chybnym operacim. V takovém pfipadé nebo mate-li néjaké
pochybnosti, je tfeba provést kontrolni méfeni. Rovnéz nemdze firma Hilti vyloudit, Ze nebudou ruseny jiné
pfistroje (napf. navigacni zafizeni letadel). Pristroj odpovida tfidé A. Nelze vyloucit ruSeni v obytné oblasti.
Pouze pro Koreu: Tento laserovy dalkomér je vhodny pro elektromagnetické viny vyskytuijici se v primyslové
oblasti (tfida A). UZivatel by na to mél dbat a nemél by laserovy dalkomér pouzivat v obytné oblasti.

3.1 Prehled vyrobku fl

@  Zadni dorazové plochy ®  Tlagitko vpravo

@  Indikaéni LED reference na zadnim dorazu Uchyceni pro poutko na ruku

® Tlagitko vlevo @  Tlagitko mazani (Clear)

@  Tlagitko nabidky @ 14" zavit

®  Tlagitko méfeni @  Méfici hrot

®  Graficky displej Vystup laserového paprsku a ¢ocka pro
@  Indika&ni LED reference na prednim dorazu pfijem laserového paprsku

Tlagitko zapnuti/vypnuti ® v zavit

3.2 Pouziti v souladu s uréenym ucelem

Popsany vyrobek je laserovy dalkomér. Je uréeny pro jednotlivd méfeni a kontinudlni méfeni vzdalenosti.
Je mozné méfit vzdalenosti ke vdem nepohyblivym cilim, tzn. betonu, kameni, dievu, plastu, papiru atd.
Pouziti hranolt a jinych silné odrazivych cilli neni pripustné a mdze zkreslit vysledek.

Vyrobek je schvaleny pro baterie typu AAA.

3.3 Vysvétleni zobrazeni na displeji
Hlavni nabidka

Méreni objemu

Méfeni obdélnikovych ploch

Volba vyty€ovaci funkce

Méfeni ploch a objemu

Volba specidlnich funkci

Volba funkce lichobézniku

Volba funkce vypoctu podle Pythagorovy véty

Flo[5] |« o Q
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Volba nastaveni
Pro vodorovné a diagonalni vzdalenosti je nutny minimalné jeden pravy uhel.

Volba nepfimych méfeni
Pro méfeni nepohyblivych objektl, napf. stén, nejsou nutné urc¢ené thly.

[ &

VSeobecné platné symboly

Stav nabiti baterii

Meéf¥ici hrot neni vyklopeny

Méfici hrot vyklopeny

Méreni

Scitani vzdalenosti

Odecitani vzdalenosti

2Zvolit

Nezvolit

Zvoleni ¢asu méreni

BN~ ERO

Zvoleni kalkulacky

nJ
w

Podnabidka pro méfeni ploch a objemu

n Méreni obdélnikovych ploch

A Méreni trojuhelnikovych ploch

@ Méfeni objemu

Ej Méreni objemu vélce

Podnabidka pro specialni funkce

'O Volba automatického snimace jasu

Volba funkce min/max delta

1 Volba vyty€ovaci funkce

@ Uréeni malované plochy

G Volba timeru

Volba funkce odchylky

Volba datové paméti
] p

Podnabidka pro funkci lichobézniku

Méreni 3 vzdalenosti

Méreni 2 vzdalenosti, 1 Uhlu

>
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Podnabidka pro funkci vypoctu podle Pythagorovy véty

= | Jednoduchy vypocet podle Pythagorovy véty

— | Dvojity vypocet podle Pythagorovy véty

W_ SlozZeny vypocet podle Pythagorovy véty

Podnabidka pro nastaveni

Mérna jednotka. Volba mérné jednotky:[lmetry Ellcentimetry fllimilimetry

E Referencni body méfeni. Volba referenénich bodd méfeni: ﬂp?edni hrana Ezévit na zadni strané
E3z2vit na spodni strané

Uhlova jednotka. Volba thlové jednotky: @stoupéni Vv procentech metrické jednotky
[&imperialni jednotky [£stoupani v thlovych stupnich

S

Volba odborného rezimu

Zména seznamu oblibenych

* o

Aktivace méfitka

11X

y Zapnuti a vypnuti zvukového signalu
| Volba permanentniho laseru

L=t

Volba ukazatele sklonu

Provedeni kalibrace snimace sklonu

Zobrazeni informaci o pfistroji

Resetovani na tovarni nastaveni

F -0

Podnabidka pro nepfima méreni

Méreni nepfimé vodorovné vzdalenosti

AI Méreni nepfimé svislé vzdalenosti

7 Provedeni méfeni na stropé

3.4 Obsah dodavky
Laserovy dalkomér, 2 baterie, navod k obsluze, certifikat vyrobce.

E Upozornéni

Dalsi systémové produkty schvalené pro vas vyrobek najdete ve stfedisku Hilti nebo on-line na:
www.hilti.com.

4 Technické udaje

Provozni doba Pokojova teplota: az 5 000 me-
feni

Provozni teplota -10°C ... 50°C
(14 °F ... 122 °F)

Presnost pfi méreni vzdalenosti (20, standardni odchylka) +1,0 mm
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Presnost pfi méreni sklonu (20, standardni odchylka) +0,2°
Hmotnost (véetné baterii) 1659
(5,8 02)
Skladovaci teplota -30°C ... 70°C
(=22 °F ... 158 °F)
Trida laseru podle EN 60825-1:2007 tfida laseru 2
Tfida ochrany podle IEC 60529 IP 65
Napajeni 1,5V

5.1 Zakladni funkce

Pomoci tlacitka vlevo, resp. vpravo prejdéte na prislusnou pozadovanou funkci.
» Pro zvoleni funkce vzdy stisknéte tlacitko méfeni.

5.2 Vlozeni baterii 2

» Odklopte prostor pro baterie a viozte baterie.

Upozornéni
Dbejte na spravnou polaritu baterii. VZzdy ménte obé baterie. NepouZivejte poSkozené baterie.

5.3 Zapnuti a vypnuti laserového dalkoméru

1. Pro zapnuti stisknéte ve vypnutém stavu tlagitko zapnuti/vypnuti nebo tlacitko méreni.
2. Pro vypnuti pfistroje stisknéte v zapnutém stavu tlacitko zapnuti/vypnuti.

5.4 Méfeni s méficim hrotem E
1. Vyklopte méfici hrot o 90°. Méfici hrot se nyni mlze pouzivat jako doraz.

FZ Upozornéni
Meéf¥ici hrot pomaha pro vyrovnani pfistroje, kdyz se zaméfuje pevna pozice. Je tomu tak pfedevsim
pfi nepfimém méfeni, méfeni lichobézniku a pro vypocet podle Pythagorovy véty, protoze tyto
vysledky jsou zaloZené na odhadnutych hodnotach.
Na nepfistupnych mistech pouzijte prodluzovaci nastavec PDA 72. Pfistroj automaticky prodluzo-
vaci nastavec rozpozna. Na displeji se mize zobrazit potvrzovaci okno.

2. Vyklopte méfici hrot o 180°. Méfici reference se prepne automaticky.

5.5 Méreni s cilovou desti¢kou 1
1. Cilovou desti¢ku pouzivejte pro méfeni vzdalenosti pfi nasledujicich nepfiznivych podminkach:
< Sténa kvdli svému povrchu neni odraziva.
< Méfeny bod nelezi na povrchu.
< Méfena vzdalenost je prilis velka.
< Svételné podminky jsou nepfiznivé (silné svitici slunce).
2. Pfi méfeni s cilovou destickou pri¢téte k naméfenym vzdalenostem 1,2 mm.

5.6 Provadéni jednotlivého méreni
1. Pro aktivaci laserového paprsku kratce stisknéte tlacitko méreni.
2. Namifte laserovy paprsek na cilovy bod.
3. Pro méfeni kratce stisknéte tlaCitko méreni.
< Zméfena vzdalenost se zobrazi na dolnim fadku na displeji.
< Namérena hodnota z predchoziho méfeni se zobrazi na hornim rfadku na displeji.
4. Pro dal$i méfeni namifte laser na cilovy bod a znovu spustte méfeni tlacitkem méreni.
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5.7 Provadéni kontinualniho méreni

E Upozornéni

Béhem kontinualniho méfeni se méfi a zobrazuje 6-10 naméfenych hodnot za sekundu. Laserovym
dalkomérem lze tak dlouho pohybovat k cili, dokud neni dosazena pozadovana vzdalenost.

1. Drzte 2 sekundy stisknuté tlacitko méreni.
< Zazni akusticky signal, pokud je zapnuty.

2. Pohybujte laserovym dalkomérem k cili nebo od néj, dokud neni dosaZena pozadovana vzdalenost.

3. Kratce stisknéte tlacitko méreni.
< Zméfena vzdalenost se zobrazi na dolnim fadku na displeji.
< Namérena hodnota z predchoziho méfeni se zobrazi na hornim fadku na displeji.

5.8 Meéreni objemu

1. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
2. Zamifte pristroj na dalSi cilovy bod a stisknéte tlaCitko méreni.
3. Zamifte pristroj na dal$i cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

5.9 Méreni obdélnikovych ploch

1. Zamifte pristroj na cilovy bod pro $itku mistnosti a stisknéte tlacitko méreni.
2. Zamifte pristroj na cilovy bod pro délku mistnosti a stisknéte tlacitko méreni.

5.10 Funkce vytycovani

1. Zadejte manualné vzdalenost. Za timto U¢elem zvolte pomoci tlacitka vlevo, resp.

klavesnice a potvrdte tlacitkem méreni.
2. Zadejte pfislusna ¢isla a potvrdte tlacitkem méreni.
Pro potvrzeni hodnoty zvolte symbol zatrzitka v pravém dolnim rohu.
4. Zvolte symbol praporku.

< Vami zvolena vzdalenost se nyni zobrazi mezi dvéma praporky.
5. Pro zahajeni méreni stisknéte tlacitko méreni.

@

vpravo symbol

< Sipky na obrazovce ukazuji, kterym smérem mate pohybovat s pfistrojem. P¥i dosaZeni cilové

vzdalenosti se nad vzdalenosti a pod ni zobrazi ¢erné Sipky.

6. Pro zvétSeni vzdalenosti dal pohybujte pristrojem. Na pravé strané se zobrazi, kolikrat jste jiz prenesli

vzdalenost.
7. Pro ukon&eni méreni stisknéte tlacitko méreni.

IE Upozornéni

Po dosazZeni vytyGované vzdalenosti se na displeji zobrazi aktualni reference.

E Upozornéni

Misto manualniho zadani je mozné potfebnou vzdalenost také zméfit. Za timto ucelem zvolte

symbol pro jednotlivé méreni a potvrdte ho tlacitkem méreni.

5.11 Specialni funkce

5.11.1 Automaticky snimac jasu
» V nabidce specialnich funkci zvolte symbol automatického snimace jasu.

Upozornéni

Automaticky snimad jasu p¥i tmavém prosttedi automaticky ztlumi osvétleni displeje. Seti se tim

baterie.

5.11.2 Funkce min/max delta
1.V nabidce specidlnich funkci zvolte symbol pro funkci min/max delta.
2. Zamifte pristroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
3. Pro ukonceni méfeni stisknéte tladitko méreni.
< Naposledy zmérené vzdalenosti se zobrazuji v fadku vysledku.
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5.11.3 Malovana plocha

1. Zamifte pristroj na cilovy bod pro prvni délku mistnosti a stisknéte tlacitko méreni.
< Vysledek se uloZi jako mezivysledek.
2. Zamitte pristroj pro dal$i délku mistnosti a provedte méfeni tlacitkem méreni.
< Druhy vysledek se zobrazi v tabulce mezivysledki. Mezivysledek, ktery je uvedeny tucné, je soucet
zmérenych délek mistnosti.
3. Opakujte tuto operaci, dokud nejsou zméreny vSechny délky mistnosti.
4. Stisknéte tlacitko vpravo pro prechod na vysku mistnosti a potvrdte tlacitkem méreni.
5. Vyrovnejte pfistroj pro méfeni vysky a provedte méreni.
< Vyska mistnosti se zméfi a zobrazi se v fadku mezivysledkd. lhned se vypodita plocha k malovani
a zobrazi se v fadku vysledku.

5.11.4 Timer

1.V nabidce specidlnich funkci zvolte symbol timeru.
2. Nastavte timer na 2, 5 nebo 10 sekund a potvrdte tlacitkem méreni.
3. Pro spusténi méfeni s asovym zpozdénim zvolte symbol méreni.

5.11.5 Datova pamét
1.V nabidce specidlnich funkci zvolte symbol datové paméti.

-9: Upozornéni
— Pristroj mGze ulozit az 30 zobrazeni véetné grafickych symbold. KdyZz je v paméti uloZzeno
30 zobrazeni, pfi uloZzeni nového zobrazeni se automaticky smaze nejstarsi zobrazeni.

2. Pro vymazani datové paméti podrzte pfi zobrazeni datové paméti 2 sekundy stisknuté tlagitko C.

5.12 Funkce lichobézniku

5.12.1 Funkce lichobézniku (3 vzdalenosti)
1.V nabidce funkce lichobézniku zvolte symbol pro funkci lichobézniku pro 3 vzdalenosti.
2. Zamirte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

< Po zméfeni prvni vzdalenosti vyzve graficky symbol automaticky k dal$imu méreni.
3. Zamifte pfistroj na dalsi cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
4. Zamitte pristroj na treti cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

5.12.2 Funkce lichobézniku se sklonem (2 vzdalenosti, 1 thel)

1. V nabidce funkce lichobézniku zvolte symbol pro funkci lichobézniku se sklonem.
2. Zamitte pristroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
3. Zamitte pristroj na dalsi cilovy bod a stisknéte tlagitko méfeni.

5.13 Funkce vypoctu podle Pythagorovy véty

5.13.1 Jednoduchy vypocet podle Pythagorovy véty

1. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
2. Zamirte pristroj na dalSi cilovy bod a stisknéte tlaCitko méreni.

FZ Upozornéni
— Pro dosazeni presnych vysledkl méfeni musi byt druha vzdalenost v pravém uhlu k cilové
vzdalenosti.

5.13.2 Dvojity vypocet podle Pythagorovy véty
1. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méfeni.
2. Zamitte pristroj na dalsi cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

W Upozornéni
- Pro dosazeni presnych vysledk( méfeni musi byt druha vzdalenost v pravém uhlu k cilové
vzdalenosti.

3. Zamitte pristroj na treti cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
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5.13.3 Slozeny vypocet podle Pythagorovy véty

1. Zamifte pristroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

2. Zamifte pristroj na dal$i cilovy bod a stisknéte tlaCitko méFeni.
3. Zamifte pfistroj na dal$i cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

5.14 Nastaveni

5.14.1 Zména seznamu oblibenych

1. Prejdéte na funkci, kterou chcete zménit, a potvrdte tlacitkem méreni.
2. Prejdéte na pozadovanou funkci a potvrdte tlacitkem méfeni.

5.14.2 Aktivace méritka

1. Nastavte prislusné Cislo a potvrdte hodnotu tlacitkem méreni.
2. Zvolenim symbolu zatrzitka potvrdte hodnotu.

5.14.3 Kalibrace snimace sklonu
1. Polozte pfistroj na vodorovnou plochu a stisknéte tlacitko méreni.
2. Otocte pristroj o 180° a stisknéte tlacitko méreni.

< Snimag sklonu je nyni zkalibrovany.

5.15 Neprima méreni

5.15.1 Nepfima vodorovna vzdalenost

» Zamifte pristroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méfeni.
< Zméfi se vzdalenost a thel sklonu a zobrazi se v fadku mezivysledkd.
< Ihned se vypocita cilova vzdalenost a zobrazi se v fadku vysledku.

5.15.2 Nepfima vertikalni vzdalenost (2 uhly, 2 vzdalenosti)
1. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
< Zméfi se prvni vzdalenost a Uhel a zobrazi se v fadku mezivysledku.
< Graficky symbol automaticky vyzve ke zméfeni druhé vzdalenosti.
2. Zamifte pristroj na dalSi cilovy bod a stisknéte tlaCitko méreni.
< Ihned se vypocdita cilova vzdalenost a zobrazi se v fadku vysledku.

5.15.3 Méreni na stropé
1. Zamifte pristroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
< Zméfi se prvni vzdalenost a Uhel a zobrazi se v fadku mezivysledka.
< Graficky symbol automaticky vyzve ke zméreni druhé vzdalenosti.
2. Zamifte pristroj na dal$i cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
< |hned se vypocdita cilova vzdalenost a zobrazi se v fadku vysledku.

5.15.4 Neprima vertikalni vzdalenost Il (2 Ghly, 1 vzdalenost)
1. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méfeni.
< Zméfi se prvni vzdalenost a Uhel a zobrazi se v fadku mezivysledka.
< Graficky symbol automaticky vyzve ke zméfeni druhé vzdalenosti.
2. Zamifte pristroj na dal$i cilovy bod a stisknéte tlagitko méreni.
< Ihned se vypocita cilova vzdalenost a zobrazi se v fadku vysledku.

6 Osetrovani, preprava a skladovani

6.1 Cisténi

» Nedotykejte se CoCky prsty.

» Cocku &istéte ofouknutim nebo &istym, suchym hadrem.
» Nepouzivejte jiné kapaliny nez ¢isty lih a vodu.
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6.2 Preprava

E Upozornéni
P¥i zasilani vyrobku akumulatory a baterie izolujte nebo vyjméte z vyrobku.

» Pro prepravu nebo zasilani vybaveni pouzivejte obal Hilti nebo obal stejné kvality.

6.3 Skladovani a suseni

» Vyrobek neskladujte ve vihkém stavu. Pfed uloZzenim a skladovanim ho nechte uschnout.
» P¥i skladovani a prepravé vybaveni dodrzujte teplotni meze, které jsou uvedené v technickych udajich.
» Po delSim skladovani nebo po prepravé zkontrolujte pfed pouzitim pfesnost pfistroje kontrolnim méfenim.

6.4 Likvidace

f VYSTRAHA
Nebezpedéi poranéni. Nebezpedi zplisobené nespravnou likvidaci.

» P¥i neodborné likvidaci vybaveni se mohou vyskytnout nasledujici udalosti: Pfi spalovani dil(
z plastu vznikaji jedovaté plyny, které mohou zplsobit onemocnéni osob. Akumulatory mohou pfi
poskozeni nebo pfi plisobeni velmi vysokych teplot explodovat, a tim zpdsobit otravu, popaleni,
poleptani kyselinami nebo zneci§téni Zivotniho prostfedi. LehkovaZnou likvidaci umoziiujete
nepovolanym osobam pouzivat vybaveni nespravnym zplsobem. Pfitom mlZete sobé a dal$im
osobam zpUsobit téZzka poranéni, jakoz i znegistit Zivotni prostiedi.

£ Vyrobky Hilti jsou vyrobené prevazné z recyklovatelnych material(i. Predpokladem pro recyklaci materialdi
je jejich radné tridéni. V mnoha zemich odebira Hilti stara zafizeni k recyklaci. Informujte se v servisu Hilti
nebo u prodejniho poradce.

Podle evropské smérnice o odpadnich elektrickych a elektronickych zafizenich a odpovidajicich ustanovenich
pravnich predpist jednotlivych zemi se opotfebovana elektricka zafizeni musi sbirat oddélené od ostatniho
odpadu a odevzdat k ekologické recyklaci.

» Elektrické nafadi nevyhazujte do komunalniho odpadul!

X3

7 Zaruka vyrobce

» V pfipadé otazek ohledné zaru¢nich podminek se obratte na mistniho partnera Hilti.

8 Prohlaseni o shodé ES

Vyrobce

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Lichtenstejnsko

Prohlasujeme na vyhradni zodpovédnost, Ze tento vyrobek je ve shodé s nasledujicimi smérnicemi a normami.

Oznageni Laserovy dalkomér
Typové oznaceni PD-I

Generace 01

Rok vyroby 2010

Aplikované smérnice: e 2004/108/EG

« 2014/30/EU
« 2011/85/EU

Aplikované normy: « ENISO 12100



Technicka dokumentace u: * Schvaleni elektrickych zafizeni

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Némecko

Schaan, 6.2015

Al b

Paolo Luccini Edward Przybylowicz
(Head of BA Quality and Process Management / (Head of BU Measuring Systems / BU Measuring
Business Area Electric Tools & Accessories) Systems)



1 Dane dotyczace dokumentaciji

1.1 Konwencje

1.1.1 Znaki ostrzegawcze
Zastosowano nastepujace znaki ostrzegawcze:

NIEBEZPIECZENSTWO! Wskazuje na bezposrednie zagrozenie, ktére moze prowadzi¢ do
A ciezkich obrazen ciata lub $mierci.

OSTRZEZENIE! Wskazuje na potencjalnie niebezpieczna sytuacje, ktéra moze prowadzié do
A ciezkich obrazen ciata lub $mierci.

OSTROZNIE! Wskazuje na potencjalnie niebezpieczna sytuacje, ktéra moze prowadzi¢ do lekkich
A obrazen ciata lub szk6d materialnych.

1.1.2 Symbole
Zastosowano nastepujace symbole:

Przed uzyciem przeczyta¢ instrukcje obstugi

Przycisk Wt./Wyt.

Przycisk pomiaru

Przycisk menu

Przycisk kasujacy (Clear)

Przycisk "w prawo"

Przycisk "w lewo"

AvoE=e o

1.1.3 Wyroéznienia typograficzne
Nastepujace znaki typograficzne wyrdzniaja w niniejszej dokumentaciji technicznej wazne fragmenty tekstu:

1] ‘ Liczby odnosza sie zawsze do rysunkéw.

1.2 O niniejszej dokumentacji

» Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy koniecznie przeczyta¢ instrukcje obstugi.

» Nalezy rowniez przestrzegaé¢ szczegotowej instrukcji obstugi na urzadzeniu, oraz uzupetnien i
aktualizacji zamieszczonych pod adresem www.hilti.com.

» Niniejszg instrukcje obstugi przechowywaé¢ zawsze z urzagdzeniem.

» Urzadzenie przekazywac innym uzytkownikom wytacznie z instrukcjg obstugi.

1.3 Informacje o produkcie
Produkty Hilti przeznaczone sa do uzytku profesjonalnego i moga by¢ eksploatowane, konserwowane
i utrzymywane we wtasciwym stanie technicznym wytacznie przez autoryzowany, przeszkolony personel.
Personel ten musi by¢ przede wszystkim poinformowany o mozliwych zagrozeniach. Produkt i jego
wyposazenie moga stanowi¢ zagrozenie w przypadku uzycia przez niewykwalifikowany personel w sposob
niewtasciwy lub niezgodny z przeznaczeniem.
Oznaczenie typu i numer seryjny umieszczone sa na tabliczce znamionowej.
» Numer seryjny nalezy przepisa¢ do ponizszej tabeli. Dane o produkcie nalezy podawa¢ w przypadku
pytan do naszego przedstawicielstwa lub serwisu.
Dane o produkcie — Strona 90

Dane o produkcie

Dalmierz laserowy PD-I
Generacja 01
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Nr seryjny

1.4 Informacje o laserze zamieszczone na urzadzeniu

Informacja o laserze — Strona 91

Informacja o laserze

Klasa lasera 2, zgodnie z normg IEC60825-1/EN60825-1:2007 oraz odpo-
wiada CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).

INTE

620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT

Klasa lasera 2. Nie wolno patrze¢ w zrédto promienia lasera. Nie kierowac

2 promienia lasera na inne osoby ani na obszar, na ktérym mogtyby przebywac
osoby, ktére nie uczestnicza w pracach z laserem.

@ Odpady przekazywa¢ do ponownego wykorzystania.

&o

2 Bezpieczenstwo

2.1 Wskazowki dotyczace bezpieczenstwa

2.1.1 Podstawowe informacje dotyczace bezpieczenstwa

Oproécz wskazowek bezpieczenstwa z poszczegolnych rozdzialéw niniejszej instrukcji obstugi nalezy
bezwzglednie przestrzegaé¢ ponizszych uwag. Produkt i jego wyposazenie moga stanowi¢ zagrozenie
w przypadku uzycia przez niewykwalifikowany personel w sposéb niewtasciwy lub niezgodny z przeznacze-
niem.

>

>

vy v v v

Nalezy zachowa¢ do wgladu wszystkie wskazéwki i zalecenia dotyczace bezpieczenstwa.

Nalezy by¢ czujnym, uwaza¢ na to, co sie robi i do pracy przy uzyciu urzadzenia przystepowac
z rozwaga. Nie uzywaé produktu bedac zmeczonym lub znajdujac sie pod wptywem narkotykdw,
alkoholu lub lekarstw. Chwila nieuwagi podczas eksploatacji produktu moze prowadzi¢ do powaznych
obrazen ciata.

Nie demontowaé zadnych instalacji zabezpieczajacych i nie usuwaé tabliczek informacyjnych ani
ostrzegawczych.

W przypadku nieprawidtowego przykrecenia produktu moze powsta¢ promieniowanie laserowe przewyz-
szajace klase 2. Konserwacje lub naprawe produktu nalezy przeprowadzaé wytacznie w serwisie
Hilti.

Dokonywanie modyfikacji i zmian w produkcie jest zabronione.

Przed kazdym uruchomieniem sprawdzaé prawidtowy sposéb dziatania produktu.

Pomiary dokonywane przez szyby szklane lub inne obiekty moga zafatszowaé wyniki pomiaru.
Przyczyna zafatszowania wyniku pomiaru moga by¢ czeste zmiany warunkdédw pomiaru, np. osoby
przecinajace promien lasera.

Nie wolno kierowaé produktu na storce lub na inne silne zrédta $wiatta.

Nalezy uwzgledni¢ wptyw otoczenia. Nie uzywaé urzadzenia tam, gdzie istnieje niebezpieczenstwo
pozaru lub eksplozji.

Przestrzega¢ zawartych w instrukcji obstugi wskazéwek dotyczacych eksploatacii, konserwacji i utrzy-
mania urzadzenia we wiasciwym stanie technicznym.

2.1.2 Ogodlne srodki bezpieczenstwa

>

Przed uzyciem sprawdzi¢ produkt pod kontem uszkodzen. Zleci¢ naprawe uszkodzonych elementéow w
serwisie Hilti.

Po upadku lub innych mechanicznych oddziatywaniach nalezy sprawdzi¢ doktadno$¢ dziatania produktu.
Pomimo tego, ze produkt przystosowany zostat do pracy w trudnych warunkach panujacych na budowie,
nalezy sie z nim obchodzi¢ ostroznie, jak z kazdym innym urzadzeniem pomiarowym.

Nieuzywane produkty nalezy przechowywac¢ w suchym, wysoko potozonym lub zamknietym miejscu,
niedostepnym dla dzieci.

Produkt nie moze by¢ obstugiwany przez dzieci.

Nalezy przestrzega¢ krajowych przepiséw bezpieczenstwa i higieny pracy.
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2.1.3 Prawidiowa organizacja miejsca pracy

» Podczas prac na drabinach unika¢ nienaturalnych pozyciji ciata. Zadbac o utrzymanie stabilnej pozyciji
i zachowanie rownowagi.

» Nalezy zabezpieczyé miejsce pomiaru i podczas eksploatacji produktu zwraca¢ uwage na to, aby
promienia lasera nie kierowaé na siebie ani inne osoby.

» W przypadku przeniesienia produktu z zimnego do cieptego otoczenia lub odwrotnie, nalezy odczekac,
az urzadzenie dostosuje sie¢ do nowych warunkow.

» Produktu nalezy uzywac tylko w zdefiniowanych granicach zastosowania.

» W celu uniknigcia btednych pomiaréw nalezy utrzymywac w czystosci okienko wyjécia promienia lasera.

» Nalezy przestrzega¢ lokalnych przepiséw dotyczacych zapobiegania wypadkom.

2.1.4 Bezpieczna praca z urzadzeniami laserowymi

» Urzadzenia z klasg lasera 2/Class Il powinny by¢ obstugiwane wytacznie przez przeszkolony personel.

» Promieni lasera nie nalezy kierowa¢ na wysoko$¢ linii wzroku.

» Nalezy zachowac¢ wszelkie srodki ostroznosci i dopilnowaé, aby promien lasera nie padt przypadkowo
na powierzchnie mogaca odbija¢ $wiatto.

» Nalezy zastosowac wszelkie srodki bezpieczenstwa, ktére wyklucza mozliwo$¢ bezposredniego patrzenia
w wigzke promienia lasera.

» Promieniowanie lasera nie powinno wykraczaé poza kontrolowany obszar.

» Jesli laser nie jest uzywany, nalezy go wytaczy¢.

» Nieuzywany laser nalezy przechowywa¢ w miejscu, do ktérego dostep maja wytacznie osoby upowaz-
nione.

2.1.5 Zgodnos¢ elektromagnetyczna

Pomimo tego, ze urzadzenie spetnia rygorystyczne wymagania obowigzujacych dyrektyw, firma Hilti nie
moze wykluczy¢ wystgpienia zaktécen na skutek silnego promieniowania, co moze z kolei doprowadzi¢ do
btednych wskazan pomiarowych. W takim przypadku lub w razie pojawienia sie innych watpliwosci nalezy
przeprowadzi¢ pomiary kontrolne. Réwnoczesnie firma Hilti nie moze wykluczy¢ wystapienia zaktécen w
innych urzadzeniach (np. w urzadzeniach nawigacyjnych samolotéw). Urzadzenie odpowiada klasie A;
wykluczenie zaktdcen w obszarze mieszkalnym nie jest mozliwe.

Tylko na rynek koreanski: Ten dalmierz laserowy przystosowany jest do eksploatacji z falami elektromagne-
tycznymi wystepujacymi w obszarze przemystowym (klasa A). Uzytkownik powinien przestrzegac tej infor-
macji i nie stosowaé dalmierza laserowego w obszarze mieszkalnym.

®
o

0Ogoblna budowa urzadzenia ]

Przycisk pomiaru
Wyswietlacz graficzny

Wskaznik diodowy LED przedniego ogra-
nicznika

Ostrze pomiarowe
Wylot lasera i soczewka odbiorcza
Gwint 1/4"

@  Tylne powierzchnie ogranicznika Przycisk W/ Wyt.
@  Wskaznik diodowy LED tylnego ogranicz- ®  Przycisk "w prawo"
nika Mocowanie paska na reke
® Przyc?sk w lewo @  Przycisk kasujacy (Clear)
@  Przycisk menu ® Gwint 1/4"
© ®
®
@ ®

3.2 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Opisany produkt to dalmierz laserowy. Jest on przeznaczony do przeprowadzania pomiaréw pojedynczych
oraz pomiaréw ciagtych odlegtosci.

Pomiary odlegto$ci mozna przeprowadza¢ na celach nieruchomych, takich jak beton, kamien, drewno,
plastik, papier itd. Niedopuszczalne jest wykorzystywanie pryzmatéw lub innych silnie odbijajacych celow -
wynik pomiaru moze zosta¢ zafatszowany.

Produkt jest dopuszczony do eksploataciji z bateriami typu AAA.
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3.3 Objasnienie wskazan na wyswietlaczu

Menu gtéwne

Y

Pomiar objetosci

Pomiar powierzchni prostokatnych

Wybor funkgji tyczenia

0
1
%

Pomiar powierzchni i objetosci

5|

Wybor funkcji specjalnych

2]

Wybor funkcji obmiaru trapezu

Wybor funkcji Pitagorasa

Wybor ustawien
Do odlegtosci poziomych i przekatnych potrzebny jest przynajmniej kat prosty.

(> [ 7]

Wyb6r pomiaréw posrednich

Do pomiaréw na nieruchomych obiektach, jak Sciany, niepotrzebne sg okreslone katy.

Ogodlne symbole

Stan natadowania baterii

Miarka nieroztozona

Miarka roztozona

Pomiary

Dodawanie odlegtosci

Odejmowanie odlegtosci

Wybor

Bez wyboru

o (NS EE = =

Wybér czasu pomiaru

mn
w

Wybor kalkulatora

Podmenu pomiaru powierzchni i objetosci

O

Pomiar powierzchni prostokatnych

A

Pomiar powierzchni trojkatnych

Y

Pomiar objetosci

B

Pomiar objetosci walca

Podmenu funkciji specjalnych

_D:_

Wybor automatycznego czujnika jasnosci
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Wybér funkcji Delta Min/Max

Wybor funkgji tyczenia

@ Ustalanie powierzchni do malowania
G Wybér stopera

Wybdér funkcji Offset

Wybér pamigci danych
D y pamig: y

Podmenu funkciji obmiaru trapezu

3 Pomiar odlegtosci

2 Odlegtosci, 1 Pomiar katéw

>

Podmenu funkcji Pitagorasa

= | Pojedynczy wariant Pitagorasa

— | Podwdjny wariant Pitagorasa

W_ Potgczony wariant Pitagorasa

Podmenu ustawien

Jednostka. Wybér jednostki miary:[lJmetr [Bllcentymetrilimilimetr

E Punkty odniesienia. Wybér punktéw odniesienia: [fjkrawedz przedniafJgwint w tylnej czesci
BEowint w dolnej czesci

Jednostka miary kata. Wybor jednostki miary kata: Ingniesienie w procentach @jednostki
metryczne Ejednostki imperialne szniesienie w stopniach

S

Wybér trybu eksperckiego

Zmiana zawartosci paska ulubionych

* B

1'% Aktywacja skali

y Wigczanie/wytaczanie dzwieku
1 Wybor nieprzerwanego dziatania lasera
LTt

Wybér wskazania nachylenia

£
(=)
-

Przeprowadzi¢ kalibracje czujnika nachylenia

Wyswietlanie informacji o urzadzeniu

Przywracanie ustawien fabrycznych

F - ©

Podmenu pomiaréw posrednich

/(; Pomiar posredniej odlegtosci poziomej

AI Pomiar posredniej odlegtosci pionowej
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V Przeprowadzi¢ pomiary na suficie

3.4 Zakres dostawy
Dalmierz laserowy, 2 baterie, instrukcja obstugi, certyfikat producenta.

:¢: Wskazowka
— Wiecej dopuszczonych do urzadzenia produktéw systemowych znajduje sie w centrum Hilti lub pod
adresem: www.hilti.com.

4 Dane techniczne

Czas pracy Temperatura pokojowa: do
5000 pomiaréw
Temperatura robocza -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
Doktadno$é pomiaru odlegtosci (20, odchylenie standardowe) +1,0 mm
Doktadno$¢ pomiaru nachylenia (20, odchylenie standardowe) +0,2°
Ciezar (z bateriami) 165 g
(5,8 02)
Temperatura skladowania -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
Klasa lasera wedtug normy EN 60825-1:2007 Klasa lasera 2
Klasa ochrony wedtug normy IEC 60529 IP 65
Zasilanie 1,5V

5 Obstuga

5.1 Funkcje podstawowe

Za pomocag przyciskow "w lewo" lub "w prawo" przechodzi¢ do zadanych funkciji.
» W celu wyboru jakiej$ funkcji za kazdym razem naciskac¢ przycisk pomiaru.

5.2 Wkladanie baterii 2

-9: Wskazéwka
— Przestrzega¢ prawidtowej biegunowosci. Baterie wymienia¢ wytacznie parami. Nie uzywa¢ uszkodzo-
nych baterii.

» Otworzy¢ przegrode na baterie i wlozy¢ baterie.

5.3 Wiaczanie i wylaczanie dalmierza laserowego

1. W celu wiaczenia wytaczonego urzadzenia nacisna¢ przycisk Wt./Wyt. lub przycisk pomiaru.
2. W celu wytaczenia wiaczonego urzadzenia nacisna¢ przycisk Wt./ Wyt

5.4 Pomiar z ostrzem pomiarowym R
1. Roztozy¢ ostrze pomiarowe na 90°. Ostrze pomiarowe moze petni¢ role ogranicznika.

FZ Wskazéwka
- Ostrze pomiarowe pomaga ustawi¢ urzadzenie podczas kierowania go na statg pozycje. Dotyczy to
gtéwnie pomiaréw posrednich, obmiaréw trapezu i pomiaréw z zastosowaniem funkcji Pitagorasa,
poniewaz te wyniki opieraja sie na warto$ciach szacunkowych.
Do mierzenia niedostepnych miejsc uzywac¢ koncowki przedituzajacej PDA 72. Urzadzenie
automatycznie rozpoznaje kofncowke przediuzajaca. Na wysSwietlaczu moze pojawi¢ sie okno
potwierdzajgce.

2. Roztozy¢ ostrze pomiarowe na 180°. Nastapi automatyczne przetaczenie punktu odniesienia.
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5.5 Pomiar z plytka celownicza [

1. Uzywac ptytki celowniczej, aby zmierzy¢ odlegto$ci w nastepujacych niekorzystnych warunkach:
< Sciana nie odbija promienia z powodu rodzaju powierzchni.
< Punkt pomiarowy nie znajduje sig¢ na powierzchni.
< Odlegtos¢ przeznaczona do pomiaru jest bardzo duza.
< Warunki $wietlne sg niekorzystne (silne nastonecznienie).
2. W przypadku pomiaréw wykonanych przy uzyciu ptytki celowniczej doda¢ 1,2 mm do zmierzonych
odlegtosci.

5.6 Przeprowadzanie pomiaru pojedynczego

1. W celu aktywowania promienia lasera nacisna¢ krotko przycisk pomiaru.

2. Promien lasera trzyma¢ skierowany na punkt celowniczy.

3. Nacisna¢ krétko przycisk pomiaru w celu przeprowadzenia pomiaru.
< Mierzona odlegto$¢ pojawi sie na krotko w dolnym wierszu na wyswietlaczu.
< Warto$¢ pomiarowa z poprzedniego pomiaru pojawi sie w gérnym wierszu na wy$wietlaczu.

4. W celu przeprowadzenia kolejnego pomiaru trzymac laser skierowany na punkt celowniczy i ponownie
wykona¢ pomiar naciskajac przycisk pomiaru.

5.7 Przeprowadzanie pomiaru ciggtego

’? Wskazéwka
- Podczas przeprowadzania pomiaru ciagtego mierzonych jest i wyswietlanych 6-10 warto$ci pomiaro-
wych na sekunde. Dalmierz laserowy mozna tak diugo przesuwac¢ naprzeciwko celu, az osiagnigta
zostanie zadana odlegtosc.

1. Naciska¢ przycisk pomiaru przez 2 sekundy.
< Jesli sygnat jest wigczony, emitowany jest sygnat dzwiekowy.
2. Zbliza¢ lub oddala¢ dalmierz laserowy od celu, az osiagnieta zostanie zadana odlegto$¢.
3. Nacisna¢ krétko przycisk pomiaru.
< Mierzona odlegto$¢ pojawi sie na krotko w dolnym wierszu na wyswietlaczu.
< Warto$¢ pomiarowa z poprzedniego pomiaru pojawi sie w gérnym wierszu na wyswietlaczu.

5.8 Pomiar objetosci

1. Skierowa¢ urzgdzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
2. Skierowac urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
3. Skierowac urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisng¢ przycisk pomiaru.

5.9 Pomiar powierzchni prostokatnych

1. Skierowac urzadzenie na punkt celowniczy szeroko$ci pomieszczenia i nacisnaé przycisk pomiaru.
2. Skierowac urzadzenie na punkt celowniczy dtugosci pomieszczenia i nacisna¢ przycisk pomiaru.

5.10 Funkcja tyczenia

1. Wprowadzi¢ recznie odlegto$¢. W tym celu za pomoca przycisku "w lewo" lub "w prawo" wybra¢ symbol
klawiatury i potwierdzi¢ przyciskiem pomiaru.

2. Wybra¢ odpowiednie liczby i potwierdzi¢ przyciskiem pomiaru.

3. W celu potwierdzenia wybranej wartosci wybraé symbol zaznaczenia w prawym dolnym rogu.

4. Wybra¢ symbol z choragiewka.
< Wybrana odlegto$¢ zostanie wyswietlona miedzy dwiema choragiewkami.

5. Nacisna¢ przycisk pomiaru, aby rozpocza¢ pomiar.
< Strzatki na ekranie wskazujg kierunek, w ktoérym nalezy przesuwaé urzgdzenie. Po osiggnieciu

odlegtosci docelowej, powyzej i ponizej tej odlegtosci, pojawiaja sie czarne strzatki.

6. W celu zwielokrotnienia odlegto$ci nalezy kontynuowaé przesuwanie urzadzenia. Po prawej stronie
wyswietlana jest informacja, ile razy odmierzono juz zagdang odlegtos¢.

7. Nacisna¢ przycisk pomiaru, aby zakonczy¢ pomiar.

¢: Wskazowka
- Po osiagnigciu tyczonej odlegto$ci na wyswietlaczu pojawi sig aktualny punkt odniesienia.
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@< Wskazowka
— Zamiast recznie wprowadza¢ wymagang odlegtos$é, mozna jg zmierzy¢. W tym celu wybra¢ symbol
pomiaru pojedynczego i potwierdzi¢ przyciskiem pomiaru.

5.11 Funkcje specjalne

5.11.1 Automatyczny czujnik jasnosci

>

W menu funkcji specjalnych wybraé¢ symbol automatycznego czujnika jasno$ci.

Wskazéwka
Automatyczny czujnik jasnosci automatycznie przyciemnia podswietlenie wyswietlacza w ciem-
niejszym otoczeniu. Dzieki temu oszczedzana jest moc baterii.

5.11.2 Funkcja Delta Min/Max

1.
2.
3.

W menu funkcji specjalnych wybra¢ symbol funkcji Delta Min/Max.
Skierowac urzadzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
Nacisna¢ przycisk pomiaru, aby zakonczy¢ pomiar.

< Zmierzone ostatnio odlegtosci sg wyswietlane w wierszu wynikow.

5.11.3 Powierzchnia do malowania

1.

Skierowaé urzadzenie na punkt celowniczy, aby wyznaczy¢ pierwsza dtugo$é pomieszczenia, i nacisnac

przycisk pomiaru.

< Wynik zostanie zapisany jako wynik posredni.

Skierowa¢ urzadzenie na nastgpng dtugo$¢ pomieszczenia i wykona¢ pomiar za pomoca przycisku

pomiaru.

< Drugi wynik pojawi sie w tabeli wynikéw posrednich. Wyttuszczony wynik posredni jest suma
zmierzonych dtugo$ci pomieszczenia.

Powtarzaé opisane powyzej czynno$ci do momentu zmierzenia wszystkich dtugo$ci pomieszczenia.

Nacisna¢ przycisk "w prawo", aby przejs¢ do wysokosci pomieszczenia i potwierdzi¢ przyciskiem

pomiaru.

Skierowa¢ urzadzenie na wysoko$¢ pomieszczenia i wykona¢ pomiar.

< Wysokos$¢é pomieszczenia zostanie zmierzona i wySwietlona w wierszu wynikow posrednich. Po-
wierzchnia do malowania zostanie natychmiast obliczona i wy$wietlona w wierszu wynikow.

5.11.4 Stoper

1.
2.
3.

W menu funkcji specjalnych wybraé symbol stopera.
Ustawi¢ stoper na 2, 5 lub 10 sekund i potwierdzi¢ przyciskiem pomiaru.
Wybra¢ symbol pomiaru, aby zadziatat pomiar z op6znieniem.

5.11.5 Pamie¢ danych

1.

W menu funkcji specjalnych wybraé¢ symbol pamieci danych.

E Wskazéwka
— Urzadzenie zapisuje do 30 wskazan wraz z symbolami graficznymi. Jesli w pamieci danych
zapisanych jest juz 30 wskazan, podczas zapisywania nowego wskazania najstarsze wskazanie
zostanie automatycznie usunigte.

Aby usunaé wszystkie dane z pamieci danych, naciskac¢ przycisk C przez 2 sekundy w trakcie wy$wietlania
danych z pamieci.

5.12 Funkcja obmiaru trapezu

5.12.1 Funkcja obmiaru trapezu (3 odlegtosci)

1.
2.

W menu funkcji obmiaru trapezu wybra¢ symbol funkcji obmiaru trapezu dla 3 odlegtosci.

Skierowa¢ urzadzenie na punkt celowniczy i nacisng¢ przycisk pomiaru.

< Po zmierzeniu pierwszej odlegtosci na ekranie automatycznie pojawi si¢ zadanie wykonania nastep-
nego pomiaru.

Skierowac urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
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4. Skierowac urzadzenie na trzeci punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.

5.12.2 Funkcja obmiaru trapezu z nachyleniem (2 odlegtosci, 1 kat)

1. W menu funkcji obmiaru trapezu wybra¢ symbol funkcji obmiaru trapezu z nachyleniem.
2. Skierowac urzadzenie na punkt celowniczy i nacisng¢ przycisk pomiaru.
3. Skierowac urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.

5.13 Funkcja Pitagorasa

5.13.1 Pojedynczy wariant Pitagorasa

1. Skierowaé urzadzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
2. Skierowac urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisng¢ przycisk pomiaru.

:¢: Wskazowka
— W celu uzyskania doktadnych wynikéw pomiaru druga odlegtosé musi by¢ prostopadta do
odlegtosci docelowej.

5.13.2 Podwojny wariant Pitagorasa

1. Skierowac urzadzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
2. Skierowac urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.

W Wskazéwka
- W celu uzyskania doktadnych wynikéw pomiaru druga odlegtos¢é musi by¢ prostopadta do
odlegtosci docelowej.

3. Skierowac urzadzenie na trzeci punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.

5.13.3 Potaczony wariant Pitagorasa

1. Skierowaé urzadzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
2. Skierowac urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisng¢ przycisk pomiaru.
3. Skierowac urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.

5.14 Ustawienia

5.14.1 Zmiana zawartosci paska ulubionych
1. Przejs¢ do funkgiji, ktérg zamierza sie zmienic i potwierdzi¢ przyciskiem pomiaru.
2. Przejs¢ do zadanej funkciji i potwierdzi¢ przyciskiem pomiaru.

5.14.2 Aktywacja skali

1. Ustawi¢ poszczegdlne liczby i potwierdzi¢ warto$¢ przyciskiem pomiaru.
2. W celu potwierdzenia wybranej warto$ci wybra¢ symbol zaznaczenia.

5.14.3 Kalibracja czujnika nachylenia

1. Potozy¢ urzadzenie na poziomej powierzchni i nacisna¢ przycisk pomiaru.
2. Obrécic urzadzenie o 180° i nacisna¢ przycisk pomiaru.
< Czujnik nachylenia zostat skalibrowany.

5.15 Pomiary posrednie

5.15.1 Posrednia odlegto$¢ pozioma

» Skierowac urzadzenie na punkt celowniczy i nacisnaé przycisk pomiaru.
< Odlegtos¢ i kat nachylenia zostang zmierzone i wyswietlone w wierszu wynikéw posrednich.
< Odlegtos¢ docelowa zostanie natychmiast obliczona i wy$wietlona w wierszu wynikéw.

5.15.2 Posrednia odlegtosé pionowa (2 katy, 2 odlegtosci)

1. Skierowaé urzadzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
< Pierwsza odlegtosc¢ i kat zostang zmierzone i wyswietlone w wierszu wynikéw posrednich.
< Na ekranie automatycznie pojawi sie zadanie pomiaru drugiej odlegtosci.
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2. Skierowa¢ urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
< Odlegtos¢ docelowa zostanie natychmiast obliczona i wyswietlona w wierszu wynikow.

5.15.3 Przeprowadzanie pomiaréw na suficie

1. Skierowaé urzadzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
< Pierwsza odlegtosc¢ i kat zostang zmierzone i wy$wietlone w wierszu wynikéw posrednich.
< Na ekranie automatycznie pojawi sie zadanie pomiaru drugiej odlegtosci.

2. Skierowa¢ urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
< Odlegtos¢ docelowa zostanie natychmiast obliczona i wy$wietlona w wierszu wynikéw.

5.15.4 Posrednia odlegtos¢ pionowa Il (2 katy, 1 odlegtos¢)

1. Skierowaé urzadzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
< Pierwsza odlegtosc¢ i kat zostang zmierzone i wy$wietlone w wierszu wynikow posrednich.
< Na ekranie automatycznie pojawi sie zadanie pomiaru drugiej odlegtosci.

2. Skierowa¢ urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
< Odlegtos¢ docelowa zostanie natychmiast obliczona i wy$wietlona w wierszu wynikéw.

6 Konserwacja, transport i przechowywanie

6.1 Czyszczenie

» Nie dotyka¢ soczewki palcami.
» Soczewke nalezy czysci¢ przez zdmuchniecie zanieczyszczen lub czysta, miekka Sciereczka.
» Nie stosowac innych ptynéw oprécz czystego alkoholu i wody.

6.2 Transport

:@: Wskazowka
- Przed wysytka produktu nalezy zaizolowaé lub wyja¢ z produktu akumulatory i baterie.

» Do transportu lub wysytki urzadzenia nalezy uzywaé opakowania Hilti lub opakowania o podobnych
wiasciwosciach.

6.3 Przechowywanie i suszenie

» Nie przechowywac¢ zawilgoconego produktu. Przed zapakowaniem i przechowywaniem nalezy pozosta-
wi¢ go do wyschniecia.

» Przestrzegaé wartosci granicznych temperatury przechowywania i transportu wyposazenia, podanych
w danych technicznych.

» Po dluzszym przechowywaniu lub transporcie nalezy przed uzyciem urzadzenia wykona¢ pomiar
kontrolny.

6.4 Utylizacja

OSTRZEZENIE
Niebezpieczenstwo obrazen ciata. Zagrozenie w wyniku nieprawidtowej utylizaciji.

» Niewtasciwa utylizacja sprzetu moze mie¢ nastepujace skutki: Podczas spalania elementow
z tworzywa sztucznego powstaja trujace gazy, ktdére moga zagraza¢ zdrowiu. W przypadku
uszkodzenia lub silnego rozgrzania baterie moga eksplodowac i spowodowac zatrucia, oparzenia
ogniem lub kwasem oraz zanieczyszczenie $rodowiska. Lekkomysine pozbywanie sie sprzetu
umozliwia niepowotanym osobom uzytkowanie go niezgodnie z przeznaczeniem. Moze to
spowodowac powazne obrazenia ciata oraz zanieczyszczenie srodowiska.

&% Produkty Hilti wykonane zostaly w znacznej mierze z materiatéw nadajacych sie do powtdrnego
wykorzystania. Warunkiem recyklingu jest prawidtowa segregacja materiatow. W wielu krajach firma Hilti
przyjmuje zuzyte urzadzenia w celu ponownego wykorzystania. Informacje na ten temat mozna uzyska¢
w punkcie serwisowym Hilti lub u doradcy handlowego.
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Zgodnie z Europejska Dyrektywa w sprawie zuzytego sprzetu elektrotechnicznego i elektronicznego oraz
dostosowaniem jej do prawa krajowego, zuzyte elektronarzedzia nalezy posegregowac i zutylizowac
w sposéb przyjazny dla srodowiska.

P
w » Nie wyrzucac elektronarzedzi z odpadami komunalnymi!

3

7 Gwarancja producenta na urzadzenia

» W razie pytan dotyczacych warunkéw gwarancji nalezy skontaktowac sie z lokalnym przedstawicielem
Hilti.

8 Deklaracja zgodnosci WE

Producent

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Deklarujemy z petna odpowiedzialnoscia, ze niniejszy produkt jest zgodny z nastepujacymi wytycznymi oraz
normami.

Nazwa Dalmierz laserowy
Oznaczenie typu PD-I

Generacja 01

Rok konstrukcji 2010
Zastosowane wytyczne: e 2004/108/WE

« 2014/30/UE
« 2011/65/UE

Zastosowane normy: « ENISO 12100

Dokumentacja techniczna: * Postanowienie dotyczace warunkéw dopuszczenia
elektronarzedzi do uzytku

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Niemcy

Schaan, 2015-06

4 L aBE,

Paolo Luccini Edward Przybylowicz
(Head of BA Qualitiy and Process Management / (Head of BU Measuring Systems / BU Measuring
Business Area Electric Tools & Accessories) Systems)



1 Indopmaulis npo AoKyMeHTalito

1.1 YMOBHi no3Ha4yeHHsA

1.1.1 TlMonepeaxyBanbHi 3HaKU
BuKopucTOBYIOTLCA TaKi nonepeaKyBasbHi 3HaKK:

HEBES3IMEKA! Ykasye Ha 6e3nocepenHto HeGeanekKy, Lo MOXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKNX
A TINECHUX YLIKOAXEHb a0 HaBiTb CMepTi.

NOMEPEOXEHHA! Ykasye Ha NOTEHLiIMHO HEGE3NEUHy CHUTYaLito, AKa MOXE NPU3BECTH A0 OTPHU-
A MaHHA TAXKKWX TINIECHUX YLIKOKEHb a0 HaBiTb CMepTi.

YBATA! Ykasye Ha noTeHUitHO HeGeaneuHy cuTyauito, Aka MOXe NpU3BeCTU A0 OTPUMAHHA NETKUX
A TINECHUX YLLUKOKEHb 260 A0 MaTepianbHUX 36UTKIB.

1.1.2 Cumonu
BHUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBONK:

Mepen BMKOPUCTaHHAM NpounTaiTe IHCTPYKLIto 3 ekcnayarauil

KHonka «YBiMKH./BUMKH.»

KHonka BumiptoBaHHA

KHonka meHto

KHonka BuaaneHnHs (Clear)

KHonka «BnpaBo»

KHonka «BniBo»

AveE=e o

1.1.3 Tunorpadcbki 3ayBameHHA
Ba)KnuBi 4aCTMHM TEKCTY BUAINAOTLCA Y L TEXHIYHIK AOKYMEHTAL,T 3@ A0NOMOrOH0 TaknUX APYKapChKMUX 3HaKIB:

1} ‘ Linppamm nosHaueHi intocTpauii.

1.2 IHdopmauin Npo uen AOKYMEHT

MepLu HiXX po3nounHaT PoBOoTy 3 IHCTPYMEHTOM, YBaXKHO NPOYMUTaiTe iHCTPYKLUito 3 ekcnnyaralii.

» Kpim Toro, notTpumynTeca BKa3iBOK, 3a3Ha4eHUX y AeTalNbHiA iHCTPYKLUii Ha IHCTPYMEHTI, a TakoX
[I0aTKOBUX Ta OHOBNIEHUX PEKOMEHAAL N, HaBeAeHUX Ha Be6-caiTi www.hilti.com.

» 3aBxau 3bepiraiite Lo IHCTPYKUito 3 ekcnnyarauii pasom 3 iHCTPYMEHTOM.

» Y pasi 3MiHM BflaCHUKa nepeaasaniTe iHCTPYMEHT NuLLe Pa3oM 3 IHCTPYKUIEIO 3 ekcnnyatauii.

v

1.3 IHdopmauifn npo iHCTPYyMeHT
IHcTpymeHTH Hilti npuaHavyeHi Ana npodecitHoro BUKOPUCTaHHA, a TOMy iXHIO ekcrinyarTauito, TexHiuHe ofcny-
roByBaHHA Ta PEMOHT CMill A0PYYaTH JinLLE aBTOPU3OBAHOMY NepcoHany 3i cneuianbHO Miarotoskoro. Lliei
nepcoHan nosuHeH ByTu crielianbHO NPOIHCTPYKTOBAHUI NPO MOMXIIMBI PU3MKU. |HCTPYMEHT Ta AOMOMIKHE
NpUNaaas MOXyTb CTaTu XKEPENOM HeBE3NEKN Y pasi IXHbOrOo HeNpPaBUNbHOMO 3aCTOCYBaHHA HEKBanipiKo-
BaHMM NepcoHanomM abo y pasi BUKOPUCTAHHA HE 3a NMPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiiiHnii HOMep 3a3HayeHi Ha 3aBOACHKIM TabnnyLi.
» [epenuwite cepiiHWUiA HOMEpP y HaBedeHy Hkue Tabnuuto. [pu OPOPMIEHHI 3anuTiB A0 HALIOro
npeAcTaBHULTBA Ta 10 CEPBICHOI CNy)KOK BKasyiTe iHGopMaLito NPO iHCTPYMEHT.
Inpopmadia npo iHcTpymeHT — cTop. 101

Inpopmauia npo iHCTpyMeHT

JNasepHuit aansHOMIp PD-I

Bepcia 01
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‘ CepiiiHuit Homep

1.4 IHdopmauin npo nasepHMH NPOMiHb Ha KOpnyci iHCTPyMeHTa

IHpopmaLia Npo nasepHuit npomiHb — ctop. 102

IHdopmaLin Nnpo nasepHUi NPOMiHb

Knac nasepa 2 3rigHo 3i ctanaaptom IEC60825-1/EN60825-1:2007 Ta CFR 21
§ 1040 (3ayBarkeHHs LW0AO BUKOPUCTaHHA nasepis NQ 50).

s

620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT

Knac nasepa 2. He auBitbca Ha xepeno nasepHoro npomMexd. He Hanpas-

2 NAWTE NasepHuWit NPOMiHb Ha IHLIMX OCiB, a TaKOX Yy Micud, Ae MOXYTb 3Haxo-
AMTUCA NIOAN, AKi He 3aAifiHi Y BUKOPUCTaHHI Ia3epHOro AanbHOMIpa.

@ BianpauboBaHi matepianu Bianpaenante Ha Nepepooky.

&y

2 bBbesneka

2.1 YKasiBKM 3 TexHiku 6e3neku

2.1.1 OcHOBHi BUMOrH WoA0 6e3neku

OKpiM 3aranbHUX BUMOr 3 TexHikM 6e3sneKku, WO HaBedeHi B OKpemux posfinax ui€i iHCTpyKuii 3
eKkcnnyaraujii, Heo6XigHO TaKoX CyBOPO AOTPUMYBATMCh HaBEAEHUX HUIKUE BKa3iBOK. IHCTPYMEHT Ta
ZIOMOMDXXHE MpUnasan MOXXyTb CTaTu DKepenom Hebesneku y pasi iXHbOro HempaBWIbHOMO 3aCTOCYBaHHA
HekBanidpikoBaHWM NepcoHanomM abo y pasi BUKOPUCTaHHA He 3a NPU3HAYEHHAM.

>

>

36epexxiTb yCi IHCTPYKLIi Ta BKa3iBKK 3 TEXHIKKM GE3MEKN — BOHU MOXKYTb 3HaA00MTUCA Bam y MaibyTHboMy.
ByabTe yBa)kKHUMM, 30CepeabTecA Ha BUKOHYBaHii onepauii, A0 poBoTH 3 iHCTPYMEHTOM CTaBTecs
BiAnoBiAanbHO. He KopucTyiitecs iHCTPyMeHTOM, fAKwo Bu BTOMneHi a6o nepebysaete nia Aieto
HapPKOTMYHWUX PEYOBMH, ankoronto ado nikapcbkux 3acobiB. [ig yac poBOTU 3 IHCTPYMEHTOM He
BiZIBONIKANTECA Hi HA MUTb, OCKINbKM Lie MOXe NPU3BECTU 10 OTPUMAHHA CEPAO3HNX TPaBM.

He BiakntouaiiTe »oaHUx 3acobiB 6eaneku i He 3HiMaiTe BKasiBHi Ta NonepeaxyBabHi LUTKU.

Y pasi HeHane)xHoro po3rBUHYyBaHHA IHCTPYMEHTa HAa30BHI MOXXE BUBINIbHUTUCA BUMMNPOMIHIOBAHHA, AKEe
nepesulye Knac 2. PeMOHT iHCTpyMeHTa MOBMHEH 3AINCHIOBATUCA TiNbKM y CepBiCHIN cnymoi
Komnadii Hilti.

BHocuTi Byab-AKi 3MiHU 1O KOHCTPYKLi iIHCTpYyMeHTa 3a60pOHEHO.

Ko)keH pas nepes BUKOPUCTAHHAM NepeBipAiTe CNpaBHICTb iHCTPYMEeHTa.

BuMmiptoBaHHs, BUKOHaHI Kpi3b BIKOHHI LUMOKK TOLLO, MOXYTb BUABUTUCA HETOUHUMMU.

LLiBuaka 3miHa yMOB BUMIpPIOBAHHA MOXE MPWU3BECTM A0 MOXWMOOK, Hanpuknaa y pasi nepeTMHaHHs
TPaeKTOPIi 1a3epHOro NPOMEHsA CTOPOHHIMK 0coBamu.

He cnpamoByiiTe iHCTPYMEHT Ha COHLe abo Ha iHLLI MOTY)KHI XKepena caitna.

O60B'A3KOBO BPaxOBYHTE YMOBH HaBKOJMLLHLOrO cepeaoBuLla. He 3acToCoByiiTe iHCTPYMEHT y noe-
»KOHebe3neuHux i BUOyxoHebe3neyHux ymoBax.

JoTpumyiiTeca BKasiBOK 3 ekcryatalii, Aornsaay i TEXHIYHOro 06CnyroByBaHHs, HABEAEHUX B IHCTPYKLi 3
ekcnnyaraujii.

2.1.2 3aranbHi BUMOIM LLOAO TEXHIKK Be3nekun

>

Mepen 3acTocyBaHHAM NepesipTe IHCTPYMEHT Ha HaABHICTb MOLKOMKEHb. AKLo Bu BuABKTE nowkoa-
YKEHHA, NepeJanTe iIHCTPYMEHT A0 cepBicHOI cny»«6u komnaHii Hilti AnA 3aiicHeHHA peMoHTy.

AKLWO iHCTPYMEHT Bnae abo 3a3HaB BMMBY 3HAYHUX MEXaHIYHMX HaBaHTaXKeHb, HEOOXIAHO NepeBipUTH
TOYHICTb HOro pPoBoTH.

Xoua iHCTPYMEHT i po3paxoBaHuii Ha XXOPCTKi yMOBM ekcrinyartalii Ha 6yAiBensHOMy MaiaaHuuKy, BiH, AIK
1 iHWi BUMiptoBanbHi npunaaun, notpebye A6ainMBoOro Aornaay i akypaTtHOro NoBOAMKEHHS.

AKLO By He BUKOPUCTOBYETE IHCTPYMEHTH, 36epiraiTe ix y CyxoMy Micui, Ake posTalloBaHe BUCOKO Haa
nianoroto abo 3auMHAETLCA HA 3aMOK | TOMY € HEAOCTYNHUM ANA AiTeN.

IHCTPYMEHT He NPU3HAYEeHU ANA BUKOPUCTAHHA AiTbMH.

JloTpumymrTeca HalioHanbHUX BUMOT 3 OXOPOHM npaui.
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2.1.3 HanemHe obnawTtyBaHHA po6ouoro mMicus

» [lia yac BUKOHaHHA poBiT Ha ApabuHi noaGaiTe Npo 3py4Hy No3y. HamaraiTecb npaytoBati y CTilKii Nosi
Ta NOBCAKYAC YyTPUMyBaTH piBHOBAry.

» Tlopb6aiite npo Geaneky B Micli BUKOHaHHA BUMiptoBaHb. [i4 yac 3actocyBaHHA IHCTPYMeHTa CriaKynTe
3a TUM, o6 nasepHuit NPoMiHb He ByB cnpAMOBaHwii Ha Bac abo iHLWwKx noae.

» AKWwo Bu nepeHocute iHCTPYMEHT i3 CUnbHOro xonoay B GinbLu Tenne oToueHHs abo HaBnaku, To nepea
noyaTtkoM poBOTH CiA 3a4eKaT, OKN IHCTPYMEHT HE «aKNiMaTU3yeTbCs».

» 3aCTOCOBYWTE IHCTPYMEHT NULLE B MEXax Horo po6oyoro dianasoHy.

> LLo6 yHUKHYTH NOXMOOK Nia Yac BUMIiPIOBaHHS, yTPUMYMTE Y YUCTOTI BUXiAHE BIKOHLE Na3epHOro MPOMEHS.

» BpaxosyiiTe npasuna TexHiku 6e3neku i nonepemiKeHHa HeLacH!X BUNaAKiB, YuHHI y Balwii kpaiHi.

2.1.4 BesneuHa po6oTa 3 nasepHUMH iIHCTPYMEHTaM1

» Jlo BMKOPMCTaHHA iHCTPYMEHTIB, OCHALleHWX nasepom knacy 2 (class ll), cnia sanyyatv Tinbku Tux
onepartopis, AKi NPOILLAW BiANOBIAHWI IHCTPYKTaX.

» 3aB0pOHAETLCA PO3MiLLyBaTH NadepHi MPOMEHI Ha PiBHi OYel.

» OO6O0B'AKOBO BXMBITb MONEPEKYBaNIbHUX 3aX0AiB, W06 NasepHUit NPOMiHb HaBiTb BUNAAKOBO He Mir
noTpanuTu Ha A3epKasbHi NOBEPXHI.

» [lopbaiite Npo Te, W06 nazepHwit NPOMiHb He Mir OyTW HanpaBneHUi B Oui NOAAM.

» JlazepHuit NPOMiHb HE NOBUHEH NOTPAMNAATUA 32 MEXKi KOHTPONLOBAHOI 30HU.

» BumukaiTe nasep, AKLWO BiH HE BUKOPUCTOBYETLCA.

» JlazepHi iHCTPYMEHTH, AKi HE BUKOPUCTOBYIOTLCA, Chif 30epirati y Micuax, HEAOCTYMHWUX AN CTOPOHHIX
oci6.

2.1.5 EnekTpomarHiTHa CymiCHiCTb

Xoua iHCTPYMEHT BiANOBiZAE CyBOPUM BUMOram HanexHux AMpeKkTus, komnaia Hilti He Bukntouae, wo nia
yac BUMIPIOBaHHA MOXKyTb BUHUKATU NMOXMOKK, 0OYMOBINEHI HEraTUBHUM BMIMBOM CUIbHOTO BUMPOMiHIOBaHHS
Ha po6oTy iHCTpyMeHTa. Y LibOMY Ta B iHLLWMX BUNaZKax NOBUHHI BAKOHYBATUCA KOHTPObHI BUMiptoBaHHA. Kpim
Toro, komnaHia Hilti He BUKntoyae HaABHOCTI nepeLLKoA Ana poBoTH IHLWKX NPUNaAiB (3oKkpema, HaBsirauiiHoro
obnaaHaHHA niTakie). IHKCTPYMEHT BiAnoBiAae Knacy A; NEPELLKOAN B XKUTIOBIN 30HI HE BUKMHOYAOTLCS.
Tinekn ana Kopei: Llei nasepHui AanbHOMIp po3paxoBaHuit Ha eneKTPOMArKiTHI XBWAI, AKi reHepyoTbCA y
BUPOBHUYOMY cepeaoBuLLi (knac A). KopucTyBay NoBUHEH AOTPUMYBATUCS L€l YMOBM Ta HE 3aCTOCOBYBAaTH
nasepHwWit AanbHOMIP y NOOYTOBOMY CEPENOBMLL.

3.1 Ornaa npoaykTy
3aaHi ynopHi noBepxHi
CBiTNOAiOAHWH KOHTPONBHUI iHAMKATOP

3aHLOrO ynopa
KHonka «Bniso»

KHonka meHto

KHonka BuMiptoBaHHA

padiuHnin aucnnein

CBiTnoAioAHNA KOHTPONbHUI iHAMKATOP
nepeaHboro ynopa

KHonka «YBiMKH./BUMKH.»

KHonka «Bnpaso»

KpinneHHa ana pyyHoro pemiHua
KHonka BuaanexHs (Clear)

Pisbba /4 aroiima

BuMiptoBanbHWii HAKOHEUHNK

Buxiana niH3a nasepa i npuiomMHa niHsa
Pisbba /4 aroiima

CICICICICMCIC]
CISICICICISIOIO;

3.2 BuKopuCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM

OnucaHuii y Uit iHCTPYKUil IHCTPYMEHT ABnAe coboto nasepHuit AanbHoOMmip. BiH npusHavenuidt Ak and
NOOAMHOKOTO, TaK i AnA 6e3nepepBHOro BUMIPIOBaHHA BiACTaHEN.

IHCTPYMEHT MOoXke BUMIiptoBaTH BiACTaHi A0 OyAb-AKMX HEMOPYLUHMX 00'€KTiB, 30KpemMa 3 BEeTOHy, KameHo,
[IepEBUHM, NnacTMacH, nanepy ToLo. 3acTocoByBaTH NPU3MK abo iHLLI Liini 3 BUCOKOLO BiAGMBHOO 3AaTHICTIO
Henpu1nycTUMO, OCKINIbKM Lie MOXXe NPU3BECTU A0 MOXUOOK Yy BUMIPIOBaHHI.

13 iHCTPYMEHTOM MOXXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA ENEMEHTHU XUBAEHHA Ty AAA.
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33 n

l0OACHEHHA iHAauKauii Ha aucnnei

FonoBHe MeHIO

BumiptoBaHHs 06'emy

BumiproBaHHA NPAMOKYTHOI NOLLi

Bubip dyHKLii po3miTku

BumiptoBaHHs nnoLy i 06'emis

Bubip cneuianbHux QyHKLin

Bubip dyHKLUii Tpanewii

Bubip dyHKuii Miparopa

Bu6ip HanawwTyBaHb

NEFLE @~ 0w

Bubip HenpAMOoro BUMiptoBaHHs

He NoTpPIi6Hi.

3aranbHi cumBonu

CraH 3apAay eNeMeHTiB XXUBNEHHA

BuMmiptoBanbHWii CTPUIKEHb HE BIAKPUTUIA

BuMiptoBanbHuii CTpMIKEHb BiAKPUTUIA

BumiptoBaHHa

JlonaBaHHsa BiagCcTaHeN

BinHimaHHA BiacTaHen

Bubip

Biamina Bu6opy

Bubip uyacy BUMiptoBaHHs

Bubip kanbkynatopa

HIO BUMipIOBaHHA oLy i 06'emis

BuMiptoBaHHA NPAMOKYTHOI NoLyi

BumiptoBaHHA TPUKYTHOI NAOLLi

BumiptoBaHHs 06'emy

oo fEENNDH- EEO

BumiptoBaHHs 06'emy uuninapa

Cy6me

HIO cnelianbHUX GYHKLIN

Bunbip aBTOMaTUYHOrO AaTtynKa OCBITNEHOCTI

[nA BUMIptOBaHHA BiICTaHEN No ropusoHTani Ta AiaroHani NoTpiéeH NpUHaWMHI OAWH NPAMMUIA KyT.

JnA BUMiptOBaHHA BiAICTaHEN A0 HEPYXOMUX 06'€KTiB, HaNpWKNaa CTiH, KOHKPETHI 3HaYeHHsA KyTiB




Bu6ip MiHiManbHOi/MakcuManbHoT AenbTa-GyHKUiT

BuGip dyHKUii po3MITKM

O6uncneHHn ManapHOi NOBEPXHi

Bu6ip Taimepa

Bu6ip pyHKUT 3MiLLEHHA

Bu6ip 36eperkeHHA AaHuX i pesynbTaTiB BUMiptoBaHb

Cy6meHto ¢yHKUii Tpaneyii

BumiptoBaHHsa 3 BiacTaHewn

>

BumiptoBaHHa 2 BiactaHen 1a 1 kyta

Cy6meHto dyHKuii Midaropa

MpocTa ¢yHKuia Midaropa

MoasiiHa dyHKuia Miparopa

CknageHa ¢yHkuia Midaropa

Cy6meHIo HanawTyBaHb

OavHuyA BUMiptoBaHHA. Buip oannmus umiprosants:Elverp Ellcanmuverp [Elivinimerp

Touku Bianiky. Bubip To4oK Bianiky: ﬂ nepeaHin kpa, E pisb6a 3 TUIBLHOro BOKY, ﬂ pisbba 3
HWXHBOTO BOKY

OAUHULA BUMIpIOBaHHA KyTiB. BUGip oaWHWLb BUMIpIOBaHHSA KyTiB: @ Haxun y BiACOTKax.
METPHUHI OAMHHLI BUMIPIOBaHHS, [ iMNepchbki 0aMHNLI BUMIpIOBaHHS, [£] Haxun y rpamycax

Bu6ip ekcnepTHOro pexumy

B
A
x

3MiHiTb CMCOK 0BpaHuX enemeHTiB

AKTUBYBaHHA MacLutady

1.X
Y YBIMKHEHHA/BUMKHEHHA 3BYKY
£=1 | Bubip nocTiiiHoro nasepa
ol
® Bu6ip BinoOGparkeHHsA Haxuny

3aificHEHHA KanibpyBaHHA AaTynKa Haxuny

Bino6parkeHHs iHpopmauii npo iHCTPYMEHT

F -0

BiaHOBNEHHA 3aBOACBKMX HanalTyBaHb

Cy6meHI0 HenpAMKUX BUMIPHOBaHb

£

HenpAme BUMipIOBaHHA BiACTaHi N0 ropusoHTani

A

HenpAme BUMiptOBaHHA BiACTaHi No BepTMKani
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| 3AiNCHEHHA BUMIptOBaHHA Ha cTeni

/4

3.4 KomnneKkT noctayaHHA

JlasepHuit AanbHOMIP, 2 ENEMEHTH XUBEHHA, IHCTPYKLIA 3 eKcnnyartayii, cepTudikat BUpoOHUKa.

BragsiBka
13 iHLWIKMM Npunaaaam, aonyweHnm Ao ekcnayaradii 3 Bawum iHctpymeHTom, Bu moxkete o3Hanomutnca
y Hanbnmxyomy cepaicHomy LeHTpi Hilti abo y mepexki IHTepHeT Ha Be6-caiTi www.hilti.com.

TepmiH cnyx6u KimHaTtHa Temnepartypa: [lo
5000 BuMiptoBaHb
Po6oua Temneparypa -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
TouHicTb BUMiprOBaHHA BiAcTaHi (20, cTaHAapTHE BiAXUNEHHA) +1,0 MM
TouHicTb BUMiIprOBaHHA Haxuny (20, cTaHAapTHe BiAXWUNEHHA) +0,2°
Maca (pa3om 3 enemMeHTaM1 MUBNEHHS) 1651
(5,8 yHuifA)
Temnepartypa 36epiraHHa -30°C ... 70 °C
(=22 °F ... 158 °F)
Knac nasepa 3rigHo 3i ctrangaptom EN 60825-1:2007 Knac nasepa 2
Knac 3axucty 3rigHo 3i ctannaptom IEC 60529 IP 65
EHeprosabesneueHHs 1,5B

5 Ekcnnyartauia

5.1 OCHOBHI pyHKLUii

KopwucTyiTteca kHonkamu «BniBo» abo «Bnpaso», LWo6 neperT Ao NoTPiGHOT GpyHKUjiT.
»  Bubip QpyHKUii 3aBXAN 3AINCHIOETLCA LLNAXOM HATUCKAHHA KHOMKK BUMIPIOBaHHS.

5.2 YCTaHOBNEHHA eNEeMEHTIB IKUBAEHHA &

BrasiBka
BipHO BM3HauaiTe MONAPHICTL ENEMEHTIB XMBNEHHA. 3aMiHAiTe oOuABa enemMeHTH xuBneHHA. He
BMKOPUCTOBYMTE MOLLUKOAXKEHI ENIEMEHTHU XUBNEHHA.

» Biakpwiite BiACIK €NeMEHTIB XXMBNEHHA Ta BCTaBTE €NeMEHTU XUBNEHHSA.

5.3 YBiMKHEHHA Ta BUMKHEHHA Nla3epHOro AanbHoMipa

1. o6 yBIMKHYTM iHCTPYMEHT, HATUCHITb KHOMKY «YBIMKH./BUMKH.» @60 KHOMKY BUMIipIOBaHHA, KOMU BiH
3HAXOAMTLCA Y BUMKHYTOMY CTaHi.

2. LLlo6 BUMKHYTH iHCTPYMEHT, HATUCHITb KHOMKY «YBiMKH./BUMKH.», KONU BiH 3HAXOAUTLCA B YBIMKHYTOMY
CTaHi.

5.4 BWMIpIOBaHHA 3 BUMIPIOBaNbHAM HAKOHEYHUKOM [

1. BiakuHbTe BUMipIOBanbHWA HAKOHEYHMK Ha 90°. BuMiptoBanbHUIn HAKOHEYHUK TeNep MOXXHa BUKOPUCTO-
ByBaT/ B AKOCTI yrnopa.
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Bkasiska

BumiptoBanbH1A HAKOHEYHWK Aonomarae BUPIBHATK iHCTPYMEHT MiA Yac BUMIPIOBAHHA BIAHOCHO
HEPYXOMOI TOuUKM. Lle Moe 3HaaobuTUCA NiA Yac HEMPAMOro BUMIPIOBAHHA BiACTaHI, a TaKoX
nia Yac BMKOPUCTaHHA QYHKUiIM Tpaneuii Ta MNidaropa, OCKiNbKK pesynbTaTh Takux BUMIPIOBaHb
IPYHTYIOTLCA Ha OLiHHMX 3HAYEHHSX.

AKLWO AOCTyN A0 AEAKMX AINAHOK YCKNAaAHEHWN, CKOpUCTanTeca NOAOBXKYBaYEM BUMIPIOBANIbLHOrO
HakoHeuyHuka PDA 72. |HCTpyMEHT aBTOMATUYHO PO3Mi3Hae NOAOBKYBaY BUMIPIOBaNbHOINO HaKo-
HeyHuKa. Ha aucnnei Moxe 3'ABUTUCA BIKHO NIATBEPAIKEHHS.

N

2. BiokvHbTe BUMIpIOBaNbHMIN HAKOHEUHKK Ha 180°. Touka Bianiky nepeHanalToByeTbCA aBTOMATUYHO.

5.5 BuMiptoBaHHA 3a 4ONOMOroHo MilueHi [
1. CKopHCTalTECH MILLEHHIO, 06 BUMIPATH BiACTaHb 32 HACTYMHUX HECTIPUATIMBUX YMOB:
< oBepxHsA CTiHW He BiAGUBAE CBITNO HANEXHUM YMHOM.
< TouyKka BUMIpIOBaHHA 3HAXOAWUTLCA HE HA MOBEPXHi CTiHU.
< BumiptoBaHa BiACTaHb Ay)xe Benuka.
< Bu npautoete B yMOBax HEHANEXXHOMO OCBITNEHHA (MPK ACKPaBOMY COHAYHOMY CBIT/i).
2. Akwo Bv BUMiptoeTe BiaCTaHb 3a AONOMOrOH MilleHi, AoJaBanTe A0 OTPUMAHOro 3HaYeHHs 1,2 MM.

5.6 MooauHOKe BMMiprOBaHHA
1. LLo6 aktuByBaTh NazepHuit NPOMiHb, KOPOTKOYACHO HATUCHITL KHOMKY BUMIPIOBaHHS.
2. CnpsAmyiTte nasepH1it NPOMiHb Ha Ljinb.
3. LLlo6 BMKOHATH BUMIPIOBAHHA, KOPOTKOYACHO HATUCHITh KHOMKY BUMIPIOBaHHA.
< BumipsaHa BiacTaHb Gyae BifoOGparkeHa Ha AMCTNET Y HUKHbOMY PAAKY.
< 3HauyeHHs, OTPUMaHE NiZ Yac NnonepeaHbLOro BUMIPIOBaHHS, BiAOOPaXXaTUMETLCA Y BEPXHbOMY PAAKY.

4. LLlo6 3AiACHATH HOBE BUMIPIOBaHHA, CNPAMYHTE NasepHui MPOMiHb Ha Liflb Ta 3HOBY 3anyCTiTb BUMIpPHO-
BaHHA 3a 10MOMOTOK0 KHOMKK BUMIPIOBaHHA.

5.7 BumiptoBaHHA y 6e3nepepBHOMY peumi

Bkasiska

MNia yac po6otn y GesnepepBHOMY PEXUMI IHCTPYMEHT BUKOHYE 6-10 BUMIpIOBaHb Ha CeKkyHay Ta
BMBOAMTL BIZAINOBIAHI 3HAYEHHA Ha AUCTNei. J1asepHuii AanbHOMIP MOXHa 6e3 06MeXeHb nepecysaTt
BiIHOCHO Wini, IOk He Byae BU3HAYeHa NoTpiGHa BiACTaHb.

1. HaTUCHITb KHOMKY BUMIpIOBAHHA Ta YTPUMYMITE ii NPOTArOM 2 CEeKyHA.
< |[HCTPYMeHT BUAae 3BYKOBWIA CUrHas, AKLLO LA HACTPOWKa aKTMBOBaHa.
2. Habnwkaiite nasepHuit fanbHOMIP Ao wini a6o BiaaanaiTe HOro BiA Hel, AOKK He Byae BU3HAUYeHa NoTPidHa
BiICTaHb.
3. KOpOTKOYaCHO HaTUCHITb KHOMKY BUMiPIOBAHHS.
< BumipsHa BiacTaHb 6yae BifoBGparkeHa Ha AMCTNEl y HUKHbOMY PAAKY.
< 3HauyeHHs, OTPUMaHE NiJ Yac NonepeaHbLOro BUMIPIOBaHHS, BiAOBPaXXaTUMETLCA Y BEPXHbOMY PAAKY.

5.8 BumiptoBaHHA 06'emy

1. CnpamyiTe iIHCTPYMEHT Ha TOUYKY HaBeAEeHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBaHHS.

2. CnpAmy#Te iHCTPYMEHT Ha HACTYMHY TOUYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBaHHS.
3. CnpAmy#Te iHCTPYMEHT Ha HACTYMHY TOUYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBAHHS.

5.9 BumiproBaHHA NPAMOKYTHOI nnoLyi

1. CnpamyiTe IHCTPYMEHT Ha TOUKY HaBeAEHHA ANA BUMIPIOBaHHS LUMPUHW NPUMILLEHHS Ta HATUCHITb KHOMKY
BWMIipPIOBaHHSA.

2. CnpAmy#iTe iHCTPYMEHT Ha TOYKY HaBEAEHHA ANA BUMIPIOBAHHA AOBXWHW MPUMILLEHHA Ta HATUCHITb
KHOMKY BUMIipIOBaHHS.

5.10 ®PyHKLUiA PO3MITKK

1. BpyuHy BBeAiTb BiACTaHb. 3a AOMOMOrOH KHOMOK «BAiBO» Ta «BNPaBo» BUOEPITb CUMBOS Knasiatypu Ta
niaTBEpAbTe BUBIP, HATUCHYBLUM KHOMKY BUMIPHOBaHHS.

2. YBeaiTb BIANOBIAHI UMPpPH Ta NiATBepAbTe BUOIP, HATUCHYBLUM KHOMKY BUMiDIOBaHHS.
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LL{o6 niaTBEPANTM 3HAYEHHS, BUBEPITH CUMBON ranoyKu B NPaBOMY HUXKHBLOMY KyTi.

4. Bubepitb CMMBON i3 NpanopLem.
< O6paHa Bamu BiacTaHb Tenep BiAOOPaXaeTbCA BCEPeanHi ABOX NpanopLiB.

5. LLlo6 posnoyati BUMiptoBaHHS, HATUCHITb KHOMKY BUMiPIOBaHHS.
< CTpinKkK Ha eKpaHi NoKasyloTb, B AKOMY HanpsAMKy HEeoOXiAHO nepemillyBatu iHCTPYMeHT. Konu

BiACTaHb A0 Lini AOCATHYTa, HaA i Nia BIACTAHHIO 3'ABAAIOTLCA YOPHI CTPINKK.

6. LLlo6 36inbLumMTH BiacTaHb, NepecyBanTeca pasoM i3 iHCTPYMEHTOM. 13 npaBoro 60Ky BiaoOpaxarmeTsen
iHAMKauiA, CKinbKK pasis Bu BXe nogonanu HeobxiaHy BiACTaHb.

7. o6 3aBepLUMTH BUMIipIOBAHHS, HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBaHHS.

E BkasiBka

Konu BiacTaHb pO3MITKM AOCATHYTA, HA EKPaHi BiAOOPaXKaeTbCA NOTOUHA TOUKA BiAMiKy.

-@: BxasiBka
MoTpi6Hy BiACTaHb MOXHA He TiNbKK BBECTU BPYUHY, ane h BUMIpATH. [nA Luboro o6epits CUMBON
ANA OIMHOYHOTO BMMIPIOBaHHA i NiATBEPAbTE KOMaHAY HAaTUCKAHHAM KHOMKW BUMIPIHOBAHHSA.

5.11 CneuianbHi pyHKLiT

5.11.1 ABTOMaTM4YHUM AATYUK OCBITNEHOCTi

» Y MeHo «CneuianbHi GpyHKuii» BUGepiTb CUMBON aBTOMaTMYHOrO AaTYMKa OCBITIEHOCTI.

BrasiBka
ABTOMAaTUYHMIA AATYMK OCBITNEHOCTI 3MEHLUYE iHTEHCMBHICTb MiACBiYYyBaHHA Aucnnen, konu Bu
npautoeTe y 3aTeMHeHOMy cepefoBsuLLi. Lie 4o3BonAe eKOHOMUTH 3apAa ENEMEHTIB XUBEHHA.

5.11.2 MinimanbHa/makcumanbHa AenbTa-$yHKUIA
1. Y meHto «CnielianbHi pyHKLii» BUOEPiTb CUMBON MiHiMaNbHOI/MaKCUManbHOi AenbTa-dyHKLii.
2. CnpAmyiiTe IHCTPYMEHT Ha TOUKY HaBEAEHHS Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPHOBaHHS.
3. LLlo6 3aBepLUMTM BUMIPIOBAHHA, HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBaHHS.
< OcrTaHHi BUMipAHi BiACTaHi BiaoGpaXkatoTbCa y PAAKY ANA pesynbTartis.

5.11.3 O6uMcneHHA ManspHOi NoBEepXHi

1. CnpAmyiTe IHCTPYMEHT Ha TOYKYy HaBeAEHHA ANA BUMIPIOBAHHA MepLUOi JOBXMHM NPUMILLEHHA, nicna
YOro HaTUCHITb KHOMKY BUMIPIOBaHHA.
< PesynbTar BUMiptOBaHHA 30epiraeTbCa AK NPOMIXKHUIA pe3ynbTar.

2. CnpAmyiTe iHCTPYMEHT Ha HaCTyrnHy AOBXWHY MPUMILLEHHA i 3anyCTiTb BUMIPIOBaHHA 32 AOMOMOrO0
KHOMKKU BUMIPIOBaHHA.

< [HOpyruit pesynbtar BifoOpaXkaeTbCA y Tabnuuyi NPOMKHUX pesynbTatiB.  [pOMiKHWIA pesynbTar,
HaBeAEHUN XXUPHUM LIPUPGTOM, ABAAE COOOK CyMy BUMIPAHUX BIACTAHEN Y NPUMILLEHHI.

3. TosToOptoiTe Lo onepauito, Noku He ByAyTb BUMIPAHI BCi BIACTaHI y MPUMILLEHHI.
4. HaTUCHITb KHOMKY «BnpaBo», W06 NepenTn 40 BUMipOBaHHA BUCOTH NPUMILLEHHA, NiCNA Yoro niaTBepasTe
BUGIP, HATUCHYBLUM KHOMKY BUMIPIOBaHHS.

5. Hane)XHnM 4MHOM pOo3TaLlyiTe iHCTPYMEHT ANA BUMIPIOBaHHA BUCOTM NPUMILLEHHA Ta 3AINCHITb BUMIPIO-
BaHHSA.

< BWMIpIOETbCA BUCOTa MPUMILLEHHS, AKa BiAOGpaXKaeTbCA y PAAKY ANA NMPOMKHUX pesynbTariB.
Opnpa3dy po3paxoByeTbCA ManfApHa NIoLa, AKa BiaoBpaXKaeTbCA y PAAKY ANA pesynbTaTis.

5.11.4 Tawmep

1. Y meHto «CrielianbHi yHKUii» BUOEpiTb CUMBON TaimMepa.
2. YcraHoBiTb TaMep Ha 2, 5 a6o 10 cekyHz Ta niaTBepAbTe BUGIP, HATUCHYBLUM KHOMKY BUMIPIOBaHHS.
3. Bubepitb CMMBON BUMIpIOBaHHA, LLOG 3anyCTUTU BUMIPIOBaHHA i3 3aTPUMKOLO.

5.11.5 36epemeHHA gaHux i pesynbTaTtiB BUMIpIOBaHb

1. Y MeHto «CnelianbHi GyHKuii» BUOEpiTb CUMBOI 30ePEXEHHSA AaHuX | pesynbTaTis BUMipoBaHb.
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Bkasiska

IHCTpyMeHT Moxke 36epirath Ao 30 pesynbTaTiB BUMIpIOBaHb pasoM i3 rpadiuHuMU CUMBONAMM.
AKwo y nam'ati iHCTpyMeHTa BXe 3HaxoaATbeA AaHi Npo 30 pesynbTatis BUMIptOBaHb, TO MiA Yac
3anucy iHpopmaLii Npo HoBe BUMiptOBaHHA OyAyTb aBTOMATUYHO BUAANEHI AaHi NPO BUMIpIOBaHHS,
AKe Oyno saiiCHeHe nepLunMm.

7N

2. LLlo6 Buaanutv 36eperkeHi AaHi i pesynstat BUMipoBaHb, HATUCHITL Ta yTPUMYMTE KHOMKY «C» NpOTArom
2 ceKyHA, KOnu Ha aucnnei BifoBpakeHa iHAMKaLif 36eperkeHHn AaHuX | pesynbTartia BUMipOBaHb.

5.12 dyHKuUia Tpaneuii

5.12.1 ®dyHKuiA Tpaneuii (3 BigcTaHi)
1. Y MeHto dyHKUii Tpanewii BuOepiTb cuMBON GyHKLi Tpanewii Ana BuMiptoBaHHeA 3 BiACTaHeM.
2. CnpAmy#Te iHCTPYMEHT Ha TOUYKY HaBEAEHHSA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBaHHS.
< [Micna BuMiptoBaHHA NepLUIOi BiACTaHI HA AMCNNEl aBTOMATUYHO 3'ABUTLCA CMMBON, LLO BKalyBaTume
Ha HEOOXiAHICTb BUMIPIOBaHHA APYroi BiACTaHi.
3. CnpAmy#Te iHCTPYMEHT Ha HACTYMHY TOUYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBAHHSA.
4. CnpAmyiTe iHCTPYMEHT Ha TPETIO TOUYKY HAaBEAEHHS Ta HATUCHITb KHOMKY BUMipPHOBaHHS.

5.12.2 ®dyHKUiA Tpaneuii 3 Haxunom (2 BigcTaHi, 1 KyT)

1. Y MeHto dyHKUiM Tpanewii BUGepiTb cuMBON GYHKUIT Tpanewii Ans BUMipOBaHHS BiACTaHeH 3 HAXMIOM.
2. CnpAmy#Te iIHCTPYMEHT Ha TOUYKY HaBEAEHHSA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMiPIOBaHHS.
3. CnpAmyiiTe iHCTPYMEHT Ha HACTyMHy TOUKY HaBEEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMipPIOBaHHSA.

5.13 ®yukuin Midparopa

5.13.1 TMpocTa ¢yHkuia Midaropa

1. CnpamMy#Te iIHCTPYMEHT Ha TOYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBAHHA.
2. CnpAmyiiTe iHCTPYMEHT Ha HaCTyMHy TOUKY HaBEAEHHA Ta HAaTUCHITb KHOMKY BUMipIOBaHHSA.

FZ Bkasiska
LLlo6 oaep»kati TOuHi pesynbTaTti BUMIPIOBaHHA, APYr1it BUMIpOBaHUI BiAPI3OK MOBUHEH 3HAXO-
AMTUCA NiA NPAMUM KyTOM A0 BiZPi3Ky, CNPAMOBaHOro A0 Lini.

5.13.2 MoagitHa ¢yHKuina Midaropa

1. Cnpamyiite iHCTPYMEHT Ha TOYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBaHHS.
2. CnpAmyiTe iHCTPYMEHT Ha HACTYMHY TOUYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBAHHSA.

@ Brasiska
LLlo6 oaep»«ati TOuHI pesynbTati BUMIPIOBaHHA, APYr1i BUMIpIOBaHUI BiAPI3OK MOBUHEH 3HAXO-
AMTUCA NiA NPAMUM KyTOM 10 BiZPi3Ky, CNPAMOBAHOro A0 Lini.

3. CnpAmyiTe iHCTPYMEHT Ha TPETIO TOUYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMiPIOBAHHS.

5.13.3 CknapeHa ¢yHkuin Midaropa

1. CnpamyiiTe iHCTPYMEHT Ha TOUKY HaBEIeHHA Ta HATUCHITL KHOMKY BUMIPIOBaHHS.
2. CnpAmy#Te iHCTPYMEHT Ha HACTYMHY TOUYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBAHHSA.
3. CnpAmyiiTe iHCTPYMEHT Ha HaCTyMHy TOUKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMipIOBaHHA.

5.14 HanawrTyBaHHA

5.14.1 3miHa cnucKy o6paHuUX enemeHTiB

1. Tepeiaitb 40 OyHKUIT, AKy Bu BaxkaeTe aMiHUTH, Ta NiaTBepabTe BUGIP, HATUCHYBLUM KHOMKY BUMIPIOBaHHS.
2. Tepeiaitb 10 NOTPIBHOT PyHKUIT Ta NiATBEpAbTE BUOIP, HATUCHYBLUM KHOMKY BUMiPIOBaHHS.

5.14.2 AxTuBYBaHHA macluTaby

1. 3apaitte BiANoOBiAHE YMCNO Ta NiATBEPAbTE L€ 3HAYEHHA, HATUCHYBLLM KHOMKY BUMIPIOBaHHA.
2. LLlo6 niaTBepAnTH 3HAUEHHS, 06epiTb CUMBOJS FaNIOUKH.
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5.14.3 KanibpyBaHHA natumMka Haxuny
1. TNoknaaite iIHCTPYMEHT Ha rOPM3OHTaNIbHY MOBEPXHIO T HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBaHHA.
2. [loBepHiTb iHCTPYMEHT Ha 180° Ta HATUCHITbL KHOMKY BUMIPIOBaHHS.

< Jatumk Haxuny BiakaniépoBaHuWit.

5.15 Henpame BUMiproBaHHA

5.15.1 Henpame BuMMiproBaHHA BiACTaHi No ropu3oHTani

» CnpAmyiiTe iHCTPYMEHT Ha TOUKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBAHHSA.
< BWMIpOETLCA BIACTaHb i KyT HAXuAY, AKi BIAOBpaXKatoTbCA Y PAAKY AnA MPOMiXKHUX pesynbTartiB.
< Oppagy po3paxoByeTbCA BiACTaHb AO Lini, Aka BiloOparkaeTbCA Y PAAKY ANA pesynbTartis.

5.15.2 Henpsame BUMiprOBaHHA BiACTaHi N0 BepTUKani (2 KyTH, 2 BiAcTaHi)

1. CnpamyiTe iIHCTPYMEHT Ha TOUYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMiPIOBAHHS.
< BumiptoeTtbca nepLua BiACTaHb i KyT, AKi BiioBpakatoTbCA y PAAKY ANA NPOMIXKHUX pesynbTaris.
< Micna uboro Ha aucnnei aBTOMaTMYHO 3'ABUTLCA CUMBOJI, LLIO BKa3yBaTUMe Ha HEOOXIAHICTb BUMIpHO-
BaHHA APYroi BiACTaHi.
2. CnpAmy#Te iHCTPYMEHT Ha HAaCTyMHy TOUKY HaBEEHHA Ta HAaTMCHITb KHOMKY BUMipIOBaHHA.
< Oapasy po3paxoByeTbCA BiACTaHb A0 i, AKa BiAOOPAXKAETLCA Yy PAAKY ANA Pe3ynbTaTiB.

5.15.3 BumiptoBaHHA BiacTaHe#l Ha cTeni
1. CnpsamyiTe iIHCTPYMEHT Ha TOYKY HaBeAEHHS Ta HATUCHITb KHOMKY BUMipIOBaHHS.
< BuMiptoeTbCA Neplua BiACTaHb i KyT, AKi BiloOpaXkatoTbCA Y PAAKY ANA NPOMIKHUX pesynbTaris.
< TicnsA yboro Ha Aucnnei aBTOMaTUYHO 3'ABUTLCA CUMBOJI, L0 BKA3yBaTUMeE Ha HEOOXIAHICTb BUMIPIO-
BaHHA APYroi BiACTaHi.
2. CnpAmyiiTe iHCTPYMEHT Ha HACTYMHY TOUKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBAHHA.
< Ogfpasy po3paxoByeTbCs BiACTaHb A0 Lini, Aka Bii0OpaykaeTbCA y PAAKY ANA pesynbTartis.

5.15.4 Henpsame BumiproBaHHA BigcTaHi Il no BepTukani (2 Kytu, 1 BiacTaHb)
1. CnpAamyiite iIHCTPYMEHT Ha TOYKY HaBeAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBAHHS.
< BuMiptoeTbeA neplua BiACTaHb i KyT, AKi BiioOpaXkatoTbCA Y PAAKY ANA NPOMIKHUX pesynbTartis.
< [icnA yboro Ha Aucnnei aBTOMaTUYHO 3'ABUTLCA CUMBOJI, L0 BKa3yBaTUMe Ha HEOOXIAHICTb BUMIPIO-
BaHHA APYroi BiACTaHi.
2. CnpAmyiiTe iHCTPYMEHT Ha HACTYMHY TOUKY HAaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPHOBAHHS.
< Oapasy po3paxoByeTbCA BiACTaHb A0 L, AKa BiAOOPAXKAETLCA Yy PAAKY ANA pesynbTaTiB.

TpaHCNOPTYBaHHA Ta 36epiraHHA

6.1 YuweHHa

» He TopKa1Teca niH3u nanbLAMK.
» Tun cnia 3ayBaty 3 NiH3K a6o, AKLLO Lie HeOBXiAHO, CTUPATH MOrO YUCTOKD M'AKOIO TKaHWUHOH.
» He BuKopUCTOBY#TE ByAb-AKY iHLLY PiAWHY, OKPIM YUCTOrO CNMPTy abo BOAM.

6.2 TpaHcnopTyBaHHA

BragsiBka
AKLWO HEOBXIAHO BiANPaBUTH IHCTPYMEHT MOLLTO, TO eNEMEHTH XUBNEHHA/aKyMynAaTopHi 6atapei cnia
isontoBat abo Aictat 3 iHCTPYMeHTa.

» [lna TpaHCMopTyBaHHA Ta nepecunaHHs obnagHaHHA BUKOPWUCTOBYHTE ynakoBKy komnanii Hilti abo
PiBHO3HAYHY i yNaKkoBKy.

6.3 36epiraHHA Ta BUCYLLUYBaHHA

» 3aBopoHsAeTbea 36epiratv iIHCTPYMEHT Yy BONOrOMy CTaHi. MepLu HiXX KNacTu iHCTPYMEHT Y TPaHCMOPTHUIA
KOHTENHEP AnA 36epiraHHaA, 3aueKkanTe, oKW IHCTPYMEHT HE MPOCOXHE.

» Mg uac 36epiraHHa abo TpaHCMOPTyBaHHA OGnagHaHHA TeMneparypa NOBUHHA 3HAXOAMTUCH Y Mexax
AianasoHy, 3a3HaYEHOro y TEXHIYHUX XapaKTEPUCTUKAX.
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» [licna pnosroTpusanoro 3éepiraHHa abo AanbHix nepeBeseHb 000B'ASKOBO BUKOHAMTE KOHTPONbHE BUMI-
pIOBaHHA Nepea BUKOPUCTAHHAM iIHCTPYMEHTa.

6.4 Ytunisauin

NONEPEAXEHHA
Pu3uK oTpuMaHHA TpaBM. Hebeaneka yepes HeHanexHy ytunisadito.

» VY pasi HeHanexHoi ytunisauii obnaaHaHHA MOXXyTb MaTh Micle Taki HeratusHi Hacniaku: Mia yac
CnantoBaHHA MNacTMac YTBOPIOKTLCA TOKCUYHI rasu, AKi MOXyTb NPU3BECTU A0 3aXBOPHOBAHHA
noaen. Y pasi NOLIKOXKEHHA aB0 CUIbHOTO HarpiBaHHA akyMynATOPHi 6atapei MoXyTb BUBYXHYTH,
LU0 NPU3BEAE A0 OTPYEHHS, OTPUMAHHSA TEPMIYHUX | XiMiYHKX ONiKiB a6o 3a6pyAHeHHsA AoBKinnA. Y
pasi Heabanoi ytunisadii obnaaHaHHA MOXKe MOTPAaMnUTU A0 PYK CTOPOHHIX OCI6, AKi MOXyTb HOro
BMKOPMCTOBYBATU HEHANEXHUM YMHOM. Lle MOXke mMpuU3BECTM A0 TAXKKOro TPaBMYyBaHHA AK LIUX
oCi6, TaK i CTOPOHHIX NOAEN, @ TaKOXK A0 3aBpyAHEHHA AOBKINNA.

5 BinblwicTb MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTH Komnanii Hilti, npuaatHi ana BTOpuHHOI nepe-
pobku. lMepeayMoBoOlO ANA iXHbOI BTOPUHHOI NepepoOKu € HaneHe COpTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM Ma-
Tepiany. Y 6ararbox kpaiHax cBity komnaria Hilti npuiimae ctapi iHCTpyMeHTH ans ixHboi ytunisauii. LLlo6
oTpumMaTh AoAATKOBY iHpopMaLito, 3BepTaiTeca A0 cepsicHOi cny6u komnaii Hilti abo Ao ceoro Topro-
BOrO KOHCY/bTaHTa.

3riaHo 3 [IMpeKTBol0 €BPONENCHKOro CO3y LWOAO YTUi3aLii CTaporo eneKTPUYHOro Ta eNeKTPOHHOro
yCTaTKyBaHHs Ta 3 HaUiOHaNbHUM 3aKOHOLABCTBOM ENEKTPOIHCTPYMEHTHU, TEPMIH CY)KOM AKUX 3aKiHUMBCS,
HeobXiaHO 36MpaT OKPEMO i yTUAi3yBaTh eKOMOriYHO 6e3neyHM cnocobom.

» He BuKMaaiiTe enekTpoiHCTPYMEHTH y 6akn Ana noByToBoro cMmitTa!

7 TapaHTiiiHi 3060B'A3aHHA BUPOGHMKaA

» 13 nuTaHb rapaTii, 6yab nacka, 3sepraiTteca Ao Baworo micuesoro naptHepa komnarii Hilti.

8 Ceptudikar BianosiaHocTi EC

BuUpo6HUK

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
NMixTeHwTenH

3i BCieto Hane)kHoo BiANOBIAANLHICTIO 3aABAEMO, L0 Liei BUPIO BiANOBIAAE HABEAEHNM HKYE AUPEKTUBAM
i cTaHpapTam.

[Mo3HaueHHA J1asepHuit aansHOMIp
Twn PD-I

Bepcia 01

Pik Bunycky 2010

JvpekTusM, LLO 3aCTOCOBYIOTLCA: e 2004/108/EG

« 2014/30/€C
« 2011/85/€C

Hopmu, Lo 3aCTOCOBYOTLCA: ¢ ENISO 12100
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TexHiyHa AOKyMeHTauifA: .

Schaan, 06.2015

Sy ﬁm,g

Maono JtouumHi

(Fonosa Biaainy ynpaeniHHA AKICTIO Ta npouyecamu /  (Fonosa niapo3Aainy 3 BUMiPIOBaNbHUX CUCTEM)

[o3Bin - eneKkTpoiHCTPYMEHTH

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Himeuunna

ﬁ/z%

Ensapa Mxubunosuy

niApO3AiN 3 eNEeKTPUYHUX IHCTPYMEHTIB Ta Npunaaan)
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1 Dokumenty duomenys

1.1 Sutartiniai Zzenklai
1.1.1 [Ispéjantieji Zenklai
Naudojami Sie jspéjantieji Zenklai:

PAVOJUS! Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavoju, kurio pasekmés yra
A sunkis kino suZzalojimai arba Zatis.

ISPEJIMAS! Sis ?odis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai Zyméti, kai yra sunkaus kiino
A suzalojimo ar Zlties grésme.

ATSARGIAL! Sis 7odis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai zyméti, kai yra lengvo kiino
A suzalojimo arba materialiniy nuostoliy grésmé.

1.1.2 Simboliai
Naudojami Sie simboliai:

Prie$ naudojant, perskaityti instrukcija

liungimo / iSjungimo mygtukas

Matavimo mygtukas

Meniu mygtukas

Trynimo mygtukas (,,Clear*)

Mygtukas su rodykle deSinén

Mygtukas su rodykle kairén

AvoE=e o

1.1.3 Tipografinis akcentavimas
Sioje instrukcijoje svarbis teksto fragmentai yra pary$kinti tokiais tipografiniais akcentais:

1] ‘ Siais skaitmenimis Zymimos nuorodos j atitinkamas iliustracijas.

1.2 Apie Sig instrukcijg

» Prie$ pradédami eksploatuoti, bdtinai perskaitykite $ia naudojimo instrukcija.

» Laikykités iSsamiy nurodymu, pateikty ant prietaiso, jo naudojimo instrukcijoje, taip pat jos
papildymuose ir atnaujinimuose, kuriuos rasite tinklalapyje www.hilti.com.

» Sig naudojimo instrukcijg visuomet laikykite kartu su prietaisu.

» Kitiems asmenims prietaisg perduokite tik kartu su Sia naudojimo instrukcija.

1.3 Informacija apie prietaisa
Hilti gaminiai yra skirti profesionalams,v todél juos naudoti, techniSkai priziaréti ir remontuoti leidziama
tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis personalas turi biti supazindintas su visais galimais pavojais.
Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti
pavoju.
Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.
» Serijos numerj perkelkite j toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su prietaisu susijusiais klausimais | misy
atstovybe ar techninés priezilros centrg, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.
Prietaiso duomenys — psl. 113

Prietaiso duomenys

Lazerinis atstumy mata- PD-1
vimo prietaisas
Karta 01
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Serijos Nr.

1.4 Ant prietaiso esanti informacija apie lazerj

Informacija apie lazerj — psl. 114

Informacija apie lazerj

2 lazerio klasé pagal normas IEC60825-1/EN60825-1:2007 ir atitinkamai CFR
21 § 1040 (Laser Notice 50).

N
620-690nm/0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT

2 lazerio klasé. Nezitreéti j spindulj. Spindulio nenukreipti j kitus asmenis ar
% 2 sritis, kuriose gali bati kity Zmoniy, nesusijusiy su matavimais lazeriu.

@ Atliekas grazinti antriniam perdirbimui.

&&

2.1 Saugos nurodymai

2.1.1 Pagrindiné informacija apie saugy darbg

Bitina grieztai laikytis ne tik darbo saugos taisykliu, pateikty Sios naudojimo instrukcijos atskiruose
skyriuose, bet ir toliau nurodyty taisykliy. Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj
naudojamas prietaisas ir jo reikmenys gali kelti pavojy.

>

>

I18saugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte j juos pazvelgti ateityje.

Dirbdami su prietaisu, bukite atidus, sutelkite démes;j | darba ir vadovaukités sveika nuovoka. Prietaiso
nenaudokite, jeigu esate pavarge, paveikti narkotiky, alkoholio arba vaisty. Dirbant su prietaisu,
neatidumo minuteé gali tapti sunkiy suzalojimy priezastimi.

Neatjunkite jokiy apsauginiy jtaisy, nenuimkite lenteliy su nurodymais ir jspéjimo Zenklais.

Prietaisa netinkamai uzdarius, j aplinka gali prasiskverbti lazerio spindulys, kurio parametry reikSmés
vir§ija nurodytas 2 klasei. Prietaisa remontuokite tik Hilti techninés priezitiros centre.

Prietaisa draudziama keisti ar kitaip juo manipuliuoti.

Pries$ kiekvieng naudojima patikrinkite, ar prietaisas veikia tinkamai.

Matuojant pro stiklg ar kitus objektus, rezultatas gali bati iSkreiptas.

Kai matavimo salygos greitai keiciasi, pvz., matavimo spindulj kertant Zmonéms, matavimo rezultatas
gali bati iSkreiptas.

Nenukreipkite prietaiso j saule ar kitus stiprius Sviesos Saltinius.

|vertinkite aplinkos jtaka. Nenaudokite prietaiso ten, kur yra gaisro ar sprogimo pavojus.

Atkreipkite démesj | naudojimo instrukcijoje pateikta informacija dél prietaiso naudojimo, techninés ir
kitokios priezitros ir remonto.

2.1.2 Bendrosios saugos priemonés

>

Prie$ naudodami, atidziai apzitrékite, ar prietaisas néra pazeistas. Aptike pazeidimuy, prietaisg atiduokite
remontuoti j Hilti techninés prieZilros centra.

Prietaisui nukritus ar patyrus bet kokj kita mechaninj poveikj, patikrinkite prietaiso tiksluma.

Nors prietaisas yra pritaikytas naudoti statyby aikstelése, su juo, kaip ir su kitais matavimo prietaisais,
elkités atsargiai.

Nenaudojami prietaisai turi bati saugomi sausoje, auksciau pakeltoje arba rakinamoje, vaikams nepriei-
namoje vietoje.

Prietaisas néra skirtas vaikams.

Laikykités nacionaliniy darby saugos reglamenty.

2.1.3 Tinkamas darbo viety jrengimas

>

Dirbdami ant kopéciy, venkite nenormalios kiino padéties. Dirbdami stovékite tvirtai ir visada iSlaikykite
kuno pusiausvyra.

114



» Aptverkite matavimo vieta ir, naudodami prietaisa, atkreipkite démesj, kad spindulys nebuty nukreiptas j
kitus asmenis ar j Jus patj.

» Jei prietaisas i$ Saltos aplinkos perne$amas j Siltesne arba atvirk$¢iai, pries naudodami palaukite, kol jo
temperatdra susivienodins su aplinkos temperatara.

» Prietaisa naudokite tik esant nurodytoms eksploatavimo sglygoms.

» Norint iSvengti klaidingy matavimy, lazerio spindulio iéjimo langelis visada turi bati $varus.

» Atkreipkite démesj j Salyje galiojancias nelaimingy atsitikimy prevencijos taisykles.

2.1.4 Saugus darbas su lazeriniais prietaisais

» Eksploatuoti 2 lazeriy klasés / Class Il prietaisus leidziama tik apmokytiems asmenims.

» Lazerio spinduliai neturi buti akiy lygyje.

» Turi bati imamasi atsargumo priemoniy, uztikrinanéiy, kad lazerio spindulys netycia nekris ant pavirsiy,
galin¢iy jj atspindéti lyg veidrodis.

» Reikia imtis priemoniu, uztikrinanciy, kad Zmonés negaléty pazvelgti tiesiai j lazerio Sviesos Saltin;.

» Lazerio spindulys neturi i$eiti | nekontroliuojamas sritis.

» Kai lazerio nenaudojate, iSjunkite.

» Nenaudojamus lazerinius prietaisus laikykite nejgaliotiems asmenims neprieinamoje vietoje.

2.1.5 Elektromagnetinis suderinamumas

Nors prietaisas atitinka grieztus specialiyjy direktyvy reikalavimus, Hilti negali atmesti galimybés, kad stiprus
elektromagnetinis spinduliavimas gali sutrikdyti prietaiso veikima. Tokiais arba kitais kelianCiais abejoniy
atvejais reikia atlikti kontrolinius matavimus. Hilti taip pat negali garantuoti, kad prietaisas netrikdys kity
prietaisy (pvz., Iéktuvy navigacijos jrenginiy) veikimo. Prietaisas atitinka A klase; negalima eliminuoti trukdziy
gyvenamojoje zonoje.

Tik Koréjai: Sis lazerinis atstumy matavimo prietaisas tinka eksploatuoti gamybinése patalpose egzistuojanciy
elektromagnetiniy lauky salygomis ir pats skleidzia tokius laukus (A klasé pagal EN 55011). Naudotojas turi
tai jvertinti ir nenaudoti lazerinio atstumy matavimo prietaiso gyvenamosiose patalpose.

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas f]

@  Galiniai atraminiai pavirSiai ®  Mygtukas su rodykle desinén
@  Galinés atramos $viesos diody indikatorius Rankinio dirzelio laikiklis
®  Mygtukas su rodykle kairén @  Trynimo mygtukas (,Clear")
@  Meniu mygtukas @ /a4 colio srieginé anga
®  Matavimo mygtukas @@  Matavimo smaigas
®  Grafinis indikatorius Lazerio spindulio i§éjimas ir lazerio imtuvo
@  Priekinés atramos $viesos diody indikato- leSis
rius @®  1/a colio srieginé anga
liungimo / i$jungimo mygtukas

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas yra lazerinis atstumy matavimo prietaisas. Jis yra skirtas ir pavieniam, ir nuolatiniam
atstumy matavimui.

Atstumus galima matuoti iki visy nejudanciy objekty, t. y. betoniniy, akmeniniy, mediniy, plastikiniy,
popieriniy ir pan. daikty. Negalima matuoti atstumy iki prizmiy ar kity stipriai atspindin€iy objekty pavirsSiu,
nes jie gali iSkreipti matavimo rezultatus.

Prietaisui maitinti yra naudojami AAA tipo maitinimo elementai.

3.3 Ekrano indikacijy paaiskinimas
Pagrindinis meniu

@ Tdrio matavimas

0] Staciakampio ploto matavimas
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Zyméjimo funkcijos pasirinkimas

Ploto ir tdrio matavimas

Specialiyjy funkcijy pasirinkimas

Trapecijos funkcijos pasirinkimas

Pitagoro funkcijos pasirinkimas

Nustatymu pasirinkimas
Horizontaliems ir jstriziems atstumams, reikalingas bent vienas status kampas.

) [ (][O 5] [a]

Netiesioginiy matavimy pasirinkimas
Matavimams ant nejudanéiy objektu, pvz., sienu, nereikalingi jokie apibrézti kampai.

Visuoti

nai galiojantys simboliai

Maitinimo elementy jkrovos lygis

Matavimo strypas (toliau tekste ,matavimo smaigas*) neatlenktas

Matavimo strypas atlenktas

Matavimas

Atstumy sumavimas

Atstumy minusavimas

Pasirinkta

Nepasirinkta

BN~ ERO

Matavimo laiko pasirinkimas

n
w

Mikrokalkuliatoriaus pasirinkimas

Ploto ir turio matavimo submeniu

O

Staciakampio ploto matavimas

Trikampio ploto matavimas

Turio matavimas

Cilindro tdrio matavimas

Specialiujy funkcijy submeniu
'O Automatinio Sviesumo jutiklio pasirinkimas
1a Funkcijos ,,Min/Max Delta“ pasirinkimas

Zyméjimo funkcijos pasirinkimas

Dazymo ploto nustatymas

Laikmacio pasirinkimas
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" Poslinkio funkcijos pasirinkimas

) Duomeny atminties jrenginio pasirinkimas

Trapecijos funkcijos submeniu

3 atstumy matavimas

2 atstumy, 1 kampo matavimas

>

Pitagoro funkcijos submeniu

= | Paprasta Pitagoro funkcija

— | Dviguba Pitagoro funkcija

~= | Sudétiné Pitagoro funkcija
4

Nustatymy submeniu

Matavimo vienetas. Matavimo vieneto pasirinkimas:Elmetras Billcentimetras [iimilimetras

puséje [Ellsrieginé anga apatingje puséje

E Matavimo bazés. Matavimo bazés pasirinkimas: [[lJoriekiné briauna [EJsrieginé anga uzpakalinéje

niais

A Kampo matavimo vienetas. Kampo matavimo vieneto pasirinkimas: E\nuolydis procentais
[&%metriniai matavimo vienetai [Zbrity standarto matavimo vienetai [£Zhuolydis kampiniais laips-

Eksperto rezimo pasirinkimas

Parankiniy saraSo keitimas

* o

Mastelio suaktyvinimas

1.X

Y Garsinio signalo jjungimas / i§jungimas
=1 | Nuolatinio lazerio jjungimo pasirinkimas
ol

) Pasvirimo indikacijos pasirinkimas

Pasvirimo jutiklio kalibravimo vykdymas

Informacijos apie prietaisa rodymas

Gamykliniy nustatymy atkdrimas

F -0

Netiesioginiy matavimy submeniu

/; Netiesioginio horizontalaus atstumo matavimas

AI Netiesioginio vertikalaus atstumo matavimas

F Matavimy ant luby vykdymas

3.4 Tiekiamas komplektas

Lazerinis atstumy matavimo prietaisas, 2 maitinimo elementai, naudojimo instrukcija, gamintojo sertifikatas.
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Nurodymas
Daugiau Jusy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vietiniame Hilti techninés prieziros
centre arba tinklalapyje wwwe.hilti.com.

4 Techniniai duomenys

Veikimo trukmé Patalpos temperaturoje: maz-
daug 5000 matavimy
Darbiné temperatiira -10°C ... 50°C
(14 °F ... 122 °F)
Atstumy matavimo tikslumas (20, standartiné paklaida) +1,0 mm
Pasvirimo matavimo tikslumas (20, standartiné paklaida) +0,2°
Svoris (su maitinimo elementais / akumuliatoriais) 165 g
(5,8 02)
Laikymo temperatira -30°C ... 70°C
(=22 °F ... 158 °F)
Lazerio klasé pagal EN 60825-1:2007 2 lazerio klase
Apsaugos klasé pagal IEC 60529 IP 65
Maitinimo $altinis 1,5V

5 Naudojimas

5.1 Pagrindinés funkcijos

Norma funkcijg pasirinkite naviguodami mygtukais su rodyklémis kairén ir desinén.
» Norédami pasirinkti funkcija, visada spauskite matavimo mygtuka.

5.2 Maitinimo elementy jdéjimas 2

Nurodymas
Atkreipkite démesj j maitinimo elementy poliskuma. Maitinimo elementus keiskite tik poromis. PazZeisty
maitinimo elementy nenaudokite.

» Atlenkite maitinimo elementy déklo dangtelj ir jdékite maitinimo elementus.

5.3 Lazerinio atstumy matavimo prietaiso jjungimas ir iSjungimas
1. I8jungta prietaisa jjungsite spausdami jjungimo / i§jungimo arba matavimo mygtuka.
2. ljungta prietaisg iSjungsite spausdami jjungimo / iSjungimo mygtuka.

5.4 Matavimas naudojant matavimo smaiga &
1. Matavimo smaiga atlenkite 90° kampu. Dabar matavimo smaigg galima naudoti kaip atrama.

-9: Nurodymas
Matavimo smaigas padeda prietaisg suorientuoti tuo metu, kai taikomasi | pastovig pozicija.
Pirmiausia tai buna vykdant netiesioginius, trapecijos ir Pitagoro funkcijos matavimus, kadangi ju
rezultatai remiasi vertinimo bldu gautomis reikSmémis.
Matavimams nepasiekiamose vietose naudokite matavimo ilgintuvg PDA 72. Matavimo ilgintuva
prietaisas atpazjsta automatiskai. Ekrane gali atsirasti patvirtinimo langelis.

2. Matavimo smaiga atlenkite 180° kampu. Prietaisas automatiskai perjungia matavimo baze (atskaitos
taska).

5.5 Matavimas su taikiniu £l

1. Taikinj atstumams matuoti naudokite esant Sioms nepalankioms saglygoms:
< Dél pavirSiaus specifikos siena neatspindi signalo.
< Matavimo taskas néra ant pavirSiaus.
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< Atstumas, kurj reikia iSmatuoti, yra labai didelis.
< Nepalankus apSviestumas (stipri saulé).
2. Matuodami su taikiniu, prie iSmatuoto atstumo pridékite 1,2 mm.

5.6 Pavieniy matavimy vykdymas
1. Norédami suaktyvinti lazerio spindulj, trumpai spustelékite matavimo mygtuka.
2. Lazerio spindulj laikykite ant tikslo (norimo matuoti tasko ant objekto).
3. Trumpai spusteléje mygtuka, atlikite matavima.
< ISmatuotasis atstumas rodomas apatinéje ekrano eilutéje.
< Ankstesnio matavimo rezultatas rodomas virSutingje ekrano eilutéje.
4. Noredami atlikti kita matavima, lazerio spindulj laikykite ant tikslo ir vél spauskite matavimo mygtuka.

5.7 Nuolatinio matavimo vykdymas

-9: Nurodymas
Vykdant nuolatinj matavima, per sekunde i$matuojama ir parodoma 6-10 matavimo duomenuy. Lazerinj
atstumy matavimo prietaisg galima tol artinti prie objekto, kol bus pasiektas norimas atstumas.

1. 2 sekundes laikykite paspaustg matavimo mygtuka .
< Jeigu yra jjungtas garsinis signalas, jis nuskambés.
2. Lazerinj atstumy matavimo prietaisg artinkite prie objekto arba tolinkite nuo jo tol, kol bus pasiektas
norimas atstumas.
3. Trumpai spustelékite matavimo mygtuka.
< ISmatuotasis atstumas rodomas apatinéje ekrano eilutéje.
< Ankstesnio matavimo rezultatas rodomas virSutinéje ekrano eilutéje.

5.8 Turio matavimas

1. Nukreipkite prietaisa j tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
2. Nukreipkite prietaisg j sekantj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
3. Nukreipkite prietaisg | sekantj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.

5.9 Staciakampio ploto matavimas

1. Nukreipkite prietaisa j tiksla, reikalingg patalpos plociui iSmatuoti, ir spauskite matavimo mygtuka.
2. Nukreipkite prietaisa j tiksla, reikalinga patalpos ilgiui iSmatuoti, ir spauskite matavimo mygtuka.

5.10 Zyméjimo funkcija

1. Rankiniu badu jveskite atstuma. Tam mygtukais su rodyklémis kairén ir deSinén pasirinkite klaviatiros
simbolj ir patvirtinkite matavimo mygtuku.

2. Pasirinkite atitinkamus skaitmenis ir patvirtinkite matavimo mygtuku.

Norédami patvirtinti reikSme, apatiniame desSiniajame kampe pasirinkite varnelés simbolj.

4. Pasirinkite véliavélés simbolj.
< Jusy pasirinktas atstumas dabar bus rodomas tarp dviejy véliavéeliy.

5. Norédami pradéti matavima, spauskite matavimo mygtuka.
< Rodyklés ekrane rodo, kuria kryptimi turite stumti prietaisa. Kai ieSkomas atstumas pasiektas, virs

atstumo ir po juo atsiranda juodos rodyklés.

6. Kad atstuma padidintuméte kelis kartus, judékite su prietaisu toliau. DeSinéje puséje indikuojama, kiek
karty §j atstuma atmatavote.

7. Norédami baigti matavima, spauskite matavimo mygtuka.

’? Nurodymas

Pasiekus zyméting atstuma, esamas atraminis taskas indikatoriuje iSrySkinamas.

@

E Nurodymas
— Vietoje rankinio jvedimo reikalingas atstumas gali bati ir iSmatuotas. Tam pasirinkite pavienio
matavimo simbolj ir patvirtinkite matavimo mygtuku.
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5.11 Specialiosios funkcijos

5.11.1 Automatinio Sviesumo jutiklis

>

Specialiyjy funkcijy meniu pasirinkite automatinio $viesumo jutiklio simbolj.

E Nurodymas

Per automatinio Sviesumo jutiklj tamsioje aplinkoje ekrano apSvietimas reguliuojamas automatiskai.
Taip taupoma maitinimo elementy energija.

5.11.2 Funkcija ,Min/Max Delta*

1.
2.
3.

Specialiyjy funkcijy meniu pasirinkite funkcijos ,,Min/Max Delta“ simbolj.
Nukreipkite prietaisg j tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.

Norédami baigti matavima, spauskite matavimo mygtuka.

< Paskutiniai iSmatuoti atstumai rodomi rezultaty eilutéje.

5.11.3 Dazymo plotas

1.

Prietaisa nukreipkite j tiksla, reikalinga pirmajam patalpos ilgiui iSmatuoti, ir spauskite matavimo mygtuka.

< Matavimo rezultatas bus jsimintas kaip tarpinis rezultatas.

Prietaisa nukreipkite | tiksla, reikalinga sekan¢iam patalpos ilgiui iSmatuoti, ir, spausdami matavimo

mygtuka, atlikite matavima.

< Antrasis matavimo rezultatas rodomas tarpiniy rezultaty lenteléje. Storai uzrasytas tarpinis rezultatas
yra iSmatuoty patalpos ilgiy suma.

Sig operacija kartokite, kol iSmatuosite visus patalpos ilgius.

Spauskite mygtuka su rodykle desinén ir pereikite prie patalpos auk$cio matavimo, tada patvirtinkite

matavimo mygtuku.

Prietaisa nukreipkite j tiksla, reikalinga patalpos auks$¢iui iSmatuoti, ir atlikite matavima.

< Patalpos aukstis bus iSmatuotas ir parodytas tarpiniy rezultaty eilutéje. Dazymo plotas bus nedelsiant
apskaiciuotas ir parodytas rezultaty eilutéje.

5.11.4 Laikmatis

1.
2.
3.

Specialiyjy funkcijyu meniu pasirinkite laikmacio simbolj.
Laikmatyje nustatykite 2, 5 arba 10 sekundziy ir patvirtinkite matavimo mygtuku.
Pasirinkite matavimo simbolj ir atlikite uzdelstg matavima.

5.11.5 Duomeny atminties jrenginys

1.

Specialiujy funkcijy meniu pasirinkite duomeny atminties jrenginio simbolj.

E Nurodymas

Prietaisas gali jsiminti iki 30 rodmeny, jskaitant grafinius simbolius. Kai, duomeny atminties
jrenginiui jsiminus 30 rodmeny, | ji jvedama nauja reikSmé, tuomet seniausia atmintyje esanti
informacija automatiskai iStrinama.

Norédami iStrinti visa duomeny atminties jrenginio turinj, ekrane esant atminties jrenginio simboliui, C
mygtuka spauskite mazdaug 2 sekundes.

5.12 Trapecijos funkcija

5.12.1 Trapecijos funkcija (3 atstumai)

1.
2.

3.
4.

Trapecijos funkcijos meniu pasirinkite trapecijos funkcijos 3 atstumams simbolj.

Nukreipkite prietaisa j tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.

< ISmatavus pirmajj atstuma, ekrane grafiné indikacija automatiskai nurodo vykdyti sekantj matavima.
Nukreipkite prietaisg j sekantj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.

Nukreipkite prietaisa j treCiajj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.

5.12.2 Trapecijos su pasvirimu funkcija (2 atstumai, 1 kampas)

1.
2.
3.

Trapecijos funkcijos meniu pasirinkite trapecijos su pasvirimu funkcijos simbolj.
Nukreipkite prietaisg | tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.
Nukreipkite prietaisa j sekantj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
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5.13 Pitagoro funkcija

5.13.1 Paprasta Pitagoro funkcija

1. Nukreipkite prietaisa j tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
2. Nukreipkite prietaisg j sekantj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.

W Nurodymas

Norint gauti tikslius matavimo rezultatus, antrasis atstumas turi biti statmenas ieSkomam atstumui.

5.13.2 Dviguba Pitagoro funkcija

1. Nukreipkite prietaisa j tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
2. Nukreipkite prietaisg j sekantj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.

W Nurodymas

Norint gauti tikslius matavimo rezultatus, antrasis atstumas turi biti statmenas ieSkomam atstumui.

3. Nukreipkite prietaisg j treciajj tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.

5.13.3 Sudétiné Pitagoro funkcija

1. Nukreipkite prietaisa j tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
2. Nukreipkite prietaisg | sekantj tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.
3. Nukreipkite prietaisg j sekantj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.

5.14 Nustatymai

5.14.1 Parankiniy sgraso keitimas

1. Pasirinkite funkcija, kurig norite pakeisti, ir patvirtinkite matavimo mygtuku.
2. Pasirinkite norima funkcija ir patvirtinkite matavimo mygtuku.

5.14.2 Mastelio suaktyvinimas

1. Nustatykite atitinkama skaitmenj ir Sig reikSme patvirtinkite matavimo mygtuku.
2. Kad $ig reik8me patvirtintuméte, pasirinkite varnelés simbolj.

5.14.3 Pasvirimo jutiklio kalibravimas
1. Prietaisg padeékite ant horizontalaus pavirSiaus ir spauskite matavimo mygtuka.
2. Prietaisag pasukite 180° kampu ir spauskite matavimo mygtuka.

< Dabar pasvirimo jutiklis yra sukalibruotas.

5.15 Netiesioginiai matavimai

5.15.1 Netiesioginis horizontalus atstumas

» Nukreipkite prietaisg j tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.
< Atstumas ir pasvirimo kampas bus iSmatuoti ir parodyti tarpiniy rezultaty eilutéje.
< leSkomas atstumas bus nedelsiant apskaiciuotas ir parodytas rezultaty eilutéje.

5.15.2 Netiesioginis vertikalus atstumas (2 kampai, 2 atstumai)

1. Nukreipkite prietaisa j tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
< Pirmasis atstumas ir kampas bus iSmatuoti ir parodyti tarpiniy rezultaty eilutéje.
< Ekrane grafiné indikacija automatiskai nurodo matuoti antrajj atstuma.

2. Nukreipkite prietaisg j sekantj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
< leSkomas atstumas bus nedelsiant apskaiciuotas ir parodytas rezultaty eilutéje.

5.15.3 Matavimai ant luby

1. Nukreipkite prietaisa j tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
< Pirmasis atstumas ir kampas bus iSmatuoti ir parodyti tarpiniy rezultaty eilutéje.
< Ekrane grafiné indikacija automatiSkai nurodo matuoti antrajj atstuma.

2. Nukreipkite prietaisg j sekantj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
< leSkomas atstumas bus nedelsiant apskaiciuotas ir parodytas rezultaty eilutéje.
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5.15.4 |l netiesioginis vertikalus atstumas (2 kampai, 1 atstumas)

1. Nukreipkite prietaisg j tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.
< Pirmasis atstumas ir kampas bus iSmatuoti ir parodyti tarpiniy rezultaty eilutéje.
< Ekrane grafiné indikacija automati$kai nurodo matuoti antrajj atstuma.

2. Nukreipkite prietaisg j sekantj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
< leSkomas atstumas bus nedelsiant apskaiciuotas ir parodytas rezultaty eilutéje.

6 Prieziura, transportavimas ir sandéliavimas

6.1 Valymas

» LesSio nelieskite pirstais.

» Les§j tik nupUskite arba valykite minksta sausa Sluoste.

» Nenaudokite jokiy kity skysciu, iskyrus Svary alkoholj arba vanden;.

6.2 Transportavimas

-9: Nurodymas
— Prietaisg i$siysdami, akumuliatorius / maitinimo elementus izoliuokite arba iSimkite i$ prietaiso.

» |rangai transportuoti ar persiysti naudokite originalig Hilti pakuote arba jai lygiaverte.

6.3 Sandéliavimas ir dZziovinimas

» Prietaiso nepadékite saugoti, kol jis drégnas. Leiskite jam iSdzidti ir tik tada sudékite | pakuote ir padékite
saugoti.

» Savo jrangg sandéliuodami ar transportuodami, laikykités skyriuje ,, Techniniai duomenys* nurodyty ribiniy
temperatiros reikSmiy.

» Nenaudoje prietaiso ilgesnj laika ar po ilgesnio jo transportavimo, prie§ naudodamiesi atlikite kontrolinj
matavima.

6.4 Utilizavimas

ISPEJIMAS
Suzalojimo pavojus. Pavojy kelia netinkamas utilizavimas.

» Netinkamas jrangos utilizavimas gali turéti toliau nurodytas neigiamas pasekmes. Deginant
plastikinius elementus, j aplinka patenka Zmogaus sveikatai pavojingy nuodingy dujy. PaZeisti ar
stipriai jkaite akumuliatoriai gali sprogti ir sukelti apsinuodijima, terminius ar cheminius nudegimus
arba uZztersti aplinka. Lengvabudiskai ir neapgalvotai utilizuodami, sudarote sglygas nejgaliotiems
asmenims naudoti jranga ne pagal paskirtj. Kartu $ie asmenys gali sunkiai suzaloti save ir kitus bei
uztersti aplinka.

&% Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i§ medziagu, kurias galima perdirbti. Batina antrinio perdirbimo
salyga yra tinkamas medziagy i$ruSiavimas. Daugelyje $aliy Hilti priims JUsy nebenaudojamg prietaisa
perdirbti. Apie tai galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés prieZiGros centre arba savo prekybos
konsultanto.

Laikantis Europos direktyvos dél naudoty elektros ir elektronikos prietaisy ir sprendimo dél jos jtraukimo j
nacionalinius teisés aktus, naudotus elektrinius jrankius batina surinkti atskirai ir pateikti antriniam perdirbimui
pagal aplinkos apsaugos reikalavimus.

P
w » NeiSmeskite elektriniy jrankiy j buitinius Siukslynus!
@

7 Gamintojo teikiama garantija

» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partnerj.
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8 EB atitikties deklaracija

Gamintojas

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Lichtensteinas

Prisiimdami visa atsakomybe pareiSkiame, kad Sis gaminys atitinka toliau nurodyty direktyvy ir normy
reikalavimus.

Pavadinimas Lazerinis atstumy matavimo prietaisas
Tipas PD-I

Karta 01

Sukdrimo metai 2010

Panaudotos direktyvos: * 2004/108/EB

« 2014/30/ES
« 2011/65/ES

Panaudotos normos: * ENISO 12100

Techniné dokumentacija saugoma jmo- ¢  Elektriniy jrankiy eksploatavimo leidimas
neje: Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Vokietija

Schaan, 2015.06

4 L aBE,

Paolo Luccini Edward Przybylowicz
(Head of BA Quality and Process Management / (Head of BU Measuring Systems / BU Measuring
Business Area Electric Tools & Accessories) Systems)
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1 Informacija par dokumentaciju

1.1 Nosacijumi

1.1.1 Bridinajuma zimes
Tiek lietotas $adas bridinajuma zimes:

A BISTAMI! Pievér$ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagas traumas vai navi.

BRIDINAJUMS! Pievérs uzmanibu iespéjami bistamai situacijai, kas var izraisit smagas traumas
A vai pat navi.

UZMANIBU! Norada uz iespé&jami bistamam situacijam, kas var izraisit vieglas traumas vai mate-
A rialos zaudéjumus.

1.1.2 Simboli
Tiek lietoti $adi simboli:

Pirms lietoSanas izlasiet instrukciju

leslegSanas / izslégSanas tausting

Mérijuma tausting

Izvélnes tausting

IzdzéSanas taustins (Clear)

Tausting "pa labi"

Taustin$ "pa kreisi"

AveE=e o

1.1.3 Tipografiski izcélumi
Sie tipografiskie izcélumi $aja tehniskaja dokumentacija pievérs uzmanibu Tpasi svarigam teksta dalam:

1] ‘ Skaitli norada uz attiecigajiem attéliem.

1.2 Par $o dokumentaciju

» Pirms iekartas ekspluatacijas sak$anas obligati izlasiet lietoSanas instrukciju.

» levérojiet izsmeloSo lietoSanas instrukciju, kas atrodama uz iekartas, ka ari tas papildinajumus un
atjauninajumus timeklvietné www.hilti.com.

» Vienmér glabajiet instrukciju iekartas tuvuma.

» Parliecinieties, ka instrukcija atrodas kopa ar iekartu, ja iekarta tiek nodota citai personai.

1.3 lzstradajuma informacija
Hilti Izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to lietoSanu, apkopi un remontu drikst veikt tikai
atbilstigi pilnvarots un instruéts personals. Personalam ir jabdt labi informétam par iesp&jamiem riskiem,
kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to uztic
neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.
lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu plaksnites.
» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. Izstradajuma dati janorada, vérSoties misu parstav-
nieciba vai servisa.
Izstradajuma dati — Lappuse 124
Izstradajuma dati

Lazera talmers PD-I
Paaudze 01
Sérijas Nr.
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1.4 Lazera informacija uz iekartas

Lazera informacija — Lappuse 125

Lazera informacija

Lazera 2. klase, balstoties uz standartu IEC60825-1/EN60825-1:2007, atbil-
LASER RADIATION - DO NOT stigi CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).

%% STARE INTO BEAM
620-690nm/0.95mW max.

CLASS Il LASER PRODUCT

Lazera 2. klase. Neskatities lazera stara. Neverst staru pret citam personam
2 vai vietam, kuras var uzturéties personas, kas nav saistitas ar darbiem, kuros
tiek izmantots lazers.

@ Nododiet atkritumus izejvielu otrreizéjai parstradei.

&

2.1 Drosiba

2.1.1 Visparigi noradijumi par drosibu

Paraléli darba drosibas tehnikas noradijumiem, kas doti atseviSkas Sis pamacibas nodalas, vienmér ir
svarigi ievérot $adus noteikumus. Izstradajums un ta papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to
uztic neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.

>

>

Saglabajiet visus droSibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lietoSanai.

Stradajiet ar izstradajumu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli un rikojieties saskana ar veselo
sapratu. Nelietojiet izstradajumu, ja esat nogurusi vai atrodaties narkotisko vielu, alkohola vai medika-
mentu ietekmé. Mirklis neuzmanibas izstradajuma lietoSanas laika var klat par céloni nopietnam traumam.
Nepadariet neefektivas droSibas ierices un nenonemiet noradijumu un bridinajuma plaksnites.

Ja izstradajums tiek nepareizi uzskraveéts, var rasties lazera starojums, kas parsniedz 2. klasei noteiktos
parametrus. Uzticiet izstradajuma remontu tikai Hilti servisa darbiniekiem.

Aizliegts veikt nesankcionétas manipulacijas vai parveidot izstradajumu.

Pirms ekspluatacijas sakSanas parbaudiet, vai izstradajums darbojas nevainojami.

MeriSana caur stikla ratim vai citiem objektiem var dot kludainus mérijumu rezultatus.

Straujas mérijumu apstaklu izmainas, pieméram, mérijumu staru $kérsojosas personas, var kit par céloni
kladainiem meérijjumu rezultatiem.

Neversiet izstradajumu pret sauli vai citiem spécigas gaismas avotiem.

Nemiet véra apkartéjas vides ietekmi. lekartu nedrikst lietot ugunsbistama un spradzienbistama vide.
levérojiet lietoSanas pamacibas norades par instrumenta ekspluataciju, kop$anu un uzturésanu.

2.1.2 Visparigi droSibas pasakumi

>

Pirms izstradajuma lietoSanas parbaudiet, vai tas nav bojats. Bojajumu gadijuma uzdodiet Hilti servisam
veikt remontu.

Péc izstradajuma kritiena vai citas mehaniskas ietekmes parbaudiet ta darbibas precizitati.

Neskatoties uz to, ka izstradajums ir paredzeéts lietoSanai skarbos bivobjekta apstak|os, ar to jaapietas
tikpat rlipigi ka ar jebkuru citu mérierici.

Izstradajumi, kas netiek lietoti, jaglaba sausa, augstu novietota vai noslédzama vieta, kur tiem nevar
pieklat bérni.

Izstradajums nav paredzéts bérniem.

levérojiet jusu valstl speka eso$as darba aizsardzibas prasibas.

2.1.3 Pareiza darba vietas ierikoSana

>

Stradajot uz pieslienamajam kapném, vienmér ienemiet értu pozu. lenemiet stabilu staju un vienmeér
saglabajiet lldzsvaru.

Norobezojiet mérijjumu veikSanas vietu un izstradajuma lietoSanas laika nodroSiniet, lai lazera stars netiktu
pavérsts pret jums vai citiem cilvékiem.

Ja izstradajums no liela aukstuma tiek parvietots silta telpa vai otradi, tam pirms lietoSanas jalauj
aklimatizéties.
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» Lietojiet izstradajumu tikai paredzétaja diapazona.
» Lai nepielautu klidainus mérijjumus, raugieties, lai lazera stara lodzin$ butu tirs.
» levérojiet JUsu valstl speka eso$os drosibas tehnikas normativus.

2.1.4 Dross darbs ar lazera iekartam

» 2. lazera klases / class Il iekartas drikst darbinat tikai ipasi apmacits personals.

» Lazera stari nedrikst atrasties acu augstuma.

» Javeic piesardzibas pasakumi, lai nodro$inatu, ka lazera stars nejausi nevar tikt pavérsts pret virsmam,
kas atstaro ka spogulis.

» Javeic piesardzibas pasakumi, lai nepielautu skati$anos tiesi uz lazera staru.

» Lazera stars nedrikst $kérsot nekontroléjamas zonas.

» Kad lazers netiek lietots, izsledziet to.

» Kad lazera iekartas netiek lietotas, glabajiet tas vietas, kas nav pieejamas nepiedero$am personam.

2.1.5 Elektromagneétiska savietojamiba

Neskatoties uz to, ka iekarta atbilst visstingrakajam attiecigo direktivu prasibam, Hilti nevar izslegt iespéju,
ka iekartas darbibu trauce spécigs starojums, izraisot kludainas operacijas. Sada gadijuma, ka ari tad, ja citu
iemeslu dé| rodas Saubas par mérijumu rezultatiem, javeic kontroles mérijumi. Tapat Hilti nevar izslégt art
iespéju, ka tiek raditi traucéjumi citu iekartu (pieméram, lidmasinu navigacijas aprikojuma) darbibai. lekarta
atbilst A klasei; nevar izslégt iespéju, ka tiks raditi traucéjumi dzivojamaja zona.

Attiecas tikai uz Koreju. Sis lazera talmérs ir saderigs ar elektromagnétiskajiem vilniem, kas rodas
profesionalas lietoSanas ietvaros (klase A). Lietotdjam janem tas véra un jaatsakas no lazera talméra
lietoSanas dzivojamaja zona.

3.1 lzstradajuma parskats ]
@  Aizmugurgjas atdures virsmas leslégSanas / izslégSanas tausting
@  LED atsauces indikators, aizmuguréja ®  Tausting "pa labi"
atdure Stiprinajums rokas cilpai
®  Taustins "pa kreisi" ()  Izdzésanas tausting (Clear)
@  Izvélnes tausting @ 1/ collas vitne
®  Meérjuma tausting ®  Mérjumu smaile
®  Grafiska indikacija Lazera izstaro$anas un uztver$anas léca
@  LED atsauces indikators, priek$égja atdure ®  acollas vitne

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir lazera talmérs. Tas ir paredzéts gan atseviSkiem mérijumiem, gan nepartrauktai
attalumu mérisanai.

Atstatumu var mérit lidz jebkadam nekustigam mérkim, respektivi, betona, akmens, koka, plastmasas, papira
u.c. materialu virsmam. Prizmu un citu spécigi atstarojoSu meérku izmantoSana nav pielaujama, jo tie var
sagrozit mérjjumu rezultatus.

Izstradajums ir paredzéts lietoSanai kopa ar tipa AAA baterijam.

3.3 Displeja radijumu skaidrojums
Galvena izvélne

Tilpuma meérijumi

Taisnstura laukumu mérijumi

TraséSanas funkcijas izvéle

Laukuma un tilpuma mérijumi

Specialo funkciju izvéle

Bl ==
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O

Trapeces funkcijas izvele

Pitagora funkcijas izvéle

lestatijumu izvéele
Horizontalu un diagonalu attalumu noteik8anai ir nepiecieS$ams vismaz viens taisns lenkis.

> (5

NetieSo mérjumu izvele
Mérijumu veik8anai uz nekustigiem objektiem, pieméram, sienam, noteikti lenki nav nepiecieSami.

s
@

parpienemtie simboli

Bateriju uzlades statuss

Mérijumu smaile nav atlocita

Mérijumu smaile atlocita

Mérijuma veik$ana

Atstatumu saskaiti$ana

Atstatumu atnemsana

lzvéle

Izvéles atcelSana

Merijuma laika izvele

EEN O+~ EEO

Kalkulatora izvéle

Laukuma un tilpuma meérijumu apaksizvélne

O

Taisnstura laukumu mérijumi

A

Trisstara laukuma mérijumi

Y

Tilpuma mérijumi

B

Cilindra tilpuma merijumi

Specia

lo funkciju apaksizvélne

Automatiska spilgtuma sensora izvéle

Min./maks. starpibas funkcijas izvéle

Trasé$anas funkcijas izvéle

Materiala laukuma noteikSana

Taimera izvéle

Nobides funkcijas izvéle

Datu atminas izvéle
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Trapeces funkcijas apaksizvélne
3 attalumu mérijums

2 attalumu, 1 lenka mérijums

>

Pitagora funkcijas apaksizvélne

— | Vienkarsa Pitagora funkcija

— | Divkarsa Pitagora teoremas funkcija

W_ Kombinéta Pitagora funkcija

lestatijumu apaksizvélne

Mérvieniba. Mérvienibu izvéle:imetri Ellcentimetri flimilimetri

Mérijumu atsauces. Mérjumu atsauces izvéle: [[priek$aja mala [fJvitnes aizmugure [Efvitnes
apaks$puse

Lenka mérvieniba. Lenka mérvienibas izvéle: [4=slipums procentos [£2metriskas sistémas mérvie-
nibas [£Fanglu sistémas mérvienibas [£slipums grados

Eksperta rezZima izvéle

Izmainas favoritu saraksta

» o N E

Méroga aktivéSana

1:X
y Akustiska signala ieslégSana / izslegSana
1 | Permanenta lazera izvele
fs
® Shipuma indikacijas izvele

Slipuma sensora kalibré$ana

Paradit iekartas informaciju

Ripnicas iestatijumu atjauno$ana

F - ©

NetieSo mérijumu apaksizvélne

NetieSais horizontala attaluma mérijums

AI NetieSais vertikala attaluma mérijums

7 Mérijumu veikSana griestu plakné

3.4 Piegades komplektacija
Lazera talmérs, 2 baterijas, lietoSanas instrukcija, razotaja sertifikats.

>9: Noradijums
Citus 8im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet Hilti servisa centra vai fi-
mek|vietné www.hilti.com.
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4 Tehniskie parametri

Darbibas ilgums Telpas temperatura: lidz 5000
meérijumiem
Darba temperatiira -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
Attaluma meérijumu precizitate (20, standarta novirze) +1,0 mm
Slipuma mérijumu precizitate (20, standarta novirze) +0,2°
Svars (kopa ar baterijam) 1659
(5,8 02)
Uzglabasanas temperatiira -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
Lazera klase saskana ar EN 60825-1:2007 Lazera klase 2
Aizsardzibas klase saskana ar IEC 60529 IP 65
Stravas padeve 15V

5.1 Pamatfunkcijas
Ilzmantojot taustinus "pa labi" vai "pa kreisi", parvietojieties uz nepiecieSamajam funkcijam.
» Laiizvéléetos kadu funkciju, vienmér nospiediet mérijumu taustinu.

5.2 Bateriju ielikS8ana %

W Noradijums
- Raugieties, lai bitu ievérota pareiza bateriju polaritate. Mainiet baterijas tikai pa pariem. Nelietojiet
bojatas baterijas.

» Atveriet bateriju nodalijumu un ievietojiet taja baterijas.

5.3 Lazera talmera ieslegSana un izslegsana
1. Laiieslégtu iekartu, kad ta ir izslégta, nospiediet ieslégSanas izslég$anas taustinu vai mérijumu taustinu.
2. Laiizslégtu iekartu, kad ta ir ieslegta, nospiediet ieslégSanas izslégSanas taustinu.

5.4 Meérijumi ar ménjumu smaili &
1. Atlokiet mérijumu smaili par 90°. Tagad mérijumu smaili var lietot ka atduri.

Noradijums

Mérijumu smaile palidz iestatt iekartu, méerkéjot uz fiksétu poziciju. Tas ir nepiecieSams galvenokart
netieSajiem, trapeces un Pitagora mérijumiem, jo to rezultati balstas uz aprékinatam vértibam.
Mérijumu veik$anai nepieejamas vietas lietojiet mérijumu pagarinataju PDA 72. lekarta identificé
meérijumu pagarinataju automatiski. Displeja var paradities apstiprinajuma logs.

2. Atlokiet mérijumu smaili par 180°. Mérjjumu atsauce tiek parslégta automatiski.

5.5 Merijumi ar mérka plaksni 4
1. Izmantojiet mérka plaksni, lai veiktu attaluma mérijumus $ados nelabvéligos apstak|os:
< ja sienas materials ir neatstarojoss;
< ja mérijuma punkts neatrodas uz virsmas;
< jaméramais attalums ir parak liels;
< nelabvéligos apgaismojuma apstaklos (spilgta saul€).
2. Veicot mérijjumus ar mérka plaksnes palidzibu, pieskaitiet izméritajiem attalumiem 1,2 mm.

5.6 AtseviSka mérijuma veikSana
1. Lai aktivétu lazera staru, 1si nospiediet mérijumu taustinu.
2. Paversiet lazera staru pret mérka punktu.
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3. Tsi nospiediet mérjumu taustinu, lai veiktu mérjumu.
< |zméritais attalums ir redzams displeja apakséja rinda.

< lepriek$éja mérijuma rezultats ir redzams displeja augs$éja rinda.
4. Lai veiktu nakoSo meérijumu, pavérsiet lazeru pret mérka punktu un vélreiz nospiediet mérijumu taustinu.

5.7 Nepartraukta mérijuma veikSana

@< Noradijums
Nepartraukta merijuma laika katru sekundi tiek veikti 6-10 mérijjumi un paraditi to rezultati. Lazera
talméru var parvietot mérka virziena, idz ir sasniegts nepiecieSamais attalums.

1. 2 sekundes turiet nospiestu mérjumu taustinu.
< Jairieslégta skanas signala funkcija, atskan akustiskais signals.
2. Parvietojiet lazera talméru mérka virziena vai attaliniet no ta, lidz ir sasniegts nepiecieSamais attalums.
3. Tsi nospiediet mérjumu taustinu.
< lzméritais attalums ir redzams displeja apakséja rinda.
< lepriek$éja mérijuma rezultats ir redzams displeja aug$éja rinda.
5.8 Tilpuma meérijumi
1. lestatiet iekartu uz merka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.
2. lestatiet iekartu uz nakoSo mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
3. lestatiet iekartu uz nako$o mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.

5.9 Taisnstura laukumu mérijumi

1. lestatiet iekartu uz telpas platuma mérijuma mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
2. lestatiet iekartu uz telpas garuma mérijuma mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.

5.10 Atzimésanas funkcija

1. Manuali ievadiet attalumu. Lai to izdaritu, ar taustiniem "pa labi" vai "pa kreisi" izvélieties tastatiras
simbolu un apstipriniet izvéli ar mérijumu taustinu.

2. lzveélieties nepiecieSamos ciparus un apstipriniet tos ar mérijumu taustinu.

Lai apstiprinatu vértibu, izvélieties keksiSa simbolu labaja apakseja star.

4. lzvélieties laukuma simbolu.
< Tagad izvélétais attalums tiek paradits starp diviem karodziniem.

5. Lai saktu mérijumu, nospiediet mérijjumu taustinu.
< Ekrana redzamas bultinas parada, kura virziena iekarta japarvieto. Kad ir sasniegts uzdotais attalums,

zem vai virs ta paradas melnas bultinas.

6. Lai vairakas reizes atkartotu attalumu, turpiniet virzit iekartu. Labaja pusé ir redzams, cik reizu attiecigais
attalums jau ir parnests.

7. Lai pabeigtu mérijjumu, nospiediet mérijjumu taustinu.

w

-9: Noradijums
— Kad sasniegts atziméjamais attalums, indikacija izgaismojas aktuala atsauce.

@< Noradijums
- NepiecieSamo attalumu iespéjams ne tikai ievadit manuali, bet ari izmérit. Lai to veiktu, izvélieties
atseviSka meérijuma simbolu un apstipriniet ar merijjumu taustinu.

5.11 Specialas funkcijas

5.11.1 Automatiskais spilgtuma sensors
» Specialo funkciju izvélné izvélieties automatiska spilgtuma sensora simbolu.

-9< Noradijums
- Automatiskais spilgtuma sensors tums$aka vidé automatiski samazina displeja apgaismojumu.
Tadéjadi tiek taupita baterijas jauda.
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5.11.2 Min./maks. starpibas funkcija

1.
2.
3.

Specialo funkciju izvélné izvélieties min./maks. starpibas funkcijas simbolu.
lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.

Lai pabeigtu mérijumu, nospiediet mérijjumu taustinu.

< Pédgjie izméritie attalumi tiek paraditi rezultatu rinda.

5.11.3 Krasojama virsma

1.

>

lestatiet iekartu uz mérka punktu telpas pirma garuma noteikSanai un nospiediet mérijumu taustinu.

< |zméritais lielums tiek saglabats ka starprezultats.

lestatiet iekartu uz nakamo telpas garuma mérijumu un nospiediet mérijumu taustinu, lai veiktu mérisanu.

< Otrais rezultats tiek paradits starprezultatu tabula. Treknraksta attélotais starprezultats ir izmérito
telpas garumu summa.

Atkartojiet So proceduru, lidz ir izmeériti visu telpas malu garumi.

Nospiediet taustinu "pa labi", lai parietu pie telpas augstuma mérijuma, un nospiediet mérijumu taustinu.

lestatiet iekartu telpas augstuma meérijumam un veiciet mérijjumu.

< Tiek veikts telpas augstuma mérijums, un rezultats paradas starprezultatu rinda. Krasojamais laukums
tiek aprékinats uzreiz un paradas rezultatu rinda.

5.11.4 Taimeris

1.
2.
3.

Specialo funkciju izvélné izvélieties taimera simbolu.
lestatiet taimeri uz 2, 5 vai 10 sekundém un apstipriniet iestatijumu ar mérijumu taustinu.
Izvélieties mérjumu simbolu, lai aktivétu mérjumu ar laika aizturi.

5.11.5 Datu atmina

1.

Specialo funkciju izvéIné izvélieties datu atminas simbolu.

-9: Noradijums
lekarta saglaba lidz 30 indikacijam, ieskaitot grafiskos simbolus. Kad datu atmina saglabato
indikaciju skaits sasniedz 30, vecakas indikacijas tiek automatiski izdzéstas.

Lai izdzestu visu datu atminas saturu, laika, kad redzama datu atminas indikacija, apméram 2 sekundes
jatur nospiests tausting C.

5.12 Trapeces funkcija

5.12.1 Trapeces funkcija (3 attalumi)

1.
2.

3.
4.

Trapeces funkcijas izvélné izvélieties trapeces funkcijas simbolu 3 attalumu meérjjumam.

lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.

< Péc pirma attaluma mérijuma grafika automatiski paradas uzaicinajums veikt nakamo meérijumu.
lestatiet iekartu uz nako$o mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.

lestatiet iekartu uz treSo mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.

5.12.2 Trapeces funkcija ar slipumu (2 attalumi, 1 lenkis)

1.
2.
3.

Trapeces funkcijas izveélné izvélieties trapeces funkcijas simbolu mérijumam ar slipumu.
lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
lestatiet iekartu uz nakoSo mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.

5.13 Pitagora funkcija

5.13.1 Vienkarsa Pitagora funkcija

1.
2.

lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
lestatiet iekartu uz nako$o meérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.

-9< Noradijums
~ Laiiegutu precizakus mérijumu rezultatus, otrajam attalumam jabat novietotam taisna lenki attieciba
pret merka attalumu.
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5.13.2 DivkarSa Pitagora teorémas funkcija

1. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
2. lestatiet iekartu uz nako$o mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.

< Noradijums
Lai iegutu precizakus mérijumu rezultatus, otrajam attalumam jabut novietotam taisna lenki attieciba
pret mérka attalumu.

N

3. lestatiet iekartu uz treSo mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.

5.13.3 Kombineéta Pitagora funkcija

1. lestatiet iekartu uz merka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.

2. lestatiet iekartu uz nakoSo mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
3. lestatiet iekartu uz nako$o mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.

5.14 lestatijumi

5.14.1 Izmainas favoritu saraksta

1. Parvietojieties uz funkciju, kuru vélaties mainit, un apstipriniet izveli ar mérjumu taustinu.
2. Parvietojieties uz nepiecieSamo funkciju un apstipriniet izvéli ar mérijjumu taustinu.

5.14.2 Meéroga aktiveSana
1. lestatiet nepiecieSamo lielumu un apstipriniet to ar mérijjumu taustinu.
2. Lai apstiprinatu vertibu, izvélieties keksi$a simbolu.

5.14.3 Shipuma sensora kalibréSana
1. Novietojiet iekartu uz horizontalas virsmas un nospiediet mérijjumu taustinu.
2. Pagrieziet iekartu par 180° un nospiediet mérijumu taustinu.

< Slipuma sensora kalibréSana ir pabeigta.

5.15 Netiesie méerjjumi
5.15.1 Netiesais horizontala attaluma meérijjums
» lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.

< Tiek veikts attaluma un slipuma lenka mérijums, un rezultats paradas starprezultatu rinda.
< NepiecieSamais attalums tiek aprekinats uzreiz un paradas rezultatu rinda.

5.15.2 NetieSs vertikalais attalums (2 lenki, 2 attalumi)

1. lestatiet iekartu uz merka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
< Tiek veikts pirma attaluma un lenka mérjums, un rezultats paradas starprezultatu rinda.
< Grafika automatiski paradas uzaicinajums veikt otra attaluma mérijumu.

2. lestatiet iekartu uz nako$o merka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.
< NepiecieSamais attalums tiek aprékinats uzreiz un paradas rezultatu rinda.

5.15.3 Merijumi griestu plakne

1. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet méerjumu taustinu.
< Tiek veikts pirma attaluma un lenka mérijums, un rezultats paradas starprezultatu rinda.
< Grafika automatiski paradas uzaicinajums veikt otra attaluma meérijjumu.

2. lestatiet iekartu uz nakoSo mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
< NepiecieSamais attalums tiek aprékinats uzreiz un paradas rezultatu rinda.

5.15.4 NetieSs vertikalais attalums Il (2 lenki, 1 attalums)

1. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
< Tiek veikts pirma attaluma un lenka mérijums, un rezultats paradas starprezultatu rinda.
< Grafika automatiski paradas uzaicinajums veikt otra attaluma merijjumu.

2. lestatiet iekartu uz nakoSo mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.
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< NepiecieSamais attalums tiek aprékinats uzreiz un paradas rezultatu rinda.

6 Apkope, transportéSana un uzglabasana

6.1 TinsSana

» Lécu nedrikst aizskart ar pirkstiem.
» Veiciet |écas tiriSanu, nopusot no tas puteklus vai noslaukot ar mikstu draninu.
» Nelietojiet nekadus citus Skidrumus, iznemot tiru spirtu vai Gdeni.

6.2 TransportéSana

Noradijums
Pirms izstradajuma nosutiSanas iznemiet no ta akumulatorus un baterijas.

7N

» |zmantojiet aprikojuma transporté$anai vai parsatisanai Hilti iepakojumu vai lidzvértigu iepakojumu.

6.3 Uzglabasana un zavésana

» Nenovietojiet izstradajumu glabasana, ja tas ir slapj$. Pirms novieto$anas uzglabasana laujiet tam izzat.

» Aprikojuma uzglabasanas un transportéSanas laika ievérojiet tehniskajos parametros noraditas tempera-
tdras robezvertibas.

Péc ilgakas iekartas uzglabasanas vai transporté$anas pirms lieto$anas ir nepiecie$ams veikt parbaudes
merijumus.

v

6.4 Nokalpojuso iekartu utilizacija

f BRIDINAJUMS
Traumu risks. Nepareizas utilizacijas radits apdraudéjums.

» Ja aprikojuma utilizacija netiek veikta atbilstigi noteiktajai kartibai, iespéjamas $adas sekas: sa-
dedzinot sintétisko vielu dalas rodas indigas gazes, kas var izraisit saslimSanas. Baterijas var
eksplodét un bojajumu vai spécigas sasilS8anas gadijuma izraisit saindéSanos, apdegumus, Ki-
miskos apdegumus vai vides piesarnojumu. Vieglpratigi likvidejot atkritumus jus dodat iespé&ju
nepiedero$am personam pretlikumigi izmantot aprikojumu. Ta rezultata Sis personas var savaino-
ties pasas, savainot citus vai radit vides piesarnojumu.

&% Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz parstradajami materiali. Priek$nosaci-
jums otrreizéjai parstradei ir atbilstoSa materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreiz&jai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti servisa vai pie sava pardosanas kon-
sultanta.

Saskana ar Eiropas Direktivu par nokalpojusam elektroiekartam un elektroniskam iericém un tas istenosanai
paredzétajam nacionalajam normam nolietotas elektroiekartas jasavac atseviski un janodod utilizacijai
saskana ar vides aizsardzibas prasibam.

ﬁ » Neizmetiet elektroiekartas sadzives atkritumos!

7 Razotaja garantija

» Ar jautajumiem par garantijas nosacijumiem, ludzu, vérsieties pie vietéja Hilti partnera.

8 EK atbilstibas deklaracija
Razotajs

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100

9494 Schaan

Lihtensteina

Més uz savu atbildibu deklaréjam, ka $is izstradajums atbilst $adam direktivam un standartiem:
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Apzimé&jums

Tipa apzZiméjums
Paaudze
KonstruéSanas gads

Piemérotas direktivas:

Pielietotie standarti:

Tehnisko dokumentaciju glaba:

Schaan, 2015.06.

o ﬁm,g

Paolo Luccini

Lazera talméers

PD-l
01
2010

«  2004/108/EK
* 2014/30/ES
« 2011/65/ES

e EN12100

e Zulassung Elektrowerkzeuge

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Vacija

ﬁ/;.%

Edward Przybylowicz

(Head of BA Qualitiy and Process Management / (Head of BU Measuring Systems / BU Measuring
Business Area Electric Tools & Accessories) Systems)
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1 Date privind documentatia

1.1 Conventii

1.1.1 Semne de avertizare
Sunt utilizate urmatoarele semne de avertizare:

PERICOL! Pentru un pericol iminent si direct, care duce la vatamari corporale sau la accidente
A mortale.
ATENTIONARE! Pentru situatii potential periculoase, care pot provoca vatamari corporale grave
A sau accidente mortale.

AVERTISMENT! Pentru situatii care pot fi periculoase si pot provoca raniri usoare sau pagube
A materiale.

1.1.2 Simboluri
Sunt utilizate urmatoarele simboluri:

Cititi manualul de utilizare inainte de folosire

Tasta Pornit/ Oprit

Tasta de masurare

Tasta de meniu

Tasta de stergere (Clear)

Tasta dreapta

Tasta stanga

AvoE=Be o

1.1.3 Evidentieri tipografice
Urmatoarele caracteristici tipografice evidentiaza pasaje importante de text in aceasta documentatie tehnica:

1] ‘ Cifrele fac trimitere la imaginile respective.

1.2 Referitor la aceasta documentatie

» Se va citi obligatoriu manualul de utilizare in intregime, inainte de punerea in functiune.

» Aveti in vedere si instructiunile de utilizare amanuntite de pe aparat, precum si completérile si
actualizarile de la www.hilti.com.

» Pastrati intotdeauna acest manual de utilizare in preajma produsului.

» In cazul transferarii produsului cétre alte persoane, predati-l numai impreuna cu manualul de utilizare.

1.3 Informatii despre produs
Produsele Hilti sunt destinate utilizatorilor profesionisti, iar operarea cu acestea, intretinerea si repararea lor
sunt activitati permise numai personalului autorizat si instruit. Acest personal trebuie sa fie instruit in mod
special cu privire la potentialele pericole. Produsul si mijloacele sale auxiliare pot genera pericole daca sunt
utilizate necorespunzétor sau folosite inadecvat destinatiei de catre personal neinstruit.
Indicativul de model si numarul de serie sunt indicate pe placuta de identificare.
» Transcrieti numarul de serie in tabelul urmator. Datele despre produs va sunt necesare in cazul solicitarilor
de informatii la reprezentanta noastra sau la centrul de service.
Date despre produs — Pagina 135

Date despre produs

Aparat de mésurare a PD-1
distantelor cu laser

Generatia 01
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Numar de serie

1.4 Informatii despre laser pe aparat

Informatii despre laser —» Pagina 136

Informatii despre laser

l—\ AUTION Clasa laser 2, pe baza normei IEC60825-1/EN60825-1:2007, corespunde
LASER RADIATION - DO NOT CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).
STARE INTO BEAM
% éz 620-690nm/0.95mW max.

CLASS Il LASER PRODUCT

Clasa laser 2. Nu priviti in fascicul. Nu indreptati fasciculul spre alte persoane

2 sau in zone in care pot fi prezente alte persoane, care nu au legatura cu
lucrarile cu laserul.

@ Depuneti deseurile la centrele de revalorificare.

&&

2 Securitate

21

Instructiuni de protectie a muncii

2.1.1 Note de principiu referitoare la siguranta

Pe langa indicatiile de securitate tehnica din fiecare capitol al acestui manual de utilizare, se vor
respecta cu strictete urmatoarele dispozitii. Produsul si mijloacele sale auxiliare pot genera pericole daca
sunt utilizate necorespunzator sau folosite inadecvat destinatiei de catre personal neinstruit.

>

>

Pastrati toate instructiunile de protectie a muncii si instructiunile de lucru pentru consultare in viitor.
Procedati cu atentie, concentrati-va la ceea ce faceti si lucrati in mod rational atunci cand manevrati
produsul. Nu utilizati produsul daca sunteti obosit sau va aflati sub influenta drogurilor, alcoolului sau
medicamentelor. Un moment de neatentie in folosirea produsului poate duce la accidentari serioase.

Nu anulati niciun dispozitiv de siguranta si nu inlaturati nicio placuta indicatoare si de avertizare.

Daca insurubarea produsului se efectueaza impropriu, sunt posibile scapari de radiatie laser care
depésesc clasa 2. Dispuneti repararea produsului numai de cétre centrul de service Hilti.

Nu sunt admise interventii neautorizate sau modificari asupra produsului.

inainte de fiecare punere in functiune, controlati functionarea corecté a produsului.

Masurérile efectuate prin geamuri de sticla sau alte obiecte pot denatura rezultatul masuratorii.
Rezultatul masurdrii poate fi denaturat cand conditile de masurare se modifica rapid, de ex. de catre
persoane care trec prin fasciculul de masura.

Nu indreptati niciodata produsul spre soare sau spre alte surse de lumina puternica.

Luati in considerare influentele mediului. Nu folositi aparatul in locurile unde exista pericol de incendiu si
de explozie.

Aveti in vedere indicatiile din manualul de utilizare privind exploatarea, intretinerea si ingrijirea.

2.1.2 Masuri de protectie a muncii cu caracter general

>

Verificati inainte de folosire daca produsul prezinta deteriorari. Dispuneti repararea deteriorarilor de catre
centrul de service Hilti.

Dupa o lovire sau alte incidente de natura mecanica, trebuie sa verificati precizia produsului.

Desi produsul este conceput pentru folosire in conditii dificile de santier, trebuie sa il manevrati cu
precautie, similar cu alte aparate de masura.

Produsele care nu sunt folosite trebuie sa fie pastrate intr-un loc uscat, la inaltime sau inchis, inaccesibil
copiilor.

Produsul nu este destinat copiilor.

Respectati prescriptiile nationale privind protectia muncii.

2.1.3 Pregatirea corecta a locului de munca

>

in cursul lucrérilor executate pe scéri, evitati pozitile anormale ale corpului. Asigurati-va o pozitie stabild
si pastrati-va intotdeauna echilibrul.
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» Asigurati locul de masurare si aveti in vedere la utilizati produsului ca fasciculul laser sa nu fie indreptat
spre alte persoane sau spre propria persoana.

» Daca produsul este adus dintr-un spatiu foarte rece intr-un mediu mai cald sau invers, lasati-1 sa se
aclimatizeze inainte de folosire.

» Utilizati produsul numai intre limitele de utilizare definite.

» Pastrati fereastra de iesire pentru laser in stare curata, pentru a evita masurarile eronate.

» Respectati prescriptiile de prevenire a accidentelor, valabile pe plan national.

2.1.4 Lucrul in siguranta cu aparate cu laser

» Punerea in exploatarea a aparatelor cu clasa laser 2/Class Il este permisd numai persoanelor cu
scolarizare speciala.

» Fasciculele laser nu trebuie sa treaca pe la nivelul ochilor.

» Se vor intreprinde masurile de precautie necesare, pentru a asigura conditiile ca fasciculul laser sa nu
prezinte incidente involuntare pe suprafete care pot reflecta precum o oglinda.

» Se vor intreprinde masuri preventive necesare pentru ca persoanele sa nu poata privi direct in fascicul.

» Traseul fasciculului laser nu are voie sa iasa din zonele nesupravegheate.

» Deconectati laserul atunci cand nu este utilizat.

» Depozitati aparatele laser nefolosite in locuri inaccesibile pentru persoanele neautorizate.

2.1.5 Compatibilitatea electromagnetica

Desi aparatul indeplineste exigentele stricte ale directivelor in vigoare, Hilti nu poate exclude posibilitatea
ca aparatul sa fie perturbat de radiatii intense, fenomen care poate duce la operatiuni eronate. in acest
caz sau in alte cazuri de incertitudine, trebuie sa se execute masurari de control. De asemenea, Hilti nu
poate exclude posibilitatea ca alte aparate (de ex. instalatii de navigare aviaticd) sa fie perturbate. Aparatul
corespunde clasei A; perturbatiile in zonele de locuinte nu pot fi excluse.

Numai pentru Coreea: Acest aparat de masurare a distantelor cu laser este adecvat pentru unde
electromagnetice care apar in zone de industrie mica (clasa A). Utilizatorul trebuie sa aiba in vedere acest
lucru si sa nu foloseascd acest aparat de masurare a distantelor cu laser in zone rezidentiale.

3 Descriere

3.1 Vedere generala a produsului ]

(@  Suprafete de contact posterioare Tasta Pornit/ Oprit
@  LED indicator de referinta pentru opritorul (® Tasta dreapta
post?rioz Locas pentru cordonul de mana
® TaStii stanga . @ Tasta de stergere (Clear)
@  Tastd de meniu @  Filet de ' toll
(®  Tastd de masurare ® Varfde masurare
®  Afisaj grafic lesirea fasciculului laser si lentila de recep-
@  LED indicator de referinté pentru opritorul tie
frontal @®  Filet de Va4 toli

3.2 Utilizarea conforma cu destinatia

Produsul descris este un aparat de masurare a distantelor cu laser. El este destinat masurarilor individuale,
precum si masurarii continue de distante.

Distantele pot fi masurate pe toate obiectivele-tinta imobile, adica beton, piatra, lemn, plastic, hartie etc.
Utilizarea prismelor sau a altor obiecte de vizare puternic reflectorizante nu este admisa si poate denatura
rezultatul.

Produsul este avizat pentru baterii de tipul AAA.

3.3 Explicitarea afisajelor de pe display
Meniul principal

@ Masurarea volumelor

] Mésurarea suprafetelor dreptunghiulare
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Selectare functie de trasare

Masurare suprafete si volume

Selectarea functiilor speciale

Selectarea functiei Trapez

Selectarea functiei pitagoreice

Selectarea reglajelor
Pentru distante pe orizontald si diagonald, este necesar cel putin un unghi drept.

] (&

Selectare masurari indirecte
Pentru masurari pe obiecte imobile, cum sunt peretii, nu este necesar un anumit unghi.

Simbol

uri cu valabilitate generala

Starea de incarcare a bateriilor

Rigla nu este rabatata in exterior

Rigla rabatata in exterior

Masurare

Adunarea distantelor

Scaderea distantelor

Selectare

Fara selectare

Selectare timp masurare

BEN D~ EEO

Selectare calculator de buzunar

Submeniu pentru masurare suprafete si volume

O

Masurarea suprafetelor dreptunghiulare

A

Masurarea suprafetelor triunghiulare

7

Masurarea volumelor

B

Masurare volume cilindrice

Submeniu pentru functii speciale

Selectare senzor automat de luminozitate

Selectare Min/Max functie Delta

Selectare functie de trasare

Determinarea suprafetei de zugravit

Selectare timer
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Selectare functie Ofset

Selectare memorie de date

Submeniu pentru functia Trapez

Mésurare 3 distante

>

Mésurare 2 distante, 1 unghiu

Submeniu pentru functie pitagoreica

Functie pitagoreica simpla

Functie pitagoreica dubla

Functie compusa pitagoreica

Submeniu pentru reglaje

Unitate de masura. Selectare unitate de masura Flimetri Bllcentimetri llimilimetri

Referintele de masura. Selectare referinta de masura: [fMarginea frontala [EJFilet partea posteri-

oarz [[lFilet partea inferioara

>

Unitate de unghi. Selectarea unitatii de unghi: [£=Panta in procente [£Unitati metrice |5 Unitati

imperiale [« Panta in grade de unghi

Selectare mod Expert

* b

Modificare lista de favorite

Activarea scarii

1X

y Activarea/ dezactivarea sunetului
=1 | Selectare laser permanent

ds

® Alegerea afisajul inclinatiei

Executarea calibrarii senzorului de inclinare

Afisare informatie aparat

F -0

Resetare la reglajele din fabricatie

Submeniu pentru masurari indirecte

£

Mésurare distanta indirecta pe orizontala

A

Masurare distanta indirecta pe verticala

/4

Executarea de masurari pe plafon

3.4 Setul de livrare

Aparat de masurare a distantelor cu laser, 2 baterii, manual de utilizare, certificat de producator.
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II Indicatie

Alte produse din sistem, avizate pentru produsul dumneavoastra, gasiti la centrul dumneavoastra Hilti
sau la: www.hilti.com.

4 Date tehnice

Durata de functionare Temperatura camerei: Pana la
5000 masurari
Temperatura de lucru -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
Precizia la masurarea distantei (20, abatere standard) +1,0 mm
Precizia la masurarile de inclinare (20, abatere standard) +0,2°
Greutate (inclusiv bateriile) 165 g
(5,8 02)
Temperatura de depozitare -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
Clasa laser conform EN 60825-1:2007 clasa laser 2
Clasa de protectie conform IEC 60529 IP 65
Alimentarea electrica 1,5V

5 Modul de utilizare

5.1 Functii de baza

Navigati cu ajutorul tastei stanga, respectiv dreapta pana la functia respectiva dorita.
» Pentru selectarea unei functii, actionati intotdeauna tasta de masurare.

5.2 Introducerea bateriilor &

W Indicatie

Acordati atentie polaritatii corecte a bateriilor. Schimbati bateriile numai impreund cu toata perechea.
Nu utilizati baterii deteriorate.

» Deschideti prin rabatare locasul bateriilor si introduceti bateriile.

5.3 Conectarea si deconectarea aparatului de masurare a distantelor cu laser

1. Tn starea deconectati ap&sati tasta Pornit/Oprit sau tasta de mésurare, pentru a conecta aparatul.
2. in starea conectata apasati tasta Pornit/Oprit sau tasta de masurare, pentru a deconecta aparatul.

5.4 Masurare cu varf de masurare E
1. Deschideti prin rabatare varful de masurare cu 90°. Varful de méasurare poate fi acum utilizat ca opritor.

Indicatie

Varful de masurare ajuta la alinierea aparatului in timp ce este vizata o pozitie fixd. Acesta este
cazul, in principal, al masurérilor indirecte, cu functia Trapez si pitagoreicd, deoarece aceste
rezultate se bazeaza pe valori estimate.

Pentru locurile inaccesibile folositi prelungitorul de masurare PDA 72. Aparatul detecteaza automat
prelungitorul de masurare. Pe display poate aparea o fereastra de confirmare.

2. Deschideti prin rabatare varful de masurare cu 180°. Referinta de masura este comutata automat.

5.5 Masurare cu panoul de vizare ]

1. Folositi panoul de vizare pentru a masura distante in urmatoarele conditii defavorabile:
< Peretele nu reflectd din cauza suprafetei sale.
< Punctul de masura nu se afla pe o suprafata.
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< Distanta de masurat este foarte mare.
< Conditiile de lumina sunt defavorabile (stralucire puternica a soarelui).
2. La masurarile cu panoul de vizare adunati 1,2 mm la distantele masurate.

5.6 Executarea de masurari individuale
1. Pentru activarea fasciculului laser, apasati scurt tasta de masurare.
2. Tineti fasciculul laser pe punctul de vizare.
3. Apasati scurt tasta de masurare pentru executarea operatiei de masurare.
< Distanta masurata este afisata pe display in randul de jos.
< Valoarea de la operatia de masurare precedenta este afisata pe display in randul de sus.

4. Pentru inca o operatie de masurare, tineti laserul pe punctul de vizare si porniti operatia de masurare din
nou cu tasta de masurare.

5.7 Executarea de masurari permanente

IE Indicatie
~— Pe parcursul regimului de masurare permanenta, pe fiecare secunda sunt masurate si afisate 6-10
valori de masurare. Aparatul de masurare a distantelor cu laser poate fi miscat in fata obiectivului-tinta
pana cand se atinge distanta dorita.

1. Apasati tasta de masurare timp de 2 secunde.
< Daca semnalul sonor este activat, este emis un semnal acustic.
2. Miscati aparatul de masurare a distantelor cu laser spre obiectivul-tintad sau in sensul distantarii de
obiectivul-tinta, pana cand este atinsa distanta dorita.
3. Apasati scurt tasta de masurare.
< Distanta masurata este afisata pe display in randul de jos.
< Valoarea de la operatia de masurare precedenta este afisata pe display in randul de sus.

5.8 Masurarea volumelor

1. Tndreptati aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de masurare.

2. Tndreptati aparatul spre urmatorul punct de vizare si apasati tasta de masurare.
3. Indreptati aparatul spre urmatorul punct de vizare si apasati tasta de mésurare.

5.9 Masurarea suprafetelor dreptunghiulare

1. Indreptati aparatul spre punctul de vizare pentru I4timea incintei si apasati tasta de méasurare.
2. Tndreptati aparatul spre punctul de vizare pentru lungimea incintei si ap&sati tasta de méasurare.

5.10 Functie de trasare

1. Introduceti distanta manual. Tn acest scop, selectati cu tasta stanga, respectiv dreapta simbolul de pe
tastatura si confirmati cu tasta de masurare.

2. Selectati numerele corespunzatoare si confirmati cu tasta de masurare.

Pentru a confirma valoarea, alegeti simbolul de bifare din coltul dreapta jos.

4. Selectati simbolul steguletului.
< Distanta aleasa de dumneavoastra este acum afisata in interiorul a doua stegulete.

5. Apasati tasta de masurare pentru a incepe operatia de méasurare.
< Sagetile din ecran arata in ce directie trebuie sa miscati aparatul. Cand distanta de destinatie este

atinsa, deasupra si dedesubtul distantei apar sageti negre.

6. Pentru a multiplica distanta, miscati-va cu aparatul mai departe. Pe partea din dreapta se va afisa cat de
des ati transferat deja distanta.

7. Apasati tasta de masurare, pentru a incheia operatia de masurare.

IE Indicatie

La atingerea distantei de trasare este afisata referinta actuald in afisaj.

@
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-9: Indicatie
— Tnlocul introducerii manuale, distanta necesara se poate si masura. in acest scop, alegeti simbolul
pentru masurare individuala si confirmati cu tasta de masurare.

5.11 Functii speciale

5.11.1 Senzor automat de luminozitate
» In meniu Functii speciale selectati simbolul pentru senzorul automat de luminozitate.

Indicatie
Senzorul automat de luminozitate gradueaza automat iluminatul display-ului cand mediul devine
mai intunecat. Este economisita astfel puterea bateriei.

5.11.2 Min/Max functie Delta

1. Tn meniu Functii speciale selectati simbolul pentru Min/Max functie Delta.
2. Indreptati aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de masurare.
3. Apasati tasta de masurare, pentru a incheia operatia de masurare.

< Ultimele distante masurate vor fi afisate in randul pentru rezultate.

5.11.3 Suprafata de zugravit

1. Tndrepta;i aparatul spre punctul de vizare pentru prima lungime a incintei si apasati tasta de masurare.
< Rezultatul va fi salvat ca rezultat intermediar.
2. Aliniati aparatul pentru urméatoarea lungime a incintei si executati operatia de masurare cu tasta de
masurare.
< Al doilea rezultat va fi afisat in tabelul pentru rezultate intermediare. Rezultatul intermediar scris
ngrosat este suma dintre lungimile de incintd masurate.
3. Repetati acest procedeu pana cand toate lungimile de incinta sunt masurate.
Apasati tasta din dreapta, pentru a trece pe inaltimea incintei si confirmati cu tasta de masurare.
5. Aliniati aparatul pentru indltimea incintei si executati operatia de masurare.
< Inaltimea incintei va fi masurat4 si afisata pe randul de rezultate intermediare. Suprafata de zugravit
va fi calculatd imediat si afisata in randul pentru rezultate.

>

5.11.4 Timer

1. Alegeti in meniul Functii speciale simbolul pentru timer.
2. Reglati timerul pe 2, 5 sau 10 secunde si confirmati cu tasta de masurare.
3. Alegeti simbolul de masurare, pentru a declansa operatia de masurare temporizata.

5.11.5 Memoria de date
1. Tn meniu Functii speciale selectati simbolul pentru memoria de date.
IE Indicatie

Aparatul salveaza pana la 30 afisaje, inclusiv ale simbolurilor grafice. Cand memoria de date este
deja plina cu 30 afisaje, la salvarea unui nou afisaj va fi sters automat cel mai vechi afisaj.

2. Pentru a sterge memoria de date, tineti apasata tasta C timp de 2 secunde la indicatorul memoriei de
date.

5.12 Functia Trapez

5.12.1 Functia Trapez (3 distante)
1. In meniul Functii Trapez selectati simbolul pentru functia Trapez pentru 3 distante.
2. Indreptati aparatul spre punctul de vizare si ap&sati tasta de masurare.
< Dupa masurarea primei distante, afisajul grafic solicitda automat urmatoarea operatie de masurare.
3. indreptati aparatul spre urmatorul punct de vizare si apasati tasta de masurare.
4. Tndreptati aparatul spre al treilea punct de vizare si apasati tasta de masurare.
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5.12.2 Functia Trapez cu inclinatie (2 distante, 1 unghi)

1. In meniul Functii Trapez selectati simbolul pentru functia Trapez cu inclinatie.
2. Tndreptati aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de méasurare.
3. Tndreptati aparatul spre urmatorul punct de vizare si apasati tasta de masurare.

5.13 Functie pitagoreica

5.13.1 Functie pitagoreica simpla
1. indreptati aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de méasurare.
2. Tndreptati aparatul spre urmatorul punct de vizare si apasati tasta de masurare.

W Indicatie
~ Pentru a obtine rezultate precise ale masurarii, a doua distanta trebuie sa fie perpendiculara pe
distanta de destinatie.

5.13.2 Functie pitagoreica dubla

1. Tndrepta’;i aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de masurare.
2. Indreptati aparatul spre urmatorul punct de vizare si apasati tasta de méasurare.

Indicatie
Pentru a obtine rezultate precise ale masurarii, a doua distanta trebuie s& fie perpendiculara pe
distanta de destinatie.

3. Tndreptati aparatul spre al treilea punct de vizare si apdsati tasta de masurare.

5.13.3 Functie compusa pitagoreica

1. indreptati aparatul spre punctul de vizare si apdsati tasta de masurare.
2. Tndreptati aparatul spre urmatorul punct de vizare si apasati tasta de masurare.
3. Tndreptati aparatul spre urmatorul punct de vizare si apasati tasta de masurare.

5.14 Reglajele

5.14.1 Modificarea listei de favorite

1. Navigati pana la functia pe care doriti sd o modificati si confirmati cu tasta de masurare.
2. Navigati pana la functia dorita si confirmati cu tasta de masurare.

5.14.2 Activarea scarii

1. Reglati numarul respectiv si confirmati valoarea cu tasta de masurare.
2. Alegeti simbolul de bifare pentru a confirma valoarea.

5.14.3 Calibrarea senzorului de inclinare

1. Asezati aparatul pe o suprafata orizontala si apasati tasta de masurare.
2. Rotiti aparatul cu 180° si apasati tasta de masurare.
< Senzorul de inclinare este acum calibrat.

5.15 Masurarile indirecte

5.15.1 Distanta indirecta pe orizontala

» Indreptati aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de masurare.
< Distanta si unghiul de inclinare sunt masurate si afisate in randul de rezultate intermediare.
< Distanta de destinatie va fi calculata imediat si afisatd in randul pentru rezultate.

5.15.2 Distanta verticala indirecta (2 unghiuri, 2 distante)

1. Tndreptati aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de méasurare.
< Prima distanta si unghiul sunt masurate si afisate in randul de rezultate intermediare.
< Afisajul grafic solicita automat operatia de masurare a celei de-a doua distante.

2. Indreptati aparatul spre urmatorul punct de vizare si apasati tasta de mésurare.
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< Distanta de destinatie va fi calculata imediat si afisatd in randul pentru rezultate.

5.15.3 Masurari la plafon

1. indreptati aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de masurare.
< Prima distanta si unghiul sunt masurate si afisate in randul de rezultate intermediare.
< Afisajul grafic solicitd automat operatia de masurare a celei de-a doua distante.

2. Tndrepta;i aparatul spre urmatorul punct de vizare si apasati tasta de masurare.
< Distanta de destinatie va fi calculata imediat si afisatad in randul pentru rezultate.

5.15.4 Distanta verticala indirecta Il (2 unghiuri, 1 distanta)

1. indreptati aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de masurare.
< Prima distanta si unghiul sunt masurate si afisate in randul de rezultate intermediare.
< Afigajul grafic solicita automat operatia de masurare a celei de-a doua distante.

2. Indreptati aparatul spre urmatorul punct de vizare si ap&sati tasta de mésurare.
< Distanta de destinatie va fi calculata imediat si afisatad in randul pentru rezultate.

6 ingrijirea, transportul si depozitarea

6.1 Curatarea

» Nu atingeti lentila cu degetele.
» Curétati lentila prin suflare sau cu o carpa curata si moale.
» Nu utilizati alte lichide decat alcool sau apa.

6.2 Transportul

Indicatie
Pentru expedierea produsului trebuie sd izolati acumulatorii si bateriile sau sa le indepartati din produs.

» Pentru transportul sau expedierea echipamentului dumneavoastra, utilizati fie ambalajul Hilti, fie un
ambalaj echivalent.

6.3 Depozitarea si uscarea

» Nu depozitati produsul in stare umeda. Lasati-l sd se usuce inainte de a-I stivui si depozita.

» Pentru depozitarea sau pentru transportul echipamentului dumneavoastra, aveti in vedere valorile limita
de temperatura indicate la Date tehnice.

» Dupa perioade de depozitare indelungata a echipamentului sau operatiuni mai lungi de transport, efectuati
o masurare de control inainte de folosire.

6.4 Dezafectarea si evacuarea ca deseuri

f ATENTIONARE
Pericol de accidentare. Pericol de evacuare improprie ca deseu.

» In cazul evacudrii necorespunzitoare ca deseu a echipamentului, sunt posibile urmatoarele
evenimente: la arderea pieselor din plastic, se formeaza gaze de ardere toxice care pot provoca
imbolnaviri de persoane. Bateriile pot exploda, provocand intoxicari, arsuri, arsuri chimice sau
poluare, daca sunt deteriorate sau incélzite puternic. Tn cazul evacuarii neglijente a deseurilor,
exista riscul de a oferi persoanelor neautorizate posibilitatea de a utiliza echipamentul in mod
abuziv. Tn aceasti situatie, puteti provoca vatamari grave persoanei dumneavoastra si altor
persoane, precum si poluari ale mediului.

&% Produsele Hilti sunt fabricate intr-o proportie mare din materiale reutilizabile. Conditia necesara pentru
reciclare este separarea corecté a materialelor. in multe téri, Hilti preia inapoi aparatul dumneavoastré vechi
pentru valorificare. Solicitati informatii de la centrul pentru clienti Hilti sau de la consilierul dumneavoastra
de vanzari.

Conform directivei europene privind aparatele electrice si electronice vechi si transpunerea in actele normative
nationale, sculele electrice uzate trebuie sa fie colectate separat si depuse la centrele de revalorificare
ecologica.
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X3

» Nu aruncati sculele electrice in containerele de gunoi menajer!

e

7 Garantia producatorului

» Pentru relatii suplimentare referitoare la conditiile de garantie, va rugam s& va adresati partenerului
dumneavoastré local Hilti.

8 Declaratia de conformitate CE

Producator

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Declaram pe propria rdspundere ca acest produs corespunde urmatoarelor directive si norme.

Denumire Aparat de masurare a distantelor cu laser
Indicativul de model PD-I

Generatia 01

Anul fabricatiei 2010

Directive aplicate: * 2004/108/CE

« 2014/30/UE
« 2011/65/UE

Norme aplicate: « ENISO 12100

Documentatia tehnica la: ¢ Zulassung Elektrowerkzeuge

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Germania

Schaan, 06.2015

4 L ahi

Paolo Luccini Edward Przybylowicz
(Head of BA Qualitiy and Process Management / (Head of BU Measuring Systems / BU Measuring
Business Area Electric Tools & Accessories) Systems)
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1 Informacije o dokumentaciji

1.1 Konvencije

1.1.1 Opozorilni znaki
Uporabljajo se naslednji opozorilni znaki:

NEVARNOST! Za neposredno groze€o nevarnost, ki lahko pripelje do tezjih telesnih poSkodb ali
A do smrti.

A OPOZORILO! Za mozno nevarnost, ki lahko pripelje do tezkih telesnih poskodb ali smrti.

PREVIDNO! Oznacuje mozno nevarno situacijo, ki lahko pripelje do lazjih telesnih poskodb ali
A materialne Skode.

1.1.2 Simboli
Uporabljajo se naslednji simboli:

Pred uporabo preberite navodila za uporabo

Tipka za vklop/izklop

Tipka za merjenje

Menijska tipka

Tipka za brisanje (Clear)

Tipka s puscico v desno

AveE=e o

Tipka s puscico v levo

1.1.3 Tipografski poudarki
Naslednji tipografski znaki oznacujejo pomembno besedilo v tej tehniéni dokumentaciji:

1| ‘ Stevilke vedno oznadujejo slike.

1.2 O tej dokumentaciji

» Pred uporabo izdelka obvezno preberite navodila za uporabo.

» Upostevaijte tudi podrobna navodila za uporabo na napravi ter dopolnila in novosti na www.hilti.com.
» Navodila za uporabo naj bodo vedno shranjena pri napravi.

» Napravo predajte drugi osebi le s prilozenimi navodili za uporabo.

1.3 Informacije o izdelku
Izdelki Hilti so namenjeni profesionalnim uporabnikom; uporablja, vzdrzuje in servisira jih lahko le poobla-
§¢eno in izSolano osebje. To osebje je treba dodatno pouditi o nevarnostih, ki se pojavljajo pri delu. Izdelek
in njegovi pripomocki so lahko nevarni, e jih nepravilno uporablja nestrokovno osebje, in &e se uporabljajo
Vv nasprotju z namembnostjo.
Tipska oznaka in serijska Stevilka sta navedeni na tipski ploscici.
» Serijsko Stevilko prepisite v naslednjo preglednico. Podatke o izdelku potrebujete v primeru morebitnih
vpra$anj za naSega zastopnika ali servis.
Informacije o izdelku — stran 146

Informacije o izdelku

Laserski merilnik razdalj PD-I
Generacija 01
Serijska §t.
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1.4 Informacije o laserju na napravi

Informacije o laserju — stran 147

Informacije o laserju

l—\ AUTION 2. laserski razred na podlagi standarda IEC60825-1/EN60825-1:2007 in v
LASER N - D0 NoT skladu s CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).
STARE INTO BEAM
% ézﬁlﬂ-ﬁﬂﬂnm/ﬂ.ﬂﬁmw max.

CLASS Il LASER PRODUCT

2. laserski razred. Ne glejte v zarek. Zarka ne usmerjajte v druge osebe in v

2 obmogja, v katerih bi se lahko zadrZevale osebe, ki ne sodelujejo pri laserskih
meritvah.
@ Odpadni material oddajte v recikliranje.

&

2.1 Varnostna opozorila

2.1.1 Osnovne varnostne zahteve

Poleg varnostno-tehni¢nih opozoril v posameznih poglavjih teh navodil za uporabo morate vedno in
dosledno upostevati spodaj navedena dolo¢ila. Izdelek in njegovi pripomocki so lahko nevarni, ¢e jih
nepravilno uporablja nestrokovno osebje, in Ee se uporabljajo v nasprotju z namembnostjo.

>

>

v v v v

v

Vsa varnostna opozorila in navodila shranite za v prihodnje.

Bodite zbrani in pazite, kaj delate. Dela z izdelkom se lotite razumno. Nikoli ne uporabljajte izdelka, ¢e ste
utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepazljivosti pri uporabi izdelka lahko privede
do tezkih poskodb.

Prepovedano je onesposobljenje varnostnih elementov in odstranjevanje plos¢ic z navodili in opozorili.
Pri nestrokovnem odpiranju izdelka lahko pride do laserskega sevanja, ki presega 2. razred. lzdelek naj
popravlja le servis Hilti.

Izdelka na noben nacin ne smete spreminjati ali posegati van;.

Pred vsakim zacetkom uporabe preverite pravilno delovanje izdelka.

Merjenje skozi steklene Sipe ali druge predmete lahko popadi rezultate meritev.

Hitro spreminjajoCi se pogoji meritev, npr. premikanje ljudi pred merilnim Zarkom, lahko povzrocijo
nenatancne rezultate meritev.

Izdelka ne usmerjajte proti soncu ali drugim moc¢nim virom svetlobe.

Upostevajte vplive okolice. Naprave ne uporabljajte tam, kjer obstaja nevarnost nastanka pozara ali
eksplozije.

Upostevajte navodila za delo, nego in vzdrzevanje, ki so navedena v navodilih za uporabo.

2.1.2 Splosni varnostni ukrepi

Pred uporabo izdelka preverite, ali je morda poSkodovan. PoSkodbe naj popravi servis Hilti.

Ce izdelek pade ali je podvrzen drugim mehanskim vplivom, preverite njegovo natan&nost.

Ceprav je izdelek zasnovan za zahtevne pogoje uporabe na gradbi$&u, ravnajte z njim skrbno tako kot z
drugimi merilnimi napravami.

Ko izdelkov ne uporabljate, naj bodo shranjeni na suhem, visoko leze€em ali zaklenjenem mestu zunaj
dosega otrok.

Izdelek ni primeren za otroke.

Upostevajte nacionalne predpise za varstvo pri delu.

2.1.3 Ustrezna ureditev delovnega mesta

>

>

Pri delu na lestvi se izogibajte neobi¢ajni telesni drzi. Stojte na trdni podlagi in vedno ohranjajte ravnotezje.
Zavarujte obmocje merjenja in pazite, da pri uporabi izdelka laserskega Zarka ne usmerite proti drugim
osebam ali proti sebi.

Ce izdelek prenesete iz hladnega v toplej$i prostor ali obratno, se mora pred uporabo aklimatizirati.
Izdelek uporabljajte samo v skladu z dolo€enimi pogoji uporabe.

V izogib napa¢nim meritvam mora biti izstopno okence za laserski zarek vedno ¢isto.
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» Upostevajte veljavne predpise o varstvu pri delu v drzavi uporabe.

2.1.4 Varno izvajanje del z laserskimi napravami

» Naprave laserskega razreda 2/Class Il sme uporabljati samo strokovno osebje.

» Laserski Zarki ne smejo potekati v viSini oci.

Poskrbite za varnostne ukrepe, da laserski Zarek ne more zadeti ob povrsine, od katerih bi se lahko odbil
kot od ogledala.

Poskrbite za preventivne ukrepe, da ljudje ne morejo gledati neposredno v Zarek.

Pot laserskega Zarka ne sme potekati skozi obmocja brez nadzora.

Ko laserja ne uporabljate, ga izklopite.

Laserske naprave, ki niso v uporabi, je treba hraniti izven dosega nepooblasc¢enih oseb.

v

A 2 A 4

2.1.5 Elektromagnetna zdruzljivost

Ceprav naprava izpolnjuje stroge zahteve zadevnih direktiv Hilti, moznost, da pride do motenj v delovanju
naprave zaradi mocnih sevanj, kar lahko privede do izpada delovanja naprave, ne more biti izklju¢ena. V
tak§nem primeru in v primeru drugih negotovosti opravite kontrolne meritve. Hilti prav tako ne more izkljuciti
moznosti motenj drugih naprav (npr. letalskih navigacijskin naprav). Naprava sodi v razred A; motenj v
bivalnih obmogjih ni mogoce izkljuditi.

Samo za Juzno Korejo: Ta laserski merilnik razdalj je primeren samo za elektromagnetne valove, ki se
pojavljajo v prostorih za gospodarsko uporabo (razred A). Uporabnik mora to upo$tevati in tega laserskega
merilnika razdalj ne sme uporabljati v bivalnih obmogjih.

3.1 Pregled izdelkov f]
@  Zadnje povrsine prislona ®  Tipka s pusgico v desno
@  Referenéni LED-indikator zadnjega prislona Vpenijalo za zanko
® Tipka s pusgico v levo @)  Tipka za brisanje (Clear)
@  Menijska tipka @  Navoj /4"
®  Tipka za merjenje @  Merilna konica
®  Grafi¢ni prikazovalnik Izstopna odprtina laserja in sprejemna le¢a
@  Referendni LED-indikator sprednjega laserja
prislona ®  Navoj /a"
Tipka za vklop/izklop

3.2 Namenska uporaba

Opisan izdelek je laserski merilnik razdalj. Primeren je za posamezne meritve in tudi neprekinjeno merjenje
razdalj.

Meriti je mogocCe razdaljo do vseh negibnih ciljev, t.j. do betona, kamna, lesa, plastike, papirja itd. Uporaba
prizem ali drugih mo¢no odbojnih ciljev ni dovoljena in lahko popadi rezultate meritev.

Izdelek je primeren za uporabo z baterijami tipa AAA.

3.3 Pojasnitev zaslonskih prikazov
Glavni meni

Merjenje prostornin

Merjenje pravokotnih povrsin

Izbiranje funkcije prenasanja in oznaéevanja mer

Merjenje povrsin in prostornin

Izbiranje posebnih funkcij

Izbiranje funkcije trapeza

Cls]@«~ o Q




Izbiranje Pitagorove funkcije

Izbiranje nastavitev
Za vodoravne in diagonalne razdalje je potreben vsaj en pravi kot.

(> [ [

Izbiranje posrednih meritev

Za meritve nepremi¢nih predmetov, kot so zidovi, ni potreben pravi kot.

(%)
=3
o

[Z8

n

o veljavni simboli

Napolnjenost baterij

Merilna palica ni odprta

Merilna palica je odprta

Merjenje

Sestevanje razdalj

Odstevanje razdalj

Izberi

Ne izberi

BN~ EEO

Izbiranje ¢asa merjenja

n
w

Izbiranje Zepnega kalkulatorja

Podmeni za merjenje povrsin in prostornin

O

Merjenje pravokotnih povrsin

A

Merjenje trikotnih povrsin

Y

Merjenje prostornin

B

Merjenje prostornine valja

Podmeni za posebne funkcije

Izbiranje samodejnega senzorja svetlosti

Izbiranje min./maks. funkcije delta

Izbiranje funkcije prenasanja in oznacevanja mer

Dolo¢anje povrsine pleskanja

o
1
v
C

Izbiranje ¢asovnika

.
-l

Izbiranje funkcije zamika

h

Izbiranje pomnilnika podatkov

Podmeni za funkcijo trapeza

2l

Merjenje 3 razdalj
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Merjenje 2 razdalj, 1 kota

>

Podmeni za Pitagorovo funkcijo

= | Enojni Pitagorov izrek

— | Dvojni Pitagorov izrek

W_ Sestavljen Pitagorov izrek

Podmeni za nastavitve

Merska enota. Izbiranje merske enote:lllmeter Bllcentimeter Elimillimeter

E Referenéne todke za merjenje. Izbiranje referendnih tock za merjenje: [flsprednji rob [EJnavoj na
zadnji strani ﬂnavoj na spodnji strani

Enota za kot. Izbiranje enote za kot: [4naklon v odstotkih [£2metridne enote [£Fimperialne enote
Ignaklon v kotnih stopinjah

Izbiranje nacina za strokovnjake

>

Spreminjanje seznama priljubljenih

* B

Aktiviranje merila

11X
|1 Vklopy/izklop zvoka
71 | |zbiranje trajnega laserja
s
® Izbiranje prikaza nagiba

Umerjanje senzorja nagiba

Prikaz podatkov o napravi

Ponastavitev na tovarniske nastavitve

F -

Podmeni za posredne meritve

% Merjenje posredne vodoravne razdalje

AI Merjenje posredne navpicne razdalje

7 Opravljanje meritev na stropu

3.4 Obseg dobave:
Laserski merilnik razdalj, 2 bateriji, navodila za uporabo, certifikat proizvajalca.

Nasvet

Druge sistemske izdelke, ki so dovoljeni za va$ izdelek, najdete v centru Hilti ali na spletu:
www.hilti.com.
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4 Tehni¢ni podatki

Cas delovanja Sobna temperatura: do 5000
meritev
Delovna temperatura -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
Natanénost pri merjenju razdalj (2o, standardni odklon) +1,0 mm
Natanc¢nost pri merjenju naklonov (20, standardni odklon) +0,2°
Teza (vkljuéno z baterijami) 1659
(5,8 02)
Temperatura skladis¢enja -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
Laserski razred v skladu z EN 60825-1:2007 Razred laserja 2
Razred zascite v skladu z IEC 60529 IP 65
Napajanje 1,5V

5 Uporaba

5.1 Osnovne funkcije

S tipko s puscico v levo oz. puscico v desno izberite Zeleno funkcijo.
» Zaizbor dolo¢ene funkcije pritisnite tipko za merjenje.

5.2 Vstavljanje baterij 2

e Nasvet
Pri vstavljanju baterij bodite pozorni na pravilno polarnost. Bateriji vedno zamenjajte v paru. Ne
uporabljajte poskodovanih baterij.

» Odprite prostor za baterije in jih vstavite.

5.3 Vklop in izklop laserskega merilnika razdalj

1. Vizkloplienem stanju pritisnite tipko za vklop/izklop, da vklopite napravo.
2. Ko je naprava vklopljena, jo s tipko za vklop/izklop izklopite.

5.4 Merjenje z merilno konico E
1. Razklopite merilno konico za 90°. Merilno konico lahko zdaj uporabljate kot prislon.

@ Nasvet
L4 Merilna konica pomaga pri usmerjanju naprave, ko merite v to¢no dolo¢en polozaj. To je pomembno
predvsem pri posrednih meritvah in v funkciji trapeza ter Pitagorovi funkciji, saj ti rezultati temeljijo
na ocenjenih vrednostih.
Za nedostopna mesta uporabljajte merilni podaljSek PDA 72. Naprava samodejno prepozna merilni
podaljSek. Na prikazovalniku se lahko pojavi okno za potrditev.

2. Razklopite merilno konico za 180°. Referen¢na tocka se samodejno prestavi na konico.

5.5 Merjenje s taréo [l
1. TarCo uporabljajte za merjenje razdalj v naslednjih zahtevnih pogojih:
< Povrsina zida ni odbojna.
< Tocka merjenja ne lezi na povrsini.
< Razdalja, ki jo merite, je zelo dolga.
< Svetlobne razmere so neugodne (mo¢ni son¢ni Zarki).
2. Pri merjenju s tar¢o izmerjenim razdaljam dodajte 1,2 mm.
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5.6 lzvedba posamezne meritve
1. Za aktiviranje laserskega zarka na kratko pritisnite tipko za merjenje.
2. Laserski Zarek usmerite v ciljno tocko.
3. Za meritev na kratko pritisnite tipko za merjenje.
< lzmerjena razdalja se prikaZe na prikazovalniku v spodniji vrstici.
< lzmerjena razdalja predhodne meritve se prikaze na prikazovalniku v zgornji vrstici.
4. Za dodatno meritev usmerite laser v ciljno to¢ko in znova zaZenite meritev s tipko za merjenje.

5.7 Potek trajne meritve

-@- Nasvet
Med trajno meritvijo se na sekundo izmeri in prikaze 6-10 izmerjenih vrednosti. Laserski merilnik
razdalj lahko premikate proti cilju, dokler ne doseZete Zelene razdalje.

1. Pritisnite tipko za merjenje in jo drzite 2 sekundi.
< Ce je vkljuéen signalni ton, se oglasi zvo&ni signal.
Laserski merilnik razdalj pomikajte proti cilju ali stran od njega, dokler ne dosezete Zelene razdalje.
3. Na kratko pritisnite tipko za merjenje.
< lzmerjena razdalja se prikaze na prikazovalniku v spodniji vrstici.
< lzmerjena razdalja predhodne meritve se prikaze na prikazovalniku v zgornji vrstici.

N

5.8 Merjenje prostornin

1. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

2. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni to€ki in pritisnite tipko za merjenje.
3. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni to¢ki in pritisnite tipko za merjenje.

5.9 Merjenje pravokotnih povrsin

1. Usmerite napravo proti ciljni to¢ki za Sirino prostora in pritisnite tipko za merjenje.
2. Usmerite napravo proti ciljni to¢ki za dolzino prostora in pritisnite tipko za merjenje.

5.10 Funkcija prenasanja in oznacevanja mer

1. Roc¢no vnesite razdaljo. S tipko s puscico v levo oz. s puscico v desno izberite simbol tipkovnice in
potrdite s tipko za merjenje.

2. lzberite ustrezne Stevilke in potrdite s tipko za merjenje.

Da potrdite vrednost, izberite simbol kljukice v spodnjem desnem kotu.

4. Izberite simbol zastavice.
< Izbrana razdalja je prikazana med dvema zastavicama.

5. Za zaCetek meritve pritisnite tipko za merjenje.
< Pu&gice na zaslonu kaZejo, v katero smer morate premakniti napravo. Ko je ciljna razdalja dosezena,

se nad in pod razdaljo pokazejo ¢rne puscice.

6. Ce zelite razdaljo pomno#ziti, se z napravo pomikajte naprej. Na desni strani je prikazano, kolikokrat ste
ze prenesli Zeleno razdaljo.

7. Za dokonc&anje meritve pritisnite tipko za merjenje.

E Nasvet

Ko je dosezena razdalja, ki jo Zelite prenesti, se trenutna referen¢na tocka pokaze na prikazovalniku.

’? Nasvet

Namesto ro¢nega vnosa lahko Zeleno razdaljo tudi izmerite. V tem primeru izberite simbol za
posamezno meritev in potrdite s tipko za merjenje.

w
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5.11 Posebne funkcije

5.11.1 Samodejni senzor svetlosti

>

V meniju za posebne funkcije izberite simbol za samodejni senzor svetlosti.

-¢: Nasvet
— Samodejni senzor svetlosti v temnejSem okolju zmanjs$a svetlost prikazovalnika. Tako var€ujete z
energijo.

5.11.2 Funkcija delta min./maks.

1.
2.
3.

V meniju za posebne funkcije izberite simbol za funkcijo delta min./maks.
Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

Za dokoncanije meritve pritisnite tipko za merjenje.

< Zadnje izmerjene razdalje so prikazane v vrstici z rezultatom.

5.11.3 Povrsina pleskanja

1.

>

Usmerite napravo proti ciljni toCki za prvo dolzino prostora in pritisnite tipko za merjenje.

< Rezultat se shrani kot vmesna meritev.

Usmerite napravo za naslednjo dolzino prostora ter izvedite meritev s tipko za merjenje.

< Drugi rezultat je prikazan v preglednici z vmesnimi meritvami. Vmesna meritev v odebeljenem tisku je
vsota izmerjenih dolzin prostora.

Postopek ponavljajte, dokler ne izmerite vseh dolZin v prostoru.

Pritisnite tipko s pus¢ico v desno, da preklopite na viSino prostora in potrdite s tipko za merjenje.

Usmerite napravo za vi§ino prostora ter izvedite merjenje.

< lzmeri se viSina prostora, ki se prikaze v vrstici za vmesni rezultat. PovrSina pleskanja se takoj
izraGuna in prikaze v vrstici za rezultat.

5.11.4 Casovnik

1.
2.
3.

V meniju za posebne funkcije izberite simbol za ¢asovnik.
Casovnik nastavite na 2, 5 ali 10 sekund in nastavitev potrdite s tipko za merjenje.
Izberite simbol za merjenje, da sprozite merjenje s ¢asovnim zamikom.

5.11.5 Podatkovni pomnilnik

1.

V meniju za posebne funkcije izberite simbol za pomnilnik podatkov.

-9: Nasvet .
- Naprava shrani do 30 prikazov vklju¢no z grafi¢nimi simboli. Ce je v pomnilniku podatkov Ze 30
prikazov, bo v primeru shranjevanja novega prikaza najstarej$i samodejno izbrisan.

Podatkovni pomnilnik izbriSemo tako, da pri prikazu podatkovnega pomnilnika drzimo tipko C priblizno
2 sekundi.

5.12 Funkcija trapeza

5.12.1 Funkcija trapeza (3 razdalje)

1.
2.

3.
4.

V meniju za funkcije trapeza izberite simbol za funkcijo trapeza za 3 razdalje.

Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

< Po izmerjeni prvi razdalji vas bo grafi¢ni prikaz samodejno pozval k merjenju naslednje razdalje.
Usmerite napravo proti naslednji ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

Usmerite napravo proti tretji ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

5.12.2 Funkcija trapeza z nagibom (2 razdalji, 1 kot)

1.
2.
3.

V meniju za funkcije trapeza izberite simbol za funkcijo trapeza z odklonom.
Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
Usmerite napravo proti naslednji ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
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5.13 Pitagorova funkcija

5.13.1 Enojni Pitagorov izrek
1. Usmerite napravo proti ciljni toc¢ki in pritisnite tipko za merjenje.
2. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni to¢ki in pritisnite tipko za merjenje.

W Nasvet

Za natanéno meritev mora biti druga razdalja pravokotna na ciljno razdaljo.

5.13.2 Dvojni Pitagorov izrek
1. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
2. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni to¢ki in pritisnite tipko za merjenje.

W Nasvet

Za natanéno meritev mora biti druga razdalja pravokotna na ciljno razdaljo.

3. Usmerite napravo proti tretji ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

5.13.3 Sestavljen Pitagorov izrek

1. Usmerite napravo proti ciljni to¢ki in pritisnite tipko za merjenje.

2. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
3. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni to¢ki in pritisnite tipko za merjenje.

5.14 Nastavitve

5.14.1 Spreminjanje seznama priljubljenih
1. Pomaknite se na funkcijo, ki jo Zelite spremeniti in potrdite s tipko za merjenje.
2. Pomaknite se na Zeleno funkcijo in potrdite s tipko za merjenje.

5.14.2 Aktiviranje merila

1. Nastavite ustrezne $tevilke in potrdite vrednost s tipko za merjenje.
2. lzberite simbol kljukice, da potrdite vrednost.

5.14.3 Umerjanje senzorja nagiba
1. Polozite napravo na vodoravno povrs$ino in pritisnite tipko za merjenje.
2. Napravo zavrtite za 180° in pritisnite tipko za merjenje.

< Senzor nagiba je umerjen.

5.15 Posredne meritve

5.15.1 Posredna vodoravna razdalja

» Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
< lzmerita se razdalja in kot nagiba, ki se prikazeta v vrstici za vmesni rezultat.
< Ciljna razdalja se takoj izracuna in prikaze v vrstici za rezultat.

5.15.2 Posredna navpi¢na razdalja (2 kota, 2 razdalji)

1. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
< lzmerita se prva razdalja in kot, ki se prikazeta v vrstici za vmesni rezultat.
< Grafiéni prikaz vas bo samodejno pozval k merjenju druge razdalje.

2. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni to¢ki in pritisnite tipko za merjenje.
< Cilina razdalja se takoj izracuna in prikaze v vrstici za rezultat.

5.15.3 Meritve na stropu

1. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
< lzmerita se prva razdalja in kot, ki se prikazeta v vrstici za vmesni rezultat.
< Grafiéni prikaz vas bo samodejno pozval k merjenju druge razdalje.

2. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
< Ciljna razdalja se takoj izratuna in prikaze v vrstici za rezultat.
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5.15.4 Posredna navpi¢na razdalja Il (2 kota, 1 razdalja)

1. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
< lzmerita se prva razdalja in kot, ki se prikazeta v vrstici za vmesni rezultat.
< Grafiéni prikaz vas bo samodejno pozval k merjenju druge razdalje.

2. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
< Ciljna razdalja se takoj izratuna in prikaze v vrstici za rezultat.

6 VzdrZevanje, transport in skladiSéenje

6.1 Ciséenje

» Lece se ne dotikajte s prsti.

» Leco Cistite samo s pihanjem ali s €isto, mehko krpo.

» Za CiSCenje uporabljate samo ¢isti alkohol in vodo.

6.2 Transport

-9: Nasvet
— Pred posiljanjem izdelka akumulatorske baterije in baterije izolirajte ali jih odstranite iz izdelka.

» Zatransport ali poSiljanje opreme uporabljajte embalazo Hilti ali enakovredno embalazo.

6.3 Shranjevanje in suSenje

» lzdelka nikoli ne skladiS¢ite mokrega. Pustite, da se posusi, preden ga pospravite in shranite.

» Pri shranjevanju in transportu svoje opreme uposStevajte temperaturne omejitve, ki so navedene v
tehni¢nih podatkih.

» Po daljem skladi$cenju ali daljSem prevozu opreme pred uporabo izdelka opravite kontrolne meritve.

6.4 Odstranjevanje

OPOZORILO
Nevarnost poskodb. Nevarnost zaradi nepravilnega odstranjevanja.

» Nepravilno odstranjevanje dotrajanih naprav lahko privede do naslednjega: pri sezigu plasti¢nih
delov nastajajo strupeni plini, ki lahko $koduijejo zdravju. Ce se baterije poskodujejo ali segrejejo
do visokih temperatur, lahko eksplodirajo in pri tem povzrocijo zastrupitve, opekline, razjede in
onesnazenje okolja. Lahkomiselno odstranjeno opremo lahko nepoobla$¢ene osebe ponovno
uporabijo na nestrokoven nacin. Pri tem lahko pride do tezkih poskodb uporabnika ali tretje osebe
ter do onesnazenja okolja.

&3 Izdelki Hilti so pretezno izdelani iz materialov, ki jih je mogo&e znova uporabiti. Pogoj za ponovno uporabo
materialov je ustrezno razvrS€anje materiala. V mnogih drzavah servisi Hilti prevzamejo vaso odsluzeno
napravo. O tem se pozanimajte pri servisni sluzbi Hilti ali svojem prodajnem svetovalcu.

V skladu z evropsko Direktivo o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in z njenim izvajanjem v nacionalni
zakonodaji je treba odsluzena elektri¢na orodja lo¢eno zbirati in jih predati v postopek okolju prijaznega
recikliranja.

P
b‘v‘ » Elektri¢nega aparata ne odstranjujte s hiSnimi odpadki!
@

7 Garancija proizvajalca naprave

» Prosimo, da se v primeru vprasanj obrnete na svojega lokalnega partnerja Hilti.
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8 lzjava o skladnosti

Proizvajalec

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

S polno odgovornostjo izjavljamo, da ta izdelek ustreza naslednjim direktivam in standardom.

Oznaka Laserski merilnik razdalj
Tipska oznaka PD-I

Generacija 01

Leto konstrukcije 2010

Uporabljene direktive: e 2004/108/ES

« 2014/30/EU
« 2011/65/EU

Uporabljeni standardi: e ENISO 12100

Tehni¢na dokumentacija pri: * Dovoljenje za elektricna orodja

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Nemcija

Schaan, 6.2015

4 L ahi

Paolo Luccini Edward Przybylowicz
(Head of BA Qualitiy and Process Management / (Head of BU Measuring Systems / BU Measuring
Business Area Electric Tools & Accessories) Systems)
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1 Podaci o dokumentaciji

1.1 Konvencije

1.1.1 Znakovi upozorenja
Koriste se sljede¢i znakovi upozorenja:

OPASNOST! Znaci mogucu neposrednu opasnu situaciju koja moze prouzrociti tjelesne ozljede ili
A smrt.

UPOZORENUJE! Ova rije¢ skre¢e pozornost na mogucéu opasnu situaciju koja moze uzrokovati
A teSku tjelesnu ozljedu ili smrt.

OPREZ! Ova rije¢ skre¢e pozornost na moguéu opasnu situaciju koja moze uzrokovati lakSe

A tielesne ozljede ili materijalne Stete.

1.1.2 Simboli
Koriste se sljedeci simboli:

Prije uporabe procitajte uputu za uporabu

Tipka za uklju¢ivanje/ iskljucivanje

Tipka za mjerenje

Tipka izbornika

Tipka za brisanje (Clear)

Desna tipka

Lijeva tipka

AvoE=eo

1.1.3 Tipografsko isticanje
Sljedece tipografske znacajke isticu vazne dijelove teksta u ovoj tehni¢koj dokumentaciji:

1] ‘ Brojevi se odnose na odgovarajuce slike.

1.2 Uz ovu dokumentaciju

Upute za uporabu obvezno procitajte prije pocetka rada.

Pridrzavajte se opSirnih uputa za uporabu na uredaju, kao i nadopuna i aktualizacija na www.hilti.com.
Ove upute za uporabu uvijek ¢uvajte u blizini uredaja.

Uredaj proslijedite drugim osobama samo zajedno s uputom za uporabu.

vy vv

1.3 Informacije o proizvodu
Hilti proizvodi su namijenjeni profesionalnom korisniku i smije ih posluzivati, odrzavati i servisirati samo
ovlasteno kvalificirano osoblje. To osoblje mora biti posebno podu¢eno o moguéim opasnostima. Proizvod
i njemu pripadaju¢a pomocna sredstva mogu biti opasna ako ih nepropisno i neispravno upotrebljava
neosposobljeno osoblje.
Oznaka tipa i serijski broj navedeni su na ozna¢noj plogici.
» Prepisite serijski broj u sljedec¢u tablicu. Podaci o proizvodu potrebni su vam prilikom kontaktiranja naseg
zastupnistva ili servisa.
Podaci o proizvodu — stranica 157

Podaci o proizvodu

Laserski daljinomjer PD-I
Generacija 01
Serijski br.
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1.4 Informacije o laseru na uredaju

Informacija o laseru — stranica 158

Informacija o laseru

Klasa lasera 2 temelji se na normi IEC60825-1/EN60825-1:2007 i odgovara
LASER RADIATION - DO NOT CFR 21 § 1040 (Obavijest o laserskim proizvodima br. 50).

%% STARE INTO BEAM
620-690nm/0.95mW max.

CLASS Il LASER PRODUCT

Klasa lasera 2. Ne gledajte u laserski snop. Laserski snop ne usmjeravajte

2 prema drugoj osobi ili u podrucja u kojima bi se mogle nalaziti druge osobe
koje nisu vezane uz rad s laserom.

@ Otpatke donesite na ponovnu preradu.

&

2.1 Sigurnosne napomene

2.1.1 Osnovne sigurnosne napomene

Osim sigurnosno-tehni¢kih uputa u pojedinim poglavljima ove upute za uporabu valja uvijek strogo
slijediti sljede¢e odredbe. Proizvod i njemu pripadajuéa pomoéna sredstva mogu biti opasna ako ih
nepropisno i neispravno upotrebljava neosposobljeno osoblje.

>

>

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i upute za ubuduce.

Budite paZljivi, pazite Sto Cinite i kod rada s proizvodom postupajte razumno. Proizvod ne koristite ako
ste umorni ili pod utjecajem opojnih sredstava, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom uporabe
proizvoda moze dovesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda.

Ne onesposobljavajte sigurnosne uredaje i ne uklanjajte znakove uputa i upozorenja.

Kod nestruénog priévrscivanja proizvoda moze doéi do laserskog zraenja koje prekoracuje klasu 2.
Proizvod odnesite na popravak u Hilti servis.

Manipulacije ili preinake na proizvodu nisu dozvoljene.

Prije svake uporabe provjerite ispravan rad proizvoda.

Mjerenje kroz staklene povrsine ili druge objekte moze dati krive rezultate mjerenja.

Uvjeti mjerenja, koji se brzo mijenjaju primjerice zbog osobe koja prolazi kroz mjernu zraku, mogu dovesti
do pogresnih rezultata mjerenja.

Proizvod ne usmjeravajte prema suncu ili drugim jakim izvorima svjetlosti.

Vodite ra¢una o okolnim utjecajima. Uredaj ne koristite tamo gdje postoji opasnost od pozara ili eksplozije.
Pridrzavajte se podataka o radu, ¢i§¢enju i odrzavanju u uputi za uporabu.

2.1.2 Opce sigurnosne mjere

>

Prije uporabe provjerite je li proizvod ostec¢en. U slu¢aju osteéenja proizvod odnesite na popravak u Hilti
servis.

Nakon pada ili drugih mehanickih djelovanja valja provjeriti to¢nost mjerenja proizvoda.

lako je proizvod projektiran za teSke uvjete uporabe na gradiliStima, trebali biste njime i drugim mjernim
uredajima brizljivo rukovati.

Proizvode, koji nisu u uporabi, valja ¢uvati na suhom, povisenom ili zaklju¢éanom mjestu izvan dohvata
djece.

Proizvod nije namijenjen djeci.

Postujte nacionalne odredbe za zastitu na radu.

2.1.3 Stru¢no opremanje radnih mjesta

>

Kod radova na liestvama izbjegavajte nenormalan polozaj tijela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tijela
i u svakom trenutku odrzavajte ravnotezu.

Osigurajte mjesto mjerenja i prilikom uporabe proizvoda pazite da laserski snop ne usmjeravate prema
drugoj osobi ili prema sebi.

Ako proizvod iz velike hladnoc¢e prenosite u toplije okruzenje ili obratno, trebali biste ga pustiti da se prije
uporabe aklimatizira.
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» Proizvod upotrebljavajte samo unutar definiranih granica primjene.
» Kako biste izbjegli nepravilna mjerenja, otvor za izlaz laserskog snopa morate drzati ¢istim.
» Postuijte lokalne propise o sprieGavanju nezgoda.

2.1.4 Siguran rad s laserskim uredajima

» Uredajima klase lasera 2/Class Il trebale bi rukovati samo osposobljene osobe.

» Laserske zrake ne bi trebale prolaziti u visini ociju.

» Treba poduzeti preventivne mjere kako bi se osiguralo da laserski snop nehotice ne padne na povrsine
koje imaju svojstvo zrcala.

Treba poduzeti mjere opreza kako bi se osiguralo da osobe ne gledaju direktno u snop.

Laserski snop ne bi trebao prelaziti preko podrucja bez nadzora.

Isklju¢ite laser ako ga ne koristite.

Skladistite nekoriStene laserske uredaje na mjestima nedostupnim za neovlastene osobe.

v v v v

2.1.5 Elektromagnetska podnosljivost

lako uredaj ispunjava stroge zahtjeve relevantnih smjernica, Hilti ne moze isklju¢iti moguénost da uredaj
bude ometan jakim zracenjem $to moZe dovesti do neispravnog rada. U tom slu¢aju i u sluéaju drugih
nesigurnosti treba provesti kontrolna mjerenja. Hilti isto tako ne moze iskljuciti da ne¢e doéi do ometanja
drugih uredaja (npr. navigacijskih uredaja u zrakoplovima). Uredaj odgovara klasi A; smetnje u stambenom
podrucju ne mogu se iskljugiti.

Samo za Koreju: Ovaj laserski daljinomjer primjeren je za elektromagnetske valove koji nastaju u proizvodnom
okruzenju (klasa A). Korisnik bi trebao postivati ovu €injenicu i ne koristiti ovaj laserski daljinomjer u
stambenom podrucju.

3.1 Pregled proizvoda

Straznje grani¢ne povrsine Tipka za ukljucivanje/ iskljucivanje
LED referentni indikator straznjeg granic- Desna tipka

nika Prihvat za kuku za ruku

Lijeva tipka

Tipka za brisanje (Clear)

Navoj od /4 cola

Mijerni vrh

1zlaz laserskog snopa i prijamna le¢a
Navoj od /4 cola

Tipka izbornika

Tipka za mjerenje

Graficki prikaz

LED referentni indikator prednjeg granic-
nika

CICICICIOMOIC]
CISISICICISIOIO)

3.2 Namjenska uporaba

Opisani proizvod je laserski daljinomjer. Namijenjen je za pojedinac¢no mjerenje kao i za kontinuirano mjerenje
udaljenosti.

Udaljenosti se mogu mijeriti na svim nepokretnim ciljevima, to jest betonu, kamenu, drvetu, plastici, papiru
itd. Uporaba prizmi ili drugih jako reflektirajucih cilieva nije dozvoljena i moZe dati krive rezultate.

Proizvod se smije napajati baterijama tipa AAA.

3.3 Objasnjenje prikaza na zaslonu

Glavni izbornik

Mijerenje zapremnine

Mjerenje pravokutnih povrsina

Odabir funkcije kol¢enja

Mjerenje povrsSina i zapremnine

Odabir posebne funkcije

5@~ 0o

159



Odabir funkcije trapeza

Odabir funkcije Pitagorinog poucka

QOdabir postavki
Za horizontalne i dijagonalne udaljenosti potreban je barem jedan pravi kut.

] & [ [©]

Odabir neizravnog mjerenja
Kod mijerenja na nepomiénim objektima, kao $to su zidovi, nije potreban odredeni kut.

]
T
o

evazeci simboli

Stanje napunjenosti baterija

Siljak za mjerenje nije otklopljen

Siljak za mjerenije je otklopljen

Mijerenje

Zbrajanje udaljenosti

Oduzimanije udaljenosti

Odabir

Bez odabira

- INNIRSIIES (e <4l

Odabir vremena mjerenja

n
w

Odabir dzepnog kalkulatora

Podizbornik za mjerenje povrsina i zapremnine

O

Mjerenje pravokutnih povrsina

A

Mijerenje trokutastih povrsina

7

Mijerenje zapremnine

B

Mijerenje zapremnine cilindra

Podizbornik za posebne funkcije

Odabir automatskog senzora svjetline

Odabir min/maks delta funkcije

Odabir funkcije kolCenja

Odredivanje soboslikarske povrsine

Odabir timera

Odabir funkcije offset

Odabir memorije podataka
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Podizbornik za funkciju trapeza

Mijerenje 3 udaljenosti

Mjerenje 2 udaljenosti, 1 kuta

>

Podizbornik za funkciju Pitagorinog pou¢ka

7 Jednostavni Pitagorin poucak

— | Dvostruki Pitagorin poucak

W_ Sastavljeni Pitagorin poucak

Podizbornik za postavke

Mijerna jedinica. Odabir mjerne jedinice:ffmetar ElJcentimetar flimilimetar

Mijerne referencije. Odabir mjernih referencija: ﬂprednji rub Enavoj, straznja strana ﬂnavoj,
donja strana

Jedinica kuta. Odabir jedinice kuta: [£<hagib u postocima [£2metricke jedinice [£Fimperijaine
jedinice @nagib u kutnom stupnju

Odabir ekspertnog nacina

Promjena popisa favorita

* o > Bl E

Aktiviranje mjerila

1:%

Y Uklju¢ivanje/iskljuc¢ivanje zvuka
=1 | Odabir trajnog lasera

i

® Odabir prikaza nagiba

Provodenije kalibriranja senzora nagiba

Prikaz informacije o uredaju

Vracanje na tvorni¢ke postavke

F -0

Podizbornik za neizravno mjerenje

/( Mijerenje neizravne horizontalne udaljenosti

AI Mjerenje neizravne vertikalne udaljenosti

F Provodenje mjerenja na stropu

3.4 Sadrzaj isporuke
Laserski daljinomjer, 2 baterije, upute za uporabu, certifikat proizvodaca.

@ Napomena

Ostale proizvode sustava dopustene za Va$ proizvod nacdi ¢ete u VaSem Hilti centru ili online na:
www.hilti.com.
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4 Tehnicki podaci

Radni vijek Sobna temperatura: do 5000
mjerenja
Radna temperatura -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
Toénost mjerenja udaljenosti (20, standardno odstupanje) +1,0 mm
Tocnost mjerenja nagiba (20, standardno odstupanje) +0,2°
Tezina (ukljuéujuci baterije) 1659
(5,8 02)
Temperatura skladistenja -30°C ... 70°C
(=22 °F ... 158 °F)
Klasa lasera prema EN 60825-1:2007 Klasa lasera 2
Klasa zastite prema IEC 60529 IP 65
Napajanje strujom 1,5V

5 Rukovanje

5.1 Osnovne funkcije

Do svih Zeljenih funkcija navigirajte pomocu lijeve odn. desne tipke.
» Za odabir funkcije uvijek pritisnite tipku za mjerenje.

5.2 Umetanje baterija &

e Napomena
Pazite na ispravan polaritet baterija. Zamijenite baterije samo u paru. Ne upotrebljavajte ostecene
baterije.

» Otvorite pretinac za baterije i umetnite baterije.

5.3 Ukljucivanje i iskljucivanje laserskog daljinomjera

1. U isklju€éenom stanju pritisnite tipku za uklju¢ivanje/iskljucivanje ili tipku za mjerenje kako biste ukljucili
uredaj.

2. U uklju¢enom stanju pritisnite tipku za uklju¢ivanje/iskljugivanje kako biste iskljucili uredaj.

5.4 Mijerenje sa Siljkom za mjerenje £
1. Siljak za mjerenje otklopite za 90°. Siljak za mjerenje se sada moZe Koristiti kao grani&nik.

E Napomena

Siljak za mjerenje pomaze kod usmjeravanja uredaja prilikom ciljanja na fiksni polozaj. To je prije
svega sluc¢aj kod neizravnog trapeznog i Pitagora mjerenja jer ti rezultati po€ivaju na procijenjenim
vrijednostima.

Za nepristupa¢na mjesta koristite mjerni produzetak PDA 72. Uredaj automatski prepoznaje mjerni
produzetak. Na zaslonu se moze pojaviti prozor za potvrdu.

2. Siljak za mjerenje otklopite za 180°. Mjerna referencija se automatski mijenja.

5.5 Mijerenje s ciljnim ploéama 1
1. Koristite cilinu ploéu za mjerenje udaljenosti u slucaju sljede¢ih nepovoljnih uvjeta:
1 Zbog povrsine zid ne reflektira.
< Mijerna to¢ka nije na povrsini.
< Udaljenost, koju treba izmjeriti, je prevelika.
< Svjetlosni odnosi su nepovoljni (prejako suncevo svjetlo).
2. Kod mijerenja pomocu ciljne plo¢e dodajte izmjerenim udaljenostima 1,2 mm.
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5.6 Provodenje pojedinaénog mjerenja
1. Za ukljucivanije laserskog snopa kratko pritisnite tipku za mjerenje .
2. Laserski snop usmierite na ciljnu to¢ku.
3. Za provodenje mjerenja kratko pritisnite tipku za mjerenje.
< lzmjerena udaljenost se prikazuje na zaslonu u donjem retku.
< Prethodno izmjerena vrijednost se prikazuje na zaslonu u gornjem retku.

4. Za sljede¢e mjerenje usmijerite laserski snop na cilinu to¢ku i ponovno pokrenite mjerenje pritiskom na
tipku za mjerenije .

5.7 Provodenje neprekidnog mjerenja

E Napomena
— Za vrijeme neprekidnog mjerenja svake sekunde se biljeZe i prikazuju udaljenosti sa 6-10 mjerenja.
Laserski daljinomjer se moze pomicati prema cilju sve dok se ne postigne zeljena udaljenost.

1. Tipku za mjerenje drzite pritisnutu 2 sekunde .

< Ako je zvucni signal uklju¢en, onda ¢ée se isti javiti.
2. Laserski daljinomjer pomicite prema cilju ili od cilja sve dok ne postignete Zeljenu udaljenost.
3. Kratko pritisnite tipku za mjerenje.

< |zmjerena udaljenost se prikazuje na zaslonu u donjem retku.

< Prethodno izmjerena vrijednost se prikazuje na zaslonu u gornjem retku.

5.8 Mijerenje zapremnine

1. Usmierite uredaj na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
2. Usmijerite uredaj na sljiedecu ciljnu to€ku i pritisnite tipku za mjerenje.
3. Usmijerite uredaj na sljiedecu ciljnu tocku i pritisnite tipku za mjerenje.

5.9 Mijerenje pravokutnih povrsina

1. Usmierite uredaj na ciljnu to¢ku Sirine prostora i pritisnite tipku za mjerenje.
2. Usmijerite uredaj na ciljinu tocku duljine prostora i pritisnite tipku za mjerenje.

5.10 Funkcija kol¢enja

1. Ruéno unesite razmak. Pomodu lijeve ili desne tipke odaberite simbol tipkovnice i potvrdite tipkom za
mjerenje.

2. Odaberite odgovarajuée brojeve i potvrdite tipkom za mjerenje.

Za potvrdu vrijednosti odaberite simbol kvacice u desnom donjem kutu.

4. Odaberite simbol zastavice.
< Udaljenost, koju ste odabrali, prikazana je unutar dvije zastavice.

5. Pritisnite tipku za mjerenje kako biste zapoceli s mjerenjem.
< Strelice na zaslonu pokazuju u kojem smjeru morate pomicati uredaj. Kada je postignuta ciljna

udaljenost, iznad i ispod udaljenosti se pojavljuju crne strelice.

6. Kako biste umnogostrucili udaljenost, pomicite se dalje s uredajem. Na desnoj se strani prikazuje koliko
ste Cesto ved prenijeli Zeljenu udaljenost.

7. Pritisnite tipku za mjerenje kako biste zavrSili s mjerenjem.

IE Napomena

Kod postizanja udaljenosti kol¢enja pojavljuje se aktualna referencija na prikazu.

@

’? Napomena
- Umijesto ruénog unosa potreban se razmak moze i izmjeriti. Za to odaberite simbol za pojedina¢no
mijerenje i potvrdite ga tipkom za mjerenje.
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5.11 Posebne funkcije

5.11.1 Automatski senzor svjetline

>

U izborniku Posebne funkcije odaberite simbol za automatski senzor svijetline.

E Napomena

Automatski senzor svjetline zatamnjuje automatski osvjetljenje zaslona kada je okolina tamnija.
Time se $tedi snaga baterije.

5.11.2 Min/maks delta funkcija

1.
2.
3.

U izborniku Posebne funkcije odaberite simbol za min/maks delta funkciju.
Usmijerite uredaj na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.

Pritisnite tipku za mjerenje kako biste zavrsili s mjerenjem.

< Posljiednje izmjerene udaljenosti prikazuju se u retku za rezultat.

5.11.3 Soboslikarska povrsina

1.

Usmijerite uredaj na ciljnu to¢ku za prvu duljinu prostora i pritisnite tipku za mjerenje.

< Rezultat se sprema kao medurezultat.

Usmijerite uredaj za sljedec¢u duljinu prostora i provedite mjerenje pomodu tipke za mjerenje.

< Drugi rezultat se prikazuje u tablici za medurezultat. Masno otisnuti medurezultat je zbroj izmjerenih
duljina prostora.

Ponovite ovaj postupak sve dok sve duljine prostora ne budu izmjerene.

Pritisnite desnu tipku za promjenu visine prostorije i potvrdite tipkom za mjerenje.

Usmijerite uredaj za visinu prostorije i provedite mjerenje.

< Visina prostorije se mjeri i prikazuje u retku za medurezultat. Soboslikarska povrS§ina odmah se
izraGunava i prikazuje u retku za rezultat.

5.11.4 Timer

1.
2.
3.

U izborniku Posebne funkcije odaberite simbol za timer.
Namijestite timer na 2, 5 ili 10 sekundi i potvrdite tipkom za mjerenje.
Odaberite simbol mjerenja kako biste aktivirali mjerenje s vremenskom odgodom.

5.11.5 Memorija podataka

1.

U izborniku Posebne funkcije odaberite simbol za memoriju podataka.

-9: Napomena
— Uredaj pohranjuje do 30 prikaza ukljucujuci graficke simbole. Ako u memoriji podataka ve¢ postoji
30 prikaza, prilikom spremanja novog prikaza najstariji prikaz se brise automatski.

Za brisanje memorije podataka drzite pritisnutu tipku C pri prikazu memorije podataka u trajanju od 2
sekunde.

5.12 Funkcija trapeza

5.12.1 Funkcija trapeza (3 udaljenosti)

1.
2.

3.
4.

U izborniku Funkcije trapeza odaberite simbol za funkciju trapeza za 3 udaljenosti.
Usmijerite uredaj na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.

< Nakon mijerenja prve udaljenosti grafika automatski upucuje na sljede¢e mjerenje.
Usmijerite uredaj na sljedecu ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.

Usmijerite uredaj na trecu ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.

5.12.2 Funkcija trapeza s nagibom (2 udaljenosti, 1 kut)

1.
2.
3.

U izborniku Funkcije trapeza odaberite simbol za funkciju trapeza s nagibom.
Usmijerite uredaj na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
Usmijerite uredaj na sljedecu cilinu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
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5.13 Funkcija Pitagorinog pouc¢ka

5.13.1 Jednostavni Pitagorin poucak

1. Usmijerite uredaj na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
2. Usmijerite uredaj na sljedecu ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.

’T Napomena
Kako biste postigli to¢ne rezultate mjerenja, druga udaljenost mora biti pod pravim kutom s ciljnom
udaljenoscu.

5.13.2 Dvostruki Pitagorin pouc¢ak

1. Usmierite uredaj na ciljnu tocku i pritisnite tipku za mjerenje.
2. Usmijerite uredaj na sljiedecu ciljnu tocku i pritisnite tipku za mjerenje.

E Napomena

Kako biste postigli toéne rezultate mjerenja, druga udaljenost mora biti pod pravim kutom s ciljnom
udaljenoscu.

3. Usmijerite uredaj na treéu ciljnu tocku i pritisnite tipku za mjerenje.

5.13.3 Sastavljeni Pitagorin poucak

1. Usmijerite uredaj na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
2. Usmijerite uredaj na sljededu ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
3. Usmijerite uredaj na sljedecu ciljnu tocku i pritisnite tipku za mjerenje.

5.14 Postavke

5.14.1 Promjena popisa favorita

1. Navigirajte do funkcije koju Zelite promijeniti i potvrdite tipkom za mjerenje.
2. Navigirajte do zeljene funkcije i potvrdite tipkom za mjerenje.

5.14.2 Aktiviranje mjerila

1. Podesite odredeni broj i potvrdite vrijednost tipkom za mjerenje.
2. Za potvrdu vrijednosti odaberite simbol kvacice.

5.14.3 Kalibriranje senzora nagiba
1. Postavite uredaj na horizontalnu povrsinu i pritisnite tipku za mjerenje.
2. Okrenite uredaj za 180° i pritisnite tipku za mjerenje.

< Senzor nagiba je sada kalibriran.

5.15 Neizravna mjerenja

5.15.1 Neizravna horizontalna udaljenost

» Usmijerite uredaj na ciljnu tocku i pritisnite tipku za mjerenje.
< Udaljenost i kut nagiba se mjere i prikazuju u retku za medurezultat.
< Ciljna udaljenost odmah se izracunava i prikazuje u retku za rezultat.

5.15.2 Neizravna vertikalna udaljenost (2 kuta, 2 udaljenosti)
1. Usmierite uredaj na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
< Prva udaljenost i kut se mjere i prikazuju u retku za medurezultat.
< Grafika automatski upucuje na mjerenje druge udaljenosti.
2. Usmijerite uredaj na sljedecu ciljnu tocku i pritisnite tipku za mjerenje.
< Ciljna udaljenost odmah se izracunava i prikazuje u retku za rezultat.

5.15.3 Mjerenja na stropu

1. Usmierite uredaj na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
< Prva udaljenost i kut se mjere i prikazuju u retku za medurezultat.
< Grafika automatski upuéuje na mjerenje druge udaljenosti.
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2. Usmijerite uredaj na sljiedecu ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
< Ciljna udaljenost odmah se izracunava i prikazuje u retku za rezultat.

5.15.4 Neizravna vertikalna udaljenost Il (2 kuta, 1 udaljenost)
1. Usmierite uredaj na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
< Prva udaljenost i kut se mjere i prikazuju u retku za medurezultat.
< Grafika automatski upucéuje na mjerenje druge udaljenosti.
2. Usmijerite uredaj na sljedecu ciljnu tocku i pritisnite tipku za mjerenje.
< Ciljna udaljenost odmah se izraéunava i prikazuje u retku za rezultat.

6 Ciséenje, transport i skladistenje
6.1 Ciséenje
» Lecu ne dodirujte prstima.

» Otpuhnite prasinu s lece ili je ocistite ¢istom, mekom krpom.
» Nemoijte koristiti druge tekucine osim &istog alkohola ili vode.

6.2 Transport

’;_ Napomena
~ Prije otpreme proizvoda akumulatore i baterije valja izolirati ili izvaditi iz proizvoda.

» Zatransport ili slanje svoje opreme upotrebljavajte bilo originalnu Hilti ambalaZzu ili istovjetnu ambalazu.

6.3 Skladistenje i suSenje

» Proizvod nemoijte skladistiti u viaznom stanju. Ostavite ga da se osusi prije nego $to ¢ete ga pospremiti i
skladistiti.

» Prilikom skladistenja ili transporta svoje opreme pridrzavajte se grani¢nih vrijednosti temperature koje su
navedene u poglavlju Tehni¢ki podaci.

» Nakon duljeg skladistenja ili transporta svoje opreme prije uporabe provedite kontrolno mjerenje.

6.4 Zbrinjavanje otpada

f UPOZORENJE
Opasnost od ozljede. Opasnost uslijed nestru¢nog zbrinjavanja.

» Kod nestru¢nog zbrinjavanja opreme moze doc¢i do sljedeéih dogadaja: Pri spaljivanju plasti¢nin
dijelova nastaju otrovni plinovi koji su opasni po zdravlje ljudi. Ako se baterije ostete ili jako zagriju,
mogu eksplodirati i pritom uzrokovati trovanja, opekline ili one¢i$¢enje okoliSa. Nepromisljeno
zbrinjavanje omogucuje neovlastenim osobama nepropisnu uporabu opreme. Pri tome mogu teSko
ozlijediti sebe i druge osobe kao i zagaditi okolis.

€3 Hilti proizvodi su veéim dijelom izradeni od materijala koji se mogu ponovno preraditi. Pretpostavka
za to je njihovo stru¢no razvrstavanje. U mnogim zemljama Hilti preuzima Va$ stari uredaj na recikliranje.
Raspitajte se u Hilti servisnoj sluzbi ili kod vaseg prodajnog predstavnika.

Prema Europskoj direktivi o starim elektri¢nim i elektroniCkim uredajima i preuzimanju u nacionalno pravo
moraju se istroSeni elektriéni uredaji skupljati odvojeno i predati na ekoloSki ispravnu ponovno preradu.

ﬁ » Elektricne alate ne bacajte u ku¢ni otpad!

7 Jamstvo proizvodaca

» Ukoliko imate pitanja glede jamstvenih uvjeta, obratite se Vasem lokalnom Hilti partneru.
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8 EZ izjava o sukladnosti

Proizvodaé

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Lihtenstajn

Pod vlastitom odgovorno$cu izjavljuiemo da je ovaj proizvod sukladan sa sliede¢im smjernicama i normama.

Oznaka Laserski daljinomjer
Tipska oznaka PD-I

Generacija 01

Godina proizvodnje 2010

Primijenjene smjernice: e 2004/108/EZ

« 2014/30/EU
« 2011/65/EU

Primijenjene norme: « ENISO 12100

Tehni¢ka dokumentacija kod: * Dopustenje za elektriCne alate

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Njemacka

Schaan, 6.2015

4 L ahi

Paolo Luccini Edward Przybylowicz
(Head of BA Qualitiy and Process Management / (Head of BU Measuring Systems / BU Measuring
Business Area Electric Tools & Accessories) Systems)
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1 ZTOIXEIX YIX TNV TEXVIKN TEKUNPIWGN

1.1 ZupBaceig

1.1.1 ZUpBoAa mpoeidomoinong
XpnoiporolouvTal T akdAouBa aUpBoAa Tipogidomoinong:

KINAYNOZ! Mo pioc Gueoa eTMiKiviuvn KaTr&oTaon, mou odnyei oe ooBapd 1 Bavarneopo Tpou-
A HOTIOO.

MPOEIAONOIHZH! Mo piax mBavov eMKIVOUVN KXTEOTOON, TTOU UTTOPEi vor 0dnyroel o€ ooBapo 1
A BavaTneOPO TPAUPATIOUO.

MPOZOXH! lNax pioe mBavdv EMKIVOUVN KATAOTAOT, TIOU EVOEXETAI Vo 0dNnyroel o€ EAa®pU TpaU-
A HOTIOUO 1) UNIKEG CNUIEG.

1.1.2 ZUpBoAa
XpnoiporoloUvTal Tax akdGAoUBa GUPBOAX:

Mpiv ammo TN xprion diaBaoTe TIG 0dnyieg Xpriong

MAARKTpOo ON/OFF

MAAKTPO pETPNONG

MARKTPO pevou

MARKkTpO diaypagrig (Clear)

MAAKTPO JE&IK

AvoE oo

MAAKTPO apIoTEPH

1.1.3 TumoypaPIKEG EMONUAVOEIG

T TTOPOKATW TUTTOYPOPIKX XKPOKTNPIOTIK EMONUXIVOUV OE QUTI TNV TEXVIKI TEKUNPIWON CNUOVTIK&
THANOTO KEIPEVOU:

g ‘ O1 PIBLIOI TIPOTTENTIOUV GE EIKOVEG.

1.2 IXETIKX PE TNV MXPOUCK TEKUNPIWON

» Tpiv BEoeTe o€ AeIToUpYia VI TIPWTN POP& TN CUCKEUN SIB&OTE OTIWOBATIOTE TIG 0dNYieg XProNg.

» TpooéxeTe emiong TIG AVXAUTIKEG 0BNYiEQ XPriONG OTN CUOKEUN, KAOWG KOl TTPOCONKES Kol gvnple-
pwoelg oTn dielBuvon www.hilti.com.

»  OUAXOOETE TIG TOPOUOCEG OBNYIEG XPONG TTXVTO OTN CUOKEUN.

» 'Otav diveTe TN ouokeur oe GA\oug, BeBaiwBeite OTI TOUG ExeTe dWaEl Kal TIG 0dnyieg Xpriong.

1.3 MMAnpogopieg mpoiovTog
Ta mpoidvTa Tng Hilti mpoopiZovTai yix Tov emayYEAUOTIO XprioTn Kol O XEIPIOWOG, N CUVTHPNON KO 1 ETTIOKEUN
TOUG EMTPETETAI OVO IO €E0UCIODOTNEVO, EVNUEPWUEVO TIPOOWTTIKO. TO TTPOCWTIIKO QUTO TIPETTEI VX EXEI
evNUEPWOEI EIDIKA Y1t TOUG KIVOUVOUG TTOU EVOEXETAI VO TIXPOUCIXGTOUV. ATIO TO TIPOIOV Kol T BondnTik&
TOU HEOO eVOEXETAI VX TIPOKANBOUV KivBUVOI, OTAV O XEIPIOPOG TOUG YIVETOI e GKATAAANAO TPOTIO GO N
EKTTAIDEUPEVO TIPOCWTTIKO 1) OTAV JEV XPNOIUOTIOIOUVTOI e KXTXAANAO TPOTTO.
H mepiypa@r) TUTTOU Kol 0 apIBUOG OeIp&G avayp&POVTal TNV TIVAKISa TUTTOU.
> AvTIypayTe TOV OPIBUO OEIPAG OTOV OKOAOUBO TTVOKX. OO XPEINOTEITE T OTOIXEIX TIPOIOVTOG Yok
EPWTANATA TTPOG TNV QVTITIPOOWTTEIX JAG 1} TO 0EPPIG HAG.
ZToIxeial TipoidvTog — oehida 168

ZTOIXEIX TTPOIOVTOG

TnAéueTpo Aiep PD-I
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levix 01

Ap. OeIp&g

1.4 TMAnpogopieg AEIep OTN CUCKEUN

MAnpogopieg Aéilep — oehida 169
MAnpogopicg Aéigep

CAU ON Karnyopia Aéilep 2, Baoiopévn oto mpdTuro IEC60825-1/EN60825-1:2007
LASER N - D0 NoT ka1 avTioTolxei oe CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).
STARE INTO BEAM
% é 620-690nm/0.95mW max.

CLASS Il LASER PRODUCT

Koarnyopia AéiZep 2. Mnv KoIT&Te 0TnV akTiva. Mnv KareuBUVETE TNV aKTiva

2 oe XM TIPOCWTTX 1) OE TIEPIOXEG, OTIG OTTOIEg EVOEXETAN V& BpiokovTal GAAX
TTPOOWTTCK, TTOU BEV €XOUV OXEON LE TIG EpYQoieg AEIZep.

@ AIOBEDTE TO ATTOPPIPPOT VIO AVOXKUKAWON

&

2 AcpaAsix

2.1 Ymode&i&eIg yIx TV XOPAAEIX

2.1.1 BOQOIKEG EMONUAVOEIG YIX THV XOPXAEIX

EKTOG Qo TIG UTTOJEIEEIG YIX TNV XCPAXAEIX TTOU UTIXPXOUV OTX ETIUEPOUG KEPRAXIX XUTMV TWV
0odnyI®V XprioNng, TTPETEI VX TNPEITE TTAVTOTE AKUOTNPA TIG 0dNYieg TOU akoAouBouUv. Ao TO TTPOIOV KA
TQ BondNTIK& TOU PECQ EVOEXETAI VO TTPOKANBOUV KivBUVOI, OTOV O XEIPIOUOG TOUG YIVETOI PE GKAXTAANAO
TPOTIO MO U EKTTAISEUPEVO TIPOCWITIKO 1) OTAV JEV XPNOIUOTIOIOUVTOI e KXTAAANAO TPOTTO.

>

>

DUAKETE OAeG TIG UTTOBEIEEIG VI TNV KOPAXAEIX KOl TIG OBNYIEG YIok LEAAOVTIKI XPrON.

Na €ioTe TAVTA TIPOCEKTIKOI, V& TIPOCEXETE Tl KAVETE KOl VO EPYRTIEOTE |E TO TIPOIOV E TIEPIOKEWN.
Mnv XpnoloTToIEiTE TO TTPOTOV OTAV EI0TE KOUPAOHEVOI I} OTAV BPIOKEDTE UTIO TNV ETTNPEIX VXPKWOTIKOV
0oUCIQV, OIVOTIVEUNOTOG I OPUAKWV. Mia oTiyur) ammpooeiog KaT& Tn XPron Tou TPoIdvTOog UMopEl Vo
odnynoel oe 0oBapoUg TPXUUATIOHOUG.

MnV KaBIOT&TE QVEVEPYH TX OUCTHUOTA XOPOAEING KOl NV GIMTOUOKPUVETE TIG THIVOKIDEG UTTODEIEEWVY KOl
TIPOEIBOTTIOINTEWV.

E&v BidwoeTe pe akar&AANAO TPOTIO TO TIPOIOV UrTopei vor eEEABeI akTIVOBONIa AEIZep TTOU vax uTTepBarivel
TNV KATNYopia 2. AVABECTE TNV EMICKEUN TOU TTPOIOVTOG HOVO oTo G€pPIg TNG Hilti.

Agv eMTPETOVTAI Ol TIKPATTOINTEIG 1) Ol UETATPOTIEG OTO TIPOIOV.

EAéyETe ipiv amd k&Be B€on oe AeiToupyick TOV 0WOTS TPOTIO AEITOUPYIOG TOU TIPOIOVTOG.

MeTproeig peoa amd YUXAIVa TCAUIC I} AN QVTIKEIPEVO UTTOPET VO TTOXPOTOINCOUV TO GIMTOTEAEOHO TNG
HETPNONG.

To QamOTEAEOUR TNG METPNONG WITOPEl Vo MaPQTOINBEel, OTAV PETARGANOVTOI YPriyOpa O GUVBHKES
WETPNONG, TT.X. AITO TIPOCWTIX, TTOU SIEPXOVTAI HECK OO TNV OKTIVX JETPNONG.

Mnv kaTeuBUveTe TO TIPOIOV KOVTPX GTOV NAIO 1} 08 GANEG I0XUPEG TTNYEG GWTIOHOU.

AapBavete uown 0oG TIG TTEPIBXANOVTIKEG MOPAOEIS. Mn XPNOILUOTIOIEITE TN CUCKEUN OTTOU UTTXPXE!
KivOUVOG TTUPKOYIXG 1) EKPNEEWV.

MpoogETe doa avapépovTal 0TI 0dnyieg XPriong I Tn AEIToupyia, TN GPOVTIOX Kol TN cuvTripnon.

2.1.2 TevIK& HETPX XCPAAEIRG

>

>

>

Mpiv amd Tn xpron, eAEYETE To TPOIdV yia nuieG. AvaBEaTe TNV eMoKeur Twv Znuimv oTo oépPig Tng Hilti.
MeT& amd TTIT®Mon 1) GAAEG UNXAVIKEG EMOPAOEIG TIPETEI VO EAEYEETE TNV GKPIBEIX TOU TTPOIOVTOG.
MapdAo Tou To TIPOIdV €xel OXEDINOTE! Yo OKANPEN EPYOTOEIKN XPron, Ba TIPETTEl V& TO PETAXEIPI(EoTE
OXOAXOTIKX OTTWG OAEG TIG UTTOAOITIEG OUCKEUEG UETPNONG.

To TPOIOVTX TTOU OEV XPNOIMOTIOIOUVTAI TIPETTEI V& PUAKOCOVTQI OE OTEYVO, UTTEPUYWMUEVO 1} KAEIDWHEVO
XWPO, eKTOG TNG ePBEAEIG TTAIDIWV.

To mpoiov dev MPOOoPIZETA VIO TTAIBI.

MpPooEETE TIG EBVIKEG AMAITIOEIG TIPOOTAOIOG KT TNV EPYXTICK.
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2.1.3 Koar&AAnAn opyavwon Twv BECEWV EPYNOING

> 3TIG £PYQOiEG QTTOPEUYETE VO TTXIPVETE APUCIKEG OTAOEIG PE TO OWPX 00G OTAV BpiokeaTe eMAvw oe
OKGAEG. PPOVTIOTE VX £XETE KON EUCTAOEIC KX DIKTNPEITE TTAVTX TNV I00PPOTTICN GOG.

» AOCQONIOTE TO ONUEIO PHETPNOEWV KO TIPOOEETE KATX TN XPON TOU TTPOIOVTOG MOTE VX UNV KATEUBUVETE
TNV GKTIVX A&IZep o€ XA TIPOOWTIX 1} OTOV EXUTO OOG.

» Edv peTagépeTe To Tpoidv amd oAU KpUo o€ LeoTd TTEPIBXANOV 1) TO QVTIOTPOPO, B TIPETTE! VXX OPrOETE
TO TIPOIOV Vot eYKAIMATIOTET TIPIV OTTO TN XPron.

» XpPNOIUOTTOIEITE TO TTPOTOV POVO EVTOG TWV KXBOPIGUEVWY OpiwV XProng.

> AlaTnpeite KaBapd To MXP&BUPO e§OB0U AEIZEP, VI TNV XTTOPUYT AAVBXOUEVWV UETPROEWV.

» [poaogxeTe TOUG I0XUOVTEG 08 KAOE XWPO KAVOVIOHOUG TTPOANYWNG ATUXNHATWV.

2.1.4 ACQaANG EPYNCIX NE CUCKEUEG AEIZEP

» O1 ouokeugg TnG KaTnyopiag AéiZep 2/Class Il Bot TIPETTE! VO XPNOIMOTTIOIOUVTAI HOVO OO EKTTXIDEUEV
TPOCWTA.

»  O1 akTiveg AéiZep dev Ba TTPETEl V& SIEPXOVTOI OTO UWPOG TWV HOTIWV.

Mpémel va AduBAVETE TIPOANTITIKA METPXK Yo VO EEXOPOAIZETON, OTI N AKTIVOX AEIEP Sev B TTEPTEI AKOUTIK

o€ ETMPAVEIEG, Ol OTTOIEG AVTAVOAKAOUV OTTWG EVOIG KAXBPEPTNG.

Mpémel voe AauBAveTE PETPA WOTE VO DIGOPANIZETAI OTI TTPOCWTI dE B KOITOUV AMEUBEIG TNV OKTIVKK.

H akTiva A&iZep B B TTIPETTEI VO EKTEIVETAI OE [N ETITNPOUUEVES TIEPIOXES.

ArevepyortioinaTe To A&iZep, 0TV BeV TO XPNOILOTIOIEITE.

ATIOBNKEUETE TIG CUOKEUEG AEIZEP TTOU DEV XPNOILOTIOIEITE OE XMPOUG OTOUG OTT0Ioug Sev EXOouV TTPOoBaan

AVOPHOBIX TTPOCWTTCK.

v

A 2 A 4

2.1.5 HAEKTPOUAYVNTIKH CUMBAXTOTNTX

MapOAO TTOU N CUOKEUN QVTOTTOKPIVETAI 0TI GUOTNPEG KMAITACEIG TwV 0dNnyiwv TIou 1oxUouv, n Hilti dev
UTTOpEi VO OTTOKAEIoEI TO eVOEXOEVO VO DEXTEI TTAPEUBOAEG OO €vTovn GKTIVOBOAIC, YEYOVOG TTOU WTTOPEI
va TIPOKaAETEl DUOAEITOUPYIEG. Z€ QUTAV TNV TIEPITITWON 1) O TTEPITITWON GAAWV OPQIBONIGY, TIPETE! VO
TTpayHaToroloUvVTal SOKINAOTIKEG peTprioelg. H Hilti dev pmopei emiong va armokAeioel 011 dev Bax ipokAnBoUv
TTPEUPOAEG € KANEG OUOKEUEG (TT.X. OUCTHUOT TTAOIYNONG XePOTTAGV®Y). H OUGKEUT) OVIKE OTNV KXTNYOpick
A. Agv PTTOPOUV VO OTTOKAEITTOUV TIPEUPBOAEG OE XWPOUG KATOIKIOG.

Movo yia Tnv Kopéa: AuTO To TNAEUETPO A€Iep eival KOTGAANAO YIa NAEKTPOPXYVNTIKE KUPOTO TTOU
TTPOUCIGZOVTaI OE EMAYYEAUATIKOUG XOpoug (kaTnyopia A). O xprioTng Ba mpemel va To AauBavel uown
KO VO NV XPNOIMOTTOIE GUTO TO TNAEUETPO AEIZEP OE XMPOUG KATOIKIOG.

3 Mepiypopn

3.1 ZuvonTiki mapoucioon mpoidvTog il

@  Niow emMPAVEIES UETPNONG MAfRkTPo ON/OFF

@  LED avo@opg mow empavelog HETPNoNS ®  MAAkTpo Bekix

®  MAKTPO cpIoTEP Yrrodoyr yio Aoupi XeIpog

@  TAAKTpO pevol A  NAkTpo dioypoerg (Clear)

®  MAKTPO PETPNONG @  =neipwyuc 4 ivroog

®  066vn ypopIkhV @  Axido pgTpnong

@  LED avopopdg EUTPOG EMAVEING UETPN- 'EE000G AeIlep KAl POKOG AWNg
ong ®  =neipwuc 4 ivroog

3.2 Koar&AAnAn xprion

To TpoidV TTOU TTEPIYPAPETAI €IVl EVa TNAEUETPO AEIZEP. MPOOPIZETA VIO UEUOVWHEVEG PETPNTEIG KAXBMS KX
VIOt GUVEXEIG UETPNOEIG AMOTTAOEWV.

MTMTOpEITE VO UETPNOETE ATOOTAOEIG 0 OAOUG TOUG GKivnToug oTOXOUG, OnA. og PmeTov, TETPX, §UAO,
TAGOTIKO, XTI, KTA. Aev EMTPETETAI N XPNON TIPICUXTWV 1} GAAWV OTOXWV HE EVTOVN OVTAVAKAXGN OI OTToio!
HITOpPE] VO TTOPATTOINCOUV TO GITOTEAETHOL.

To TPOIOV eival EYKEKPIPEVO VI PTTaTapieg TUTTOU AAA.
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3.3 Emnegrynon Tov evdeifewv Tng 006vng
BXOIKO HEVOU

MéTpnon dykou

MéTpnon eupadou opBoywviou

EmAoyr AeiToupyiag xapa&ng

MéTpnon eupadou Ko OyKou

EmAoyn e1dIk@v AeIToupylav

EmAoyn Aeitoupyiag Tparediou

EmAoyn AeiToupyiag pétpnong "Mubayopag”

EmAoyn puBpicewv

Mot 0pIZOVTIES KOl SIXYMVIEG KTTOOTHOEIG, XTIAITEITAI TOUAXXIGTOV pic 0pBr ywvick.

EmAoyn éupecwv YETPoemv

B B F L[5 @~ o w

Mo PETPNOEIG 08 OTOBEPK AVTIKEIUEVR, OTIWG OE TOIXOUG, eV AMAITOUVTOI GUYKEKPIUEVES YWVIES.

Fevik& cUPBOAX

Kar&oToon ¢opTiong TV UMATRPIOV

AKida LETPNONG OX1 AVOIXTH

AKIdO HETPNONG QVOIXTH

MéTpnon

MpooBean amooT&oewv

AQaipeDn AmooTROEWY

EmAoyn

‘Ox1 emAoyn

EmAoyn xpdvou PETpNnong

B D H- EEO

EmAoyr apiBuounxavig

n
w

YTropevou yio HETPNON EPRASOU KAl OYKOU

0 MéTpnon eupadou opboywviou

A MéTpnaon euBadov TpIymvou

@ MéTpnon oykou

g MéTpnon dykou KuAivdpou

YTTopeVOU yia EIBIKEG AEITOUPYIEG

'O EmAoyr aquTOHOTOU aioBNTPa WTEIVOTNTOG
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file

EmAoyn Aeirmoupyiag Min/Max Delta

Emmoyr) Aermoupyioag XpoEng

Mpoadiopiopodg euBadoU EAXIOXPWHATIOTH

EmAoyr xpovodiakomnTn

EmAoyn Aeiroupyioag OpoeT

EmmAoyn pvriung dedopévav

Ymopevou yix Asiroupyia Tparediou

3 METpnon amooT&oewv

>

MéTpnon 2 amooT&oewy, 1 ywviag

Ymopevou yix Aeiroupyia yETpnong "Mubayopag”

AnAA pétpnon "Mubayopag”

AITAn péTpnon "Mubayopoag”

SUvBeTog "Mubaydpag”

Ymopevou yix puBuiceig

Movada pétpnong. Emioyn povadog pétenongElMéroo ElEKorooTd fllIXiMooTd

Avoipopeg pétpnong. Emioyr avagopdg uétpnone: [Ellumpootivy akun [Blomeiowua mow mieu-
&g [Ellomeipwuo kdmw mMeupdg

M

Movada péTpnong ywviag. EmAoyr povadag pérpnong yoviog: @K)\icn €T TOIG EKATO
[£FueTpIKEG oVABEG [£F ayYAOGOEOVIKEG HOVADES [£FKAion e Hoipeg

EmAoyn Aeimoupyiog yia €181koug

* B

Tpomormoinon AioTag oeMISOSEIKTMOV

Evepyoroinon KNipHoKaG

1%

|1 Evepyoroinon / arevepyorioinan fou
1 EmAoyn uovipou Aéiep

LTt

£
(=)
-

Emoyr €vdeigng Tng kAiong

EkTéAeon BaBuovounong Tou aioBnTrpa KAiong

MpoBoAr TTANPOPOPIWY CUCKEUNG

F - ©

Emovopopd epyooTOOIGKMV PUBHIcEWY

YTTOPEVOU YIX EUUECEG UETPIOEIG

MéTpnaon éupeong opIZOVTIOG AMOaTHONG

MéTpnon €upeong K&BETNG AMOOTAONG




V EKTENEDN PETPNOEWVY OTNV 0POYN

3.4 'EKTaon map&doong
TnAéueTpo Aéilep, 2 umaTapieg, odnyieg XPNong, TMOTOTIOINTIKO KATHOKEUXOTH.
W Ymodeign

Mep1oodTEPQ, EYKEKPIPEVA VIO TO TIPOIOV 00G ouoThuaTa Ba Bpeite oTo Hilti Center fj otn dielBuvon:
www.hilti.com.

4 TeEXVIK& XXPAKTNPICTIKK

AixpKeIx AeIToupyiog Ogppokpaaia TePIBAAOVTOG:
£€wg 5000 peTprioeig
OgpUOKPACIa AEITOUPYiaG -10°C ... 50°C
(14 °F ... 122 °F)
AKPIBEIX KAT& TN HETPNON AMOOTAONG (20, TUTTIKN XTTOKAIGH) +1,0 mm
Akpipeix Kot Tn HETPNON KAiong (20, TUTTIKT) omOKAIGH) +0,2°
B&pog (pe prraTapieg) 165 g
(5,8 02)
OeppoKpaoia armobrikeuong -30°C .. 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
Karnyopia A&€iZep karta EN 60825-1:2007 Karnyopia Aéiep 2
Karnyopia mpooTaciag kara IEC 60529 IP 65
Tpopodooia peUATOG 1,5V

5 Xeipiopog

5.1 Baoikég AsiToupyieg

MeTokivnBeiTe pe Tn Bonbeia Twv MARKTPWV apIoTEPX I DEEIX OTNV EKAOTOTE EMBUUNTI AEITOUPYIXK.
>  TiocemAoyr PG AEITOUPYING, TTATATE TIGVTOTE TO TIARKTPO HETPNONG.

5.2 TomoBETNON PITATAPIGV 2

W Ymodeign
- TpoogETe TN 0WOTH TTONKOTNTA TWV PTIOTAPIWOV. AVTIKATXOTAOTE TIG UMOTOPieq HOVO KaTd euyn.
MnV XPNOILOTIOIEITE UTTATAPIEG TTOU £XOUV UTTOOTEI {NHIcX.

» Avoi&Te Tn Brikn PMATOPIOV KOI TOTTOBETAOTE TIG UTTATAPIES.

5.3 Evepyormoinon Kol armevepyormoinon TNAEPETPOU AEIZEp

1. Me Tn OUOKeUr QmevepyorToinuévn, TaTAoTe To TANKTPo ON/OFF 1) To TANKTPO PETPNONG, YIO V&
€VEPYOTTOINOETE TN OUCKEUT).
2. Me Tn ouokeun evepyoroinuevn, marroTe To MARKTPO ON/OFF, yiot v& oTieveEQYOTTIOINOETE Tr GUOKEUN.

5.4 METpnon pe akida pTpnong &

1. AvarTUETe Tnv okida PETpnong kot 90°. H akida PETPNONg pmopei MAEov va xpnaiporoindei wg
OVOOTOAEQS.
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IE Yrodeign
— H akun pétpnong BonBael oTnv euBUYPAUUION TNG CUCKEUNG EVA YiVETOI OTOXEUON OE PIX OTaBEPN
B¢on. Autd oupPaivel 1I8iwg oe €upeceg PeTproelg Tpamediou kol "MuBayopag", SIOTI qUT& T
QTTOTEAEOUOTO BAOICOVTON O€ EKTIUWMEVEG TIUEG.
XpNOIUOTIOINGTE IO PN TTPOOB&aIa onueioe TNV TPogkTaon peTpnong PDA 72. H cuokeun ava-
YVWPIZel QUTOUOTO TNV TIPOEKTAON YETPNONG. MMopEi va eupavioTel Eva Tap&Bupo empBepainong
oTnVv 08ovn.

2. AvomTUETe TNV aKida pETPNONG Kama 180°. H avapopd HETPNong GANGEEl QUTOHOTO.

5.5 Méetpnon pe otoxo
1. XpnoiuomoInoTe Tov 0TOXO, VIO VO ETPIOETE KMOOTAOEIG OTIG AKOAOUBEG dUOEVEIG OUVONKES:
< O Toix0og dev avTavaKA& AOYw TNG ETIPAVEING TOU.
< To onueio péTpnong dev BPIcKETAI TTAVK O I ETTIPAVEIX.
< H amodoToon mou BEAeTE Vo HETPAOETE eivail TTOAU JEYAAN.
< O1 ouverikeg GwTIOUOU gival duopeveiq (EvTovn NAIGK OKTIVOBOAIX).
2. TMpooBeéaTe OTIQ PETPNOEIG Ye TOV OTOXO 1,2 mm OTIG UETPNUEVEG KMTOOTAOEIG.

5.6 EKTEAEON UEUOVWHEVNG HETPNONG

1. T evepyormoinon TNG akTivag AEIZep TTATAOTE GUVTOUG TO TTAKTPO PETPNONG.

2. KparroTe Tnv okTiva Aéidgp 0To onueio oTdxeuong.

3. ToaTrAoTe CUVTOUX TO TIARKTPO WETPNONG YIG EKTENEDN TNG HETPNONG.
< H peTpnuévn amooTaon eupavileTan oTnv 080vVN TNV KATW YPOUUN.
< H T géTpnong Tng mponyoUUevng HETPNONG EMQAVIZETOI OTNV 00OVN OTNV EMAVW YPOUI.

4. T piot KON METPNON, KPATAOTE TO A&ICEP OTO ONUEIO OTOXEUONG KO OPXIOTE €K VEOU TN PETPNON HE TO
TAAKTPO PETPNONG.

5.7 EkKT&AEon oUVEXOUG HETPNONG

Ymodeign
Kara Tn ouvexn petpnon umohoyifovran kot mpoB&ANovTan 6-10 TIMEG uETPNONG av& deUTEPOAETTTO.
Mmopeite va KiveiTe To TNAEUETPO AEIZEP TIPOG TOV OTOXO, MEXP! VO eMITEUXBE N emBUuNTH amdoTaoN.

1. MNoaTAoTe yio 2 SeuTEPOAETITA TO TIARKTPO HETPNONG.
< E&v TO NXNTIKO ORua gival EVEPYOTTOINUEVO, GKOUYETOI £V NXNTIKO ONUA.
2. MeTOKIViOTE TO TNAEUETPO AEIZEP OTOV GTOXO I HOKPIX QIO TOV OTOXO, MEXPI VO EMITEUXBEI N eMBUNNTT
amoaTaan.
3. TMotroTe oUVTOUX TO TIAKTPO PETPNONG.
< H peTpnuévn amoaToon eNeaviZeTan oTnv 08dvVN OTNV KATW YPOUUN.
< H mipn yétpnong Tng mponyoUuevng UETPNONG ENPAVIZETOI OTNV 00OV OTNV ETTAVW YPOUUN.

5.8 MéeTtpnon oykou

1. KareuBUveTe Tn OUCKEUN OTO ONUEIO GTOXEUONG KOl TIGTAOTE TO TTANKTPO UETPNONG.

2. KoTeuBUveTE TN OUOKEUN OTO ETTOPEVO ONUEIO OTOXEUONG KOI TTATAOTE TO TTARKTPO UETPNONG.
3. KOTeuBUVETE TN CUOKEUN OTO EMTOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KO TTXTAOTE TO TIANKTPO WETPNONG.

5.9 MéTtpnon eppadol opBoywviou

1. KoreuBUveTe Tn OUOKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG YIG TO TTAKTOG TOU dWUATIOU KQI TIGTHOTE TO TTAKTPO
HETPNONG.

2. KoTeuBUVETE TN OUOKEUN OTO CNUEIO OTOXEUONG YIX TO MAKOG TOU SWUATIOU KOl TTXTAOTE TO TIANKTPO
METPNONG.

5.10 AsiToupyia x&pa&ng

1. KoToxwpnioTe XEIPOKIVNTO TNV amOaTaan. EMAEETE yIx TOV OKOTIO auTd HE TIARKTPO aipiaTepd ri/kan de§ik
TO GUUBOAO TOU MANKTPOAOYIOU K ETIRERAIWOTE [E TO TIAKTPO PETPNONG.

2. EmAEETE TOUG QVTIOTOIXOUG PIBOUG Kol ETMIRERXIVOTE e TO TTAKTPO HETPNONG.

3. T va emBePAIVOETE TNV TIUI, EMAEETE TO GUPBOAO OTN JEEIX KATW YWViK.
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4. EmMAEETE TO OUPPBONO [E TO CNUAIAKI.
< H omdoToon mou emMAEENTE EUPAVIZETAI AVAUETH 0T DUO ONUAIAKICK.

5. TMoTmoTe TO TANKTPO WETPNONG, VIO VO OPXIOETE TN PETPNON.
< T BEAN oTnv 0Bdvn Beixvouv TTPOG TTOIX KATEUBUVON TIPETTEI VO UETOKKIVAOETE TN OUOKeur. OTav

emTeUXBEi N AMOOTAON-0TOXOG, ENPAVICOVTAI ETMAVW KOl K&XTW OO TNV GImO0TAON HXUPX BEAN.

6. Mo voo TOMOITAGCIXOETE TNV GMOCTOON, PETOKIVNOEITE KI GANO e Tn ouokeur. 2Tn de&i& TAeup&
EPPAVIZETAI TIOOEG POPEG EXETE APAIPETEI DN TNV EMOUKNTT XTTOCTAON.

7. MaToTe TO TANKTPO HETPNONG, VIO VO ONOKANPWOETE TN PETPNON.

IE Ymodeign

Me Tnv emiTeugn TNG amOOTAONG XXPAENG EUPAVIZETAI TNV 0BOVN N TPEXOUTO AVAPOPX.

EX Ymodeign

— AVTi yIx XEIPOKIVNTN KATOXOPNON UTIGPXEl €TONG N SUVATOTNTO PETPNONG TNG OTIXEXITNTNG
amooTaong. EMAEETE yia Tov oKoTd auTd TO GUMBOAO IO TN HEUOVWHEVN PETPNON Kol EMTIRERXIOOTE
JE TO TIARKTPO PETPNONG.

5.11 Ei8ikég AeiToupyieg

5.11.1 AUTOHATOG XICONTIPOG PWTEIVOTNTAG
» EmMAEETE 0TO pevoU eIBIKAV AEITOUPYIQV TO GUHBOAO YIX TOV GUTOUATO aUaBNTHPX PUTEIVOTNTAG.
’? Ymodeign

O aUTOPOTOG AIOBNTAPAG PWTEIVOTNTAG TTPOCXPUOLE! OE TTHIO OKOTEIVO TIEPIB&AAOV TOV QWTIOUO
NG 086vng auTouaTa. ETol yiveTan eEoikovounon Tng IoXU0og TNG HIOTAPING.

5.11.2 Aeiroupyia Min/Max Delta

1. EmA€ETE 0TO pevou eIdIKwV AeiToupyl@v To oUPBOAO yia Tn Aeitoupyia Min/Max Delta.
2. KoreuBUVETE TN GUOKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KOl TTIXTAOTE TO TIANKTPO PETPNONG.
3. ToaTroTe To MANKTPO PETPNONG, YIG VO OAOKANPWOETE TN PETPNON.

< OI TPOOPATA HETPNHEVESG AMTOOTAOEIG EUPAVIZOVTAI OTN OEIPX KTTOTEAEOUATWV.

5.11.3 EpBadov EAXIOXPWHAKTIOTH

1. KareuBUveTe Tn ouokeur] 0TO Onueio OTOXEUONG YIX TO TIPWTO WAKOG TOU SWMOTIOU KOI TIXTAOTE TO
TARKTPO PETPNONG.
< To AMOTEAECUX QMOBNKEUETAI WG EVOIKUETO KMOTEAETHQ.
2. EuBuypoupioTe TN CUOKEUN YIX TO ETTOUEVO UNKOG TOU dWHOTIOU KX EKTEAETTE TN PETPNON HE TO TTANKTPO
HETPNONG.
< To OeuTepo QTOTEAECUO EUPAVIZETAI OTOV TIIVOKO EVOIGUECWV OTMOTEAEOUATWV. ToO evdIGUETO
AMOTEAEOA PE EVTOVO YPXUUOT EiVal TO XBPOICHX TWV JETPNHEVWV UNKWV TOU SWUATIOU.
3. Emaval&Bete auTr TN SI0GIKXCI0 PEXPI VO UETPNBOUV OAX TOX UNKN TOU SwUaTioU.
4. TMotroTe To TMANKTPO Je&IX, YIX V& PETOREITE OTN WETPNON UWPOUG SWUATIOU Kl EMBERKIOOTE PE TO
TARKTPO PETPNONG.
5. EuBuypouuioTE T CUOKEUNR YIX TO UYOG TOU SWUXTIOU KOl EKTEAEDTE TN PETPNON.
< MeTpIETal TO UWOG TOU SWHATIOU KOl EMPAVIZETOI OTN OEIP& EVOIXUECWY AMOTEAETUKTWV. YTTONOYile-
TOI GPETWG TO EPRADOV EAXIOXPWHATIOTH KX EPPAVICETAI OTN OEIP& AMTOTEAECUATWV.

5.11.4 XpovoueTpo

1. EmA€ETE 0TO pEVOU €IDIKWV AEITOUPYIWV TO CUPBOAO YIX TOV XPOVOJIOKOTITH.
2. PuBupioTe Tov XpovodIaKoTTn oTa 2, 5 1) 10 deuTEPOAENTA Kl EMPBERKIDOTE LE TO TIANKTPO PETPNONG.
3. EmAEETE TO OUPBOAO PETPNONG, VI VO EVEPYOTIOINOETE TN UETPNON e XPOVOKABUOTEPNON.

5.11.5 Mvnun dedopévmv
1. EmAEETE 0TO pevoU eIBIKWV AeITOUPYI®V TO GUMBOAO YIo TN pviiun SeSopEVWY.
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II Yrodeign
— H ouokeun amobnkelel Ewg kol 30 evOeiEeIq oUNTEPIAUBAVOUEVMV TWV CUUBOAWY YPOPIKAV. E&v n
pvripn dedopévav givan fdn yeuarn pe 30 evOeiEelg, DIaYPEPETOI OE TIEPITITWON MG VEXG EVOEIENG
QUTOHOT N TTOAXIOTEPN EVOEIEN.

N

Mo va SIypAWETE T PVAUN Sed0PEVOV, KPOTHOTE KATX TNV TIPOBOAN TNG MVAUNG DEDOUEVWV TTATNHEVO
yia Tep. 2 deuTepohenTa To TARKTPO C.

5.12 Aeiroupyia Tpamediou

5.12.1 AeiToupyix Tpamnediou (3 XMOOTAOEIG)
1. EmA€ETe aTO pevou AerToupyidv Tpamediou To CUUBOAO yia T AeiToupyia Tparmegiou yix 3 AIMOCTHOEIS.
2. KoTeuBUVETE TN CUOKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KOl TTATAOTE TO TIARKTPO PETPNONG.

< MeT& Tn p€TPNON TNG TPATNG AMOOTAONG, KXAEIOTE AUTOUOTO VO EKTENEDETE TNV EMOUEVN PETPNON.
3. KOTeuBUVETE TN GUOKEUN OTO EMTOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KOl TIATAOTE TO TIANKTPO WETPNONG.
4. KoTeuBUveTe TN OUOKEUN OTO TPITO ONUEI0 OTOXEUONG KOI TIXTAOTE TO TIANKTPO PETPNONG.

5.12.2 Aeiroupyia Tparnediou ue KAion (2 amMooT&oEeIg, 1 ywvix)

1. EmA€ETe 0TO pevou AeiToupyimv Tparegiou To oUPBOAO yia T AeiToupyia Tparmediou pe KAion.
2. KoTeuBUveTe TN OUOKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KQI TIXTAOTE TO TTARKTPO PETPNONG.
3. KoTeuBUVETE TN GUOKEUN OTO EMTOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KOl TTATAOTE TO TIAKTPO WETPNONG.

5.13 AeiToupyia uErpnong "MubBayopag"
5.13.1 AmAn péTpnon "MuBayopag”

1. KoreuBUveTe T OUOKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KO TTIOTHOTE TO TTARKTPO UETPNONG.
2. KoTeuBUVETE TN GUOKEUN OTO EMTOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KOl TTXTAOTE TO TIARKTPO WETPNONG.

E Ymodeign
— T vo TTeTUXETE QKPR XTTOTEAEOUOTO PETPNONG, TIPETEI N deUTEPN OMOOTAON V& €ival og opbn
YOViot UE TNV OTTOOTAON-0TOXO.

5.13.2 AmAn pétpnon "MuBayopag"
1. KoreuBUveTe T OUOKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KO TTATHAOTE TO TTARKTPO UETPNONG.
2. KoTeuBUVETE TN GUOKEUN OTO EMOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KOl TTXTAOTE TO TIANKTPO WETPNONG.

W Ymodeign
- Mo vo TTETUXETE OKPIRN OTTOTEAEOUOTO PETPNONG, TIPETEI N deUTEPN OTOOTAON VA €ival og 0pbn
YOViot UE TNV OTTOOTAON-0TOXO.

3. KaTeuBUVETE TN CUOKEUN OTO TPITO ONUEIO OTOXEUONG KOI TITIOTE TO TTANKTPO WETPNONG.

5.13.3 ZuvBeTog "Mubayopag"

1. KoTeuBuveTe Tn OUOKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KOI TTXTHAOTE TO TTAKTPO PETPNONG.
2. KoTeuBUVETE T CUOKEUN OTO EMTOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KOl TIATAOTE TO TIANKTPO WETPNONG.
3. KoTeuBUVETE TN CUOKEUN OTO EMTOHEVO ONUEIO OTOXEUONG KOl TIATAOTE TO TIANKTPO METPNONG.

5.14 Pubpioceiq

5.14.1 Tpomomoinon AioTag cEAIBOBEIKTMOV

1. MeTakivnBeite aTn AeiToupyia, Tnv omoiat BEAETE Vot IAAKEETE Kol ETTIBEBAIWOTE e TO TTARKTPO UETPNONG.
2. MetoakivnBeite oTnv emBUUNT AEITOUpPYia Kol EMPBERAIVOTE PE TO TTANKTPO PETPNONG.

5.14.2 Evepyormoinon KAiokog

1. PuBpioTe TOV EKXOTOTE APIBPO KOl EMRERAIWOTE TNV TIUF KE TO TTANKTPO PETPNONG.
2. EmAEETE TO OUMPOMO, VI VO EMIREBXIDVTETE TNV TIN.

5.14.3 BaBuovounon Tou aicONTHPa KAiong
1. TomoBeTriOTe TN OUCKEUN OE Mot OPIZOVTIX EMIPAVEIX KX TIATAOTE TO TTARKTPO HETPNONG.
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2. TepioTpéyTe TN OUOKeUN KaTA 180° KA TIGTHOTE TO TMANKTPO PETPNONG.
< O augbnTrpag KAiong eivair TTAéov BaBpovounuévog.

5.15 'EPUECEG PETPIOEIG

5.15.1 'Eppeon opifOvTIa amocTAoN

» KoTeuBUVETE TN GUOKEUN OTO ONUEIO GTOXEUONG KOl TTXTAOTE TO TIARKTPO WETPNONG.
< MeTpIETaN N amdOTAON KO N YOVia KAONG K UQAVIZETan 0T OEIpG EVOIUETWHV XTTOTEAEOURTWV.
< YmoloyiZeTal auUESWG N MOOTOON-0TOXOG KOl EUPAVIZETAI OTN OEIPX XTTOTEAECUATOV.

5.15.2 'Eppeon KXOETN xmooTaon (2 YWVIEG, 2 ATTOOTROEIG)

1. KoreuBUveTe T OUOKeUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KO TITHOTE TO TIARKTPO YETPNONG.
a MEeTpIETQI N TPWTN AMOCTAON KOl 1 YWVIX KOl EUQAVICETAI OTN OEIPX EVOIXUETWV XTTOTEAEOUATWV.
< KoheioTe auTOUOTO VO UETPROETE TN DeUTEPN QmOOTAON.

2. KoTeuBUVETE TN GUOKEUN OTO EMOUEVO CNUEIO GTOXEUONG KOI TIATAOTE TO TTANKTPO WETPNONG.
< YmohoyiZeTal GUEOWG N aMOOTAON-0TOXOG KOl EUPAVIZETAI OTN OEIPX XTTOTEAEOUATWV.

5.15.3 MeTproeig oTnv opoPn

1. KareuBUveTe T OUCKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KQI TIGTHOTE TO TTAMKTPO UETPNONG.
< METPIETAI N TIPWTN KMTOCTAON KA N YOVIX KO EUPAVICETAI 0T OEIPX EVOIKUECWV KMTOTEAEOUATWV.
< KOAEIoTE QUTOPOTO VO ETPRAOETE TN SEUTEPN OTTOTTAON.

2. KoTeuBUVETE Tn GUOKEUN OTO EMOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KOl TTATAOTE TO TTANKTPO WETPNONG.
< YToAoyieTal GUETWG N ATTOOTAON-0TOX0G KOl EPAVICETAI OTN CEIPK KTTOTEAETUATWV.

5.15.4 'Eppeon k&Betn amootaon Il (2 ywvieg, 1 amdoTaon)

1. KareuBUveTe Tn OUOKEUR OTO ONUEIO OTOXEUONG KOl TIGTHOTE TO TTARKTPO UETPNONG.
< MeTpIETQI N TPWTN KMOCTAON KAl 1 YWVIX KO EUQAVICETAI 0T OEIPX EVOIXUETWY XTTOTEAEOUATWV.
< KoheioTe QUTOPOT VO UETPAOETE TN SEUTEPN TTOOTAON.

2. KoTeuBUVETE T OUOKEUN OTO EMOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KOI TIATAOTE TO TTANKTPO HETPNONG.
< YrohoyiZeTal GuUESWG N aMOOTOON-0TOXOG KOl EUPAVIZETAI OTN OEIPX XTTOTEAEOUATOV.

6 ®povTida, HETX(POPK KAl ArmoOrKEUCH

6.1 Kaxbapiopog

> MnV GKOUUTIXTE TOV POKO HE Ta DXKTUACK.

> KoBapioTe TOV pOKO PUOGVTOG TOV I JE KABXPO, HOAGKO TV,

> Mnv xpnoiporolgite GAa Uypd EKTOG OO KAXBXPO OIVOTIVEUHX 1) vePO.

6.2 MeTapop&
W Ymodeign

Mo TNV OTTOOTOA} TOU TIPOIOVTOG TIPETIEI VO LOVWOETE TIG EMAVOPOPTI{OUEVES UTTATAPIEG KAl TIG
UTTOTOPIEG 1) VXX TIG XTTOUKPUVETE OO TO TIPOIOV.

> XpNoIPOTTIOINOTE YIX TN UETAPOPG I &TTOOTOAN Tou e§0omAIoOU 00g €iTe TN cuokeuaaia Tng Hilti ) 10&&1a
OUOKEUQTIO.

6.3 ATTOBNKEUOHN KOI OTEYVWOHX

> Mnv amoBnkeUeTe TO TTPOTOV BPeEYUEVO. APHOTE TO VX OTEYVAOTEI, TIPIV TO ATTOBNKEUOETE.

» TpoogETe TNV QmoBKeuon 1 TN UETAPOP& Tou eEOTTAIONOU 0OG TIG OPIOKES TIUEG BEPUOKPATING, TTOU
AVOPEPOVTAI OTA TEXVIKA XXPOAKTNPIOTIKA.

> MeTd amd peyoAUTepng SIGPKEIG amoBrikeuon f HeTapop& Tou €EOTAIOUOU OXG, TIPAYUXTOTIOINOTE
SOKIMOOTIKI HETPNGN TIPIV IO TN XPrion Tou.
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6.4 AI&OECH OTX XITOPPIMHATX

f MPOEIAONOIHZH
Kivduvog TpaupaTiopou. Kivduvog amo akaTr&AANAN di&Beon oTa AmoppiUaTa.

> g TIEPIMTWOnN GKAXTAHANANG amdppIYng Tou €EOTTAIGHOU UITOPOUV VO TTOPOUCIOTOUV TO kOAouBa:
Koré TNV KaUon TTAXOTIKOV HEPAV dNUIOUPYOUVTOI TOEIKX OEPIC, TTOU UMTOPOUV VO TIPOKXAEGOUV
aobéveleg. O1 umaTapieg UMTOPE] Vo eEKPayoUV Kol Vo TIPOKOAECOUV £Ta1 SNANTNPIROEIG, EYKAUUOTX,
XNUIK& eykaUuaTa i pumtavon oTo TepIB&AAOY, OTav uttooToUV Znui 1 ekTeBOUV 0 UWNAEQ
Beppokpaoieg. MeTOVTOG TO EPYXAEIO OTTA& 0T OKOUTTIOIX, EMTPETIETE O AVAPUODIX TTPOCWTT
VO XPNOIMOTIOINOOUV OKOTXANAG Tov €E0TAIoUO. EVEEXETON VO TPOUMGTIOOUV GOBap& TOV EQUTO
TOUG ) TPITOUG KXBWG KOl V& PUTTAVOUV TO TTEPIBXAAOV.

£ Ta mpoidvTa TG Hilti eivan kaTaokeuaopéva o PEYGAO TTOOOOTO OO GVOKUKADOILG UNIKK. Mpolinodeon
VIO TNV QVOKUKAWGT) TOUG €ivail 0 KATXAANAOG SIXWPIOHOG TwV UNK®V. Z€ TTOANEG Xwpeg, N Hilti maxpoapBavel
TNV MOAIX 0OG CUOKEUN YIo avakUkAwan. ArreuBuvBeite aTo agpPig Tng Hilti 1 oTov cUuBoUAo WA CEWV.
SUHQWVA e TNV EUPWTTIGIKN 0dnyia TTepi NAEKTPIK®Y KOI NAEKTPOVIKWOV GUOKEUMV KOl TNV EVOWUGTWOON TNG
0TO €BVIKO BiKaIO, TOX NAEKTPIKG EPYGAEIX TTPETTEI VO GUANEYOVTOI EEXWPIOTA KO VO ETTIOTPEPOVTOI IOk
QVOKUKAWON pe TPOTTO QIAIKO TIPOG TO TiEPIBAAAOV.

==
w > Mnv meT&Te T NAEKTPIKA EPYOAEIX OTOV K&BO OIKIKWY XTTOPPIUHATWV!

3

7 EyylUnon KoTOKEUXOTH)

» [0 EPWTHOEIG OXETIKA PE TOUG OPOUG eyyUnang ammeubuvBeiTe aTOV TOTKO ouvepyaTn Tng Hilti.

8 AnAwon cuppoppwong EK

KaTXOKEUXOTHG

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
AixtevoTaiv

AnA®voupe wg podvol utrelBuvol, 0TI QUTO TO TIPOIOV AVTAITOKPIVETOI OTIG GKOAOUBEG 0dNyieq Kol TTPOTUTTC.

Ovopaoia TnAépeTpo Aéilep
Meprypagr| TUTTOU PD-1

Fevia 01

'ETOQ KATAOKEUNG 2010
E@apuoopéveg odnyieg: e 2004/108/EK

«  2014/30/EE
 2011/85/EE

E@appoopéva mpoTumna: e« ENISO 12100



TexviKn TEKUNPiwon oTnv: ¢ 'Eykpion HAeKkTpIKG epyaheia

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Feppavia

Schaan, 6/2015

Al b

Paolo Luccini Edward Przybylowicz
(Head of BA Quality and Process Management / (Head of BU Measuring Systems / BU Measuring
Business Area Electric Tools & Accessories) Systems)
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1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Kurallar

1.1.1 ikaz isaretleri
Asagidaki ikaz isaretleri kullanilir:

A TEHLIKE! Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan &liime sebep olabilecek tehlikeler igin.

A iKAZ! Agrr viicut yaralanmalarina veya 6liime sebep olabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

DIKKAT! Hafif viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol acabilecek olasi tehlikeli durumlar
A icin.

1.1.2 Semboller
Asagidaki semboller kullanilir:

Kullanmadan 6nce kullanim kilavuzunu okuyunuz

Acma / Kapatma tusu

Olgiim tusu

Meni tusu

Silme tusu (Clear)

Sag tus

AvoE=eo

Sol tus

1.1.3 Tipografik isaretler
Asagidaki tipografik 6zellikler bu teknik dokiimantasyonda énemli metin pasajlarina isaret eder:

g ‘ Sayilarin her biri bir resmi isaret eder.

1.2 Bu dokiiman hakkinda

» Calistirmadan 6nce kullanim kilavuzunu mutlaka okuyunuz.

» Alet Gzerindeki detayh kullanim kilavuzuna, eklere ve wwwe.hilti.com adresindeki glincellemelere de
dikkat ediniz.

» Bu kullanim kilavuzunu daima aletle birlikte muhafaza ediniz.

» Aleti, Gclincu kigilere sadece kullanim kilavuzu ile birlikte veriniz.

1.3 Uriin bilgileri
Hilti Urlinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngértilmistir ve sadece yetkili personel tarafindan
kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim
g6rmis olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan
sekilde kullanilmasi ve amaglar disinda ¢alistirimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi tizerinde belirtilmistir.
» Seri numarasini asagidaki tabloya aktarin. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.
Uriin verileri ~ Sayfa 180

Uriin verileri
Lazer uzaklik 6lgme aleti PD-I
Nesil 01
Seri no.
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1.4 Alet lizerindeki lazer bilgileri

Lazer bilgisi - Sayfa 181

Lazer bilgisi

l—\ AUTION Lazer sinifi 2, IEC60825-1/EN60825-1:2007 normunu temel alir ve CFR 21 §
LASER 00 NoT 1040 (Lazer bildirimi 50) direktifine uygundur.
STARE INTO BEAM
% % 620-690nm/0.95mW max.

CLASS Il LASER PRODUCT

Lazer sinifi 2. Dogrudan isina bakmayiniz. Isini dogrudan insanlarin tzerine
% 2 veya galismayla alakasi olmayan kisilerin bulundugu ortamlara dogrultmayiniz.

@ Atiklarin geri dénustimu yapilmaldir.

&

2 Giivenlik

2.1 Giivenlik uyarlan

2.1.1 Temel giivenlik talimatlan

Kilavuzun her béliimiinde bulunan giivenlik teknigi uyarilarinin yani sira asagidaki kurallar her zaman
uygulanmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan
sekilde kullaniimasi ve amagclar disinda calistinimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

>

>

Tum glvenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Alet ile calisirken dikkatli olunuz, hareketlerinize dikkat ediniz ve mantikli davraniniz. Yorgun veya ilaglarin,
uyusturucunun ya da alkoliin etkisi altinda oldugunuzda Griini kullanmayiniz. Uriinin kullanimi sirasindaki
bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Higbir emniyet tertibatini devre disi birakmayiniz ve hicbir uyari ve ikaz levhasini gikarmayiniz.

Uriiniin uygun olmayan bir bigimde agilmasi durumunda, sinif 2'yi asan lazer iginlari yayilabilir. Uriin
sadece Hilti servisi tarafindan onariimaldir.

Uriin Gizerindeki manipiilasyonlara veya degisikliklere izin verilmez.

Her kullanimdan énce Urtiniin dogru calisip ¢alismadigini kontrol ediniz.

Cam veya diger nesnelerin icinden yapilan él¢iimler, 6lgiim sonuglarini yaniltabilir.

Olgtim kosullarinin hizl bir sekilde degismesi durumunda (6rnegin lazer isinlarinin éniinden gegen insanlar)
6lgim sonuclarinda yanlislik olabilir.

Uriinii glinese karsi veya baska giiglii 1sik kaynaklarina karsi konumlandirmayiniz.

Cevre etkilerini dikkate aliniz. Yangin veya patlama tehlikesi olan yerlerde aleti kullanmayiniz.

Kullanim kilavuzundaki c¢alistirma, bakim ve onarim bilgilerine dikkat ediniz.

2.1.2 Genel giivenlik 6nlemleri

Uriinii kullanmadan &nce hasar olup olmadigini kontrol ediniz. Hasarlar Hilti servisinde onariimalidir.

Bir dismeden sonra veya diger mekanik etkilere maruz kaldiginda Griiniin hassasiyeti kontrol edilmelidir.
Uriin, zorlu santiye kullanimlari icin tasarlanmis olmasina ragmen diger 6lciim aletleri gibi bakimi ézenle
yapilmalidir.

Kullaniimayan urinler kuru, yliksek veya ¢cocuklarin ulagsamayacagi kapal bir yerde muhafaza edilmelidir.
Bu Urlin cocuklar tarafindan kullaniimamaldir.

Ulusal is guivenligi gereksinimlerini dikkate aliniz.

2.1.3 Galisma yerinin gereken sekilde diizenlenmesi

>

Merdiven Uzerindeki ¢alismalarda anormal duruslardan kagininiz. Guvenli bir durus saglayiniz ve her
zaman dengeli durunuz.

Olglim yapilan yeri emniyete aliniz ve {riiniin kullanimi sirasinda lazer isininin diger kisilere veya kendinize
dogrultulmamasina dikkat ediniz.

Uriin, sicakhigin gok dusiik oldugu bir ortamdan daha sicak bir ortama getirildiginde veya tam tersi
oldugunda Uriin kullaniimadan énce ortam sartlarina uygun sicakliga ulasana kadar beklenmelidir.

Uriinii sadece belirtilen kullanim sinirlari icerisinde kullaniniz.

Hatal élgtimleri 6nlemek igin lazer cikis camini temiz tutunuz.

181



» Ulkeye 6zgii kazalarin énlenmesi ile ilgili talimatlara dikkat ediniz.

2.1.4 Lazer aletleri ile giivenli caisma

Lazer sinifi 2/Class Il dahilindeki aletler sadece egitimli kisiler tarafindan kullaniimalidir.

Lazer isinlar g6z hizasina yukseltiimemelidir.

Lazer isinlarinin ayna benzeri yansitici ylizeylere denk gelmemesi icin ilgili dnlemler alinmalidir.
Kisilerin 1sindan dogrudan etkilenmeyeceginden emin olmak igin saglam 6nlemler alinmalidir.

Lazer isinlan kontrol ediimemis alanlardan gikmamalidir.

Kullaniimadiginda lazeri kapatiniz.

Kullaniimayan lazer aletleri, izinsiz kisilerin erigiminin mimkiin olmadidi yerlerde muhafaza edilmelidir.

YV VvV VY VVv

v

2.1.5 Elektromanyetik uyumluluk

Aletin ilgili yonetmeliklerin en zorlu taleplerini yerine getirmesine ragmen Hilti, hatali isleme neden olabilecek,
aletin yiksek 1sinlama dolayisiyla hasar gérmesini engelleyemez. Bu durumda veya emin olmadiginiz diger
durumlarda kontrol élgtimleri yapilmahdir. Hilti ayrica bu gibi durumlarda diger aletlerin (6rn. ucaklardaki
navigasyon donanimlari) zarar gérmeyecegini garanti etmez. Alet A sinifina karsilik gelir; oturma alanlarindaki
bozukluklar engellenemeyebilir.

Sadece Kore igin: Bu lazerli mesafe 6lgme aleti endUstriyel bolgelerde ortaya gikan elektromanyetik dalgalara
uygundur (Sinif A). Kullanici bu durumu g6z 6niinde bulundurmall ve yerlesim bdlgelerinde bu lazerli mesafe
olgme aletini kullanmamalidir.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis ]

@  Arka dayanak yiizeyleri ® Sagtus

@  Arka dayanak LED referans gdstergesi Bileklik baglanti yeri

® Soltus @  Silme tusu (Clear)

@  Menitusu @  aing digli

®  Olgtim tusu @  Olgtim ucu

®  Grafik gérintisi Lazer cikisl ve alis mercegi
@  Ondayanak LED referans gostergesi ®  Vaing digli

A¢ma / Kapatma tusu

3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Urln bir lazerli mesafe 6lgcme aletidir. Tekli dlgimler ve siirekli mesafe élgctimleri igin tasarlanmistir.
ilgili mesafeler hareketsiz hedeflerin timiinde dlgilebilir (yani beton, tas, ahsap, plastik, kagit vb.). Prizmalar
ve benzer yliksek yansitici 6zellikli hedefler gegerli degildir ve sonucu bozabilir.

Bu Urtinde AAA tipi piller kullanilabilir.

3.3 Ekran gostergeleri aciklamasi

Ana menii

Hacim 6lguimu

Dikddrtgen alanlarin élciimesi

Sinir belirleme fonksiyonunun segilmesi

Yiizeyleri ve hacimleri 6lgme

Ozel fonksiyonlarin secilmesi

Trapez fonksiyonunun segilmesi

Pisagor fonksiyonunun segilmesi

Fo][5] |« o Q
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oo
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Ayarlarin secilmesi

Yatay ve gapraz mesafeler igin en az bir dik agi gereklidir.

] (&

Dolayl élgtimler secilmelidir

Hareketsiz cisimler (6rnegin duvarlar) tzerindeki dlguimler icin belirli bir agi gerekli degildir.

Genel gecerli semboller

Pillerin sarj durumu

Olgtim gubugu agiimadi

Olglim gubugu agildi

Olgiim

Mesafelerin toplanmasi

Mesafelerin gikariimasi

Segili

Segili degil

o (NS == =

Olglim siiresinin segilmesi

n
w

Hesap makinesinin segilmesi

Yiizey ve hacim él¢iimii icin alt menii

O

Dikdértgen alanlarin dl¢tlmesi

A

Ucggen alanlarin élgiilmesi

Y

Hacim élguimu

B

Silindir hacminin élgtlmesi

Bzel fonksiyonlar icin alt menii

Otomatik parlaklik sensériniin segilmesi

Min./Maks. delta fonksiyonunun secilmesi

Sinir belirleme fonksiyonunun segilmesi

Boyama yuzeyinin belirlenmesi

Zamanlayicinin secilmesi

Ofset fonksiyonunun segilmesi

Veri hafizasinin segilmesi

Trapez fonksiyonu icin alt menii

2]

3 mesafenin dlgliimesi

>

2 mesafe, 1 aci 6lglimu
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Pisagor fonksiyonu icin alt meni

Basit pisagor

Cift pisagor

Birlestiriimis pisagor

Ayarlar icin alt menii

Olgiim birimi. Olcii birimi segilmelidirlMetre ElJSantimetre [iMilimetre

Olgiim referanslari. Olgtim referansinin segilmesi: [JOn kenar [BJArka taraf dislisi [EAlt taraf dislisi

Agl birimi. Agi biriminin secilmesi: @YUzde cinsinden artig @Metrik birimler @imperyal birimler
[« Derece cinsinden artig

Uzman modunun segilmesi

» o N ElE

Favori listesinin degistirilmesi

Olgiim cubugunun etkinlestiriimesi

11X
|1 Sesi agma / kapatma
1 | Strekli lazerin segilmesi
s
® Egim gostergesinin segilmesi

Egim sensori kalibrasyonunun yapilmasi

Alet bilgisinin gérintilenmesi

F - ©

Fabrikaya ayarlarina geri alma

Dolayh élciimler icin alt menii

£

Dolayli yatay mesafenin dlgulmesi

A

Dolayli dikey mesafenin dl¢ilimesi

/4

Tavandaki élgtimlerin yapiimasi

3.4 Teslimat kapsami

Lazerli mesafe dlcme aleti, 2 pil, kullanim kilavuzu, Uretici sertifikasi.

’;_

Uyan
Uriin igin izin verilen diger sistem Urinlerini Hilti Center'de veya su adreste bulabilirsiniz:

www.hilti.com.

4 Teknik veriler

Calisma siiresi Oda sicakligi: 5000 olgtime ka-
dar
Calisma sicakhgi -10°C ... 50°C

(14 °F ... 122°F)

Mesafe 6lciimii hassasiyeti (20, standart sapma) +1,0 mm
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Egim olciimii hassasiyeti (20, standart sapma) +0,2°
Agirhik (piller dahil) 1659
(5,8 ons)
Depolama sicakligi -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
EN 60825-1:2007 uyarinca lazer sinifi Lazer sinifi 2
IEC 60529 uyarinca koruma sinifi IP 65
Giic kaynagi 1,5V

5.1 Temel fonksiyonlar
Sol veya sag tus aracilidiyla istediginiz fonksiyona gecis yapiniz.
» Bir fonksiyon secimi igin 6lgim tusuna basarak onaylayiniz.

5.2 Pillerin takilmasi %

W Uyan

Pil kutuplarinin dogru yénde olmasina dikkat ediniz. Pilleri sadece gift olarak degistiriniz. Hasarli pil
kullanmayiniz.

» Pil bélmesini aginiz ve pilleri yerlestiriniz.

5.3 Lazerli mesafe 6lgme aletinin acilmasi ve kapatiimasi

1. Kapaliyken aleti agmak icin Agma/Kapatma tusuna veya 6lgiim tusuna basiniz.
2. Acikken aleti kapatmak icin Agma/Kapatma tusuna basiniz.

5.4 Olgiim ucu ile dlgiim &
1. Olgtim ucunu 90° aginiz. Olgiim ucu simdi dayanak olarak kullanilabilir.

@< Uyari

L4 Olgme ucu, sabit bir konum hedeflendiginde aleti hizalamaya yardimci olur. Bu durum &zellikle
dolayl trapez ve pisagor 6lgtimlerinde gegerlidir. Glinki burada tahmini degerlere yonelik sonuglar
s6z konusudur.
Erisimi mUimkin olmayan yerlerde PDA 72 8lcim uzatmasini kullaniniz. Alet, élgiim uzatmasini
otomatik olarak algilar. Ekranda bir onay penceresi gérunebilir.

2. Olciim ucunu 180° aciniz. Olciim referansi otomatik olarak degisir.

5.5 Hedef plakasi ile Slciim [

1. Asagidaki olumsuz kosullarda mesafe 6lgimi yapmak icin hedef plakasini kullaniniz:
< Duvar, Ust ylzeyi nedeniyle yansima yapmiyor.
< Olciim noktas! bir iist yiizeyde bulunmuyor.
< Olglilmesi gereken mesafe cok fazla.
< Isik kosullari olumsuz (gucli giines 15191).
2. Hedef plakasi ile yapilan élgimlerde 6lglilen mesafelere 1,2 mm ekleyiniz.

5.6 Tekli 6lciim yapilmasi
1. Lazer isininin aktiflestiriimesi icin dlcim tusuna kisa sireli basiniz.
2. Lazer isinini hedef noktaya tutunuz.
3. Olclimiin yapilmasi igin 8lgiim tusuna kisa siireli basiniz.
< Olgiilen mesafe ekrandaki alt satirda gésterilir.
< Onceki dlglime yonelik dlciim dederi ekrandaki iist satirda gésterilir.
4. Basgka bir 6lgim yapmak icin lazeri hedef noktaya tutunuz ve yeniden 6lgiim tusu ile élgimi baslatiniz.
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5.7 Siirekli 6lciim yapilmasi

Uyan
Sturekli dlclim sirasinda, her saniye 6-10 6lgiim degeri Slgilir ve gorintilenir. Lazerli mesafe dlcme
aleti, istenen mesafeye ulasilana kadar hedefe karsi hareket ettirilebilir.

1. 2 saniye sureyle dlcim tusuna basiniz.
< Sinyal sesi devrede ise sesli bir sinyal bildirimi yapilir.
2. istenen mesafeye ulasilana kadar lazerli mesafe 6lcme aletini hedefe dogrultunuz veya hedeften uzaklas-
tinniz.
3. Olciim tusuna kisa stireli basiniz.
< Olgiilen mesafe ekrandaki alt satirda gésterilir.
< Onceki élglime yénelik 8lciim degeri ekrandaki Ust satirda gésterilir.

5.8 Hacim odlciimi

1. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.
2. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.
3. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgiim tusuna basiniz.

5.9 Dik acil yiizeylerin dl¢ilmesi
1. Oda genisligi icin aleti hedef noktasina hizalayiniz ve dlgiim tusuna basiniz.
2. Oda uzunludu igin aleti hedef noktasina hizalayiniz ve 6l¢im tusuna basiniz.

5.10 Sinir belirleme fonksiyonu

1. Mesafeyi manuel olarak giriniz. Bunun igin sol veya sag tus yardimiyla klavye sembolini{ seciniz ve dlgim
tusuna basarak onaylayiniz.

2. Uygun sayilari seginiz ve 6lgiim tusuna basarak onaylayiniz.

ilgili degeri onaylamak icin sag alt kdsedeki onay semboliinii seginiz.

4. Bayrak sembollnl seciniz.
< Segtiginiz mesafe simdi iki bayrak arasinda gériintulenir.

5. Olglime baglamak igin 6lgiim tusuna basiniz.
< Ekrandaki oklar, aleti hangi ydnde hareket ettirmeniz gerektigini gosterir. Hedef mesafeye ulastiginizda

mesafenin Uzerinde veya altinda siyah oklar gértntulenir.

6. Mesafeyi cogaltmak icin aleti hareket ettirmeye devam edin. Sag tarafta ilgili mesafeyi &nceden ne siklikta
degistirdiginiz géruntdlenir.

7. Olgimi sonlandirmak igin 8lglim tusuna basiniz.

’? Uyan

Sinir belirleme mesafesine ulasildiginda gostergede glincel referans gérindr.

’? Uyan

Manuel giris yerine gerekli mesafe igin dlgiim de yapilabilir. Bunun igin munferit dlgim semboliini
seginiz ve 6lglim tusu ile onaylayiniz.

©

5.11 Ozel fonksiyonlar

5.11.1 Otomatik parlaklik sensoérii
» Ozel fonksiyonlar meniisiinde, otomatik parlaklik semboliini seciniz.

¢ Uvan
- Otomatik parlaklik sensoru, ortam isiginin yetersiz oldugu durumlarda ekran aydinlatmasini otomatik
olarak ayarlar. Bu sayede pil dmriinden tasarruf edilir.

5.11.2 Min./Maks. delta fonksiyonu

1. Ozel fonksiyonlar meniisiinde min./maks. delta fonksiyonu semboliinii seginiz.
2. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve 6lgim tusuna basiniz.
3. Olglimii sonlandirmak igin élglim tusuna basiniz.
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< Son dlgulen mesafeler sonug satirinda gorintilenir.

5.11.3 Boyama yiizeyi

1.

>

Aleti, ilk oda uzunlug@u igin hedef noktasina hizalayiniz ve élgiim tusuna basiniz.

< Sonug, ara sonug olarak kaydedilir.

Aleti bir sonraki oda uzunluguna hizalayiniz ve 8l¢im tusuna basarak 6lgimu gergeklestiriniz.

< Ikinci sonug, ara sonug tablosunda gériintiilenir. Koyu yazilmis ara sonug, élciilen oda uzunluklarinin
toplamidir.

TUm oda uzunluklari élglilene kadar bu islemi tekrarlayiniz.

Oda yliksekligine gegmek igin sag tusa basiniz ve 6lgim tusu ile onaylayiniz.

Oda yuksekligi icin aleti hizalayiniz ve 8lgimi yapiniz.

< Oda ylksekligi 6l¢gulir ve ara sonug satirinda goériintllenir. Boyama yiizeyi hemen hesaplanir ve sonug
satirinda goéruntilenir.

5.11.4 Zamanlayici

1.
2.
3.

Ozel fonksiyonlar meniisiinde zamanlayici semboliinii seginiz.
Zamanlayiclyl 2, 5 veya 10 saniyeye ayarlayiniz ve dlcim tusu ile onaylayiniz.
Gecikmeli 6lcimi devreye almak igin 8lgim semboliini seginiz.

5.11.5 Veri hafizasi

1.

2.

Ozel fonksiyonlar meniisiinde, veri hafizasi semboliinii seginiz.

E Uyan

Alet, grafik sembolleri dahil 30 gdstergeyi hafizaya alabilir. Veri hafizasinda énceden kayith 30
gosterge mevcutsa yeni bir gdstergenin kaydedilmesi sirasinda en eski gésterge otomatik olarak
silinir.

Veri hafizasini silmek icin veri hafizasi gostergesinde C tusuna 2 saniye basili tutunuz.

5.12 Trapez fonksiyonu

5.12.1 Trapez fonksiyonu (3 mesafe)

1.
2.

3.
4.

Trapez fonksiyonlari menistinde 3 mesafe igin trapez fonksiyonu sembolini seginiz.

Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve 8lgim tusuna basiniz.

< ilk mesafenin élgtimesinden sonra grafik, otomatik olarak sonraki mesafenin élgiilmesini ister.
Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve dlgiim tusuna basiniz.

Aleti, tgtincl hedef noktasina hizalayiniz ve dlgim tusuna basiniz.

5.12.2 Egimli trapez fonksiyonu (2 mesafe, 1 aci)

1.
2.
3.

Trapez fonksiyonlari menislnde egimli trapez fonksiyonu semboliini seginiz.
Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve élgiim tusuna basiniz.
Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgiim tusuna basiniz.

5.13 Pisagor fonksiyonu

5.13.1 Basit pisagor

1.
2.

Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve 8lgim tusuna basiniz.
Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élglim tusuna basiniz.

< Uyan
Kesin 6lcim sonuglarinin elde edilebilmesi icin ikinci mesafe, hedef mesafeye goére dik acil
konumda olmalidir.

5.13.2 GCift pisagor

1.
2.

Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.
Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élglim tusuna basiniz.
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;,g Uyari
— Kesin dlgim sonuglarinin elde edilebilmesi igin ikinci mesafe, hedef mesafeye gore dik agili
konumda olmalidir.

3. Aleti, G¢lincl hedef noktasina hizalayiniz ve dlgiim tusuna basiniz.

5.13.3 Birlestirilmis pisagor

1. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.

2. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgiim tusuna basiniz.
3. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.

5.14 Ayarlar

5.14.1 Favori listesinin degistirilmesi
1. Degistirmek istediginiz fonksiyona gidiniz ve 6lgim tusu ile onaylayiniz.
2. istenen fonksiyona gidiniz ve 6lgiim tusu ile onaylayiniz.

5.14.2 Olciim cubugunun etkinlestirilmesi
1. ligili sayiyr ayarlayiniz ve degeri élglim tusu ile onaylayiniz.
2. Degeri onaylamak i¢in onay sembolini seginiz.

5.14.3 Egim sensorii kalibrasyonu
1. Aleti yatay bir yuzeye koyunuz ve 8lgim tusuna basiniz.
2. Aleti 180° dondiriiniiz ve 6élgiim tusuna basiniz.

< Egim sensori artik kalibre edilmistir.

5.15 Dolayh dl¢iimler

5.15.1 Dolayh yatay mesafe

» Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve 6l¢iim tusuna basiniz.
< Mesafe ve egim agisi 6lclllr ve ara sonug satirinda goriintulenir.
< Hedef mesafe hemen hesaplanir ve sonug satirinda gérunttlenir.

5.15.2 Dolayh dikey mesafe (2 aci, 2 mesafe)

1. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.

< Ik mesafe ve agi 6Igllir ve ara sonug satirinda gériintilenir.

< Daha sonra grafik, otomatik olarak ikinci mesafenin &lcliimesini ister.
2. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgiim tusuna basiniz.

< Hedef mesafe hemen hesaplanir ve sonug satirinda gérintilenir.

5.15.3 Tavan dlcuimleri

1. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.

< ilk mesafe ve aci 8Iglilir ve ara sonug satirinda gériinttilenir.

< Daha sonra grafik, otomatik olarak ikinci mesafenin dlciimesini ister.
2. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgiim tusuna basiniz.

< Hedef mesafe hemen hesaplanir ve sonug satirinda gérintilenir.

5.15.4 Dolayl dikey mesafe Il (2 aci, 1 mesafe)
1. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve élgiim tusuna basiniz.

< Ik mesafe ve aci lciiliir ve ara sonug satirinda gériintiilenir.

< Daha sonra grafik, otomatik olarak ikinci mesafenin dlciimesini ister.
2. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.

< Hedef mesafe hemen hesaplanir ve sonug satirinda géruntlenir.
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6 Bakimi, tasinmasi ve depolanmasi

6.1 Temizlik

» Mercege parmaklarinizla dokunmayiniz.
» Mercegi hava Ufleyerek veya temiz, yumusak bir bezle temizleyiniz.
» Saf alkol veya su haricinde sivi kullanmayiniz.

6.2 Tasima

;'g Uyan
~ Urinii génderirken akiileri ve pilleri izole etmeniz veya (iriinden gikarmaniz gerekir.

» Ekipmanin génderiimesi veya nakliyesi icin Hilti ambalajini veya es degerdeki bir ambalaji kullaniniz.

6.3 Depolama ve Kurutma

» Urinii nemli yerlerde muhafaza etmeyiniz. Aleti depolamadan énce kurutunuz.

» Ekipmanin depolanmasi ve tasinmasi sirasinda "Teknik veriler" altinda belirtilen sicaklik siniri degerlerine
dikkat ediniz.

» Aleti uzun sireli depoladiktan sonra veya uzun siireli nakliye sonrasi bir kontrol 6lgimi uygulanmalidir.

6.4 Imha

IKAZ

Yaralanma tehlikesi. Usulline uygun olmayan imha nedeniyle tehlike.

» Donanimin usuliine uygun olmayan bicimde imha edilmesi asagidaki olaylara sebebiyet verebilir:
Plastik parcalarin yanmasi sirasinda kisilerin hastalanmasina sebep olabilecek zehirli gazlar ortaya
cikabilir.  Piller hasar gorir veya ¢ok isinirsa, patlayabilir ve zehirlenmelere, yanmalara, cilt
tahrislerine veya cevre kirliligine neden olabilir. Uygun olmayan sekilde imha etmeniz halinde
donanimin yetkisiz kisilerce hatali kullaniimasina yol acarsiniz. Ayrica siz ve iginci sahislar agir
yaralanabilirsiniz ve gevre kirlenmesi s6z konusu olabilir.

£ Hilti Urtnleri yliksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden Uretilmistir. Geri dénisiim igin gerekli
kosul, usuliine uygun malzeme ayrimidir. Cogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden dederlendirmek tizere geri
alir. Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

Kullanilmig elektronik ve elektrikli el aletlerine iliskin Avrupa Direktifi ve ulusal yasalardaki uyarlamalar
cercevesinde, kullaniimis elektrikli el aletleri ayri olarak toplanmali ve gevreye zarar vermeden geri dénisim
islemleri saglanmalidir.

P
u » Elektrikli el aletlerini ¢gdpe atmayiniz!
&

7 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lttfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

8 AB Uygunluk beyani

Uretici

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Bu Urlinlin asagidaki yonetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda agikliyoruz.

Tanim Lazer uzaklik dlgme aleti
Tip tanimlamasi PD-|
Nesil 01
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Yapim yil 2010

iigili yénergeler: e 2004/108/EG
. 2014/30/EU
* 2011/65/EU

ilgili normlar: ¢ ENISO 12100

Teknik dokiimantasyon: e Zulassung Elektrowerkzeuge

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Almanya

Schaan, 06.2015

A Lo AHE

Paolo Luccini Edward Przybylowicz
(Head of BA Qualitiy and Process Management / (Head of BU Measuring Systems / BU Measuring
Business Area Electric Tools & Accessories) Systems)
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EC Declaration of Conformity | UK Declaration of Conformity

Manufacturer: Importer:
Hilti Corporation Hilti (Gt. Britain) Limited
FeldkircherstraBe 100 1 Trafford Wharf Road, Old Trafford

9494 Schaan | Liechtenstein Manchester, M17 1BY

PD-1(01)

Serial Numbers: 1-99999999999

2014/30/EU | Electromagnetic Compatibility EN 55022:2010 + AC:2011 EN 61000-6-2:2005
Regulations 2016
2011/65/EU | The Restriction of the Use of EN 61010-1:2010

Certain Hazardous Substances in Electrical and
Electronic Equipment Regulations 2012

Schaan, 22.07.2021
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Dr. Tahar Zrilli Thomas Hillborand
Head of Quality and Process Management Head of BU Measuring Systems
Business Area Electric Tools & Accessories Business Unit Measuring Systems
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